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สารบัญ 
รายงานการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดที่ ๒๕ ปีท่ี ๓ 
ครั้งท่ี ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ 

วันศุกร์ท่ี ๕ พฤศจิกายน พุทธศักราช ๒๕๖๔ 
ณ ห้องประชุมสภาผู้แทนราษฎร อาคารรัฐสภา 

___________________ 
 

 หน้า 
ข้อหารือของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร  
  ผู้อภิปราย  
  - นายสุรวิทย์ คนสมบูรณ์ ๑ 
  - นางสาวศรีนวล บุญลือ ๓ 
  - นายจักรพล ตั้งสุทธิธรรม ๓ 
  - นายสนอง เทพอักษรณรงค์ ๔ 
  - นายมานพ คีรีภูวดล ๕ 
  - นายวิวรรธน์ นิลวัชรมณี ๖ 
  - นายณัฐพงษ์  สุปริยศิลป์ ๗ 
  - นายเกียรติ เหลืองขจรวิทย์ ๘ 
  - นางสาวกิตติ์ธัญญา วาจาดี ๙ 
  - นายภูดิท อินสุวรรณ์ ๑๐ 
  - นายจิรัฏฐ์ ทองสุวรรณ์ ๑๑ 
  - นางสาวสุณัฐชา โล่สถาพรพิพิธ ๑๑ 
  - นางอาภรณ์ สาราค า ๑๒ 
  - นายจักรพันธ์ พรนิมิตร ๑๓ 
  - นางอนุรักษ์ บุญศล ๑๔ 
  - นายคารม พลพรกลาง ๑๖ 
  - นายณัฐพล สืบศักดิ์วงศ์ ๑๗ ๑๘ 
  - นายนพดล แก้วสุพัฒน์ ๑๘ 
  - นายวันชัย เจริญนนทสิทธิ์ ๑๙ 



๒ 
 

   หน้า 
  ผู้อภิปราย  
  - ร้อยเอก จองชัย วงศ์ทรายทอง ๒๐ 
  - นายบุญฐิณ ประทุมล ี ๒๑ 
  - นางสาววชิราภรณ์ กาญจนะ ๒๒ 
  - นางสาวสุทธวรรณ สุบรรณ ณ อยุธยา ๒๓ 
  - นายปรีดา บุญเพลิง ๒๕ 
  - นายสมมุติ เบ็ญจลักษณ์ ๒๖ 
  - นางสาวกานต์กนิษฐ์ แห้วสันตติ ๒๗ 
  - นางสาวธีรรัตน์ ส าเร็จวาณิชย์ ๒๗ 
  - นายสะถิระ เผือกประพันธุ์ ๒๘ 
  - นางสาวนภาพร เพ็ชร์จินดา ๓๐ 
  - นางสาวกุลวลี นพอมรบดี ๓๑ 
  
ระเบียบวาระที่ ๑  กระทู้ถาม  ไมม่ ี ๓๔ 
ระเบียบวาระที่ ๒ เร่ืองที่ประธานจะแจ้งต่อที่ประชุม   ไม่ม ี ๓๔ 
ระเบียบวาระที่ ๓ รับรองรายงานการประชุม  ไม่มี ๓๔ 
ระเบียบวาระที่ ๔  เรื่องที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว   ๓๔ 
 ๔.๑ รายงานของคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา  ๓๕ 
ปัญหาการบังคับใช้ข้อบัญญัติกรุงเทพมหานครและหามาตรการ 
แก้ไขปัญหาการบ ารุงรักษาท่ีดิน การพัฒนาทรัพย์สินท่ีประชาชน
ท่ัวไปใช้สอยร่วมกันในพื้นท่ีส่วนบุคคลและพื้นท่ีเอกชนท่ัวประเทศ  

 

  ผู้อภิปราย  
  - นายสรอรรถ กลิ่นประทุม ๓๖ ๘๓ 
  - ศาสตราจารย์โกวิทย์ พวงงาม ๓๙ 
  - นายสันติชัย สุขราษฎร์ ๔๔ 
  - นางกรณิศ งามสุคนธ์รัตนา   ๔๖ ๗๗ 
  - นายเลิศศักดิ์ บุปผามาลา ๔๘ 
  - พลต ารวจตรี สุพิศาล ภักดีนฤนาถ ๔๙ 



๓ 
 

   หน้า 
  ผู้อภิปราย  
  - นายเท่าพิภพ ลิ้มจิตรกร ๕๒ 
  - นายจิรายุ ห่วงทรัพย ์ ๕๔ 
  - นายประเดิมชัย บุญช่วยเหลือ ๕๖ 
  - นายณัฐพงษ์ เรืองปัญญาวุฒิ ๖๐ 
  - นายสะถิระ เผือกประพันธุ์ ๖๒ 
  - นายมานพ คีรีภูวดล ๖๕ 
  - นายสาทิตย์ วงศ์หนองเตย ๖๘ 
  - นางสาวไพลิน เทียนสุวรรณ ๗๑ 
  - นางสาวธีรรัตน์ ส าเร็จวาณิชย์ ๗๓ 
  - นายนพดล แก้วสุพัฒน์ ๗๕ 
  - นางสุธาทิพย์ สนเอี่ยม ๘๑ 
 ๔.๒ รายงานของคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา ๘๖ 
ปัญหาการถ่ายโอนถนนทางหลวงชนบทให้กับองค์กรปกครองส่วน
ท้องถิ่น 

 

  ผู้อภิปราย  
  - นายวีระกร ค าประกอบ ๘๘ ๙๖ ๙๙ ๑๐๑ 

๑๓๐ ๑๓๘ 
  - นายวัชรพล โตมรศักดิ์ ๙๖ 

  - นายอนุรักษ์ จุรีมาศ ๙๙ 
  - นายจาตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ ๑๐๔ 
  - นายดะนัย มะหิพันธ ์ ๑๐๗ 
  - นายจิรายุ ห่วงทรัพย์ ๑๑๐ 
  - นายเอกชัย ทรงอ านาจเจริญ ๑๑๒ ๑๑๓ 
  - นางมนพร เจริญศรี ๑๑๕ 
  - ศาสตราจารย์โกวิทย์ พวงงาม ๑๑๘ 
    
    



๔ 
 

   หน้า 
  ผู้อภิปราย  
  - พลต ารวจตรี สุพิศาล ภักดีนฤนาถ ๑๒๑ 
  - นายนพดล แก้วสุพัฒน ์ ๑๒๔ 
  - นายค าพอง เทพาค า ๑๒๗ 
  - นายประกอบ รัตนพันธ์  ๑๓๐ 
  - นายอภิชาติ ศิริสุนทร ๑๓๓ 
  - นายซูการ์โน มะทา ๑๓๖ 
  ๔.๓ รายงานผลการพิจารณาศึกษาญัตติ ๑๔๒ 
เร่ือง การศึกษาและแก้ไขปัญหาประมงไทย  
  ผู้อภิปราย  
  - นางกันตวรรณ ตันเถียร ๑๔๓ ๑๗๕ 
  - นายนริศ ข านุรักษ์ ๑๔๕ ๑๗๒ 
  - นายธีรภัทร พริ้งศุลกะ ๑๔๗ 
  - นายวิวรรธน์ นิลวัชรมณ ี ๑๕๐ 
  - นายจิรัฏฐ์ ทองสุวรรณ ์ ๑๕๒ 
  - นายสุทา ประทีป ณ ถลาง ๑๕๘ 
  - นายบัญญัติ เจตนจันทร์ ๑๖๑ 
  - นายนิกร จ านง ๑๖๔ 
  - นายนิยม เวชกามา ๑๖๗ 
  - นายพิเชษฐ ์เช้ือเมืองพาน ๑๗๐ 
  - นายศักดินัย นุ่มหนู ๑๗๓ 
  - นายอรรถกร ศิริลัทธยากร ๑๗๘ 
 
ภาคผนวก 

 
 

-------------------------- 
 















































รายงานการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดที่ ๒๕ ปีท่ี ๓ 
ครั้งท่ี ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ 

วันศุกร์ท่ี ๕ พฤศจิกายน พุทธศักราช ๒๕๖๔ 
ณ ห้องประชุมสภาผู้แทนราษฎร อาคารรัฐสภา 

_______________ 
 

  (น าย ช วน  ห ลี ก ภั ย  ป ระ ธาน ส ภ าผู้ แ ท น ราษ ฎ ร  ได้ ขึ้ น บั ล ลั งก์  
เวลา ๐๙.๓๒ นาฬิกา)  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านสมาชิกท่ีเคารพครับ 
ก่อนเข้าสู่ ระเบียบวาระการประชุม ผมจะอนุญาตให้ ท่านสมาชิกได้ปรึกษาหารือ 
ตามข้อบังคับ ข้อ ๒๔ ทุกท่านกรุณาบริหารเวลาอย่างท่ีท่านปฏิบัติ เมื่อวานนะครับ  
เป็นเรื่องท่ีเป็นความสามารถเฉพาะบุคคล คนละ ๒ นาทีนะครับ และน าปัญหาประชาชน 
มาเพื่อประโยชน์ของพี่น้องประชาชนนะครับ ขอเชิญท่านสมาชิกตามล าดับครับ ท่านแรก 
นายแพทย์สุรวิทย์ คนสมบูรณ์ ขอเชิญครับ  
  นายสุรวิทย์ คนสมบูรณ์ (ชัยภูมิ)  :  ท่านประธานสภาผู้แทนราษฎรท่ีเคารพ 
กระผม นายแพทย์สุรวิทย์ คนสมบูรณ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดชัยภูมิ พรรคเพื่อไทย 
ขอหารือเพื่อแก้ปัญหาความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนชาวจังหวัดชัยภูมิจากปัญหา 
น้ าท่วมในปีนี้   
  ๑. ขอให้กรมทางหลวงชนบท กระทรวงคมนาคม ได้ด าเนินการก่อสร้าง
สะพานคอนกรีตเสริมเหล็ก ชดเชยสะพานเดิมท่ีขาดจากน้ าหลากไหลพัดขาดท้ิงไป สะพาน
แห่งนี้ตั้งอยู่บนถนนสายบ้านคอนสวรรค์ อ าเภอคอนสวรรค์ จังหวัดชัยภูมิ เชื่อมต่อไปยัง
อ าเภอแวงใหญ่ จังหวัดขอนแก่น ผ่านสะพานข้ามล าน้ าชีท่ีท่าวังเวิน สะพานแห่งนี้จะช่วย
แก้ปัญหาการขนถ่ายสินค้าทางการเกษตรของพี่น้องชาวอ าเภอคอนสวรรค์ และช่วยให้การ
ติดต่อระหว่าง ๒ จังหวัด เป็นไปได้อย่างราบรื่น ปัจจุบันได้มีการก่อสร้างสะพานชั่วคราวเป็น
สะพานเบลีย์ (Bailey) แต่ขอให้ก่อสร้างเป็นสะพานถาวรต่อไป  
  ๒. ขอให้กรมป้องกันและบรรเทาสาธารณ ภัยร่วมกับกรมส่ งเสริม 
การปกครองท้องถิ่น ก่อสร้างสะพานเชื่อมบ้านโนนพันชาติและบ้านกุดโดน อ าเภอคอนสวรรค์ 
จังหวัดชัยภูมิ ซึ่งเป็นสะพานข้ามล าน้ าก่ า ของเดิมเป็นสะพานแขวนก่อสร้างมาแล้วประมาณ  



๒ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                             น าพร ๑/๒ 
  
๒๐ ปี เมื่อปลายเดือนกันยายนท่ีผ่านมาถูกน้ าพัดหายไปท้ังสะพาน ท าให้พี่น้องประชาชน
เดือดร้อน  
  เรื่องท่ี ๓ ขอให้ทางกรมเจ้าท่า ได้ก่อสร้างและเสริมความสูงของก าแพง
ป้องกันตลิ่งล าน้ าชีพังท่ีบ้านกุดโดน ต าบลยางหวาย อ าเภอคอนสวรรค์ รวมถึงการก่อสร้าง
ตลอดแนวล าน้ าชีในต าบลโนนสะอาด  ต าบลหนองขาม ต าบลยางหวาย ต าบลคอนสวรรค์  
และต าบลศรีส าราญ อ าเภอคอนสวรรค์ต่อไป ขอบคุณครับ 
 
            - ๒/๑ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๓ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                             ลลิตา ๒/๑ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปนางสาวศรีนวล บุญลือ ครับ 
  นางสาวศรีนวล บุญลือ (เชียงใหม่)  :  กราบเรียนประธานสภาผู้แทนราษฎร
ท่ีเคารพ ข้าเจ้า นางสาวศรีนวล บุญลือ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดเชียงใหม่ เขต ๘ 
พรรคภูมิใจไทย ได้รับแจ้งร้องทุกข์จากประชาชน ได้รับปัญหาความเดือดร้อนฝนตกหนัก  
ท าให้ประตูระบายน้ าวังหิน ต าบลสบเตี๊ยะ อ าเภอจอมทอง จังหวัดเชียงใหม่ พังทลาย
เสียหาย ท าให้ประชาชนบ้านหาดนาค บ้านห้วยโจ้ บ้านคะนาอัน บ้านแม่สอย แม่สบเตี๊ยะ 
บ้านวังหิน บ้านชาววัง บ้านเด่นตะวันใต้ จ านวน ๒,๐๐๐ กว่าหลังคาเรือน ไม่มีน้ าใช้ 
ท าการเกษตร จึงขอความเมตตาจากท่านประธานช่วยประสานงานหน่วยงานท่ีรับผิดชอบ 
คือกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ และกรมชลประทาน เร่งแก้ไขปัญหาในครั้งนี้ด้วย 
  ๒. กลุ่มสมาคมชาวนาเชียงใหม่ได้รับปัญหาความเดือดร้อน ปลูกข้าวเหนียว
ราคาตกต่ า ต้นทุนราคาปลูกข้าวกิโลกรัมละ ๖ บาท แต่ปัจจุบันขายข้าวได้กิโลกรัมละ  
๔.๕๐-๕.๒๕ บาท ท าให้กลุ่มชาวนามีภาระหนี้สินเพิ่มขึ้น สร้างปัญหาให้กับครอบครัว  
จึงขอความอนุเคราะห์มายังท่านประธานไปยังรัฐบาล ดังนี้  ๑. ขอเยียวยากิโลกรัมละ  
๒ บาท ตามใบเสร็จรับเงินท่ีขายข้าวตามความเป็นจริง  ข้อ ๒ ท่ีผ่านมารัฐบาลได้ช่วยเหลือ
ไร่ละ ๑ ,๐๐๐ บาท ขอปรับ เป็นไร่ละ ๒ ,๐๐๐ บาท  ข้อ ๓ ขอรัฐบาลช่วยจัดตั้ ง 
และด าเนินการโครงการ ๑ อ าเภอ ๑ โครงการ บริหารจัดข้าวอย่างครบวงจร ให้มีโรงสี 
ไซโล (Silo) และโรงอบ เพื่อช่วยเหลือเกษตรกรได้อย่างมีประสิทธิภาพได้ทุกหมู่บ้าน  
ต าบล และอ าเภอต่อไปเจ้า ขอกราบขอบพระคุณเจ้า 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปคุณจักรพล  
ตั้งสุทธิธรรม ครับ 
  นายจักรพล ตั้งสุทธิธรรม (เชียงใหม่)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพครับ 
กระผม นายจักรพล ตั้งสุทธิธรรม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดเชียงใหม่ พรรคเพ่ือไทย 
วันนี้มีเรื่องมาหารือท่านประธานฝากไปยังหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง ๒ ประเด็นครับ 
  ประเด็นท่ี ๑ ก็คือเรื่องของบุคลากรทางการแพทย์ และอุปกรณ์ทางการแพทย์ 
ท่ีไม่เพียงพอ เนื่องจากการระบาดระลอกใหม่ของจังหวัดเชียงใหม่ ซึ่งเพิ่มขึ้นอย่างมีนัยส าคัญ  
ซึ่งเป็นอันดับ ๒ รองจากกรุงเทพมหานคร โดยมีผู้ติดเชื้อเพิ่มขึ้นรายวันกว่า ๕๐๐ ราย  
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สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                             ลลิตา ๒/๒ 
 
มีผู้ป่วยสะสม ๑๘,๐๐๐ กว่ารายแล้วนะครับ โดยทางจังหวัด ณ ตอนนี้มีนโยบายให้จัดตั้ง 
ศูนย์โรงพยาบาลสนามหรือศูนย์ซีไอ (CI) ทุกอ าเภอ โดยเฉพาะอย่างเขต ๓ ของผม  
อ าเภอสันก าแพง อ าเภอแม่ออน อ าเภอดอยสะเก็ด จากการลงพื้นท่ีแล้ว ๒๖๑ กว่าหมู่บ้าน  
มีความไม่เพียงพอเลยกับบุคลากร ซึ่งปัจจุบันคุณหมอ ๒ ท่าน ดูแลผู้ป่วยกว่า ๑๐๐ คนนะครับ 
รวมถึงอุปกรณ์ทางการแพทย์ เช่น พีพีอี (PPE) ชุดตรวจเอทีเค (ATK) เตียงสนาม ฟูก หมอน 
ผ้าห่ม หรือแม้แต่อาหาร น้ าดื่ม วิตามินส าหรับผู้ดูแลนะครับ ก็อยากจะขอให้ท่านสนับสนุน 
ในส่วนของอุปกรณ์และบุคลากรทางการแพทย์ให้เพียงพอ และให้สมกับการเปิดประเทศ  
เปิดจังหวัดเชียงใหม่ ให้ครอบคลุมรอบคอบ และให้สมกับการตั้งเป้าของประเทศไทยให้เป็น
โควิด ซีโร (COVID zero) ต่อไปนะครับ 
  ประเด็นท่ี ๒ ขอติดตามความคืบหน้าล่าสุดของอุโมงค์ผันน้ าของอ าเภอแม่แตง 
และอ าเภอดอยสะเก็ดนะครับ ตามมติ ครม. อนุมัติให้กระทรวงเกษตรและสหกรณ์  
ให้กรมชลประทานด าเนินการเพิ่มปริมาณน้ าในอ่างเก็บน้ าของเขื่อนแม่กวงอุดมธารา  
แต่ปัจจุบันนี้จากสัญญาท่ีท าแล้ว และมีการต่อสัญญาอย่างต่อเนื่อง ยังท าไม่แล้วเสร็จ  
ก็อยากจะขอติดตามนะครับ เพื่อผลประโยชน์สูงสุดของชาวเชียงใหม่ ชาวจังหวัดล าพูน  
แล้วก็จะเป็นสนับสนุนเรื่องอุปโภค บริโภค ส่งเสริมด้านการท่องเท่ียว อุตสาหกรรมเกษตร 
และอุตสาหกรรมต่าง ๆ นะครับ และจะลดความเสียหายในการเตรียมพร้อมกับการรับมือ
ช่วงฤดูน้ าหลากต่อไปด้วย ก็อยากฝากหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องด้วยครับ ขอบพระคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปนายสนอง เทพอักษรณรงค์ 
  นายสนอง เทพอักษรณรงค์ (บุรีรัมย์)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ ท่านสมาชิก 
ผู้มีเกียรติ กระผม สนอง เทพอักษรณรงค์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดบุรีรัมย์  
พรรคภูมิใจไทย ท่านสมาชิกท่ีเคารพครับ ท่านประธานครับ ผมเชื่อ แน่ได้ว่าบรรดา 
เพื่อนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรของเราท่ีออกไปพบปะเยี่ยมเยียนพี่น้องประชาชนในวันนี้  
เราจะได้ยินเสียงการเรียกร้อง ร้องเรียนจากพี่น้องประชาชนในเรื่องเดียวกัน นั่นก็คือ 
ค่าครองชีพสูง ------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๓/๑ 



๕ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ      ศิริพร ๓/๑ 
  
วันนี้สินค้าทุกอย่างขึ้นราคาหมด หมู เห็ด เป็ด ไก่ พืชผักต่าง ๆ ใบโหระพาจากกิโลกรัมละ 
๖๐-๗๐ บาท เดี๋ยวนี้กิโลกรัมละ ๒๐๐ บาท ใบกะเพราซึ่งเป็นอาหารยอดฮิต คิดอะไรไม่ออก
ผัดกะเพราไข่ดาว จากกิโลกรัมละ ๘๐ บาท เดี๋ยวนี้ ๒๐๐ กว่าบาท ผักชีตกไป ๓๐๐-๔๐๐ บาท 
ขึ้น ทุกอย่างครับ  ยกเว้นข้ าวของชาวนา วันนี้ ต้องยอมรับว่ามีน้ า ท่วมข้าวได้น้อย  
แต่แปลกครับข้าวได้น้อยแต่ราคาตกต่ า วันนี้ขายข้าว ๑ กิโลกรัม ซื้อมาม่า ๑ ซองไม่ได้ 
ชาวบ้านต้องเรียกร้องให้รัฐบาลได้ด าเนินการแก้ไขโดยรีบด่วน การท่ีจะตอบว่าถ้ายังถูก  
เก็บไว้ก่อนยังไม่ต้องขาย ชาวนาท าไม่ได้นะครับ เพราะเดือดร้อน ไหนจะหนี้ในระบบ  
นอกระบบ ไหนจะหมวกกันน็อคตามล่า ก็ต้องขายครับ เพราะฉะนั้นท าอย่างไรจะบรรเทา
ความเดือดร้อนในเร่ืองนี้ได้ 
  ประการท่ี ๒ เรื่องน้ ามันแพง ตั้งแต่มีรัฐมนตรีคนนี้เข้ามาในเดือนตุลาคม
เดือนเดียวน้ ามันขึ้น ๑๐ ครั้ง จาก ๒๐ กว่าบาท ๓๐ บาท เดี๋ยวนี้เกือบ ๒ ลิตร ๑๐๐ บาทแล้วครับ 
ในขณะท่ีประเทศเพื่อนบ้านเขาน้ ามันถูกกว่าเรา เขาบริหารจัดการอย่างไร เป็นไปได้  
ให้รัฐมนตรีของเราไปดูงานท่ีประเทศเพ่ือนบ้านเราจะได้มาบริหารได้ถูก ขอบพระคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ครับ ต่อไปนายมานพ  
คีรีภูวดล 
  นายมานพ คีรีภูวดล (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ กระผม มานพ คีรีภูวดล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรพรรคก้าวไกล สัดส่วนชาติพันธุ์ 
ขอหารือท่านประธานในกรณีน้ าท่วม น้ าป่าไหลหลากท่ีอ าเภออุ้มผาง จังหวัดตาก  
ท่านประธานครับ เหตุเกิดเมื่อวันท่ี ๒๖ กันยายนท่ีผ่านมา ตอนนี้รวมระยะเวลาประมาณ  
๑ เดือนกับ ๑๐ วัน ความช่วยเหลือของหน่วยงานราชการในพื้นท่ี ไม่ว่าจะเป็นท้องท่ี 
ท้องถิ่น ปกครอง และพี่น้องประชาชนก็ให้ความช่วยเหลือพี่น้องท่ีเดือดร้อนในกรณีเร่งด่วน 
ประเด็นส าคัญท่ีผมอยากจะปรึกษาท่านประธานไปยังนายกรัฐมนตรีในฐานะเป็นรัฐมนตรี
กระทรวงกลาโหมท่ีมี เครื่องไม้ เครื่องมือ เรื่องของการช่วยเหลือพี่ น้ องประชาชน  
กรณีสะพานขาด ท่านประธานครับ สะพานของพี่น้องประชาชนในพื้นท่ีขาด ๔ จุดครับ 
ท่านประธานครับ ก็คือท่ีบ้านแปโดทะ ต าบลอุ้มผาง ๒ จุด แล้วก็ท่ีต าบลแม่ละมุ้ง ๒ จุด  
อันนี้อยากจะขอให้ท่านนายกรัฐมนตรีได้สั่งการไปหน่วยทหารท่ีมีศักยภาพให้เร่งด าเนินการ 
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สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ      ศิริพร ๓/๒ 
 
แก้ไขปัญหาให้พี่น้องประชาชนโดยเร่งด่วน เพราะว่าช่วงนี้ เป็นช่วงท่ีพี่น้องเกษตรกร 
จะต้องเร่งเอาผลผลิตออกมา การสัญจรไปมาตอนนี้ มีปัญหามากเลยนะครับ ผมดูแล้ว 
มีหน่วยงานเดียวก็คือหน่วยทหารที่จะสามารถท าสะพานชั่วคราวคือสะพานแบริง (Bearing) 
นะครับ ส่วนอื่น ๆ ก็เป็นเร่ืองของหน่วยงานราชการท่ีจะต้องท าแผนงบประมาณในการแก้ไข
ปัญหาในระยะยาวครับ 
  เรื่องท่ี ๒ อ าเภออุ้มผางเป็นพื้นท่ีท่ีมีการท่องเท่ียวท่ีค่อนข้างท่ีจะเป็นพื้นท่ี
ท่องเท่ียวแบบธรรมชาติครับ ท่านประธานครับ ผู้ประกอบการได้รับความเสียหายอย่างมาก
ในปีนี้เนื่องจากว่าเป็นน้ าท่วมในรอบ ๕๐ ปี เพราะฉะนั้นอยากจะปรึกษาท่านประธานไปยัง
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงท่องเท่ียวและกีฬาช่วยส่งเจ้าหน้าท่ีลงไปดูความเดือด ร้อน 
ของผู้ประกอบการท่องเท่ียวครับ ขอบคุณมากครับ ท่านประธานครับ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ครับ ต่อไปนายวิวรรธน์  
นิลวัชรมณ ี
  นายวิวรรธน์ นิลวัชรมณี (สุราษฎร์ธานี)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ กระผม นายวิวรรธน์ นิลวัชรมณี สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร เขต ๒ จังหวัดสุราษฎร์ธานี  
พรรคประชาธิปัตย์ วันนี้กระผมจะขอกราบเรียนหารือกับท่านประธานใน ๒ เร่ืองเก่า คือ 

เรื่องท่ี ๑ ครับ ท่านประธาน ณ ปัจจุบันนี้น้ าในการใช้อุปโภคบริโภค 
ของประชาชนในพื้นท่ีหมู่เกาะต่าง ๆ ท่ีอยู่ในพื้นท่ีท่ีกระผมดูแลอยู่ล้วนแล้วมีความต้องการ 
ท่ีอยากจะใช้น้ าด้วยกันท้ังสิ้น ซึ่งจะต้องน ามาใช้ท้ังภาคการท่องเท่ียวและภาคการเกษตร 
ท่านประธานครับ โดยเฉพาะพื้นท่ีเกาะสมุย ณ ตอนนี้ป่าต้นน้ าบนเขาแทบจะไม่มีเหลือ 
แล้วครับ เพราะเนื่องจากความรู้เท่าไม่ถึงการณ์ของพี่น้องประชาชนผู้ประกอบอาชีพ
เกษตรกรท่ีตัดไม้ท าลายป่าแล้วหันมาปลูกพืชทุเรียนท่ีมีราคาท่ีดีท่ีจะส่งผลให้พวกเขา 
มีรายได้ทดแทนจากอาชีพการท่องเท่ียวท่ีไม่มีรายได้ เลยจากผลกระทบโควิ ด -๑๙  
(COVID-19) กระผมจึงอยากฝากท่านประธานน าเรียนไปยังหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องเพื่อให้ 
เข้ามาดูแล ----------------------------------------------------------------------------------------------- 
     

         - ๔/๑ 
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และมีการให้ความรู้ความเข้าใจกับพี่น้องเกษตรกรผู้ปลูกทุเรียน เพื่อให้ช่วยกันดูแลอนุรักษ์
รักษาป่าต้นน้ า ให้มีน้ ากิน น้ าใช้ในภาคการเกษตรอย่างยั่งยืน รวมถึงการพัฒนาจัดเก็บ  
แหล่งน้ าอย่างมีประสิทธิภาพ โดยอยากฝากท่านประธานถึงกรมชลประทานเร่งผลักดัน
โครงการต่าง ๆ ท่ีมีความส าคัญท่ีจะตอบสนองต่อความเดือดร้อนของพี่น้องเกษตรกร 
ให้ได้อย่างทันท่วงทีในอนาคต 
  เร่ืองท่ี ๒ ครับ ท่านประธาน กระผมได้รับการร้องทุกข์จากประชาชนท่ีสัญจร
ไปมาบนถนนทางหลวงแผ่นดินหมายเลข ๔๑ ตั้ งแต่แยกท่าโรงช้าง อ าเภอพุนพิน  
ถึงแยกบ้านนาเดิม อ าเภอบ้านนาเดิม จังหวัดสุราษฎร์ธานี ช่วงหลักกิโลเมตรท่ี ๑๗๑-๑๙๖ 
ว่าถนนมีสภาพท่ีขรุขระและเป็นหลุมเป็นบ่อ ท าให้เกิดอุบัติเหตุอยู่บ่อยครั้ง กระผมจึงขอ
ฝากท่านประธานน าเรียนไปยังกรมทางหลวงเพ่ือพิจารณาจัดสรรงบประมาณไปด าเนินการ
ซ่อมแซมถนนเส้นดังกล่าวด้วย ขอบคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ครับ ต่อไปนายณัฐพงษ์  
สุปริยศิลป์ ครับ 
  นายณัฐพงษ์  สุปริยศิลป์ (น่าน)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ กระผม ณัฐพงษ์  
สุปริยศิลป์ ส.ส. น่าน เขต ๓ พรรคเพื่อไทย  วันนี้ขออนุญาตหารือท่านประธานเกี่ยวกับ
ความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชน ๒ เร่ือง 
  เรื่องแรก กระผมได้รับการร้องเรียนจากพี่น้องต าบลป่ากลาง อ าเภอปัว  
จังหวัดน่าน ประสบปัญหาขาดแคลนน้ าในการอุปโภคบริโภค ต าบลป่ากลาง มีท้ังหมด  
๗ หมู่บ้าน แต่มีอยู่เพียง ๒ หมู่บ้านเท่านั้นท่ีมีประปาหมู่บ้าน อีก ๕ หมู่บ้านท่ีเหลือจะเป็น 
การขุดบ่อน้ าตื้นและเจาะน้ าบาดาลเพื่อใช้ในครัวเรือนเท่านั้นครับ ซึ่งก็ไม่เพียงพอ 
ต่อความต้องการ ในฤดูแล้งบ่อเหล่านั้นก็จะแห้งขอดหมด ประชาชนต้องไปหาซื้อน้ าหรือว่า 
ขอใช้น้ าจากแหล่งน้ าจากต าบลอื่น ทาง อบต. เองก็น ารถขนน้ ามาบริการ แต่วันหนึ่ง 
ก็บริการได้แค่หมู่บ้านเดียวเท่านั้น กว่าจะวนมาถึงหมู่บ้านท่ีได้รับบริการในอันดับต้น ๆ  
ก็ไม่มีน้ าใช้แล้ว เพื่อเป็นการแก้ไขปัญหากระผมขอฝากท่านประธานได้ช่วยประสานไปยัง
การประปาส่วนภูมิภาคได้เร่งด าเนินการแก้ไขในการท าประปาให้แก่ประชาชนพร้อมติดตั้ง
สถานีเพิ่มแรงดันและวางท่อส่งน้ าให้กับหมู่บ้านในต าบลป่ากลางด้วยครับ 



๘ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                   จงถนอม ๔/๒ 
 
  เรื่องท่ี ๒ ผมได้รับการร้องเรียนจากท่านผู้ใหญ่วิทยา ทะนุ ผู้ใหญ่บ้าน 
ไร่รวงทอง ต าบลปัว อ าเภอปัว จังหวัดน่าน ว่าอยากให้ช่วยหารือท่านประธาน ได้ประสาน
ไปยังกรมทางหลวงชนบท ขอให้ช่วยก่อสร้างถนนลาดยางเส้นบ้านไร่รวงทอง ต าบลปัว 
อ าเภอปัว ไปยังบ้านน้ าฮาว ต าบลจอมพระ อ าเภอท่าวังผา เพื่อความสะดวกและเป็นการ 
ร่นระยะทางในการสัญจรไปยังอ าเภอท่าวังผาได้อย่างมาก ขอบพระคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปนายเกียรติ เหลืองขจรวิทย์ 
  นายเกียรติ เหลืองขจรวิทย์ (ลพบุรี)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
กระผม นายเกียรติ เหลืองขจรวิทย์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดลพบุรี พรรคภูมิใจไทย 
วันนี้ขอหารือกับหน่วยงานที่เกี่ยวข้องฝากท่านประธานไปครับ ความเดือดร้อนของเกษตรกร 
ผู้ปลูกมันส าปะหลังซึ่งถูกน้ าท่วมในจังหวัดลพบุรี มีอ าเภอล าสนธิ อ าเภอชัยบาดาล  
อ าเภอท่าหลวง อ าเภอสระโบสถ์ อ าเภอโคกเจริญ อ าเภอพัฒนานิคม และอ าเภอโคกส าโรง 
ท่ีถูกน้ าท่วมแล้วไม่ได้รับการชดเชยจากการส ารวจของเกษตร เนื่องจากต้นมันส าปะหลังท่ีถูก
น้ าท่วม ต้นเขียวอยู่ แต่หัวมันจะเน่าหมด ฝากขอให้รัฐบาลช่วยหาค่าชดเชยท่ีรัฐบาลต้องจ่าย
ให้กับเกษตรกร อันนี้เป็นเร่ืองท่ีน่าเห็นใจ ก็ขอให้รัฐบาลช่วยนะครับ 
  เรื่องท่ี ๒ คือเรื่องจากท่ีรัฐบาลได้ให้นโยบายให้เปิดโรงเรียนทุกโรงเรียน 
โรงเรียนบางแห่งซึ่งตอนนี้มีอยู่หลายท่ีท่ีเปิดมาแล้ว ท่ีต้องให้มีการตรวจชุดเอทีเค (ATK) 
ตรวจให้โรงเรียน บางโรงเรียนนี้ไม่มีเงินพอท่ีจะซื้อชุดตรวจมา ขอให้รัฐบาลช่วยดูแล 
เรื่องค่ าชุดตรวจนี้ ให้ โรงเรียนทุกโรงเรียนเพื่ อให้ โรงเรียนได้ เปิดตามปกติ  ตอนนี้ 
หลายโรงเรียนเหลือเกินท่ีมีปัญหาอยู่ ซึ่งชุดตรวจท่ีทางรัฐบาลให้มาว่าชุดหนึ่งคือให้มา  
๔๐ บาท ๕๐ บาท บางโรงเรียนท่ีไปหาซื้อไม่สามารถหาซื้อได้ บางโรงเรียนหาซื้อได้ก็ไม่มี
ใบเสร็จ อยากจะให้รัฐบาลช่วยดูแลเรื่องนี้  แล้วก็ให้ส่งชุดตรวจเอทีเค (ATK) ไปให้กับ
โรงเรียนทุกโรงเรียนให้ครบด้วยครับ ขอบคุณมากครับ 
 
                   - ๕/๑ 
 
 



๙ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ          พุทธชาติ ๕/๑ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ครับ ต่อไปนางสาวกิตติ์ธัญญา 
วาจาดี  
  นางสาวกิตติ์ธัญญา วาจาดี (อุบลราชธานี)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
ท่ีเคารพ ดิฉัน นางสาวกิตติ์ธัญญา วาจาดี สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดอุบลราชธานี 
เขตเลือกตั้ งท่ี  ๓ วันนี้ดิฉันน าเรียนเรื่องความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนน ามา
ปรึกษาหารือต่อท่านประธาน ๓ เร่ือง ดังนี้ค่ะ 
  เรื่องแรก เป็นความต้องการจุดกลับรถบริเวณทางลอดใต้สะพานข้าม 
แม่น้ ามูล ถนนทางหลวงหมายเลข ๒๓๑ หน้าร้านอาหารกกขาม บ้านโพธิ์มูล ต าบลค าน้ าแซบ 
อ าเภอวารินช าราบ ท้ังนี้ เพื่อความปลอดภัยและสะดวกรวดเร็วแก่ประชาชนผู้สัญจร 
ใช้รถใช้ถนน  
  ข้อท่ี ๒ ขอสนับสนุนงบประมาณก่อสร้างระบบระบายน้ าบริเวณแยก 
ลือค าหาร ไปจนถึงแยกหนองตาโผ่น ต าบลแสนสุข อ าเภอวารินช าราบ และระบบระบายน้ า
พร้อมทางเท้าจากบริเวณหน้าโรงพยาบาลวารินช าราบไปจนถึงโรงเรียนวารินช าราบ ท้ังนี้
เพื่อเป็นการแก้ไขระบบระบายน้ าและลดปัญหาน้ าท่วมขังอย่างเป็นรูปแบบและครบวงจร 
  เรื่องท่ี ๓ จากท่ีกรมทางหลวงได้จัดสรรงบประมาณก่อสร้างเกาะกลางถนน
พร้อมไฟฟ้าส่องสว่าง ทางหลวงแผ่นดินหมายเลข ๒๒๖ ถนนวาริน-ศรีสะเกษ ปรากฏว่า 
ยังขาดช่วงอีกนิดหน่อยค่ะ จึงขอความเมตตากรมทางหลวงได้จัดสรรงบประมาณก่อสร้าง
เพิ่มเติมจากบริเวณหน้าวัดป่านานาชาติ ต าบลหนองกินเพล ถึงเขตชุมชนต าบลท่าลาด 
อ าเภอวารินช าราบ  
  ท่านประธานคะ ดิฉันหวังเป็นอย่างยิ่ งว่าสิ่ ง ท่ีดิฉัน ได้ปรึกษาหารือ 
ต่อท่านประธานในวันนี้จะส่งผ่านไปยังกรมทางหลวง กระทรวงคมนาคมได้จั ดสรร
งบประมาณเพื่อแก้ไขปัญหาความเดือดร้อนและสิ่งท่ีประชาชนในอ าเภอวารินช าราบ  
จั งหวัดอุ บลราชธานี ต้ อ งการ และได้ งบประมาณ มาพัฒ นาอย่ างเร่ งด่ วน ทัน ที  
กราบขอบพระคุณท่านประธานค่ะ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ครับ ต่อไปนายภูดิท  
อินสุวรรณ ์



๑๐ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ          พุทธชาติ ๕/๒ 
 
  นายภูดิท อินสุวรรณ์ (พิจิตร)  :  เรียนท่านประธานสภาผู้แทนราษฎร 
ท่ีเคารพ ผม ภูดิท อินสุวรรณ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดพิจิตร เขต ๒ พรรค 
พลังประชารัฐ วันนี้มีเรื่องปรึกษาท่านประธาน ๒ เร่ืองครับ  
  เรื่องท่ี ๑ ขอให้กรมชลประทานเร่งรัดด าเนินการก่อสร้างอ่างเก็บน้ า 
คลองก าปาง พร้อมระบบชลประทานใน เขตของต าบลลาดแค อ าเภอชนแดน  
จังหวัดเพชรบูรณ์ ข้ามจังหวัดหน่อยนะครับ เพราะว่าเป็นบ้านพี่เมืองน้องกันนะครับ 
เพราะว่าพื้นท่ีรับน้ านั้นคือ อ าเภอดงเจริญของจังหวัดพิจิตรนะครับ ถ้าสร้างอ่างเก็บน้ านี้
ส าเร็จแล้วก็จะสามารถชะลอน้ าท่ีจะเข้าท่วมบ้านเรือนไร่นาของราษฎรของอ าเภอดงเจริญ  
จังหวัดพิจิตร ๕ ต าบล ๒๑ ,๐๐๐ ไร่ ซึ่ งก็จะสร้างผลท่ีดีงามให้กับพี่น้องประชาชน  
บรรเทาความเดือดร้อนของพี่น้องเกษตรกรได้นะครับ 
  เร่ืองท่ี ๒ อยากจะให้กรมชลประทานหรือกรมทรัพยากรน้ าก็ได้ ด าเนินการ
ก่อสร้างอ่ างเก็บน้ าบริ เวณ ของต าบลวั งงิ้ ว  อ าเภอดงเจริญ  ซึ่ งมี เนื้ อ ท่ี เป็น ท่ีดิ น
สาธารณประโยชน์อยู่ประมาณ ๒๐๐ ไร่ ซึ่งถ้าสร้างตรงนี้เป็นแก้มลิงได้ก็จะสามารถท าให้
ชะลอน้ าเข้าท่วมบ้านเรือนราษฎรได้นะครับ เพราะว่าสายน้ าเป็นสายน้ าเดียวกันกับ 
อ่างเก็บน้ าคลองก าปางของจังหวัดเพชรบูรณ์ ซึ่งก็จะสามารถชะลอน้ าเข้าท่วมบ้านเรือนแล้ว
ก็ไร่นาของพี่น้องเกษตรกรชาวอ าเภอดงเจริญ เพราะว่าอ าเภอดงเจริญนั้นเป็นพื้นท่ีรองรับน้ า
จากจังหวัดเพชรบูรณ์ท่ีเวลาฝนตกหนัก เมื่อเดือนท่ีแล้วนี้เข้าท่วม ๓ ครั้งซึ่งน้ ามานั้นเยอะ
มากครับ ก็ฝากท่านประธานช่วยเร่งด าเนินการให้หน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องด าเนินการครับ 
ขอบพระคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ครับ ต่อไปนายจิรัฏฐ์  
ทองสุวรรณ ์
 
           - ๖/๑ 
 
 



๑๑ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ    ประภาลักษณ์ ๖/๑ 
 
  นายจิรัฏฐ์ ทองสุวรรณ์ (ฉะเชิงเทรา)  :  เรียนท่านประธานสภาผู้แทนราษฎร
ท่ีเคารพครับ ผม จิรัฏฐ์ ทองสุวรรณ์ ผู้แทนราษฎร จังหวัดฉะเชิงเทรา พรรคก้าวไกล  
ท่านประธานครับ ผมมีเรื่องปรึกษาหารือเกี่ยวกับน้ าประปา ซึ่งมีผลต่อคุณภาพของประชาชน  
จังหวัดฉะเชิงเทราอยู่ติดกรุงเทพฯ นะครับอยู่ในพื้นท่ีอีอีซี (EEC) ด้วย แต่เชื่อไหมครับว่า 
ในหลาย ๆ พื้นท่ีพี่น้องประชาชนไม่มีน้ าประปาใช้ บางปะกงท่ีมีนิคมอุตสาหกรรมเยอะ  
ติดถนนหลัก เปิดก๊อกมาบางวันก็เป็นโอวัลติน บางวันแจ็คพอต (Jackpot) ก็เป็นอเมริกาโน 
(Americano) มาเลย อาบไม่ได้หรอกครับ อย่างนี้เด็ก ๆ ก็ไม่สามารถอาบได้ครับ แต่เรื่องท่ี
ด่วนก็คือในพื้นท่ีของหมู่ ๑ ต าบลบางซ่อน อ าเภอบ้านโพธิ์ ท่ีร้องเรียนผ่านมายังนายนคร  
วัชรพงษ์ ซึ่งเป็นผู้ใหญ่บ้าน ถึงความต้องการน้ าประปาเพื่อจะอุปโภคบริโภค อยากให้มี
น้ าประปาเข้าสู่ในพื้นท่ีหมู่ท่ี ๑ หมู่ท่ี ๒ บางซ่อน และหมู่ท่ี ๒ หมู่ท่ี ๓ และหมู่ท่ี ๔ ต าบล
คลองบ้านโพธิ์ อ าเภอบ้านโพธิ์ ซึ่งขณะนี้การประปาส่วนภูมิภาคท่ีอ าเภอพนัสนิคมก็วางแนว
ท่อมาใกล้กับพื้นท่ีดังกล่าวแล้ว จึงอยากให้การประปาเข้ามาดูและขยายเขตมาอย่างเร่งด่วน 
อีกพื้นท่ีหนึ่งก็คือ พื้นท่ีในหมู่ท่ี ๒ ต าบลแหลมประดู่ ซึ่งประสบปัญหาเดียวกันเลยท่ีคุณภาพน้ า
มีตะกอน มีสีขุ่นและอาบไม่ได้ มีผลกระทบต่อสุขภาพครับ โดยเฉพาะเด็ก ๆ ปัจจุบัน
ชาวบ้านก็ใช้วิธีเช่า เช่าแหล่งเก็บน้ าดิบเพื่อมาท าน้ าประปาหมู่บ้าน ซึ่งมันขนาดเล็ก ไม่พอ
ต่อความต้องการของพี่น้องประชาชน แต่ตอนนี้การประปาภูมิภาคบางคล้าวางแนวท่อมา
ใกล้กับพื้นท่ีต าบลแปลงยาวแล้ว จึงอยากให้พิจารณาเข้าแผนครับ ในการวางแผนเข้าสู่
ชุมชนนี้โดยด่วนครับ ขอบคุณมากครับท่านประธาน  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปนางสาวสุณัฐชา  
โล่สถาพรพิพิธ 
   นางสาวสุณัฐชา โล่สถาพรพิพิธ (ตรัง)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ ดิฉัน 
นางสาวสุณัฐชา โล่สถาพรพิพิธ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปัตย์ 
ดิฉันขอหารือท่านประธานผ่านไปยังหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องให้เข้ามาช่วยแก้ไขปัญหาในพื้นท่ี
ของอ าเภอหาดส าราญ จังหวัดตรัง เร่งด่วน ๒ เร่ืองด้วยกันค่ะ  
   เรื่องแรก ดิฉันได้รับเรื่องร้องเรียนมาจากท่านผู้ใหญ่บ้าน สมบุญ บุญทอง  
ขออนุญาตเอ่ยนามนะคะ ผู้ใหญ่บ้านบ้านปากปรน ต าบลหาดส าราญ ว่าประชาชนในพื้นท่ี  



๑๒ 
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กว่า ๑,๐๐๐ คน ได้รับความเดือดร้อนในการใช้รถ ใช้ถนนสัญจรไปมา โดยเฉพาะอย่างยิ่ง 
ในยามค่ าคืนค่ะ เนื่องจากแสงสว่างไม่ เพียงพอ ก่อให้ เกิดอุบัติ เหตุบ่อยครั้ง จึงขอ 
ความอนุเคราะห์ไปยังกรมทางหลวง กระทรวงคมนาคม ด าเนินการติดตั้งไฟฟ้าส่องสว่าง  
บนถนนทางหลวงหมายเลข ๔๒๓๕ ระยะทาง ๒ กิโลเมตร จากสะพานคลองปากปรน  
ห ลั ก กิ โล เมต ร ท่ี  ๒ ๖ -๒ ๘  เพื่ อ ค วามป ลอดภั ย ใน ชี วิ ต และท รัพ ย์ สิ น ต่ อ ไป ค่ ะ 
  เร่ืองท่ี ๒ คือการจัดตั้งการประปาส่วนภูมิภาคในพื้นท่ีของอ าเภอหาดส าราญ 
ซึ่งชาวบ้านท้ังอ าเภอยังไม่มีน้ าประปาใช้ค่ะ และดิฉันเองก็เคยหารือในสภาแห่งนี้มาแล้ว 
ถึง ๒ ครั้ง ปัจจุบันทราบว่ามีการแก้ไขปัญหาติดขัดในเรื่องของท่ีดินก่อสร้างสถานีจ่ายน้ า 
เป็นท่ีเรียบร้อยแล้วค่ะ โดยความร่วมมือร่วมใจของชาวบ้านและผู้น าในพื้นท่ีเอง อีกท้ังยังมี
การแก้ไขปัญหาขาดแคลนแหล่งน้ าดิบ โดยท่านดอกเตอร์เฉลิมชัย ศรีอ่อน รัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงเกษตรและสหกรณ์  ซึ่งท่านได้ลงพื้นท่ีสั่งการด้วยตัวเอง พร้อมท่านอธิบดี 
กรมชลประทาน ขอขอบพระคุณเป็นอย่างสูงค่ะ แต่ท่านประธานท่ีเคารพคะ ข้อเท็จจริงกลับ
พบว่าการประปาส่วนภูมิภาคเองไม่ได้ให้ความส าคัญเท่าท่ีควร ดิฉันจึงอยากจะฝากไปถึง
ท่านทรงศักดิ์ ทองศรี ท่านรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย ซึ่งดูแลรับผิดชอบเร่ืองนี้ 
โดยเฉพาะเรื่องการประปาส่วนภูมิภาคให้เข้ามาช่วยแก้ไขปัญหาให้กับพ่อแม่ พี่น้อง
ประชาชนโดยเร่งด่วนท่ีสุดค่ะ ขอขอบพระคุณค่ะ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปนางอาภรณ์  สาราค า 
   นางอาภรณ์ สาราค า (อุดรธานี)  :  เรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ ดิฉัน 
นางอาภรณ์ สาราค า สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดอุดรธานี เขต ๔ พรรคเพื่อไทย  
วันนี้ดิฉันมีเรื่องหารือท่านประธานถึงความเดือดร้อนของพี่น้องชาวนา ไม่ว่าจะเป็นข้าวนาปี  
นาปรัง ราคาข้าวก็ตกต่ าค่ะท่านประธาน ดิฉันเป็น ส.ส. ในเขตอ าเภอหนองหาน อ าเภอ
ประจักษ์ศิลปาคม จังหวัดอุดรธานี ได้ลงพื้นท่ีเจอพี่น้องประชาชนร้องเรียนถึงราคาข้าวตกต่ า 
ราคาพืชผลการเกษตรตกต่ า ข้าวสาร ข้าวเจ้าหอมราคากิโลกรัมละ ๒๕ บาทเท่านั้นเองค่ะ -- 
 
                           - ๗/๑ 



๑๓ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ       วีรพร ๗/๑ 
 
ท่านประธาน ท าให้ชาวนาถึงขั้นน้ าตาตกทีเดียวเลยค่ะ ดิฉันวอนขอให้ท่านรัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงพาณิชย์และนายกรัฐมนตรีช่วยขึ้นราคาข้าว ราคาพืชผลการเกษตรให้กับพี่น้อง
ประชาชนชาวนาอย่างเร่งด่วนด้วยค่ะ  
   เรื่องท่ี  ๒  ดิฉันร้องขอไปถึ งท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคม  
เรื่อง ก่อสร้างสะพานลอยข้ามถนนหน้าโรงเรียนหนองหานวิทยา ท่านประธานคะ ดิฉันได้
หารือและได้ถามกระทู้ในสภาแห่งนี้มาหลายครั้ง ตั้งแต่ราคาประเมิน ๗ ล้านกว่าบาท จนถึง
ปัจจุบันถนนหมายเลข ๒๒ หน้าโรงเรียนหนองหานวิทยาได้ขยายเส้นทาง ท าให้ราคา
ประเมินสร้างสะพานลอยเพิ่มเป็น ๙,๑๖๑,๐๐๐ บาทค่ะ ท่านประธานคะ ราคาเท่าไรก็ตาม 
ดิฉันเล็งเห็นถึงความปลอดภัยของลูกหลาน เด็กนักเรียนกว่า ๒,๘๐๐ คน และยังมีหน่วยงาน
ราชการอีกมากมายท่ีต้องใช้สะพานลอยแห่งนี้  ทุกชีวิตต้องปลอดภัยค่ะ ดิฉันวอนขอ 
ท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคมช่วยสร้างสะพานลอยหน้าโรงเรียนหนองหานวิทยา
ให้กับพี่น้องประชาชนชาวอ าเภอหนองหาน จังหวัดอุดรธานี  อย่างเร่งด่วนด้วยค่ะ 
ขอบพระคุณอย่างสูงค่ะ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปนายจักรพันธ์  
พรนิมิตร ครับ 
  นายจักรพันธ์ พรนิมิตร (กรุงเทพมหานคร)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ  
กระผม นายจักรพันธ์ พรนิมิตร กรุงเทพมหานคร เขตบางกอกน้อย เขตบางพลัด  
พรรคพลังประชารัฐครับ ขอหารือไปยังกระทรวงมหาดไทย ๒ เร่ืองนะครับ  
  เรื่องแรก ผมได้รับหนังสือจากเครือข่ายศูนย์พัฒนาเด็กก่อนวัยเรียน
กรุงเทพมหานคร ลงนามโดยนางสาวกรรณิการ์ เกิดศรีพันธุ์ ตัวแทนเครือข่ายนะครับ  
เร่ืองการหาแนวทางแก้ไขปัญหาเกี่ยวกับคุณสมบัติของอาสาสมัครผู้ดูแลเด็ก กล่าวโดยสรุป 
ก็คือ กรุงเทพมหานครได้มีระเบียบใหม่ในปี ๒๕๖๔ ก าหนดคุณสมบัติใหม่ให้กับอาสาสมัคร
ดูแลเด็กเล็ก ซึ่งในกรุงเทพมหานครมีอยู่ประมาณ ๒,๐๐๐ ท่านนะครับ จาก ๒๐๐ กว่าศูนย์ 
ดู แล เด็ ก  ๒๐ ,๐๐๐  กว่ าคน ท่ั วกรุ ง เทพมหานคร เด็ ก เล็ กก่ อนวัย เรียนนะครับ  
ซึ่งการออกระเบียบใหม่นี้ท าให้คุณครู หรือท่ีเราเรียกกันว่า อาสาสมัครดูแลเด็กท่ีเป็นอยู่เดิม
ประสบความล าบาก เนื่องจากว่ามีการก าหนดคุณสมบัติใหม่  ทางตัวแทนเครือข่าย 
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จึงได้ร้องเรียนมายังผม ให้กรุงเทพมหานครซึ่งอยู่ในก ากับดูแลของกระทรวงมหาดไทย 
ได้ดูแลผ่อนผันหรือจัดหาวิธีการท่ีจะพัฒนาครูเก่าเหล่านี้ให้เข้าสู่ระบบได้โดยท่ีไม่กระทบ  
กับความมั่นคงในอาชีพของเขา ซึ่งผมจะได้ส่งรายละเอียดในหนังสือนี้ผ่านท่านประธาน 
ไปอีกทีนะครับ  
  เรื่องท่ี ๒ กระทรวงมหาดไทยเช่นกันนะครับ ขออนุญาตภาพประกอบ 
จากฝ่ายโสตนะครับ  
  (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิดพรีเซนเทชัน) 
  นายจักรพันธ์ พรนิมิตร (กรุงเทพมหานคร)  :  เมื่อวานซืนท่ีผ่านมา 
เกิดอุบัติเหตุที่ท่านประธานเห็นในภาพท่ีท่านประธานเห็นในภาพก็จะเป็นถนนจรัญสนิทวงศ์ 
บริเวณหน้าปากซอย ๘๒ นะครับ แขวงบางอ้อ เขตบางพลัด มีการทรุดตัวของถนน 
ท าให้ประชาชนท่ีใช้รถสัญจรได้รับความเสียหายนะครับ สาเหตุมาจากการขุดโครงการ 
น าสายไฟฟ้าลงดินของการไฟฟ้านครหลวง ซึ่งผมได้ลงพื้นท่ีไปกับท่านผู้ช่วยผู้ว่าการเมื่อวาน
ก่อนประชุมสภาแล้วก็หาวิธีแก้ไข บัดนี้แก้ไขได้เรียบร้อย เพียงแต่ว่าเป็นห่วงว่าโครงการนี้  
ยังท าต่อเนื่องอาจจะมีปัญหาเช่นนี้เกิดขึ้นได้อีก จึงขอให้กระทรวงมหาดไทยก าชับให้มี  
การปฏิบัติหน้าท่ีอยา่งปลอดภัยส าหรับพี่น้องประชาชนทุกคนนะครับ กราบขอบพระคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปนางอนุรักษ์ บุญศล 
  นางอนุรักษ์  บุญศล (สกลนคร)  :  ท่านประธานสภาท่ี เคารพ ดิฉัน  
นางอนุรักษ์ บุญศล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสกลนคร พรรคเพื่อไทย ขออนุญาต
กราบเรียนหารือท่านประธานผ่านไปถึงท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย และ/หรือ 
หน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง เรื่องขอให้ขยายไฟฟ้าให้กับเกษตรกรบ้านนาถ่อน ต าบลวงเหนือ 
อ าเภอสว่างแดนดิน จังหวัดสกลนคร ดิฉันได้รับเรื่องร้องเรียนจาก นายบัวเรียน กาหลง 
ผู้ใหญ่บ้าน บ้านนาถ่อน และพี่น้องประชาชนคนบ้านนาถ่อนถึงความต้องการไฟฟ้าให้ไปตาม
เรือกสวนไร่นาค่ะ  
  (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิดพรีเซนเทชัน) 
  นางอนุรักษ์ บุญศล (สกลนคร)  :   ท่านประธานคะ ในรูปภาพมาร้องเรียน
กันท้ังหมู่บ้านค่ะ ว่าอยากจะได้ไฟฟ้า ไม่ว่าจะเป็นสวนพลูเคี้ยวหมากของลุงแก้วท่ีดิฉัน 



๑๕ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ       วีรพร ๗/๓ 
 
ถ่ายรูป สวนกล้วย นาไร่ของพี่น้องต้องการไฟฟ้าเพื่อต่อยอดทางเศรษฐกิจท้ังนั้นค่ะ  
ไฟฟ้าต้องสว่างในเรือกสวนไร่นาเพื่อเพิ่มมูลค่าให้เกษตรกรค่ะ 
  เรื่องท่ี ๒ ท่านประธานคะ กราบเรียนให้ท่านประธานทราบว่า ข้าวเปลือก
ของชาวนาราคาตกต่ าท่ีสุดในรอบ ๑๐ ปี ได้ไปลงพื้นท่ีได้ ๒ เรื่องหรือมากกว่านี้จะหารือ 
ในคราวอื่น ๆ ต่อไปค่ะ เรียนท่านประธานผ่านไปถึงท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์ 
นายกรัฐมนตรี  และ/หรือหน่วยงาน ท่ี เกี่ ยวข้อง เรื่องขอให้พยุ งราคาข้ าว เปลือก  
จะประกันราคาข้าวเปลือก หรือจ าน าข้าวเปลือก หรือจ าน ายุ้งฉางก็ได้ วิธีการใดวิธีการหนึ่ง
เพื่อช่วยเหลือชาวนาท้ังประเทศค่ะ ขอให้ขายข้าวเปลือกได้ในราคาตันละ ๑๒,๐๐๐ บาท  
ถึง ๑๗,๐๐๐ บาท ไม่ใช่ ๕,๐๐๐ บาท เกวียนละนะคะ หรือตันละในปัจจุบันนี้ ๕,๐๐๐ บาท 
เท่านั้น หมายความว่ากิโลละ ๕ บาท ท่านประธานคะ อย่าปล่อยให้หยาดเหงื่อแรงงานของ
ชาวนากลายเป็นน้ าตาท่ีรัฐบาลหมางเมิน ขอบพระคุณเป็นอย่างสูงค่ะ 
 

- ๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๖ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ       นวพร ๘/๑ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปนายคารม  
พลพรกลาง ครับ  
  นายคารม พลพรกลาง (แบบบัญ ชี รายชื่ อ )  :  เรียน ท่ านประธาน 
ท่ี เคารพ ผม นายคารม พลพรกลาง ในฐานะสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรตัวแทนปวงชนชาวไทย  
ขอน าเรื่องหารือท่านเรื่องเดียว คือเรื่องราคาข้าว ต้องเรียนว่าการหารือ คือการบอกเล่า
ปัญหาของชาวบ้าน แล้วก็ปรึกษารัฐบาลว่าจะหาทางออกอย่างไร สัปดาห์ท่ีแล้วไปงานบุญกฐิน
ท่ีสุวรรณภูมิครับท่านประธานท่ีเคารพ ไม่มีต าบลไหน ไม่ว่าจะเป็นต าบลหัวโทน  
ต าบลห้วยหินลาด ต าบลทุ่งศรีเมือง มีแต่บอกว่าขอให้ถามรัฐบาลเรื่องราคาข้าวหน่อย  
ผมอยากจะให้ขึ้นสไลด์ (Slide) แผ่นแรกท่ีเป็นราคาข้าวท่ีหน้าโรงสี อ าเภอสุวรรณภูมิ 
จังหวัดร้อยเอ็ด บ้านเกิดเมืองนอนของผมนี่ละครับ ความชื้น ๓๕ เปอร์เซ็นต์ กิโลกรัมละ 
๘.๑๐ บาท เมื่อเช้าเขาก็บอกว่าราคา ๕ บาทก็ต่ า อันนี้บ้านผมสูงกว่าหน่อย แต่อยู่ไม่ได้ครับ 
เพราะต้นทุนราคาข้าวคือพันธุ์ข้าว ราคาเก็บเกี่ยว ปุ๋ย ค่าแรง เพราะฉะนั้นเรียนว่ารัฐบาล
ต้องหาทางเร่งรัดครับ เพราะว่าชาวนาคือประชาชนส่วนใหญ่ผมจะเปรียบเทียบอะไรดีครับ
กับเรื่องราคาข้าว ผมไม่เปรียบเทียบกับใคร ขอเปรียบเทียบกับราคาสบู่นกแก้ว ขึ้นแผ่นท่ี ๒ ครับ 
เพราะว่าสบู่นกแก้ว ผมใช้มาตั้งแต่เป็นหนุ่มจนยันแก่นี่นะครับ มันใช้ดีครับท่านประธาน 
เพราะว่าเนื้อมันแข็ง เวลาอยากให้มันใช้ทนต้องเอาคลุกกับทรายนิดหน่อย เวลาถูตัวจะทน
แล้วก็ เปลืองน้อยลง ราคาก้อนหนึ่ ง ๑๔ บาท ๔ ก้อน ๕๖ บาท ท่านประธาน ไม่รู้ 
ท่านประธานใช้สบู่ยี่ห้อไหน เป็นสบู่นกแก้วใช้ดีครับท่านประธาน เพราะฉะนั้นอยากจะเรียน
ว่า นี่คือเรื่องจริงครับ นี่คือเรื่องจริงของชีวิตบ้านนอก เป็นเรื่องท่ีรัฐบาลต้องใส่ใจเป็นกรณี
พิเศษ แล้วก็ไม่ใช้อารมณ์ในการพูด อยากจะบอกอย่างเดียวว่าบ้านเมืองมันต้องมีทางออก
ต้องหารือกัน แล้วก็ต้องให้รัฐบาลมองปัญหานี้เป็นเรื่องแรกในขณะนี้  โควิด (COVID) เราก็
คลายแล้ว เพราะฉะนั้นขณะนี้ฤดูเก็บเกี่ยวมาขอให้รัฐบาลช่วยเร่งรัดให้ราคาสูงกว่านี้ ให้
ประชาชนอยู่ได้ ขอบคุณท่านประธาน และขอบคุณพรรคภูมิใจไทยท่ีให้เวลาผมสะท้อน
ปัญหาครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปนายณัฐพล  
สืบศักดิ์วงศ ์



๑๗ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ       นวพร ๘/๒ 
 
  นายณัฐพล สืบศักดิ์วงศ์ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เรียนท่านประธานท่ีเคารพ 
ผม นายณัฐพล สืบศักดิ์วงศ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจากพรรคก้าวไกล ท่านประธานครับ  
ผมขอหารือ ๒ ประเด็น  ได้ รับ เรื่องร้องเรียนมาขอหารือผ่านท่านประธานไปยัง 
ท่านนายกรัฐมนตรี พลเอก ประยุทธ์ จันทร์โอชา และรัฐมนตรีกระทรวงมหาดไทย รัฐมนตรี
กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมท่ีเกี่ยวข้องกับ ๒ ประเด็นนี้โดยตรงนะครับ 
   เรื่องแรก ขอให้ต่อไฟฟ้ าเข้ าสู่ โรงเรียนแม่กลองใหญ่  แม่กลองน้อย  
และสถานบริการสาธารณสุข ร่มเกล้าท่ี ๕ ท่านประธานครับ หมู่บ้านแม่กลองใหญ่  
แม่กลองน้อย ผมได้หารือตั้งแต่สมัยอยู่ท่ี ทีโอที (TOT) แล้วนะครับ จนบัดนี้หมู่บ้านนี้ 
ยังไม่ได้รับต่อไฟฟ้า ท้ัง ๆ ท่ีไฟฟ้าผ่านหน้าสถานีบริการสาธารณสุขไม่ถึง ๑๐ เมตร  
ติดท่ีหลักกิโลเมตรท่ี ๙๐-๑๓๕ ไม่สามารถต่อไฟฟ้าเข้าชุมชนได้ นี่เป็นปัญหาท่ีการเรียน 
การสอน มีคอมพิวเตอร์อยู่ในโรงเรียน ท่านจะเห็นว่าตอม่อนั้นอยู่ข้าง ๆ สถานีอนามัย  
แต่ย้ายไปตั้งไว้ในเขตของเจ้าหน้าท่ีดูแลป่าไม้สามารถท าได้ เสาไฟก็อยู่ท่ีเห็นปักเสาพาดสาย
จากอ าเภออุ้มผาง มาท่ีอ าเภอพบพระ ๑๕๐ กว่ากิโลเมตร สามารถปักเสาพาดสายได้  
แต่เข้าในหมู่บ้านไม่ได้ครับ อันนี้ เป็นเรื่องท่ีต้องเร่งด่วนแก้ไข คอมพิวเตอร์เนื่องจาก
กระแสไฟฟ้าไม่ เสถียรก็ เป็นสุสานคอมพิวเตอร์อยู่ ท่ี โรงเรียนอย่างเดียว การศึกษา 
ไม่มีสัญญาณโทรศัพท์ ไม่มีเน็ตประชารัฐ การศึกษาของโรงเรียนนี้เป็นศูนย์ท่านประธานครับ  
  ประเด็นท่ี ๒ ขอหารือให้คืนงบยุทธศาสตร์ ๒๔,๖๗๕,๐๐๐ บาท ให้กับ
โรงเรียนบ้านห้วยเหลือง ต าบลแม่ท้อ อ าเภอเมือง จังหวัดตาก เพราะเคยได้งบยุทธศาสตร์
มาแล้ว แต่เนื่องจากได้ยุติเลิกสัญญา เลขท่ี ที (T) ๔๐๐/๒๕๖๐ ลงวันท่ี ๒๙ มิถุนายน  
พ.ศ. ๒๕๖๐ เนื่องจากพื้นท่ีตรงนี้  อยู่ในเขตอนุรักษ์ ป่าสงวน อันนี้เป็นปัญหา ท่านประธานครับ  
ขอฝากท่านประธานในหน้าท่ีฝ่ายนิติบัญญัติ ในสภาผู้แทนราษฎร กฎหมายท่ีออกมาจะต้อง
ไม่ลิดรอนหรือสาธารณูปโภคขั้นพื้นฐานทุกชุมชนนะครับ ----------------------------------------- 
 
                                                                                                     - ๙/๑ 
 



๑๘ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ     ธนัชญา ๙/๑ 
 
โดยเฉพาะ ๔,๑๐๐ กว่าชุมชน ขอเป็นปากเป็นเสียงแทนพี่น้องกลุ่มวัฒนธรรมชาติพันธุ์ 
ทุกหมู่บ้านทุกชุมชนนะครับ กลุ่มเปราะบาง สาธารณูปโภคขั้นพื้นฐาน  โดยเฉพาะ 
อ าเภออุ้มผางท่ีถูกน้ าท่วมเกิดจากอุทกภัย นี่คือปัญหาใหญ่ ท่ีจะต้องได้รับการแก้ไข  
แต่ติดเนื่องจากเป็นพื้นท่ีท่ีอยู่ในป่าสงวน อุทยานจึงไม่ได้รับการแก้ไข จึงขอฝากท่านประธาน
ไปให้ท่านนายกรัฐมนตรีสั่งการให้แก้ไขความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนนะครับ  
ท่านประธานครับ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านณัฐพลครับ 
  นายณัฐพล สืบศักดิ์วงศ์ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  การศึกษาของประเทศไทย 
คืออนาคตของประเทศ ก่อนท่ีเราจะไปศึกษาอวกาศขอให้ศึกษากลุ่มชายขอบ กลุ่มเปราะบาง
ทุกกลุ่มวัฒนธรรมชาติพันธุ์ให้ได้ทัดเทียมเท่าเทียม หลุดพ้นจากความเหลื่อมล้ าของประเทศนี้ 
ซึ่งประเทศไทยคือหนึ่งในประเทศท่ีมีการเหลื่อมล้ า มีความเหลื่อมล้ า ขอให้จัดสาธารณูปโภค
ขั้นพื้นฐานทุกชุมชนในประเทศไทยให้ท่ัวถึงเท่าเทียมกัน เพื่อท่ีจะเป็นแบบอย่างและเราจะ
ไม่อายกับนานาอารยะประเทศว่าความเหลื่อมล้ าในประเด็นนี้ เราได้แก้ไขอย่างเป็น 
นานาอารยะประเทศแล้วครับ ท่านประธานครับ ขอขอบคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  คุณณัฐพลกินเวลาเพื่อน 
ไปเท่าตัวนะครับ ไม่ใช่ตัวอย่างท่ีดีครับ ต่อไปคุณนพดล แก้วสุพัฒน์ ครับ 
  นายนพดล แก้วสุพัฒน์ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
ท่ีเคารพ กระผม นายนพดล แก้วสุพัฒน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ  
พรรคพลั งท้อ งถิ่ น ไท  ขอปรึกษาหารือต่ อ ท่ านประธานถึ งความ เดื อดร้อนของ 
พ่ีน้องประชาชน ๔ เร่ือง ดังนี้นะครับ  
  เรื่องท่ี ๑ ขอให้ติดตั้งเครื่องผลักดันน้ าท่ีคลองบางบัวทอง คลองอ้อมนนท์ 
และคลองพระอุดม จังหวัดนนทบุรี เพื่อเร่งระบายน้ าออกแม่น้ าเจ้าพระยาโดยเร็ว  
เพราะประตูน้ าท้ัง ๓ แห่งนี้ระบายน้ าไม่ทัน และมีการเร่งระบายน้ าจากทางจังหวัดนครปฐม 
จากแม่น้ าท่าจีนมาตามคลองพระพิมลมาสู่ ๓ ประตูนี้นะครับ ท าให้บ้านริมคลองน้ าล้นตลิ่ง 
จ านวนมาก อยากให้กรมชลประทาน ป้องกันภัยฝ่ายพลเรือน และกระทรวงมหาดไทย 
รีบด าเนินการด้วยครับ 



๑๙ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ     ธนัชญา ๙/๒ 
 
  เรื่องท่ี ๒ ขอให้ยกเว้นภาษีท่ีดินและสิ่งปลูกสร้างในเขตพื้นท่ีท่ีถูกน้ าท่วม
จ านวนมาก เพราะท าให้ชาวบ้ านเดือดร้อนเสียหายและยังต้องเสียภาษีกับพื้ น ท่ี 
อีกจ านวนมากนะครับ ก็อยากจะให้กระทรวงการคลัง กระทรวงมหาดไทย องค์กรปกครอง  
ส่วนท้องถิ่นช่วยกันพิจารณา  
  เรื่องท่ี  ๓ ขอให้ช่วยซ่อมแซมปรับปรุงสิ่ งก่อสร้างในวัด ท่ีถูกน้ าท่วม 
และเกิดความเสียหายแก่พระอุโบสถและสาธารณสถานต่าง ๆ ท่ีส านักงานพระพุทธศาสนา
แห่งชาติเองก็ไม่มีงบประมาณท่ีจะช่วยเหลือเหมือนอย่างกับองค์กรอื่นนะครับ ก็อยากจะให้ช่วย 
โดยให้กระทรวงการคลังหรือคณะรัฐมนตรีช่วยดูแลด้วยนะครับ  
  เรื่องท่ี ๔ ขอให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นท่ีเก็บค่าธรรมเนียมเช่าพื้นท่ี
ล่วงล้ าล าน้ าตามค าสั่งหรือประกาศของกรมเจ้าท่า และตอนนี้ถูกน้ าท่วมเป็นจ านวนมาก 
ได้รับความเดือดร้อน แล้วก็ยังจะต้องมาเสียค่าธรรมเนียมซึ่งเก็บก็ได้ไม่เยอะเท่าไร และไม่ได้
มีการส ารวจท่ัวประเทศ ก็อยากจะให้งดเก็บหรือยกเลิกไปเลย ขอบคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปนายวันชัย  
เจริญนนทสิทธิ์ ครับ 
  นายวันชัย เจริญนนทสิทธิ์ (นนทบุรี)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ กระผม นายวันชัย เจริญนนทสิทธิ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนนทบุรี  
พรรคเพื่อไทย ขออนุญาตหารือกับท่านประธาน กระผมได้รับการร้องเรียนจากพี่น้อง
ประชาชนในพื้น ท่ีอ าเภอบางบัวทอง จังหวัดนนทบุรี และผู้ ท่ี ใช้สัญจรรถบนถนน 
หมายเลข ๓๒๑๕ บางกรวย-ไทรน้อย ซึ่งมีรถบรรทุกดินเกินพิกัดเป็นจ านวนมากท่ีสัญจร
ผ่านถนนหมายเลข ๓๒๑๕ บางกรวย-ไทรน้อย ท าให้ดินหล่นบนพื้นถนนเป็นเหตุให้ถนนลื่น 
รถยนต์ รถจักรยานยนต์ ท่ีผ่านไปผ่านมาเกิดอุบัติเหตุบ่อยครั้ง จึงอยากฝากให้หน่วยงาน 
ท่ีเกี่ยวข้องทางหลวงชนบทและ สภ.อ. บางบัวทอง แก้ไขให้กับพี่น้องประชาชนในพื้นท่ีด้วยครับ  
 
                 - ๑๐/๑ 
 
 



๒๐ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ           จินตนา ๑๐/๑ 
 
   เร่ืองท่ี ๒ เรียนท่านประธาน พี่น้องประชาชนได้ร้องเรียนเกี่ยวกับการลงทุน
ซื้อสลากกินแบ่งรัฐบาล ซึ่งมีราคาควบคุมใบละ ๘๐ บาททุกใบ แต่มีการขายเกินราคา 
เป็นจ านวนมาก เช่น สลากชุด ๑๐ ใบ ราคาขายชุดละ ๒,๘๐๐ บาทต่อชุด ตกใบละ ๒๘๐ บาท 
หรือสลากชุด ๑๕ ใบ ขายในราคา ๗,๕๐๐ บาทต่อชุด ตกใบละ ๕๐๐ บาท มีขายท่ัวไป 
ท้ังสื่อออนไลน์และอิเล็กทรอนิกส์  และช่องทางอื่น ๆ ท่ีขายเกินราคา เอาเปรียบพี่น้อง
ประชาชน จึงอยากฝากให้หน่วยงานท่ีรับผิดชอบได้ช่วยเหลือพี่น้องประชาชนท่ีถูกเอารัด  
เอาเปรียบมากขึ้นทุกวัน ๆ กราบขอบพระคุณท่านประธานครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไป ร้อยเอก จองชัย 
วงศ์ทรายทอง  
  ร้อยเอก จองชัย วงศ์ทรายทอง (ชลบุรี)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพครับ กระผม ร้อยเอก จองชัย วงศ์ทรายทอง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดชลบุรี 
วันนี้ผมมีข้อหารือกับท่านประธาน ๓ เร่ือง  
    ในเรื่องท่ี  ๑ ขอให้ส านักงานเศรษฐกิจการคลังท่ีดูแลเงินนอกระบบ  
และกองบังคับการปราบปรามการกระท าความผิดเกี่ยวอาชญากรรมทางเทคโนโลยี  
รวมไปถึงกระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคมนั้น ได้หารือกันในการแก้ปัญหาเกี่ยวกับ
แอปพลิเคชัน (Application) ปล่อยเงินกู้ออนไลน์  (Online) เถื่อนท่ีก าลังระบาดอยู่  
ณ ตอนนี้นะครับ ซึ่งถือว่าเป็นปัญหาใหญ่ เพราะมีพี่น้องประชาชนได้รับความเดือดร้อน  
เป็นจ านวนมาก และเป็นการซ้ าเติมพี่น้องประชาชนในภาวะวิกฤตนี้ด้วย เพราะพี่น้อง
ประชาชนบางท่านไม่สามารถไปกู้เงินในระบบได้ จึงจ าเป็นต้องพึ่งพาอาศัยในการกู้เงินผ่าน 
แอปพลิเคชัน (Application) เถื่อนเหล่านี้ แอปพลิเคชัน (Application) เหล่านี้ ในการกู้เงิน
ผู้กู้จะได้เงินไม่เต็มจ านวน การคิดดอกเบ้ียนั้นก็เกินท่ีอัตรากฎหมายก าหนด โดยมีการแฝงมา
ในรูปแบบค่าบริการต่าง ๆ และมีการทวงหนี้อย่างโหดร้าย ไม่ว่าจะเป็นการขู่ท าร้ายร่างกาย 
รวมไปถึงการประจานให้เสื่อมเสียชื่อเสียง ก็ขอน าเรียนฝากไปยังพี่น้องประชาชนด้วยนะครับ 
อย่าหลงเชื่อสิ่งเหล่านี้นะครับ 
    ในเรื่องท่ี ๒ ฝากไปยังกระทรวงสาธารณสุข และกองควบคุมโรค รวมไปถึง
กระทรวงศึกษาธิการ ให้ ได้ เร่งการฉีดวัคซีนให้กับ เด็กนักเรียน ท่ีอายุอยู่ ในเกณฑ์  



๒๑ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ           จินตนา ๑๐/๒ 
 
ให้ครอบคลุมท่ัวถึงท้ังประเทศโดยเร็วครับ รวมไปถึงเด็กนักเรียนท่ีอายุยังไม่ถึงเกณฑ์  
ก็ขอให้ อย. นั้นได้เร่งศึกษาและรับรองวัคซีน เพื่อให้การเปิดเรียนนั้นได้กลับมาสู่ภาวะปกติ
และปลอดภัย เพราะในขณะนี้นั้นหลายโรงเรียนยังไม่สามารถเปิดเรียนได้ รวมไปถึงขอฝาก
ให้ท าการเตรียมพร้อม รวมไปถึงตระเตรียมการให้ดีเกี่ยวกับการบริหารจัดการวัคซีน  
ในอนาคต ในภาวะที่อาจจะเกิดระบาดกลับมาได้อีกนะครับ  
   ในเรื่องท่ี  ๓ ขอน าเรียนเร่งรัดทวงถามครั้งท่ี  ๒ ผ่านสภาแห่งนี้ ไปยัง
กระทรวงมหาดไทย โดยมีกรมท่ีดินดูแลให้ออกโฉนดพื้นท่ีน้ าลบให้กับพี่น้องประชาชน 
ในพื้นท่ีจังหวัดชลบุรีในฝั่งชายทะเล พื้นท่ีน้ าลบนั้น ในอดีตนั้นน้ าท่วมถึงครับ ตอนนี้ 
น้ าทะเลท่วมไม่ถึ งแล้ว และไม่ ใช่ ท่ีสาธารณะอีกต่อไป แล้วก็มีประชาชนอาศัยอยู่ 
อย่างหนาแน่น ขอให้ประชาชนชาวจังหวัดชลบุรีในพื้นท่ีเหล่านี้ ได้มีหลักประกันในชีวิต 
ท่ีมั่นคง มีหลักทรัพย์ ในการด าเนินชีวิต เพื่ อ เปลี่ยนแปลงหลักทรัพย์ ให้ เป็นทุนได้  
ขอให้หน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องได้โปรดกรุณาด าเนินการสิ่งเหล่านี้ด้วยนะครับ ขอบพระคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปนายบุญฐิณ  
ประทุมลี ครับ  
  นายบุญฐิณ ประทุมลี (มุกดาหาร)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
กระผม นายบุญฐิณ ประทุมลี สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดมุกดาหาร พรรคเพื่อไทย  
วันนี้ผมมีเรื่องหารือท่านประธานผ่านไปหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง ๓ เร่ืองนะครับ 
    เรื่องแรก ก็คือเกี่ยวกับวิทยาลัยการอาชีพค าชะอี ได้รับการอนุมัติจัดตั้งมา 
ตั้งแต่ปี ๒๕๕๖ แต่ยังไม่สามารถด าเนินการได้ ยังเป็นสาขาหนึ่งของวิทยาลัยการอาชีพ 
นวมินทราชินี มุกดาหาร ซึ่งเป็นปัญหาในการบริหารจัดการ ท้ังท่ีในการใช้งบประมาณ 
การก่อสร้างอาคารก็ใช้เงินเกือบ ๑๐๐ ล้านบาท รวมท้ังนักเรียนท่ีจบไปแล้ว ๓ รุ่น  
ซึ่งมีปัญหาท่ีเกี่ยวข้องท่ีเป็นปัญหาอุปสรรค โดยเฉพาะ ๒ หน่วยงาน ก็คือกรมท่ีดิน 
กระทรวงมหาด ไทย  ป ระ เด็ นติ ดตามก็ คื อ หนั งสื อ  ท่ี  มห . ๐๐๒ ๐๕/๑๓๖๐ ๑  
ลงวันท่ี ๑๙ ตุลาคม ๒๕๖๔ เรื่อง ส านักงานคณะกรรมการอาชีวศึกษา ------------------------- 
 

- ๑๑/๑ 



๒๒ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ    หทัยกาญจน์ ๑๑/๑ 
 
ขออนุญาตใช้ท่ีดินของรัฐตามมาตรา ๙ แห่งประมวลกฎหมายท่ีดิน ของจังหวัดมุกดาหาร  
ในการสร้างวิทยาลัยการอาชีพค าชะอี ของกรมท่ีดิน กระทรวงมหาดไทย กรมท่ี ๒ ครับ  
ก็คือการขออนุญาตเข้าท าประโยชน์ในพื้นท่ีป่าตามมาตรา ๕๔ แห่งพระราชบัญญัติกรมป่า
ไม้ พุทธศักราช ๒๔๘๔ จัดตั้งวิทยาลัยการอาชีพค าชะอี ซึ่งได้มีคณะกรรมการตรวจพื้นท่ีป่า
ไม้แล้ว ๒ ครั้ง ปัจจุบันได้ติดตามและด าเนินการไปถึงกรมแล้ว จึงอยากจะฝากไปท้ัง  
๒ หน่วยงาน  
  เรื่องท่ี ๓ ก็คือเรื่องของการระบาดของโควิด (COVID) ท่ีโรงเรียนค าสร้อย
พิทยาสรรค์ ก็เกิดจากเครื่องตรวจไม่ได้มาตรฐาน ตอนนี้ได้รับการยืนยันว่านักเรียนท้ังหมด
ผลเป็นลบก็ดี ใจกับพี่น้อง แล้วก็ขอชื่นชมท่ีทุกภาคส่วนได้ระดมกันช่วยแก้ปัญหา  
จึงฝากหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องกับการก ากับเรื่องเครื่องมือตรวจช่วยตรวจให้ได้มาตรฐาน  
อย่าให้เกิดเรื่องความตระหนกและเกิดความเสียหายอย่างวงกว้างอย่างนี้ ขอบคุณมากครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปนางสาววชิราภรณ์ 
กาญจนะ  
  นางสาววชิราภรณ์ กาญจนะ (สุราษฎร์ธานี)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา
ท่ีเคารพ ดิฉัน นางสาววชิราภรณ์ กาญจนะ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสุราษฎร์ธานี  
พรรคประชาธิปัตย์ วันนี้ดิฉันขออนุญาตหารือท่านประธานด้วยกัน ๒ เร่ือง  
  เรื่องแรก เป็นปัญหาน้ ากัดเซาะตลิ่งคลองฉวาง ในหมู่ ท่ี ๔ ต าบลล าพูน 
อ าเภอนาสาร จังหวัดสุราษฎร์ธานี ดิฉันได้รับเรื่องจากพระครูธีรธรรมพิมล เจ้าอาวาส 
วัดโฉลกศิลารามและพี่น้องประชาชนท่ีอยู่ริม ๒ ฝั่งคลอง จ านวน ๕๖๙ ครัวเรือน 
ว่าเมื่อถึงฤดูน้ าหลากน้ าจะล้นตลิ่งเกิดการกัดเซาะคุ้งน้ าเป็นวงกว้าง ซึ่งเป็นอันตรายต่อพี่น้อง 
ท่ีตั้งบ้านอยู่ ๒ ฝั่งคลองนะคะ โดยเฉพาะอย่างยิ่งเป็นท่ีตั้งของโรงฉันของวัด ซึ่งกระแสน้ า 
มีความรุนแรงได้กัดเซาะตลิ่งไปจนถึงตอม่อของโรงฉันแล้ว ซึ่งอาจจะพังทลายลงมาได้  
ดิฉันได้ประสานไปยังนายอ าเภอบ้านนาสาร และผู้อ านวยการส านักงานเจ้าท่าภูมิภาคสาขา 
สุราษฎร์ธานี ก านัน ผู้ใหญ่บ้าน แล้วก็องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นแล้ว อย่างไรก็ตามดิฉัน
อยากฝากท่านประธานไปยังกรมเจ้าท่า กระทรวงคมนาคม ให้เข้ามาส ารวจและสนับสนุน
งบประมาณในการสร้างเขื่อนป้องกันตลิ่งบริเวณวัดโฉลกศิลารามโดยด่วน ก่อนท่ีกระแสน้ า 



๒๓ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ    หทัยกาญจน์ ๑๑/๒ 
 
จะกัดเซาะวัดและบ้านเรือนของประชาชน รวมถึงสวนทุเรียน เงาะ ยาง และปาล์ม ให้ได้รับ
ความเสียหาย 
  เรื่องถัดมาเป็นปัญหาฝายกั้นน้ าตื้นเขิน จากการลงพื้นท่ีดิฉันได้รับเรื่องจาก
ชาวเกษตรกรในหมู่ ท่ี  ๗ ต าบลบ้านส้อง อ าเภอเวียงสระ จังหวัดสุราษฎร์ธานีว่า  
ขณะนี้ฝายน้ าตื้นเขินเพราะว่าเกิดตะกอนทรายทับถมฝายเป็นจ านวนมาก น้ าไม่สามารถ  
เก็บกักใช้ได้ และเกษตรกรเกิดภาวะขาดแคลนน้ า จากการลงพื้นท่ีร่วมกับนายอ าเภอเวียงสระ  
แล้วก็ผู้อ านวยการโครงการชลประทานสุราษฎร์ธานีไปแล้ว แต่อย่างไรก็ตามดิฉันอยากฝาก
ท่านประธานไปยังกรมชลประทานให้เข้ามาสนับสนุนงบประมาณ แล้วก็ช่วยขุดลอกฝาย 
เพื่อแก้ไขปัญหาให้กับชาวบ้านและพี่น้องเกษตรกรอ าเภอเวียงสระท่ีปลูกเงาะ ทุเรียน ยาง 
ปาล์มด้วยค่ะ เพราะว่าชาวบ้านเดือดร้อนจริง ๆ กราบขอบพระคุณค่ะ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปนางสาวสุทธวรรณ 
สุบรรณ ณ อยุธยา   
  นางสาวสุทธวรรณ  สุบรรณ  ณ  อยุธยา (นครปฐม )  :  กราบเรียน 
ท่ านประธานสภาผู้ แทนราษฎรท่ี เคารพ  ดิ ฉั น  สุท ธวรรณ  สุ บ รรณ  ณ  อยุ ธยา 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนครปฐม อ าเภอบางเลน อ าเภอดอนตูม และอ าเภอ 
พุทธมณฑล พรรคก้าวไกล วันนี้ดิฉันมี เรื่องอยากจะหารือกับท่านประธานเกี่ยวกับ 
ความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนในอ าเภอบางเลน จังหวัดนครปฐม ท่ีประสบอุทกภัย 
มานานนับเดือน บ้านเรือนท่ีอยู่นอกคันกั้นน้ าหรืออยู่ติดแม่น้ า บางบ้านน้ าท่วมสูงถึงหลังคา 
ชาวบ้านต้องมาตั้งเต็นท์นอนกันอยู่ข้างนอก และตอนนี้พวกเขายังไม่ทราบว่าตนเองจะได้รับ
เงินเยียวยาเมื่อไร อย่างไร ท้ังในส่วนของเงินเยียวยาเกษตรกรและเงินเยียวยาพี่น้อง
ประชาชนท่ีประสบปัญหาน้ าท่วมบ้านเรือน จึงอยากฝากให้เร่งจ่ายเงินเยียวยาด้วยค่ะ  
  นอกจากพื้นท่ีนอกแนวคันกั้นน้ าท่ีน้ าท่วมไปแล้ว ตอนนี้ดิฉันทราบว่ามีการ
ปรับเปลี่ยนแผนผลักดันน้ าลงในพื้นท่ีในคันกั้นน้ าของอ าเภอบางเลน จังหวัดนครปฐม ซึ่ง
เท่าท่ีทราบตามแผนท่ีวางไว้ อ าเภอบางเลนเป็นทางน้ าผ่าน ไม่ใช่ทุ่งรับน้ า อย่างน้อยถ้าจะให้
อ าเภอบางเลนเป็นทุ่งรับน้ าควรมีประกาศเตือนพี่น้องประชาชนล่วงหน้า ให้เตรียมพร้อมท้ัง 
ในเรื่องการเก็บเกี่ยวพืชผลเกษตรกรรมและเตรียมพร้อมส าหรับบ้านเรือนของตนเอง  



๒๔ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ    หทัยกาญจน์ ๑๑/๓ 
 
ก่อนหน้านี้มีข้อเสนอให้ทุ่งนาต่าง ๆ ในอ าเภอบางเลนท่ีได้เก็บเกี่ยวไปแล้วให้เป็นพื้นท่ี 
รับน้ าเข้าทุ่ง ซึ่งก็ได้มีการด าเนินการไปแล้ว และเมื่อวานนี้ได้มีการเปิดประตูระบายน้ า 
คลองพระยาบันลือเพิ่มขึ้นอีก ซึ่งอาจท าให้บ้านเรือนในอ าเภอบางเลนมีน้ าท่วมสูงขึ้น  
ดิฉันอยากสอบถามส านักงานชลประทานท่ี ๑๑ กรมชลประทาน ว่ามีการพิจารณา 
เรื่องการเปิดประตูระบายน้ าอย่างไร เป็นไปตามแผนของกรมชลประทานอยู่แล้วหรือไม่  
การเปิดเพ่ิมจาก ๑.๗ เมตร เป็น ๒ เมตร เปิดเพ่ิมจาก ๑.๕ เมตร เป็น ๒ เมตร --------------- 
 

- ๑๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๕ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                           ภิรญา ๑๒/๑ 
 
เป็นไปตามแผนท่ีวางไว้แล้วหรือไม่ หรือมีการตัดสินใจอย่างเร่งด่วน ตัดสินใจอย่างกะทันหัน  
ถ้าเป็นอย่างนั้นดิฉันอยากทราบว่าปัจจุบันนี้มีการติดตั้งเครื่องสูบน้ าและเครื่องผลักดันน้ า
มากพอหรือยัง แล้วขอย้ าอีกครั้งกับกระทรวงมหาดไทยและกระทรวงการคลังให้เร่งจ่ายเงิน
เยียวยาด้วยค่ะ ขอบคุณค่ะ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปนายปรีดา บุญเพลิง ครับ 
  นายปรีดา บุญเพลิง (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
สภาผู้แทนราษฎรท่ีเคารพ ผม นายปรีดา บุญเพลิง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร แบบบัญชี
รายชื่อ พรรคครูไทยเพื่อประชาชน ขอหารือท่านประธานผ่านไปยังนายกรัฐมนตรี 
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงศึกษาธิการ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสุข จากประกาศ
กระทรวงศึกษาธิการ เรื่องหลักเกณฑ์การเปิดโรงเรียนสามารถเปิดท าการเรียนการสอนได้
ตามปกติ ท้ังนี้ ต้องเป็นไปตามหลักเกณฑ์ของกระทรวงศึกษาธิการและกระทรวงสาธารณสุข 
ซึ่งมีหลักเกณฑ์ต่าง ๆ มากมาย เช่น โรงเรียนต้องผ่านการประเมินความพร้อมผ่าน  
ไทย สตอป โควิด พลัส (Thai Stop COVID Plus) ตามเกณฑ์ของกระทรวงสาธารณสุข  
ต้องผ่านครบท้ัง ๔๔ ข้อ และมีเกณฑ์ต่าง ๆ มากมาย เป็นเรื่องท่ีสลับซับซ้อน ในขณะท่ี
รัฐบาลมีนโยบายเปิดประเทศในวันท่ี ๑ พฤศจิกายน ๒๕๖๔ ท่ีผ่านมา ซ้ าร้ายกว่านี้ 
ยังเพ่ิมเง่ือนไขเพ่ิมขึ้นอีกมากว่าพื้นท่ีใดมีความเสี่ยงเป็นพื้นท่ีควบคุมสูงสุด ครู บุคลากร 
ทางการศึกษา นักเรียน ทุกคนต้องผ่านการคัดกรองเอทีเค (ATK) เสียก่อนจึงจะเปิดโรงเรียนได้ 
แค่เงื่อนไข ๓-๔ ข้อท่ีกล่าวมาโรงเรียนไม่สามารถเปิดโรงเรียนได้แน่นอน ปัญหาภาระต่าง ๆ 
จึงตกอยู่ท่ีโรงเรียน ตกอยู่ท่ีผู้ปกครอง โดยเฉพาะอย่างยิ่งระดับอนุบาล ระดับชั้นประถมศึกษา
เปิดไม่ได้แน่นอน ระดับมัธยมศึกษาก็มีปัญหาเรื่องการจัดหาอุปกรณ์ชุดตรวจเอทีเค (ATK)  
ท่ีมีราคาแพง โรงเรียนจะต้องจัดหามาตรวจนักเรียนทุกคนจึงจะสามารถเปิดโรงเรียนได้ปกติ  
และต้องสุ่มตรวจอย่างต่อเนื่องอย่างน้อย ๑ ครั้งต่อสัปดาห์ โรงเรียนจะมีงบประมาณจากไหน  
นี่คือปัญหาท่ียิ่งใหญ่ที่เกิดขึ้นกับสถานศึกษาในปัจจุบัน ผมจึงขอกราบเรียนท่านประธานผ่าน
ไปยังนายกรัฐมนตรี รัฐมนตรีว่าการกระทรวงศึกษาธิการ กระทรวงสาธารณสุข จงเร่งแก้ไข
ปัญหาหาทางออกท่ีชัดเจนโดยเร่งด่วน ขอบพระคุณครับ 
 



๒๖ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                           ภิรญา ๑๒/๒ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :   ต่อไปนายสมมุติ  
เบ็ญจลักษณ์ ครับ 
  นายสมมุติ  เบ็ญจลักษณ์  (ปัตตานี )  :  ท่านประธานท่ีเคารพ สมมุติ   
เบ็ญจลักษณ์ พรรคประชาชาติ อ าเภอยะรัง อ าเภอมายอ อ าเภอทุ่งยางแดง จากสถานการณ์ 
โควิด -๑๙ (COVID-19) ชายแดนใต้พบผู้ติด เชื้ อติดอันดับ  ๑ ใน  ๑๐ ของประเทศ 
และมีผู้เสียชีวิตเกือบทุกวัน จนเกิดความรู้สึกของพี่น้องประชาชนว่าเจ็บป่วยก็ไม่มีโอกาส 
ได้ดูแล ตายไปก็ไม่ได้ดูต่างหน้า นี่เป็นการสูญเสียท่ีโศกเศร้า แต่พี่น้องเข้าใจดีถึงสถานการณ์
ดังกล่าว เพราะเป็นไปตามการก าหนดสภาวการณ์ ท่านประธานครับ จากการท่ีได้พูดคุย 
กับผู้ปฏิบัติงาน โดยเฉพาะกลุ่มภาคประชาสังคม ผู้น าศาสนา พี่น้องท่ีได้รับผลกระทบ  
อยากร้องต่อท่านนายกรัฐมนตรีและกระทรวงท่ีเกี่ยวข้องในเรื่องของการจัดการของภาครัฐ
ต่อศพผู้เสียชีวิตกรณีพี่น้องมุสลิม  
   เร่ืองแรกก็คือ ขั้นตอนการจัดการศพผู้ติดเช้ือโควิด-๑๙ (COVID-19) ตามวิถี
อิสลาม ซึ่งมีขั้นตอนการเตรียมตัวก่อนไปจัดการศพ การท าช าระล้าง นายิส การตะยัมมุม 
การห่อศพ การเคลื่อนย้ายศพ ละหมาดศพ และการฝังศพ ซึ่งแน่นอนครับมันมีประเด็น 
ท่ีไม่สบายใจ ผมอยากจะฝากหากมีประเด็นข้อเหล่านี้ก็ขอให้ผู้ ท่ีเกี่ยวข้องรีบหาข้อยุติ 
ท่ีเป็นท่ียอมรับของทุกฝ่ายบนพ้ืนฐานของหลักการอิสลาม  
  เรื่องท่ี ๒ ก็คือรัฐควรก าหนดแนวทางในการจัดการศพ เช่น การจัดรถ 
ในการเคลื่อนย้ายศพท่ีพอเพียง ขอบคุณท่านประธาน ขอฝากสิ่งเหล่านี้ เพราะเป็นสิ่งท่ี
ส าคัญมาก ขอบคุณมากครับ 
 

- ๑๓/๑ 
 
 
 
 
 



๒๗ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                           น าพร ๑๓/๑ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปนางสาวกานต์กนิษฐ์ 
แห้วสันตติ  
  นางสาวกานต์กนิษฐ์  แห้ วสันตติ  (กรุงเทพมหานคร)  :  เรียนท่าน
ประธานสภาท่ีเคารพ ดิฉัน นางสาวกานต์กนิษฐ์ แห้วสันตติ ค่ะ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
กรุงเทพมหานคร เขต ๑ พรรคพลังประชารัฐ ดิฉันขอหารือท่านประธาน  
  เรื่องแรก เป็นเรื่องของพี่น้องชาวตลาดเทเวศร์ เขตดุสิต ขอความเห็นใจ 
จากทางส านักตลาดกรุงเทพมหานคร พี่น้องชาวตลาดแจ้งมาว่าอยากจะให้ส านักตลาด  
ช่วยเก็บขยะให้ถี่ขึ้น และอยากให้มีมาตรการในการตรวจเช็คโควิด (COVID) ก่อนท่ีจะ 
เข้าตลาดค่ะ และนอกจากนั้นแล้วอยากจะให้ช่วยซ่อมแซมหลังคาแผงค้าท่ีหักพังลงมา  
๒๕ แผงค้า ริมคลองด้วยค่ะ ชาวตลาดจ่ายค่าตลาดทุกเดือนนะคะ และคิดว่าควรจะได้รับ
ความเป็นธรรมมากกว่านี้ค่ะ   
  เรื่องท่ีสอง ดิฉันได้รับการร้องเรียนจากประชาชนถึงการบริการของ 
ศูนย์เอราวัณ ๑๖๔๖ และ ๑๖๖๙ ค่ะ ท่ีมีหน้าท่ีคอยเป็นสายด่วนประสานความร่วมมือ
ให้กับโรงพยาบาลท้ังภาครัฐและเอกชน ขอให้ช่วยลดขั้นตอนในการรับแจ้งเหตุค่ะ อย่าให้
ต้องแจ้งประวัติใหม่ในทุกครั้งของขั้นตอนค่ะ นอกจากนี้นะคะ พนักงานรับสายด่วนขอเสนอ
ให้เป็นคนพื้นท่ี เพื่อท่ีจะรู้เส้นทางและมีความรู้เบื้องต้นเกี่ยวกับการปฐมพยาบาลบ้าง  
เพ่ือเป็นการกระชับเวลาให้กับผู้ท่ีโทรเข้ามาในสายด่วนค่ะ  
  เร่ืองท่ีสาม เป็นเร่ืองท่อระบายน้ าปากซอยตลาดเล่งบ๊วยเอ๊ียะ ถนนเยาวราช 
ท่อระบายน้ าตรงนี้หักด้านในท าให้เกิดน้ าเอ่อนอง และไหลไปถึงเส้นเยาวราช ซึ่งเป็น 
แหล่งท่องเท่ียวท่ีส าคัญของกรุงเทพมหานคร ขอท่านประธานช่วยผ่านเร่ืองนี้ไปยังหน่วยงาน 
ท่ีเกี่ยวข้องด้วยนะคะ ขอบพระคุณมากค่ะ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปนางสาวธีรรัตน์ 
ส าเร็จวาณิชย์ ครับ  
  นางสาวธีรรัตน์ ส าเร็จวาณิชย์ (กรุงเทพมหานคร)  :  เรียนท่านประธานสภา
ท่ีเคารพค่ะ ดิฉัน ธีรรัตน์ ส าเร็จวาณิชย์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร กรุงเทพมหานคร  
พรรคเพื่อไทย ขอหารือท่านประธานเกี่ยวกับความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนนะคะ  
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ท่านประธานคะ ในช่วงของการปิดสมัยประชุม ดิฉันเองก็ยังได้ลงพื้นท่ีดูแลความเดือดร้อน
และช่วยเหลือพี่น้องประชาชน ได้มีหน่วยงานต่าง ๆ เข้าไปท าการแก้ไขตามท่ีเคยได้หารือไว้ 
ต้องขอขอบคุณหน่วยงานต่าง ๆ ท่ีเกี่ยวข้องนะคะ แต่ว่ายังมีอีกหลายปัญหาท่ียังคงค้างคา 
และรอการช่วยเหลืออยู่ค่ะ  
  เรื่องแรก ดิฉันขอให้กรุงเทพมหานคร เร่งส ารวจและด าเนินการก่อสร้าง
สะพานลอย ช่วงบริเวณถนนเจ้าคุณทหาร เช่ือมระหว่างถนนคุ้มเกล้าเหนือและคุ้มเกล้าใต้ค่ะ 
ท่ีผ่านมามีประชาชนประสบอุบัติเหตุหลาย ๆ ครั้งนะคะ บางครั้งถึงกับชีวิต ดิฉันเคยหารือ
เรื่องนี้หลายครั้งแล้ว แต่ยังไม่มีความคืบหน้า จึงขอเรียนท่านประธานได้โปรดรีบด าเนินการด้วย  
  อีกจุดหนึ่ง ในส่วนของส านักการโยธา กรุงเทพมหานคร เช่นเดียวกัน หน้าหมู่บ้าน
เคหะนคร ๒ พี่น้องประชาชนอาศัยอยู่เป็นจ านวนมาก มีท้ังผู้สูงอายุและเด็กนักเรียน ประสบ
อุบัติเหตุกันเกือบทุกวันเลยค่ะ และการข้ามถนนเป็นไปด้วยความยากล าบาก จึงอยากท่ีจะ
ให้เร่งการก่อสร้าง หรือส ารวจปัญหาสร้างสะพานลอยให้กับพี่น้องประชาชน  
  ในส่วนของการซ่อมแซมถนนนะคะ ดิฉันขอให้ทางส านักการโยธา ส านักงาน
เขตลาดกระบัง และกรุงเทพมหานคร เข้าดูแลช่วงถนนท้ายซอยคุ้มเกล้า ๔๘ เชื่อมกับถนนคุ้ม
เกล้า ซอย ๕๐ ค่ะ เพราะว่าถนนมีความช ารุดเสียหาย เนื่องจากน้ าท่วมท่ีผ่านมาด้วย ช่องทางนี้
มีผู้ท่ีใช้รถใช้ถนนเป็นจ านวนมาก จึงโปรดให้ความส าคัญด้วยนะคะ  
  ในส่วนต่อไป ก็คือการซ่อมแซมถนนท้ายซอยชุมชนสมนึก ตรงนี้ทาง
เจ้าหน้าท่ีท่ีเกี่ยวข้องส านักงานเขตลาดกระบัง และส านักการโยธากรุงเทพมหานคร สามารถ
ติดต่อท่านประธานชุมชน นายระพินทร์ ได้เลยค่ะ ขอบคุณท่านประธานค่ะ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปนายสะถิระ  
เผือกประพันธุ ์
  นายสะถิ ระ  เผื อกประพั น ธุ์  (ชล บุ รี )  :  กราบ เรียน ท่ านประธาน 
สภาผู้แทนราษฎรท่ีเคารพครับ ผม สะถิระ เผือกประพันธุ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร เขตสัตหีบ 
จังหวัดชลบุรี พรรคพลังประชารัฐครับ วันนี้ผมใคร่ขอหารือท่านประธานผ่านไปยังกระทรวง
สาธารณสุข และกระทรวงศึกษาธิการครับ ในความปลอดภัยในชีวิตของนักเรี ยนและ  
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นักศึกษา รวมถึ งคณะผู้ปกครองครับ  โดยเฉพาะ ท่ีปัจจุบันมี ท้ั งการเปิดประเทศ 
และเปิดการศึกษาครับ ซึ่งอาจท าให้เกิดการแพร่กระจายของเชื้อโควิด (COVID) ครับ 
  ประเด็นแรก ขอสไลด์  (Slide) ด้วยครับ การจัดหาวัคซีนและรณรงค์ 
การให้ฉีดวัคซีนของนักเรียนนะครับ โดยเฉพาะเข็มแรกในจังหวัดชลบุรีนั้น ตอนนี้ 
มีเพียง ๑๖๐,๔๘๙ คน ซึ่งเทียบเป็นเปอร์เซ็นต์ เพียง ๘๐ เปอร์เซ็นต์จากนักเรียนท้ังหมด 
๑๓๕ ,๐๐๐ คน และเข็มท่ีสองอยู่ประมาณ ๓๐ ,๐๐๐ กว่าคน และคิดเป็นเปอร์เซ็นต์ 
เพียง ๒๕ เปอร์เซ็นต์ของนักเรียนท้ังหมดในจังหวัดชลบุรีครับ เพราะฉะนั้นเราควรท่ีจะต้อง
เร่งให้นักเรียนและนักศึกษาจังหวัดชลบุรีท้ังจังหวัดครับ ฉีดวัคซีนให้ครบโดส (Dose)  
เพื่อความปลอดภัยในชีวิตของนักเรียน และนักศึกษาครับ และท่ีส าคัญครับ ติดตามสถานการณ์
ของการทดลองการฉีดวัคซีนของเด็กที่ต่ ากว่าอายุ ๑๒ ปีด้วยครับ ท่านประธานครับ 
 

- ๑๔/๑ 
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  ประเด็นท่ี ๒ ครับท่านประธานครับ ซึ่งเป็นปัญหาและความเดือดร้อนอย่างมาก
ในสถานศึกษาและโรงเรียนในจังหวัดชลบุรีครับ ในการจัดหาชุดตรวจเอทีเค (ATK)  
เพื่อรองรับการเปิดเรียนครับ วันแรกนี้มีค าสั่งของภาครัฐว่าให้เปิดเรียนต้องตรวจโควิด (COVID) 
ชุดตรวจเอทีเค (ATK) นักเรียนและคณะคุณครูท้ังหมดครับ และสัปดาห์ต่อไปครับ  
ต้องสุ่มตรวจนักเรียนและคณะคุณครู ๓๐-๕๐ เปอร์เซ็นต์ ซึ่งสิ่งต่าง ๆ เหล่านี้โรงเรียน 
เป็นผู้แบกรับภาระครับ ดังนั้นการจัดหาชุดตรวจเอทีเค (ATK) กระทรวงสาธารณสุข  
และกระทรวงศึกษาธิการ ควรมีหน้าท่ีจัดหาให้ กับสถานศึกษา สถานประกอบการ  
และโรงเรียนจั งหวัดชลบุ รี เพื่ อความปลอดภั ยของคณ ะครูและคณ ะผู้ ปกครอง  
รวมถึงตัวนักเรียน นักศึกษาด้วยครับท่านประธาน ท่านประธานครับ ดังนั้นผมจึงใคร่ขอ  
ท่านประธานผ่านไปยังท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงศึกษาธิการ และท่านรัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงสาธารณ สุ ขครับ  ให้ เร่ งรัดปั ญ หาดั งกล่ าว  ท้ั ง เรื่ อ งก ารจั ดห าวัคซี น  
การเร่งรัด การวิจัยวัคซีนเด็กต่ ากว่าอายุ ๑๒ ปี และการจัดหาชุดตรวจเอทีเค (ATK)  
เพื่อความปลอดภัยของนักเรียน นักศึกษาครับ เพื่อประสิทธิภาพในการเรียนการสอน 
ตามมาตรการโควิด (COVID) ของประเทศไทยด้วยครับ กราบขอบพระคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปนางสาวนภาพร 
เพ็ชร์จินดา  
  นางสาวนภาพร เพ็ชร์จินดา (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
ท่ีเคารพค่ะ ดิฉัน นางสาวนภาพร เพ็ชร์จินดา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร แบบบัญชีรายชื่อ  
พรรคเสรีรวมไทยค่ ะ จากการปิ ดสมั ยประชุมท่ีผ่ านมา ดิ ฉันได้ ลงพื้ น ท่ี อย่ างหนั ก  
ไปเกือบทุกท่ีทุกจังหวัด ได้รับปัญหาสะท้อนจากพี่น้องประชาชนมากมาย เล่าวันนี้ก็ไม่จบ  
ดิฉันขอน าเสนอ ๒ เร่ืองนะคะ 
  เร่ืองแรกปัญหาโควิด (COVID) และปัญหาน้ าท่วมท่ีผ่านมา ส่งผลกระทบ 
อย่างมากท่ีท าให้พี่น้องประชาชนขาดรายได้ ไม่มีเงิน พอไม่มีเงิน เขาก็จะเริ่มมองหาเวลา 
มีคนมาเสนอเรื่องแหล่งทุนเงินกู้ ปัญหาท่ีทุกคนประสบอยู่ ณ ขณะนี้ มี เอสเอ็มเอส (SMS)  
ในมือถือพวกเราโทรเข้ามาจ านวนมาก ถามว่าการน าเสนอให้กู้เงินพวกนั้น ถ้าชาวบ้าน  
ท่ีเขาไม่รู้เรื่องอัตราเงินกู้ดอกเบี้ยนี้ เขาเห็นว่ารายเดือนดูไม่แพง พอได้ แต่ถ้าคิดรายปี   
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มันเกินกับดอกเบ้ียท่ีธนาคารแห่งประเทศไทยก าหนดให้หรือไม่ แต่ดิฉันไม่ได้โฟกัส (Focus)  
ท่ีเร่ืองจ านวนดอกเบ้ีย ดิฉันสนใจว่าท าไมข้อมูลเหล่านั้นถึงตกไปอยู่ท่ีผู้ประกอบการให้กู้เงิน
แบบนั้นได้ สตช. อยู่ท่ีไหน สตช. ท างานหรือไม่ พวกท่านไม่ได้มีญาติพี่น้องเลยใช่หรือไม่ 
ท่ีได้รับข้อความเหล่านั้น ดิฉันประสบแก่ตัวเอง คนในครอบครัวตัวเอง และประชาชน  
เล่าให้ฟังว่า โทรเข้ามาแล้วถามว่าจะกู้หรือไม่ พอเขาตัดสายไม่คุย โทรเข้ามาข่มขู่เลยค่ะ  
ท่านประธาน ว่าเดี๋ยวจะเอาเลขท่ีบัตรประชาชนไปกู้ให้หมดตัวเลย แบบนี้ประชาชนตาด า ๆ 
จะอยู่ได้อย่างไร ให้พวกอิทธิพลมามีผลต่อประชาชนแบบนี้ มาขู่เขาอีก ส านักงานต ารวจแห่งชาติ 
ช่วยท างานหน่อยนะคะ ดีกว่าท่านไปวิ่งเต้นต าแหน่งไปวัน ๆ ช่วยเหลือพี่น้องประชาชน  
เรื่องนี้ด้วยค่ะ เรื่องเดียวท่ีดิฉันจะพูดนี้ยังไม่จบเลย หมดเวลาเสียแล้ว เดี๋ยวดิฉันจะมาพูด 
ในคร้ังหน้านะคะว่าเร่ืองราวท่ีประชาชนเดือดร้อนนี้มีอะไรอีกบ้าง ขอบพระคุณค่ะ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปนางสาวกุลวลี  
นพอมรบดี ครับ 
  นางสาวกุลวลี นพอมรบดี (ราชบุรี)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
ดิฉัน กุลวลี นพอมรบดี สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดราชบุรี เขต ๑ พรรคพลังประชารัฐค่ะ 
ดิฉันมีเรื่องขอหารือท่านประธานดังนี้นะคะ สืบเนื่องจากว่าดิฉันได้รับการร้องเรียนจากพี่น้อง
ในเขตเทศบาลเมืองราชบุรี และพี่น้องในพื้นท่ีต าบลข้างเคียง ประกอบด้วย ต าบลดอนตะโก 
ต าบลเจดีย์หัก ต าบลบ้านไร่ อ าเภอเมืองราชบุรี โดยพื้นท่ีบริเวณดังกล่าว อาทิเช่น หน้าศาลากลาง 
หน้าแขวงทางหลวงชนบทราชบุรี หน้าวิทยาลัยเทคนิคราชบุรี ตลอดจนถนนของเทศบาล 
ถนนของ อบต. และถนนเลี่ยงเมืองบายพาส (Bypass) ของกรมทางหลวง โดยในช่วงเวลา 
ท่ีฝนตกหนัก ซึ่งบางครั้งนี้ตกหนักเพียงแค่ครึ่งชั่วโมง ก็ประสบปัญหาเกิดภาวะน้ าท่วมขัง
ระบายไม่ทัน ท าให้พี่น้องประชาชนท่ีอาศัยอยู่ในบริเวณดังกล่าวได้รับความเดือดร้อน  
เก็บข้าวของกันไม่ทัน ท าให้เกิดความเสียหาย ถนนหนทางเต็มไปด้วยน้ าท่วมขัง เป็นอุปสรรค 
ต่อผู้ท่ีสัญจรบนท้องถนน โดยเฉพาะรถจักรยานยนต์น่าเห็นใจมากค่ะ ดิฉันขอหารือท่านประธาน
ผ่านไปยังหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง ขอให้บูรณาการร่วมกัน ไม่ว่าจะเป็นการก่อสร้างระบบระบายน้ า
และป้องกันน้ าท่วมในเขตพื้นท่ีเทศบาลเมืองราชบุรี และพื้นท่ีต าบลข้างเคียงของกรมโยธาธิการ
และผังเมือง กระทรวงมหาดไทย การวางท่อระบายน้ าเชื่อมต่อตลอดเส้นทางบนถนนทางหลวง 
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และหมายเลข ๔ โดยกรมทางหลวง กระทรวงคมนาคม และการเชื่อมต่อท่อระบายน้ าของถนน
เทศบาล ถนน อบต. กับถนนของกรมทางหลวง การบ ารุงรักษาระบบท่อระบายน้ า เช่น การดูด
โคลนเลน ล้างท าความสะอาดท่อระบายน้ า โดยดิฉันขอเสนอแนะให้ทางจังหวัดราชบุรี  
โดยท่านผู้ว่าราชการจังหวัดเป็นเจ้าภาพ เชิญหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องมาหารือร่วมกัน เพื่อแก้ไข
ปัญหาให้กับพี่น้องประชาชนอย่างยั่งยืน และขอให้หน่วยงานในแต่ละกระทรวงได้โปรด
จัดสรรงบประมาณเพ่ือด าเนินการด้วยค่ะ  
 

- ๑๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 



๓๓ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ            ศิริพร ๑๕/๑ 
 
  อีกเร่ืองค่ะท่านประธานดิฉันพอมีเวลาเหลือ ขอให้กรมโยธาธิการและผังเมือง
กระทรวงมหาดไทยจัดสรรงบประมาณในการก่อสร้างเขื่อนป้องกันตลิ่งและปรับปรุงภูมิทัศน์
ให้กับวัดจันทคาม ต าบลคุ้งน้ าวน อ าเภอเมือง ราชบุรี ระยะทางประมาณ ๓๐๐ เมตร  
ซึ่งของเดิมเป็นแบบหินเรียงธรรมดา อายุเก่ากว่า ๓๐ ปี โดยในขณะนั้นชาวบ้านกับพระสงฆ์
ช่วยกันท าเอง ซึ่ งสภาพปัจจุบันไม่สามารถป้องกันการกัดเซาะของตลิ่งได้แล้วค่ะ 
ขอบพระคุณค่ะ   
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ครับ ผมขออนุญาต 
แสดงความชื่นชมนะครับ นับแต่ท่านแรกนายแพทย์สุรวิทย์ ไปถึงท่านสุดท้ายนางสาวกุลวลี 
นพอมรบดี และท้ังหมด ความจริงผมทราบดีว่าแต่ละท่านนั้นก็เตรียมตัวมาและมีปัญหา 
ท่ีอยากจะเสนอปรึกษามากกว่านี้ แต่ด้วยความเคารพต่อข้อตกลงเรื่อง ๒ นาที หลายท่าน 
ก็เลยต้องตัดข้อความ อยากเสนอโอกาสเรียนว่าถ้าหากว่าประเด็นใดท่ีท่านไม่สามารถเสนอ
ได้ภายในเวลา แล้วก็มีปัญหาท่ีต้องการให้สภาส่งเรื่องท่านท าเรื่องมาได้ครับ ท าเรื่องมา 
เป็นลายลักษณ์อักษรแล้วจะด าเนินการให้ ท้ังหมด ๓๐ ท่านนั้นท าได้ดีนะครับ จะขาดจะเกินบ้าง
ก็ไม่เป็นไร แต่ว่าจะมีท่านเดียวท่ีใช้เวลายาวไปหน่อยคือท่านณัฐพล แต่ว่าด้วยความเข้าใจ
เห็นใจ ก็ค่อย ๆ เรียนรู้วิธีบริหารเวลา ดูว่าคนท่ีเขาท าได้เขามีวิธีอย่างไร อันนี้เราท างาน 
เพื่อประชาชนร่วมกันก็ไม่ไปต าหนิอะไรกัน เพียงแต่ว่าต้องเคารพกติกาส่วนรวมเพื่อไม่ให้  
มีการต าหนิว่าประธานท าไมปล่อยนะครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๓๔ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ            ศิริพร ๑๕/๒ 
 

เร่ิมประชุมเวลา  ๑๐.๔๒  นาฬิกา 
จ านวนสมาชิกท่ีมาประชุมท้ังหมดที่ลงชื่อไว้เมื่อเลิกประชุม ๔๔๑ คน 

 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  สมาชิกท่ีเคารพครับ 
ขณะนี้มีผู้มาลงชื่อ ๓๐๑ ท่าน ครบองค์ประชุมแล้วครับ ผมขออนุญาตท่ีประชุมว่า 
โดยองค์ประชุมในขณะนี้จากสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรท้ังหมดที่ปฏิบัติหน้าท่ีได้คือ ๔๗๕ คน  
องค์ประชุมไม่น้อยกว่ากึ่งหนึ่ง คือ ๒๓๘ คน เพราะฉะนั้นขณะนี้ครบองค์ประชุมแล้ว 
ผมขอเปิดการประชุมครับ ขออนุญาตไปตามระเบียบวาระวันนี้นะครับ 
  ระเบียบวาระท่ี ๑ กระทู้ถาม  ไม่มี  
  ระเบียบวาระท่ี ๒ เร่ืองท่ีประธานแจ้งต่อท่ีประชุม  ไม่มี 
  ระเบียบวาระท่ี ๓ รับรองรายงานการประชุม  ไม่มี 
  ต่อไปก่อนจะเข้าระเบียบวาระท่ี ๔ ก็ถือโอกาสเรียนว่าเหตุท่ีเราได้ตกลง 
ในกรรมการประสานงาน ๒ ฝ่าย ประชุมวันศุกร์เพื่อที่จะน าเร่ืองซึ่งค้างอยู่อันเป็นผลงานของ
ท่านสมาชิกท้ังหมด ค้างอยู่ประมาณ ๑๔ หรือ ๑๕ เรื่องขณะนี้ท่ีพิจารณาเสร็จแล้วนะครับ 
ส่วนท่ียังพิจารณาไม่เสร็จอย่างท่ีเมื่อวานท่านได้ยินว่ามีการขอต่อระยะเวลาเพื่อศึกษา 
ต่อไปนั้นก็มีอยู่หลายเรื่อง แต่ขณะนี้เรื่องท่ีพิจารณาเสร็จแล้ว ๑๔ เรื่องท่ีเราเสนอเข้ามา 
ก็เห็นว่ามันเป็นผลงานของท่านท้ังหลายควรจะได้ด าเนินการให้จบสิ้นไปเพื่อด าเนินการ 
ส่งเรื่องเหล่านี้ถ้าเราเห็นด้วย ทีนี้แต่ละเรื่องผมต้องเรียนว่าในตอนท่ีจะมีการพิจารณา
เห็นชอบให้ตั้งกรรมาธิการในแต่ละเรื่องนั้นเราได้อภิปรายกันมามาก เราย้อนกลับไปดูนะครับ 
เราอภิปรายกันด้วยสมาชิกกว้างขวาง วันนี้แต่ละเรื่องก็จะเป็นการท่ีกรรมาธิการท่ีเราตั้งไปนั้น
ได้ศึกษาเสร็จแล้วแล้วรายงานพวกเรามา เพราะฉะนั้นสมาชิกมีสิทธิท่ีเสนอชื่อเพื่ออภิปราย
สอบถาม แต่ขอความกรุณาว่าอย่าย้อนกลับไปสู่เหมือนวาระท่ี ๑ มิฉะนั้นเราจะเสียเวลา 
มากเกินไป แล้วก็ในข้อตกลงของกรรมการประสานงานนั้นเราเห็นร่วมกันว่าต้ องช่วยกัน
ประหยัดเวลาเพื่อไม่ให้งานนั้นค้างมากเกินไปนะครับ ผมขอรบกวนพวกเราได้เข้าใจร่วมกัน
แล้วก็ปฏิบัติภารกิจเพื่อให้งานของเราลุล่วง สถานการณ์การเมืองเป็นอย่างไรก็ตามภารกิจ
ของสภายังต้องมั่นคงแน่วแน่และยืนหยัดในหลักการของประชาธิปไตยในระบบรัฐสภา 



๓๕ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ            ศิริพร ๑๕/๓ 
 
ท่ีพวกเราซึ่งเป็นตัวแทนฝ่ายนิติบัญญัติจะปฏิบัติภารกิจของเราให้ดีท่ีสุดนะครับ ผมขอให้
พวกเรารักษาหลักการนี้ไว้เพื่อจะได้ไม่สับสนในสถานการณ์ต่าง ๆ ต่อไป 
  ระเบียบวาระท่ี ๔ เร่ืองท่ีคณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว 
   ๔.๑ รายงานของคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาปัญหา 
การบังคับใช้ข้อบัญญัติกรุงเทพมหานครและหามาตรการแก้ไขปัญหาการบ ารุงรักษาท่ีดิน 
การพัฒนาทรัพย์สินท่ีประชาชนท่ัวไปใช้สอยร่วมกันในพื้นท่ีส่วนบุคคลและพื้นท่ีเอกชนท่ัว
ประเทศ ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแล้ว  
 
 
                 - ๑๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๓๖ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                 จงถนอม ๑๖/๑ 
 
  น ายชวน  ห ลี ก ภั ย  (ป ระ ธาน สภ าผู้ แ ท น ราษ ฎ ร )  :  ผ ม ขอ เชิ ญ
คณะกรรมาธิการวิสามัญ เข้าประจ าท่ีครับ 
  (คณะกรรมาธิการเข้าประจ าท่ี) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  อนึ่ง ท่านประธาน
กรรมาธิการได้ขออนุญาตบุคคล ดังต่อไปนี้  เข้ามามีส่วนร่วมในการให้ข้อมูลครับ  
๑. นางสุธาทิพย์ สนเอี่ยม รองปลัดกรุงเทพมหานคร  ๒. นายณัฐวุฒิ จักรชัยเจริญ นิติกร  
๕. นายตรีสิทธิ์ ศิริวรรณ อนุกรรมาธิการ ๖. นายสันติชัย สุขราษฎร์ ผู้ช่วยผู้อ านวยการ 
ฝ่ายกฎหมาย ขอเชิญ อนุญาตครับ ผมขออนุญาตสมาชิกไว้ล่วงหน้าว่าในช่วงประมาณ  
๑๑ โมง ต้องไปรับประธานวุฒิสภาของสหพันธรัฐสวิตเซอร์แลนด์ เพราะฉะนั้นช่วงนั้น 
ก็จะให้ท่านรองประธานมาท าหน้าท่ี แล้วผมจะกลับมาตอนช่วงบ่ายอีกที ท่านประธาน
กรรมาธิการมีอะไรท่ีจะสรุปเพื่อให้สมาชิกรับทราบก่อนท่ีสมาชิกจะได้อภิปรายสอบถาม 
อนุญาตครับ มีสมาชิกเข้าชื่ออภิปรายแล้ว ๓ ท่าน เตรียมตัวนะครับ ท่าน พลต ารวจตรี สุพิศาล 
ภักดีนฤนาถ นายเท่าพิภพ ลิ้มจิตรกร นายจิรายุ ห่วงทรัพย์ ขอเชิญท่านประธานครับ 
  นายสรอรรถ กลิ่นประทุม (ประธานคณะกรรมาธิการ)  :  กราบเรียน 
ท่ านป ระธานสภ าผู้ แ ท น ราษ ฎ ร ท่ี เค ารพ  ก ระผม  น ายสรอรรถ  กลิ่ น ป ระ ทุ ม 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคภูมิใจไทย จังหวัดราชบุรี ในฐานะประธาน
คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาปัญหาการบังคับใช้ข้อบัญญัติกรุงเทพมหานครและ
หามาตรการในการแก้ไขปัญหาการบ ารุงรักษาท่ีดิน การพัฒนาทรัพย์สินท่ีประชาชนท่ัวไปใช้
สอยร่วมกันในพื้นท่ีส่วนบุคคลและพื้นท่ีเอกชนทั่วประเทศ  
  ขอรายงานให้ ท่ีประชุมสภาผู้ แทนราษฎรทราบว่า  ตาม ท่ี ท่ีประชุม 
สภาผู้แทนราษฎร ชุดท่ี ๒๕ ปีท่ี ๒ ครั้งท่ี ๑๗ วันพฤหัสบดีท่ี ๓๐ กรกฎาคม ๒๕๖๓  
ท่ีประชุมได้มีมติตั้ งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาปัญหาการบังคับใช้ข้อบัญญัติ
กรุงเทพมหานคร และหามาตรการแก้ไขปัญหาการบ ารุงรักษาท่ีดิน การพัฒนาทรัพย์สิน 
ท่ีประชาชนท่ัวไปใช้สอยร่วมกันในพื้นท่ีส่วนบุคคลและพื้นท่ีเอกชนทั่วประเทศ 
  ตามข้อบังคับการประชุมสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๔๙ โดยได้ก าหนด
ระยะเวลาพิจารณาศึกษาไว้ ๙๐ วัน ตั้งแต่วันท่ี ๓๑ กรกฎาคม ๒๕๖๓ จนถึงวันท่ี 



๓๗ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                 จงถนอม ๑๖/๒ 
  
๒๘ ตุลาคม ๒๕๖๓ ต่อมาคณะกรรมาธิการฯ ได้ขอขยายเวลาการพิจารณาศึกษาออกไปอีก 
๓๐ วัน ตั้งแต่วันท่ี ๒๙ ตุลาคม ๒๕๖๓ จนถึงวันท่ี ๒๗ ตุลาคม ๒๕๖๓ รวมระยะเวลา
พิจารณาศึกษาท้ังสิ้น ๑๒๐ วัน บัดนี้คณะกรรมาธิการได้พิจารณาเสร็จเรียบร้อยแล้ว 
เนื่องจากมีผู้เสนอญัตติในท านองเดียวกัน ๔ ญัตติ และท่ีประชุมมีมติให้พิจารณารวมกัน  
มี ๓ ญัตติ ท่ี เน้นในการแก้ไขปัญหาในพื้นท่ีของกรุงเทพมหานคร ส่วนอีกหนึ่ งญัตติ 
ครอบคลุมถึงองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นท่ัวประเทศ คณะกรรมาธิการ จึงได้มีมติ 
ตั้งคณะอนุกรรมาธิการขึ้นมา ๒ คณะ เพื่อท่ีจะศึกษาในประเด็นท่ีเกี่ยวข้อง ดังนี้  
 ๑. คณะอนุกรรมาธิการพิจารณาศึกษามาตรการแก้ไขปัญหาการบ ารุงรักษา
ท่ีดิน การพัฒนาทรัพย์สินท่ีประชาชนท่ัวไปใช้สอยร่วมกันในพื้น ท่ีองค์กรปกครอง 
ส่วนท้องถิ่นและพื้น ท่ี เอกชนท่ัวประเทศ โดยมีท่านศาสตราจารย์โกวิทย์ พวงงาม  
เป็นประธานคณะอนุกรรมาธิการ 
 
                                                                                                  - ๑๗/๑ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 









๓๘ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ        พุทธชาติ ๑๗/๑ 
   
  ๒. คณะอนุกรรมาธิการพิจารณาศึกษาแนวทางการปรับปรุงแก้ไขกฎหมาย 
เพ่ือให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นสามารถพัฒนาทรัพย์สินท่ีประชาชนท่ัวไปใช้สอยร่วมกัน 
โดยเน้นย้ าในพื้นท่ีของกรุงเทพมหานครเป็นหลัก โดยมีท่าน ส.ส. กรณิศ งามสุคนธ์รัตนา 
เป็นประธานคณะอนุกรรมาธิการ 
  ท่ีประชุมได้มีการเชิญหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องมาให้ข้อมูลแก่คณะกรรมาธิการ 
เช่น กรมท่ีดิน ผู้แทนของกรุงเทพมหานคร การเคหะแห่งชาติ พบว่าเร่ืองดังกล่าวเป็นเร่ืองท่ี
เกี่ยวข้องกับประเด็นข้อกฎหมายท่ีจะต้องด าเนินการให้เป็นไปตามกฎหมายในระดับ
พระราชบัญญัติ อาทิเช่น พระราชบัญญัติการจัดสรรท่ีดิน พ.ศ. ๒๕๔๓ และท่ีแก้ไขเพ่ิมเติม
ประมวลกฎหมายท่ีดิน เป็นต้น ซึ่งได้วางหลักเกณฑ์วิธีการจัดสรรท่ีดิน การพัฒนาทรัพย์สิน
หรือการใช้ประโยชน์ในพื้นท่ีเอกชน พ้ืนท่ีองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น รวมท้ังมีกฎกระทรวง
ท่ีเกี่ยวข้องอีกหลายฉบับท่ีจะต้องด าเนินการให้สอดคล้องกัน  
  อนึ่ง การแก้ไขข้อบัญญัติกรุงเทพมหานครและองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น 
มิได้อยู่ในอ านาจหน้าท่ีของคณะกรรมาธิการ คณะกรรมาธิการจึงอาศัยตามข้อบังคับ 
การประชุมสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๑๐๕ เขียนเป็นข้อสังเกตเพื่อน าเสนอต่อ
คณะรัฐมนตรีและหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องเพื่อควรทราบและถือปฏิบัติ โดยได้น าเสนอ 
แนวทางการแก้ไขปัญหาออกเป็น ๓ มาตรการ ดังนี้ 
  ๑. มาตรการระยะสั้น เป็นข้อสังเกตเพื่อให้หน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องพิจารณา
ด าเนินการให้เกิดเป็นรูปธรรมได้ทันทีโดยไม่ต้องแก้ไขกฎหมาย ระเบียบ ข้อบังคับแต่อย่างใด 
  ๒. มาตรการระยะกลาง เป็นข้อสังเกตเพื่อให้หน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องพิจารณา
แก้ไขกฎหมายล าดับรอง เช่น กฎกระทรวง ระเบียบ ประกาศท่ีเกี่ยวข้อง 
  ๓. มาตรการระยะยาว เป็นข้อสังเกตในการแก้ไขกฎหมายในระดับ
พระราชบัญญัติท่ีเกี่ยวข้อง เช่น การปรับปรุงแก้ไขพระราชบัญญัติจัดสรรท่ีดิน พ.ศ. ๒๕๔๓ 
การแก้ไขเพ่ิมเติมประมวลกฎหมายท่ีดิน เป็นต้น 
  อย่างไรก็ตามเพื่อให้ท่ีประชุมได้พิจารณารายงานผลการพิจารณาศึกษา
พร้อมข้อสังเกตในแต่ละมาตรา จึงกราบขออนุญาตท่านประธานสภาผู้แทนราษฎรได้กรุณา 
 



๓๙ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ        พุทธชาติ ๑๗/๒ 
 
ให้ท่านประธานอนุกรรมาธิการท้ัง ๒ คณะ ได้รายงานผลการพิจารณาศึกษาต่อท่ีประชุม 
เพ่ือพิจารณาต่อไปครับ 
  นายชวน  หลีกภั ย  (ป ระธานสภาผู้ แทนราษฎร)  :  ขอบคุณ ครับ  
ขอเชิญประธานอนุกรรมาธิการ พยายามสรุปนะครับ แล้วจะได้ตอบค าถามเมื่อสมาชิก
อภิปรายแล้วครับ 
  ศาสตราจารย์โกวิทย์ พวงงาม (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
สภาผู้แทนราษฎรท่ีเคารพ กระผม ศาสตราจารย์โกวิทย์ พวงงาม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร  
แบบบัญชีรายชื่อ พรรคพลังท้องถิ่นไท ในฐานะประธานอนุกรรมาธิการ ผมขอบคุณ 
ท่านประธานกรรมาธิการ ท่านสรอรรถ กลิ่นประทุม ท่ีได้เปิดโอกาสให้กระผมได้ชี้แจง
รายงานการศึกษาปัญหาการบังคับใช้ข้อบัญญัติกรุงเทพมหานคร และมาตรการแก้ไขปัญหา
การบ ารุงรักษาท่ีดิน การพัฒนาทรัพย์สินท่ีประชาชนท่ัวไปใช้สอยร่วมกันในพื้นท่ีส่วนบุคคล
และพื้นท่ีเอกชนท่ัวไป ผมเรียนท่านประธานโดยสรุปอย่างนี้นะครับว่า เรามี ๒ อนุ อนุ ๑  
ท่ีเกี่ยวข้องกับปัญหาการใช้ข้อบังคับของกรุงเทพมหานคร ซึ่งท่านประธานอนุกรรมาธิการ 
ก็คือท่าน ส.ส. กรณิศ จะชี้แจงในล าดับต่อไป ------------------------------------------------------- 
 

- ๑๘/๑ 
 
 
 
 

 
 
 
 
 



๔๐ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ   ประภาลักษณ์ ๑๘/๑ 
 
ส่วนของผมนั้นก็มาเน้นอย่างท่ีท่านประธานท่านสรอรรถได้กล่าวแล้วก็คือว่า พื้น ท่ี 
ท่ีจะเกี่ยวข้องกับท่ีดิน ไม่ว่าจะเป็นท่ีราชพัสดุ ท่ีสาธารณประโยชน์ ท่ีรกร้างว่างเปล่า  
หรือท่ีดินท่ีเป็นหมู่บ้านจัดสรรในประเภทต่าง ๆ ก็ดี ตรงนี้ผมสนใจตามญัตติท่ีผมเสนอต่อ 
สภาผู้แทนราษฎรท่ีเกี่ยวข้องกับพื้นท่ีในองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นท่ีควรจะใช้ประโยชน์ 
เพื่อสาธารณประโยชน์ใช้สอยของพี่น้องประชาชน และการบ ารุงรักษาทรัพย์สมบัติ 
ของสาธารณะเพ่ือประโยชน์ประชาชน จากการศึกษาโดยสรุป ผมสรุปดังนี้นะครับ 
   ข้อท่ี ๑ ก็คือว่าในพื้นท่ีขององค์กรท้องถิ่นซึ่งมีท่ีดินสาธารณะอยู่ ๓ ประเภท 
ท่ีดินประเภทราชพัสดุ ท่ีดินประเภทท่ีสาธารณประโยชน์ และท่ีดินรกร้างว่างเปล่า ข้อสรุป
ของเราก็คือว่า การใช้ท่ีซึ่งท้องถิ่นส่วนหนึ่งก็ขอใช้อยู่แล้ว ไม่ว่าจะเป็นใช้ทางราชการ  
หรือขอใช้เพื่อประโยชน์เชิงภารกิจของ อปท. เช่น ท าตลาด ท าน้ าประปา เป็นต้น อันนี้ 
ตามระเบียบทางราชพัสดุก็ขอใช้ตามพระราชบัญญัติระเบียบพัสดุ ปี ๒๕๖๒ แต่อย่างไรก็ตาม 
ในการขอใช้ไม่ว่าจะเป็นท่ีสาธารณะหรือพื้นท่ีรกร้างว่างเปล่า อ านาจอยู่ท่ีนายอ าเภอเสนอให้
ผู้ว่าได้อนุมัติให้ใช้ ก็กราบเรียนว่าท้องถิ่นท่ัวไปจะต้องเข้าใจในจุดนี้ ซึ่งส่วนหนึ่งเราก็ได้เสนอ
ให้มีการส ารวจพื้นท่ีเพราะว่าพี่น้องประชาชนและท้องถิ่นไม่ทราบ เพราะฉะนั้นข้อเสนอ 
ในระยะสั้นของอนุกรรมาธิการท่ีส่งไปยังกรรมาธิการก็คือ จะต้องส ารวจท่ีดินท่ีหน่วยงาน 
ของรัฐถือกรรมสิทธิ์ การใช้ประโยชน์พื้นท่ี การแจ้งให้ประชาชน ไม่ว่าจะเป็นการปักป้าย 
หรือการบอกแนวเขตเพื่อจะท าให้ท้องถิ่นได้ทราบแล้วน าพื้นท่ีนั้นมาใช้ประโยชน์แก่พี่น้อง
ประชาชน แล้วการขออนุญาตในการใช้ประโยชน์นั้นจะมีคณะกรรมการจังหวัดอยู่ 
ผมคิดว่าหลายเรื่องในท่ีดินอีกประเภทหนึ่ง ซึ่งโดยสรุปก็คือท่ีดินท่ีมีการจัดสรรท่ีดิน นั่นก็คือ
หมู่บ้านจัดสรร หมู่บ้านจัดสรรถ้าแบ่งโดยสรุปก็มีอยู่ ๒ ประเภท ประเภทท่ีอยู่ภายใต้
โครงการท่ีไม่ได้จดทะเบียนเป็นนิติบุคคลหมู่บ้านจัดสรรกับประเภทท่ีดินภายใต้การจัดตั้ง
เป็นนิติบุคคลหมู่บ้านจัดสรร ซึ่ งมีความแตกต่างกัน ท้ัง ๒ ประเภท ผมกราบเรียน 
ท่านประธานว่าท้ั ง ๒ ประเภทนี้  อปท. ไม่ ได้ เข้าไปเกี่ยวตามท่ีผมเคยเสนอญั ตติ  
แต่จากการศึกษามี พ.ร.บ. หมู่บ้านจัดสรรได้ก าหนดเอาไว้ ผมกราบเรียนท่านประธาน 
ไปยังเพื่อนสมาชิกว่า อปท. ไม่มีอ านาจท่ีจะเข้าไปพัฒนา การเสียประโยชน์ก็เกิดขึ้น 
แก่พี่น้องท่ีอยู่ในหมู่บ้านจัดสรรเอง ไม่ว่าจะเข้าไปจัดการขยะ เข้าไปบ ารุงรักษาถนนหนทาง 



๔๑ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ   ประภาลักษณ์ ๑๘/๒ 
 
เป็นต้น ท่ีผมยกเป็นตัวอย่างเพราะว่าข้อเสนอแนะท่ีเราได้เสนอไว้ ในประเด็นแรกก็คือพื้นท่ี 
ท่ีจะด าเนินการใช้สอยในพื้นท่ีราชพัสดุ ในประเด็นท่ี ๑ ก็คือว่า ในกฎหมายบอกว่า ๑๐ ไร ่
สามารถท าสวนสาธารณะได้ ๓ ไร่ ท าลานกีฬาได้ แต่เกินกว่านั้นต้องขอท่ีราชพัสดุ อันนี้คือ
ข้อเสนอในประเด็นท่ี ๑ เรามองว่าต้องยุติท่ีจังหวัดคือคณะกรรมการจังหวัด เพื่อจะให้จบ
แล้วก็สามารถให้ท้องถิ่นเข้าไปด าเนินการได้นะครับ ในส่วนท่ี ๒ ก็คือท่ีดินท่ีเป็นโครงการ
จัดสรร ผมกราบเรียนท่านประธานว่าเราเสนอว่าท้ัง ๒ ประเภทไม่ว่าท่ีดินท่ีได้จัดตั้งเป็น 
นิติบุคคลและไม่ได้จัดตั้งเป็นนิติบุคคลก็ตาม การประกาศโครงการขายก็ดี ประกาศเชิญชวน
ผู้ซื้อให้ซื้อ เราเสนอว่าห้ามเปลี่ยนแปลงผังท่ีดินจัดสรร อันนี้คือข้อท่ีชัดเจนว่าเจ้าของ 
ผู้จัดสรรท่ีดินจะไปเปลี่ยนแปลงโครงการไม่ได้ ------------------------------------------------------ 
 
                  - ๑๙/๑ 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๔๒ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ     วีรพร ๑๙/๑ 
 
ซึ่งหลายครั้งเจ้าของท่ีดินจะเปลี่ยนแปลงโครงการไปท าโน่นท านี่ไม่เป็นไปตามโฆษณา 
ของหมู่บ้านจัดสรร เป็นต้น เพ่ือป้องกันไม่ให้หลีกเล่ียงระเบียบการจดทะเบียนเป็นนิติบุคคล 
เพราะว่าถ้าผู้ซื้อซื้อเกินกว่ากึ่งหนึ่งของหมู่บ้านจัดสรร ผู้ซื้อจะต้องด าเนินการจดทะเบียนเป็น
นิติบุคคลหมู่บ้านจัดสรร แต่เพื่อป้องกันไม่ให้ผู้ซื้อหลีกเลี่ยงเราก็เสนอแนะว่า การทยอย  
ซึ่งผู้จัดสรรท่ีดินจะทยอย พอทยอยแล้วมันก็ไม่ได้เกิดการจดทะเบียนเสียที แต่เราก็บอกว่า 
ถ้าเกินกึ่งหนึ่งแล้วผู้ซื้อจะต้องจดทะเบียนเป็นหมู่บ้านจัดสรร ท้ังหมดนี้ผมคิดว่าท่ีผ่านมา 
การสร้างความรู้ ความเข้าใจกับผู้อยู่อาศัยและผู้จัดสรรท่ีดินจะต้องเข้าใจว่า การจัดตั้ง เป็น
หมู่บ้านจัดสรรท่ีผู้ซื้อจ านวนกึ่งหนึ่งท่ีจดทะเบียนหมู่บ้านจัดสรรต้องด าเนินการให้เป็นไปตาม
ระเบียบของ พ.ร.บ. หมู่บ้านจัดสรร ท่านประธานครับ ผมคิดว่านั่นคือระยะสั้นท่ีเรา 
ได้กล่าวไว้ แต่ในระยะกลางผมเรียนว่าจะต้องอย่างท่ีท่านประธานท่านสรอรรถได้พูดว่า 
ระยะกลางเราก็ต้องไปดู เพราะฉะนั้นการประกาศของคณะกรรมการจัดสรรท่ีดินเราเสนอว่า 
หมู่บ้านจัดสรรจะแบ่งประเภทออกเป็นหลายประเภทด้วยกัน มันมีความเหลื่อมล้ า 
เพราะฉะนั้นมีความจ าเป็นต้องแบ่งประเภทของหมู่บ้านจัดสรรเพ่ือจะด าเนินการได้นะครับ  
แล้วก็ประกาศให้ประชาชนได้ทราบ  
  ส่วนท่ี ๒ ก็คือว่า ลักษณะของการบริการสาธารณะในหมู่บ้านจัดสรร 
จริง ๆ แล้วผมเองก็เป็นคนหนึ่งท่ีอยู่ในหมู่บ้านจัดสรร แล้วปัญหาก็เกิดขึ้นเยอะมาก 
ในการบริการขั้นพื้นฐาน ไม่ว่าจะเป็นการบริการเร่ืองขยะ บริการเร่ืองการบ ารุงรักษาใช้สอย
ในหมู่บ้านจัดสรร ท าอย่างไรเราจะให้ อปท. เข้าไปด าเนินการ อันนั้นก็ยังเป็นปัญหา  
แล้วผมกราบเรียนท่านประธานว่า เราจะต้องให้มีการแบ่งประเภทของการบริการสาธารณะ 
เช่น ในบริการสาธารณะขั้นพื้นฐานผมเข้าใจว่าถ้าจดทะเบียนเป็นนิติบุคคลเขาจะตกลง
เพื่อให้ท้องถิ่น อาจจะเป็นเขตเทศบาล เขต อบต. เข้าไปบริการเรื่องท่ีผมกล่าวถึงนะครับ 
ส่วนบริการทางเลือกก็อาจจะเป็นข้อตกลงกันระหว่างเจ้าของหมู่บ้าน เช่น ขุดลอกท่อ 
หน้าหมู่บ้านของตัวเอง เช่น ด าเนินการตัดต้นไม้ท่ีอยู่หน้าบ้าน เป็นต้น อันนั้นเป็นข้อตกลง 
ท่ีเจ้าของบ้านกับท้องถิ่นจะต้องดูว่าจะจ่ายกันอย่างไร นั่นคือข้อเสนอ ซึ่งรายละเอียดจะอยู่
ในรายงาน 
 



๔๓ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ     วีรพร ๑๙/๒ 
  
   อีกเรื่องหนึ่งก็คือว่า ถ้าให้ไม่ยุ่งยากตามท่ีผมได้เสนอญัตติเข้ามาก็คือว่า  
ท าอย่างไรให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นไปบริการประชาชนท่ีอยู่ในหมู่บ้านก่อนโอน 
เป็นนิติบุคคล ผมเข้าใจว่ายังมีอีก ๒ เรื่องท่ีเราเสนอไว้ก็คือการให้ตัวแทนของท้องถิ่น 
และตัวแทนของผู้ซื้อจะต้องร่วมกันในคณะกรรมการสาธารณูปโภคดูว่าจะตกลงกันอย่างไร  
ผมกราบเรียนท่านประธานว่า เรื่องนี้มันก็มี ๒ แบบ แบบหนึ่งก็คือว่า ในกฎหมายบอกว่า 
ให้จดทะเบียนการโอน ซึ่งตรงนี้ก็ยังมีปัญหาอยู่แต่ถ้าอุทิศให้มันก็จะท าได้ดีกว่า เพราะฉะนั้น
ท้ังหมดโดยสรุปก็คือว่า วันนี้เราก็เปิดช่องให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นเข้าไปได้หลายเร่ือง 
ไม่ว่าในท่ีสาธารณะท่ีผมกล่าวแล้ว เพราะว่าหลายท่ีท้องถิ่นเข้าไปจัดสวนสาธารณะให้ 
ท้องถิ่นกลับไปท าลานกีฬาให้ หรือบางท่ีท้องถิ่นกลับไปท าเรื่องของบ้านพักอาศัยให้  
อันนี้ก็เป็นช่องท่ีท าให้การจัดการท่ีดินเกิดประโยชน์โดยท้องถิ่นเข้าไปจัดการ เพราะว่า 
ทุกพื้นท่ีของประเทศไทยมีท้องถิ่นอยู่แล้วนะครับ นั่นคือประเภทท่ี ๑  ------------------------- 
 

- ๒๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๔๔ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ    นวพร ๒๐/๑ 
 
ส่วนหมู่บ้านจัดสรรมันยังมีปัญหามาก เพราะว่าเจ้าของหมู่บ้านเองก็มีประโยชน์อยู่กับ
หมู่บ้าน ไม่ว่าจะเป็นการยื้อไม่จดทะเบียนเป็นนิติบุคคลหรือจดทะเบียนเป็นนิติบุคคลแล้ว 
ก็ยังมีปัญหาเรื่องการใช้ประโยชน์ในท่ีสาธารณะผมก็คิดว่าในรายงานท้ังหมดท่ีเรากล่าวมา  
ผมขออนุญาตให้ท่านสันติชัย พูดระยะยาวสักนิดหนึ่งในการแก้กฎหมายสั้น ๆ ขออนุญาต
ท่านประธานนิดเดียว ขอบคุณครับ 
  (การประชุมด าเนินมาถึงตอนนี้ นายชวน หลีกภัย ประธานสภาผู้แทนราษฎร 
ได้ลงจากบัลลังก์ โดยมอบให้ นายศุภชัย โพธิ์สุ รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทน) 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  เชิญครับ 
ก็ เอาประเด็น ท่ีมีความส าคัญ  และในขณะเดียวกันถ้ามันมี ในเอกสารรายงานแล้ว 
ก็ไม่จ าเป็นต้องลงในรายละเอียดมากนัก เชิญครับ 
  นายสันติชัย สุขราษฎร์ (เลขานุการคณะอนุกรรมาธิการ)  :  กราบเรียน 
ท่านประธานสภา และท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ กระผม นายสันติชัย สุขราษฎร์ ในนามของ
คณะกรรมาธิการ ในส่วนของมาตรการระยะยาว จะเป็นมาตรการท่ีเป็นการแก้ไข 
ตัวพระราชบัญญัติการจัดสรรท่ีดิน ถ้าอยู่ใน เอกสารก็อยู่ ในหน้าท่ี ๒๕ ประเด็นท่ี ๑  
เป็นประเด็นเกี่ยวกับการดูแลตัวทรัพย์ส่วนกลางของหมู่บ้านจัดสรร ตัวกฎหมายเขียนไว้ 
เป็นล าดับขั้น หมายความว่า ในชั้นแรกเจ้าของโครงการเป็นคนดูแล ล าดับท่ี ๒ ก็มีการจัดตั้ง
นิติบุคคลหมู่บ้านจัดสรรขึ้นมารับ ล าดับท่ี ๓ ก็จะให้กรรมการจัดสรรจังหวัดเป็นผู้พิจารณา
ว่าจะด า เนิ นการอย่ างไรบ้ าง ล าดั บต่ อมาก็ จะ เป็ นการจดทะ เบี ยน โอนให้ เป็ น
สาธารณประโยชน์ ซึ่งกฎหมายเขียนมาเป็นล าดับอย่างนี้  มันจะเกิดปัญหากับพี่น้อง
ประชาชน ท่ีเขาต้องการท่ีจะโอนให้รัฐเลย แต่ว่าเงื่อนไขว่าเราต้องมาจดทะเบียนหมู่บ้านจัดสรร
ก่อนถึงโอนได้ แล้วก็ในการจัดตั้งนิติบุคคลหมู่บ้านจัดสรรของลูกบ้าน ตราบใดที่ทางผู้จัดสรร
ไม่ได้ส่งหนังสือยื่นมาให้เขาตั้งนิติบุคคลไม่สามารถด าเนินการได้ เราก็เลยเสนอปลดล็อก
ปัญหาท้ังหมดนี้ แก้ตรงมาตรา ๔๔ ให้ลูกบ้านริเริ่มท่ีจะจัดตั้งนิติบุคคลได้เองนะครับ แล้วก็
ประเด็นเรื่องการโอนให้ทางภาครัฐ ปัจจุบันเป็นลักษณะของการจดทะเบียน ทีนี้พอเป็น
ลักษณะการจดทะเบียนต้องยินยอมท้ัง ๒ ฝ่าย ท้ังภาครัฐเอง ทีนี้ปัญหาก็เกิดขึ้นว่า  



๔๕ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ    นวพร ๒๐/๒ 
 
กรณีท่ีภาคท้องถิ่นอาจจะต้องมาพิจารณาความพร้อม เกี่ยวกับการรับไว ้ซึ่งตัวทรัพย์ส่วนกลาง 
แต่เรามองว่าอาจจะเป็นการคุ้มครองตัวลูกบ้าน ก็ให้ลักษณะเป็นการอุทิศ แสดงเจตนา 
ฝ่ายเดียวของทางลูกบ้านท่ีจะอุทิศให้เป็นสาธารณประโยชน์แล้วเราแก้ปัญหาด้วยการ 
มีมาตรการ เพื่อจะตรวจสอบว่าก่อนการอุทิศ ตัวผู้จัดสรรเขาได้ท าหน้าท่ีในการบ ารุงรักษา
ทรัพย์ส่วนกลางโดยสมบูรณ์แล้ว อันนี้เป็นประการท่ี ๑  
  ประการท่ี ๒ จะเป็นกรณีท่ีเราต้องการจะเพิ่มตัวองค์กรเจ้าหน้าท่ีท่ีจะมา
บังคับใช้กฎหมาย ในกฎหมายจัดสรรท่ีดิน ถ้าท่านดูในพระราชบัญญัติปัจจุบันจะมีแค่ 
ตัวเจ้าพนักงาน ซึ่งเป็นเจ้าพนักงานท่ีดินก็จะท าหน้าท่ีเกี่ยวกับการรับจดทะเบียน เกี่ยวกับ 
การจัดสรร แต่ทีนี้พนักงานท่ีมีความใกล้ชิดกับพี่น้องประชาชนก็จะเป็นพนักงานท้องถิ่น  
เราก็จะเสนอให้มีการเพิ่มพนักงานท้องถิ่นเข้าไปในตัวพระราชบัญญัติ เพื่อท าหน้าท่ีในส่วนท่ี
เกี่ยวข้องกับการตรวจตราต่ าง ๆ ภายในหมู่บ้ านจัดสรรแล้วก็พื้ น ท่ีข้างเคียงครับ  
เพื่อคุ้มครองตัวลูกบ้านท่ีอยู่ข้างในครับ งานก็จะแบ่งกัน พนักงานจดทะเบียน ท่านก็ดู 
เรื่องทะเบียนเรื่องข้อบังคับต่าง ๆ พนักงานท้องถิ่นก็จะมาดู เรื่องความเดือดร้อน 
ของพ่ีน้องประชาชน  
   ประเด็นท่ี ๓ ก็คือว่าตัวกรรมการท่ีดินจังหวัดปัจจุบันจะมีผู้แทนของท้องถิ่น 
ก็คือตัวนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัด แต่ด้วยความว่าท้องถิ่นระดับล่าง เทศบาล 
หรือ อบต. เขาไม่ได้มีส่วนร่วมอยู่ในกรรมการจังหวัด เพื่อให้เขาได้สะท้อนปัญหาของพี่น้อง
ประชาชนก็ให้ท้องถิ่นระดับล่าง เทศบาล อบต. สามารถมีตัวแทนเข้าไปอยู่ในกรรมการ
จังหวัด แล้วก็ เฉพาะในการประชุมครั้งนั้น ๆ ท่ี เกี่ยวกับหมู่บ้านนี้  สมมติหมู่บ้านนี้ 
อยู่ในเทศบาลท่ี ๑ ก็มีตัวแทนของเทศบาลท่ี ๑ เข้าไปสะท้อนปัญหาของพี่น้องประชาชนได้  
  ประเด็นท่ี ๔ ก็เป็นเกี่ยวกับกรณีท่ีเกิดปัญหาขึ้นมาพี่น้องในหมู่บ้านจัดสรร 
ถูกทอดท้ิง เราก็มองว่าอาจจะใช้วิธีการให้ทางกรรมการจัดสรรท่ีดิน เอาเงินมาก้อนหนึ่ง
อาจจะตั้ งเป็นกองทุนระดับจังหวัดก็ ได้  เพื่ อเยียวยาพี่ น้องประชาชนท่ีถูกทอดท้ิง 
จากโครงการก่อน เงินตรงนี้ เราสามารถเอามาจากเงินท่ีทางผู้จัดสรรท่ีดินเขาไปวางไว ้
ท่ีธนาคารได้ตอนท่ีเขาไปค้ าประกันสาธารณูปโภค เพื่อเอามาบริหารในช่วงท่ีมีปัญหา
เกี่ยวกับการไม่ดูแลตัวทรัพย์ส่วนกลางนะครับ                                             - ๒๑/๑ 



๔๖ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ            ธนัชญา ๒๑/๑ 
 
  อันท่ี ๕ เพื่อให้มันสอดรับกันท้ังกฎหมายจัดสรร แล้วก็ตัวหน้าท่ีขององค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่น เราก็มองว่าเราต้องแก้ตัวอ านาจหน้าท่ีขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น
ให้สอดรับกันด้วยนะครับ ก็คือว่าให้เขามีหน้าท่ีเข้ามาดูแลภายในโครงการจัดสรรได้  
อาจจะแบ่งเป็นกิจการพื้นฐาน กิจการทางเลือกเหมือนท่ีท่านอาจารย์โกวิทย์ได้ชี้แจง 
ต่อที่ประชุมไปนะครับ  
  อันสุดท้ายก็จะเป็นประการท่ี ๖ ก็คือว่าตอนนี้มันมีจัดสรรท่ีด าเนินการ 
มาก่อนกฎหมายจัดสรรปัจจุบัน เราก็อยากจะให้การแก้ไขกฎหมายครั้งนี้ถ้าเกิดขึ้นมีผลถึง
หมู่บ้านท่ีเคยด าเนินการจัดสรรมาก่อนหน้านี้ครับ ประเด็นการแก้ระยะยาวก็จะมี  
๖ ประเด็นครับ ขอบคุณครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
กรรมาธิการยังต้องชี้แจงต่อใช่ไหมครับ เชิญครับ 
  นางกรณิศ งามสุคนธ์รัตนา  (กรรมาธิการ)  :  ใช่ค่ะ ท่านประธานคะ  
กราบเรียนท่านประธานค่ะ ดิฉัน นางกรณิศ งามสุคนธ์รัตนา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร  
เขตคลองเตยและเขตวัฒนา พรรคพลังประชารัฐ ในฐานะกรรมาธิการ รองประธาน
กรรมาธิการ คนท่ี ๑ และประธานคณะอนุกรรมาธิการพิจารณาศึกษาแนวทางการปรับปรุง
แก้ไขกฎหมายเพื่อให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นสามารถพัฒนาทรัพย์สินท่ีประชาชนใช้สอย
ร่วมกัน เรียนท่านประธานค่ะ ดิฉันขออนุญาตสรุปคร่าว ๆ นะคะว่า หลังจากท่ีดิฉันได้รับ
มอบหมายมาตั้งคณะอนุกรรมาธิการพิจารณา โดยคณะของดิฉันจะเน้นหนักดูในเรื่องของ
ข้อบัญญัติของกรุงเทพมหานครท่ีเกิดปัญหาท่ีเราเห็นว่าการใช้กฎหมายนี้ยังจะต้องแก้ไข 
และปรับปรุง โดยเฉพาะอย่างยิ่งการประชุมท่ีผ่านมาเราได้เชิญในส่วนของผู้แทนจาก
กรุงเทพมหานคร ผู้แทนจากกรมท่ีดิน และผู้แทนจากส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา  
เพื่อหาแนวทางในการแก้ไขในเรื่องของข้อกฎหมาย เพราะว่าข้อบัญญัติของกรุงเทพมหานครนี้
ต้องถือว่าเป็นกฎหมายล าดับรองนะคะ ซึ่งบางอย่างกฎหมายล าดับรองท่ีเราได้มีการพัฒนากัน
หรือว่าการใช้กฎหมายฉบับนี้มันก็จะไปขัดกับในส่วนของกฎหมายฉบับหลัก ในส่วนของ  
ประมวลกฎหมายท่ีดิน ซึ่งคณะของเราก็เลยมีการท่ีจะแก้ไขแล้วก็เพิ่มเติมในส่วนของ 
 



๔๗ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ            ธนัชญา ๒๑/๒ 
 
ประมวลกฎหมายท่ีดินนะคะ ซึ่งจริง ๆ คณะของเราก็ได้สรุปคร่าว ๆ ว่าจะมีในส่วนของ
มาตรการระยะสั้นและระยะยาวในการปรับปรุงแก้ไขน าเสนอตามท่ีประชุมดังนี้นะคะ  
   ระยะสั้นเราก็เสนอให้มีการเพิ่มประสิทธิภาพในการใช้ข้อบัญญัติของ
กรุงเทพมหานคร เรื่อง ค่าใช้จ่ายเกี่ยวกับการพัฒนาทรัพย์สินท่ีประชาชนท่ัวไปใช้สอย
ร่วมกัน พ.ศ. ๒๕๓๖ และระเบียบกรุงเทพมหานครว่าด้วยการก าหนดหลักเกณฑ์ วิธีการ 
และค่าใช้จ่ายเกี่ยวกับการพัฒนาทรัพย์สินท่ีประชาชนใช้สอยร่วมกัน พ.ศ. ๒๕๓๗ ท่ีแก้ไข
เพ่ิมเติม ซึ่งเราก็น าเสนอ ๒ ประเด็นด้วยกัน ในระยะสั้น ก็คือ  
   ๑. ให้ กรุ งเทพมหานครจัดการอบรมให้ แก่ เจ้ าหน้ า ท่ี ผู้ ปฏิ บั ติ งาน 
เพื่อเสริมสร้างความรู้และความเข้าใจกับเนื้อหาสาระตลอดจนกระบวนการ เพื่อท่ีจะให้
สามารถปฏิบัติแล้วก็ด าเนินการได้อย่างรอบคอบ ถูกต้อง ครบถ้วน และเป็นมาตรฐาน
เดียวกันค่ะ  
   ๒. ให้ กรุง เทพมหานครควรจะพิ จารณ าทบทวนหนั งสือ เวียนของ
กรุงเทพมหานคร ท่ี กท. ๐๔๐๕/๙๕๐๗ ลงวันท่ี ๕ พฤศจิกายน ๒๕๕๘ เรื่อง แนวทาง 
การรับโอนสาธารณูปโภคท่ีผู้จัดสรรท่ีดินได้จัดให้มีขึ้นเพื่อการจัดสรรท่ีดินตามมาตรา ๔๓ 
แห่งพระราชบัญญัติการจัดสรรท่ีดิน พ.ศ. ๒๕๔๓ ให้เป็นสาธารณประโยชน์ เนื่องจาก
แนวทาง ท่ี ก าหนด ไว้ ในหนั งสื อ เวี ยนฉบั บนี้  ได้ ก่ อ ให้ เกิ ดปั ญ หาในการปฏิ บั ติ 
เป็นอย่างมาก แล้วก็ควรท่ีจะมีการจัดท าแผนด าเนินการเพื่อรองรับการรับโอนทรัพย์สิน
ภายในโครงการหมู่บ้านจัดสรรให้เป็นสาธารณประโยชน์ต่อไปนะคะ  
  ส่วนมาตรการระยะยาว ท่านประธานคะ คณะของเราก็ได้ขอน าเสนอในส่วน
ของกฎหมายท่ีมีส่วนเกี่ยวข้อง ก็คือกฎหมายระดับพระราชบัญญัติ เพื่อให้เป็นกฎหมายกลาง
ส าหรับน ามาใช้บังคับเรื่องนี้โดยตรง โดยจัดท าร่างกฎหมายในระดับพระราชบัญญัติ
เพื่อท่ีจะให้เป็นกฎหมายกลาง แล้วก็น ามาใช้เป็นเครื่องมือในการแก้ไขปัญหาในเรื่องนี้ 
ได้อย่างมีประสิทธิภาพ โดยเบื้องต้นอาจจะพิจารณาน าเอาข้อบัญญัติของกรุงเทพมหานคร
เร่ืองค่าใช้จ่ายท่ีเกี่ยวกับการพัฒนาทรัพย์สินท่ีประชาชนใช้สอยร่วมกัน พ.ศ. ๒๕๓๖ -------- 
 
                 - ๒๒/๑ 



๔๘ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ           จินตนา ๒๒/๑ 
 
มาใช้เป็นแนวทางในการพิจารณาประกอบกับร่างพระราชบัญญัติท่ีว่าด้วยการพัฒนา
ทรัพย์สินท่ีประชาชนใช้สอยร่วมกัน พ.ศ. .... ซึ่งตรงนี้เราก็จะมีการปรับปรุงเพ่ิมเติมเนื้อหา
สาระ ส่วนอีกประเด็นหนึ่งท่ีเราเห็นว่ามีความส าคัญเป็นอย่างมาก ซึ่งเป็นกฎหมายฉบับหลัก 
ก็คือประมวลกฎหมายท่ีดิน ซึ่งดิฉันจะขออนุญาตให้ทางคุณเลิศศักดิ์ ซึ่งเป็นกฤษฎีกาสรุป
คร่าว ๆ ท่ีเราจะขอเพิ่มเติมในส่วนของมาตรา ๖/๑ เสนอในท่ีประชุม ขอบพระคุณค่ะ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  เชิญครับ 
  นายเลิศศักดิ์ บุบผามาลา (อนุกรรมาธิการ)  :  กราบเรียนท่านประธาน  
ผม เลิศศักดิ์ บุบผามาลา นักกฎหมายกฤษฎีกาช านาญการพิเศษ ในฐานะอนุกรรมาธิการ 
ในส่วนของการเสนอแก้ไขประมวลกฎหมายท่ีดิน เกิดจากประเด็นเกี่ยวกับการใช้ข้อบัญญัติ
ของกรุงเทพมหานคร ข้อบัญญัติของกรุงเทพมหานครเป็นกฎหมายล าดับรอง แม้ว่าจะให้
อ านาจกรุงเทพมหานครท่ีจะเข้าไปในท่ีดินของเอกชน ท่ีปล่อยให้ประชาชนท่ัวไปใช้ประโยชน์
ร่วมกันได้  แต่ว่าอาจจะมีบางกรณี ท่ี เจ้าของเดิมเขาโต้แย้งสิทธิของกรุงเทพมหานคร  
โต้แย้งอ านาจหน้าท่ีของกรุงเทพมหานคร เนื่องจากว่าข้อบัญญัตินี้เป็นกฎหมายล าดับรอง 
แต่สิทธิของประชาชนตามหลักกรรมสิทธิ์รองรับโดยกฎหมายระดับพระราชบัญญัติ  
คือประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ ในประเด็นนี้เพื่อแก้ปัญหากรณี ท่ีท่ีดินของเอกชน 
ท่ีปล่อยปละละเลย ปล่อยให้ประชาชนท่ัวไปใช้ประโยชน์ร่วมกันในลักษณะท่ีเป็น 
สาธารณสมบัติแล้ว จะแก้ไขปัญหาอย่างไร หลักคิดท่ีเอามาแก้ไขก็คือ หลักการเสียสิทธิ 
เพราะการท้ิงร้าง ท้ิงทรัพย์สินของตัวเอง หลักนี้เป็นหลักท่ีมีอยู่ในกฎหมายไทยอยู่แล้วนะครับ 
เช่น ในมาตรา ๑๓๘๒ ประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ เรื่องการครอบครองปรปักษ์  
หรือแม้แต่ในมาตรา ๖ แห่งประมวลกฎหมายท่ีดินเองก็ก าหนดไว้ว่า หากเจ้าของท่ีดินท้ิงร้าง
ท่ีดินของตัวเอง ถ้าเป็นท่ีโฉนด ๑๐ ปี ถ้าเป็นท่ี น.ส. ๓ ๕ ปี ตรงนี้สามารถท่ีจะขอให้ศาล
เพิกถอนโฉนดได้ หลักคิดที่ว่าประชาชนถ้าทอดท้ิงท่ีดินของตัวเองไปจะเสียกรรมสิทธิ์ในท่ีดิน
เป็นหลักท่ีมีในกฎหมาย เราจึงน ามาปรับใช้กับเรื่องนี้ ก็คือ หากท่ีดินเป็นของเอกชน 
และปล่อยปละละเลยไป ปล่อยให้ประชาชนท่ัวไปมาใช้ประโยชน์ในลักษณะสาธารณประโยชน์
ตรงนี้ เราเสนอแก้มาตรา ๖/๑ ให้ถือว่าท่ีดินแปลงนั้นเป็นสาธารณสมบัติของแผ่นดิน  
แต่ ก็ จ ะมี ระยะ เวลานะครับ  ถ้ า เป็ น ท่ี ดิ น โฉนด  ๑ ๐  ปี  ถ้ า เป็ น ท่ี  น .ส . ๓  ๕  ปี  



๔๙ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ           จินตนา ๒๒/๒ 
 
แต่คณะกรรมาธิการเองก็ยังเคารพในกรรมสิทธิ์ของเอกชนมิได้ก าหนดให้จะต้องเสียสิทธิ
ทันที แต่ก าหนดกระบวนการ ก็คือว่าองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นจะต้องมีการประกาศก่อนว่า 
ท่ีดินแปลงนี้มีการใช้ประโยชน์เกิน ๑๐ ปีแล้วต่อไปจะเสียสิทธิแล้ว มีใครจะคัดค้านหรือไม่ 
ถ้าไม่มีใครคัดค้านก็ให้ท่ีดินแปลงนี้กลายเป็นสาธารณสมบัติของแผ่นดิน โดยให้กรมท่ีดิน 
แทงหลังโฉนดให้กลายเป็นสาธารณสมบัติของแผ่นดิน เมื่อท่ีดินกลายเป็นสาธารณสมบัติ  
ของแผ่นดินแล้ว องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นหรือแม้แต่หน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องอื่น ๆ ก็สามารถ
ท่ีจะเข้าไปท าตามหน้าท่ีของตัวเอง เพื่อพัฒนาและปรับปรุงท่ีดินแปลงนั้นได้ ขออนุญาต
ชี้แจงครับ  
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  กรรมาธิการ
หมดชี้แจงแล้วนะครับ เอาไว้ชี้แจงหลังจากท่านสมาชิกอภิปรายนะครับ ล าดับต่อไป 
ก็เป็นท่านสมาชิกท่ีสนใจท่ีจะอภิปรายเกี่ยวกับรายงานของคณะกรรมาธิการวิสามัญชุดนี้  
๑. พลต ารวจตรี สุพิศาล ภักดีนฤนาถ  ๒. ท่านเท่าพิภพ ลิ้มจิตรกร  ๓. ท่านจิรายุ ห่วงทรัพย์ 
๔. ท่านประเดิมชัย บุญช่วยเหลือ  ๕. ท่านณัฐพงษ์ เรืองปัญญาวุฒิ เชิญท่าน พลต ารวจตรี สุพิศาล  
เชิญครับ 
  พลต ารวจตรี สุพิศาล ภักดีนฤนาถ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียน 
ท่านประธานท่ีเคารพ ผม พลต ารวจตรี สุพิศาล ภักดีนฤนาถ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
แบบบัญชีรายชื่อ พรรคก้าวไกล กราบเรียนครับ ในรายงานของคณะกรรมาธิการวิสามัญ
พิจารณาเรื่องปัญหาการบังคับใช้ข้อบัญญัติกรุงเทพมหานครและหามาตรการในการแก้ไข
ปัญหา การปรับปรุงท่ีดินและพัฒนาทรัพย์สินท่ีประชาชนท่ัวไปใช้สอยร่วมกันในพื้นท่ี 
ส่วนบุคคลและพื้นท่ีเอกชนท่ัวประเทศนะครับ ในรายงานนี้สิ่งท่ีพบเห็นคือในบันทึกบทสรุป
ของผู้บริหารเป็นสาระส าคัญ ------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๒๓/๑ 
 
 
 



๕๐ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ     หทัยกาญจน์ ๒๓/๑ 
 
กราบขอบคุณท่ีคณะกรรมาธิการได้น าเสนอไปบางส่วนแล้ว แต่ในส่วนของผมนี้ผมจะเข้าไปสู่
ในประเด็นปัญหาหรือเนื้อหาท่ีจะอภิปรายครับ ผมไม่ได้คัดค้านนะครับ แต่ผมจะมา
สนับสนุนข้อสังเกตของท่าน เพราะว่าท่านตั้ งเป็นข้อสังเกตท่ีจะส่งให้คณะรัฐบาล 
และหน่วยงานอื่น ๆ ไปด าเนินการให้ครบถ้วนตามวัตถุประสงค์ ท่ีคณะกรรมาธิการ 
ได้น าข้อสรุปดังกล่าวนั้นมา สภาพปัญหาก็อย่างท่ีท่านกรรมาธิการได้สรุปโดยคร่าว ๆ นะครับว่า
ผู้จัดสรรท่ีดินต่าง ๆ ขาดความสามารถ ละเลย แล้วก็ท้ิงไม่มีการดูแลในพื้นท่ีสาธารณะต่าง ๆ 
ให้กับลูกค้าหรือผู้รับบริการซึ่งเป็นประชาชน ตลอดจนผู้ ท่ีอาศัยร่วมในหมู่บ้านจัดสรร 
เป็นส่วนใหญ่ ท้ังกรุงเทพฯ และในเขตท่ัวท้ังประเทศในพื้นท่ีของ อปท. ต่าง ๆ จ านวน
มากมาย ก่อให้เกิดปัญหาการได้รับบริการสาธารณะ โดยเฉพาะอย่างยิ่งในพื้นท่ีในชนบท 
ท่ีมีการสร้างหมู่บ้านท้ิงร้างไว้จ านวนมาก แล้วก็ปล่อยปละละเลยก่อให้เกิดอาชญากรรม  
และโดยเฉพาะบางหมู่บ้านมีบ้านซึ่งก่อสร้างแล้วก็ท้ิง เจ๊ง กลายเป็นแหล่งเพาะอาชญากรรม 
เป็นท่ีซุกซ่อนของพวกมิจฉาชีพหรือใช้เป็นท่ีก่อความผิดต่าง ๆ ผมก็เห็นด้วยครับเร่ืองปัญหา
ตรงนี้ โดยเฉพาะบางพื้นท่ีท่ีถูกก าหนดลงไปแล้ว รัฐเองยังปล่อยปละละเลยแล้วไม่สามารถ
เข้าไปควบคุมหรือให้บริการสาธารณะนี้ได้ สภาเราก็เป็นสภาท่ีจะต้องรับเร่ืองราวดังกล่าวนี้ 
มาเพื่อพิจารณาและให้คณะรัฐมนตรีได้เอาไปพิจารณา ใน ๓ ระยะ ผมเห็นด้วยท้ังระยะสั้น 
ระยะกลาง ระยะยาวท่ีปรากฏในเอกสาร ผมจะเข้าไปท่ีระยะสั้นนิดเดียวของกรุงเทพมหานคร 
กรุงเทพมหานครเป็นพื้นท่ีท่ีคงมีงบประมาณอยู่แล้ว โดยเฉพาะ ในกรุงเทพมหานคร 
มีงบประมาณ ๔๐ ,๐๐๐ กว่าล้ านบาท ซึ่ งส าคัญครับตรงนี้  ซึ่ งจะต้องมี  ผอ. เขต  
เป็นผู้ เอางบประมาณลงมา มี สก. เป็นคนท่ีจะเข้าไปรัน (Run) งบประมาณดังกล่าว  
ผมเน้นแค่ว่าเมื่อการแก้ไขจะต้องมีงบประมาณ ฉะนั้นการตั้ งงบประมาณดังกล่าว 
ต้องค านึงถึงสาธารณประโยชน์อย่างยิ่ง โดยเฉพาะกรุงเทพมหานครตามข้อเงื่อนไขท่ีท่านได้ 
ฉะนั้นการด าเนินการท่ี ส.ก. กรณิศ ขออ้างชื่อครับ ท่านก็เป็น ส.ก. เก่า ท่านรู้ว่าจะต้องใช้
งบประมาณจ านวนเท่าไรเข้าไปดูแลและแก้ไขปัญหาอย่างนี้ เพื่อให้ท่ีสาธารณะดังกล่าวได้ถูก
ประชาชนมาบริโภคอย่างชอบธรรม ส่วนท่ีท่ีเป็นระยะกลางนั้นก็ปรากฏว่ามีการให้นิยามไว้
ในมาตรา ๘ ซึ่งพูดถึงท่ีบริการขั้นพื้นฐานและท่ีทางเลือก ซึ่งตรงนี้เป็นสิ่งท่ีอยากจะสนับสนุน
อย่างยิ่ง แต่ผมอยากจะให้พูดถึงท่ีบริการท่ีเป็นทางเลือก ซึ่งมีการพูดถึง เรื่องการขุดลอก 



๕๑ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ    หทัยกาญจน์ ๒๓/๒ 
 
นอกจากนี้แล้วยังเป็นเรื่องของปัญหาพื้นฐาน เรื่องขยะ เมื่อจะบริการตรงนี้ อปท. เองน่าจะ
ก าเนิดอากรขยะ ท่านเคยเจอหรือไม่ครับ ในญี่ปุ่นเขามีอากรขยะ ท่านท้ิงขยะจ านวนกี่กิโล 
จะไปมั่วเก็บแบบท่ีเก็บตามหมู่บ้านเป็นยอด ๆ ไป หรือออกบิลตามขอบถนน แม่ค้า พ่อค้า 
ท่ีท้ิงขยะ อันนั้นก็เป็นเร่ืองของการจัดเก็บโดยออกใบเสร็จ ทีนี้ถ้าใช้วิธีการติดอากรในถังขยะ 
พร้อมขยะนั้นติดอากร ซื้ออากรจากรัฐของ อปท. กรุงเทพมหานครอาจจะออกอากรขยะ 
เพ่ือเก็บ จะได้มีรายได้เพ่ิมขึ้น อันนี้เป็นส่วนหนึ่งท่ีอยากจะให้เห็น อันสุดท้าย เรื่องของระยะ
ยาว ท่ีปรากฏเรื่องของการจดทะเบียนโอนย้ายกรรมสิทธิ์ มีข้อท่ี ๔๖ ของกฎกระทรวงว่า
ด้วยการขอจดทะเบียนจัดตั้งการบริหาร การควบคุมและยกเลิกนิติบุคคลหมู่บ้านจัดสรร ---- 
 

- ๒๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๕๒ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                           ภิรญา ๒๔/๑ 
 
ข้อ ๑๖ พูดถึงการห้ามมิให้นิติบุคคลโอนท่ีดินอันเป็นสาธารณูปโภค หรือบริการสาธารณะ
ท้ังหมด หรือบางส่วนให้ เป็นสาธารณประโยชน์ ให้แก่ อปท. หรือบุคคลอื่น  เว้น มี เว้น  
จุด  จุด  จุด  แต่หลักการคือเขาห้ าม เพราะฉะนั้ น เว้นมันก็ต้ องเว้น  แต่ปรากฏว่า 
เว้นเพื่ออะไรครับ ให้ท่ีประชุมใหญ่ของนิติบุคคลนั้นพิจารณาแล้วก็มีเงื่อนไขอีกครับว่า 
เมื่อเว้นแล้วต้องให้ค านึงถึงผลกระทบต่อการใช้ประโยชน์ส่วนรวม หรือการได้รับบริการของ
สมาชิกในหมู่บ้าน ตรงนี้หัวใจส าคัญครับ ท่านประธาน เพราะหัวใจมันอยู่ตรงนี้ครับว่า  
อปท. เองควรจะต้องลงไปยังหมู่บ้านดังกล่าวไปประชาสัมพันธ์ให้สมาชิกในชุมชนในหมู่บ้าน
ท่ีถูกละเลยละท้ิงออกมาประชุมใหญ่ครับ เพราะว่าต้องใช้มติที่ประชุมใหญ่ เพ่ืออะไร เพ่ือให้
เกิดมีนนิง (Meaning) ของสิทธิของผู้นั้นให้มากท่ีสุด เพราะฉะนั้นการท่ีจะมิตินี้เป็นหัวใจส าคัญ 
ท่านประธานครับ ผมเสนอและเห็นด้วยท่ีท่านได้น าเสนอมาท้ังหมดครับ ขอขอบคุณครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ต่อไปเชิญท่านเท่าพิภพครับ 
  นายเท่าพิภพ ลิ้มจิตรกร (กรุงเทพมหานคร)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ 
กระผม นายเท่าพิภพ ลิ้มจิตรกร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบแบ่งเขต กรุงเทพมหานคร 
เขตธนบุรี เขตคลองสาน เขตบางกอกใหญ่ พรรคก้าวไกลครับ ผมขออภิปรายในรายงานของ
คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาปัญหาการบังคับใช้ข้อบัญญัติกรุงเทพมหานคร 
และหามาตรการการแก้ไขปัญหาการบ ารุงรักษาท่ีดิน การพัฒนาทรัพย์สินท่ีประชาชนท่ัวไป
ใช้สอยร่วมกันในพื้นท่ีส่วนบุคคล ในพื้นท่ีเอกชนท่ัวประเทศของสภาเรานะครับ ก็ขอบคุณ
เพื่อนสมาชิกท่ีเป็นกรรมาธิการท่ีท างานแล้วก็ได้ข้อสรุปอะไรมาหลายอย่าง แล้วผมอ่าน
ศึกษามาก็ได้ความรู้อย่างมากนะครับ เพราะว่าเป็นปัญหาหลักในเขตพื้นท่ีผมเหมือนกัน  
ท่ีมีปัญหาเรื่องอย่างนี้เป็นจ านวนมาก ผมอยากจะถามกรรมาธิการครับ เพราะว่าในเขตผม
บางทีหลาย ๆ ท่ีมันเป็นลักษณะของชุมชนโบราณท่ีเป็นพื้นท่ีดินผืนเดียว แล้วมีการสร้าง
ตึกแถวแล้วให้เช่า หรือขายบางส่วน ทีนี้ผมอยากถามครับ เข้าใจอยู่ว่าถ้ากรณีท่ีขายหลาย ๆ ห้อง
แล้วผู้คนลงชื่อเกินกึ่งหนึ่งก็สามารถอุทิศหรือมอบให้เป็นสาธารณประโยชน์ แล้ว กทม. ก็มา
ดูแลได้ แต่ในกรณีหลาย ๆ กรณีคนท่ีอยู่เป็นเพียงผู้เช่าอย่างเดียว แล้วเจ้าของกรรมสิทธิ์ 
 



๕๓ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                           ภิรญา ๒๔/๒ 
 
ก็คือเป็นผู้ท่ีสร้างตั้งนานแล้ว อาจจะเป็นมรดกตกทอดเป็นลูกหลาน บางทีตามตัวกันไม่เจอ
อย่างนี้ท าอย่างไรครับ อันนี้ก็คือไม่เห็น หรือว่าผมอาจจะอ่านไม่เจอ อย่างไรช่วยชี้แจง 
ตรงนี้นะครับ  
   ประเด็นท่ี ๒ ผมอยากเพิ่มในข้อเสนออยากอภิปรายเพิ่มเติมในระยะสั้น 
ท่ีคณะกรรมาธิการบอกว่าจะแก้ไขปัญหาระยะสั้น คือการอบรมเจ้าหน้าท่ีให้รู้กฎระเบียบ 
ต่าง ๆ ในการท่ีจะโอน ผมพูดง่าย ๆ ว่าคือโอนพื้นท่ีตรงนั้นให้เป็นสาธารณประโยชน์ให้เป็น
ของ กทม. ในกรณีของกรุงเทพฯ ผมอยากเพ่ิมเติมอีกข้อหนึ่งครับว่าจริง ๆ แล้วควรจะอบรม
ประชาชนด้วย รวมไปถึงให้หน่วยงานรัฐตั้งเคพีไอ (KPI) ไปเลยว่าต้องไปหาแล้วก็น าไปท า 
ปัญหาของการมีข้อระเบียบนี้คือการปฏิบัติครับ ประชาชนรวมตัวกันไม่ได้ แล้วก็ไม่มีความรู้ 
ก็อยากให้ฝ่ายพัฒนาชุมชนใน กทม. เป็นตัวน า พยายามเป็นตัวน าให้เขา พยายามท าหนังสือ  
ท ากระบวนการต่าง ๆ ช่วยเขาด้วย อันนี้คือเป็นข้อเสนอข้อท่ี ๑ ท่ีผมจะเสนอนะครับ  
ในระยะกลางหรือระยะยาวผมอยากให้แก้ไขเกี่ยวกับพวกการเก็บภาษีโรงเรือนในลักษณะ
พวกหมู่บ้านจัดสรร ในเขตผมอาจจะไม่ค่อยมี เท่าไร แต่ในรอบนอกของกรุงเทพฯ  
อย่างถนนราชพฤกษ์เองมีหมู่บ้านมากมาย ปัญหานี้เคยเกิดขึ้นในอเมริกาครับท่านประธาน 
คือเวลามีหมู่บ้านจัดสรรต่าง ๆ ก็เข้าใจว่าหมู่บ้านจัดสรรถนนหนึ่งถ้าเทียบสมมติว่า  
๑ กิโลเมตร ผู้อยู่อาศัยน้อยกว่าในเมืองเยอะ แต่ภาษีท่ีบ ารุงถนนนั้นเท่ากัน ถ้าเราจะท า
อย่างนี้ทุกคนจะโอนมาเป็นสาธารณะ ---------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๒๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



๕๔ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                           น าพร ๒๕/๑ 
 
สุดท้ายมันจะไม่เท่าเทียมกันในการเก็บภาษีนะครับ อยากให้ในอนาคตมีการเก็บภาษีบ้านเดี่ยว
ท่ีมีสนามหรืออะไรก็ว่าไป เป็นขนาดพื้นท่ีท่ีติดถนนก็ได้ครับ เป็นหน้ากว้าง โดยได้สัดส่วนกับ
การสาธารณูปโภคต่าง ๆ อย่างถนนหรือท่อท่ีเขาเองจริง ๆ แล้วเขาจ่ายน้อย  แต่เขาได้
มากกว่าคนอื่น อันนี้ก็ต้องเป็นข้อท่ีอยากฝากเพิ่มเติมไป อาจจะระยะยาว หรือระยะกลาง 
อย่างไรก็ขอบคุณครับ ผมมีความเห็นเท่านี้ครับ ขอบคุณครับ ท่านประธานครับ  
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ต่อไปเชิญท่านจิรายุครับ  
  นายจิรายุ ห่วงทรัพย์ (กรุงเทพมหานคร)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพครับ 
กระผม จิรายุ ห่วงทรัพย์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร กรุงเทพมหานคร พรรคเพื่อไทย เขต ๑๖ 
รามอินทรา คลองสามวาครับ ก่อนอื่นขอบคุณท่านคณะกรรมาธิการทุก ๆ ท่านบนบัลลังก์  
ท่ีให้เกียรติรัฐสภาท่ีกรุณามานั่งรับฟังสภาพปัญหา ซึ่งผมไม่ได้มีโอกาสเข้าไปในคณะท่าน  
แต่ว่าก็จะฝากข้อความเพิ่มเติมในสภาพปัญหาจริงนะครับ ขอขอบพระคุณผู้แทนจาก 
หลายหน่วยงานด้วยความจริงใจครับ สภาพปัญหาท่ีผมอ่านจากรายงานนี่นะครับ ก็เห็นว่า
เป็นแนวทางในการแก้ไขปัญหาได้ ถ้ามีการปฏิบัติอย่างจริงจังท้ังแผนระยะสั้น ระยะกลาง ระยะ
ยาว แต่ท่านประธานท่ีเคารพครับ เผอิญเรื่องนี้  ๒ วันก่อนผมได้รับข้อความจากท่านรอง
ประธาน คุณกันต์สิณีซึ่งเป็นรองประธานหมู่บ้านเคซีนิมิตรใหม่ ซึ่งอยู่ในพื้นท่ีบ้านผมนะครับ  
มีสภาพปัญหาเหมือนท่ีท่านก าลังแก้ไขครับ เมื่อปีท่ีแล้วได้ร้องไปยังกรมท่ีดิน ท่านรองอธิบดี
ณรงค์ สืบตระกูล ซึ่งสมัยนั้นท่านเป็นรองอธิบดี ท่านได้ส่งผู้แทนเข้ามาในหมู่บ้านและพูดคุย
กับพื้นท่ีส่วนกลางท่ีเป็นสภาพปัญหาครับ ผ่านไป ๑ ปี ก็ยังไม่มีความคืบหน้า ผมก็ได้ออก
จดหมายสอบถามไปท่ีกรมท่ีดินเมื่อวันท่ี ๑ พฤศจิกายนท่ีผ่านมานี้เองนะครับ วันท่ี ๓  
ก็คือเมื่อ ๒ วันก่อนท่านก็ได้ตอบมาว่ากรมท่ีดิน มีนบุรีก็ดี กรุงเทพมหานครได้ร่วมกันแก้ไข
ปัญหา ผมก็หวังนะครับว่าปัญหานี้จะได้รับการแก้ไข ส่วนท่ีผมอยากจะเสนอเพิ่มอย่างนี้ครับ 
ท่านประธานคงจะได้ยินค าว่า ภาระจ ายอม ใช่ไหมครับ หลัง ๆ นี่เขาเรียกว่า ภาวะจ าทน 
ภาระจ ายอม หรือว่าถนนท่ีใช้ร่วมกันนี่นะครับ เช่นยังไม่ยอมโอนให้หลวงแล้วก็เป็นภาระจ ายอม 
รัฐก็มักจะเข้าไปท าอะไรไม่ได้ ท่านทราบดีอยู่แล้วครับ ท้ังไฟฟ้า ประปา ถนนหนทาง แต่ผม
จะยกตัวอย่างให้ท่านประธานกรรมาธิการได้ลงไปดูนะครับว่า สภาพปัญหาแบบนี้เกิดขึ้นจริง 



๕๕ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                           น าพร ๒๕/๒ 
 
ในกรุงเทพมหานครครับ ถนนรามอินทรา ถ้าเกิดท่านไปตรง กม. ๘ ถึงแฟชั่นไอส์แลนด์  
จะมีทางหนึ่งเขาเรียกว่า ถนนปัญญาครับ เข้าไปจะเจอสนามกอล์ฟขวามือ ถนนนี้มีความยาว  
๕-๖ กิโลเมตร วิ่งตรงเข้าไปก็จะไปผ่านถนนเลียบคลองสองบ้างละ ไปผ่านถนนพระยาสุเรนทร์  
ไปผ่านถนนด้านในอีกหลายนะครับ มีพี่น้องประชาชนใช้ถนนเส้นนี้ แต่ถนนเส้นนี้เป็นเอกชน 
ค าถามก็คือ รัฐไม่เคยเข้าไปท าอะไรเลย ทางเขาก็ต้องท าเองครับ ผมมีความรู้สึกว่าถ้าถนน 
ในลักษณะเช่นนี้ ถ้ามันเป็นสาธารณะแบบกึ่งจ ายอมเขาเปิดให้กับคนท่ัวไปใช้นี่นะครับ  
รัฐควรจะมีกฎหมายฉบับใดครับ ท่ีจะสามารถท าได้ในการเดินทางและเข้าไปท าพวกไฟฟ้า 
ประปา หรือการซ่อมบ ารุงถนนครับ แต่ปรากฏว่าพอยื่นเรื่องไปทีไร โอ๊ย ท าไม่ได้หรอก  
ของเอกชน น้ าท่วมก็ไปด่าเจ้าของท าไมเขาไม่ยกให้หลวง ก็เรื่องของเขาครับ ท่ีดินเขา  
เขาจะยกให้หรือไม่ แต่ถ้าเขาเปิดโดยไม่เก็บสตางค์ปากซอย ๓ บาทเหมือนสมัยก่อน 
นี่นะครับ รัฐควรจะมีระเบียบอะไร เช่น ลองนับปริมาณรถท่ีเข้าออก มันไม่ได้ไปแค่ 
หมู่บ้านเขาอย่างเดียว มันไปประชาชนท่ัวไปท่ีอยู่ในทางสาธารณะอีก ๓-๔ ถนน รัฐควรจะมี
เงื่อนไขใด มันพิสูจน์ ได้ครับ  นับวันหนึ่ งรถวิ่ งหมื่นคัน  แล้ววิ่ งไป ท่ีถนนอื่น ท่ี ไม่ ใช่ 
ของหมู่บ้านเขา รัฐควรจะท าแบบไหนอย่างไรได้บ้าง  
  นอกจากนี้ท่านประธานท่ีเคารพครับ บริเวณห้าแยกวัชรพล เขตบางเขน  
ของท่าน ส.ส. อนุสรณ์ ปั้นทอง ส.ส. ไก่ของผมนี่นะครับ ผมเป็นประธานกรรมาธิการ
รัฐวิสาหกิจ คนก็ร้องมาครับ บอกว่าตรงนั้นเป็นห้าแยกวัชรพลท่ีไม่มีไฟฟ้าส่องสว่าง  
ผมก็ถามไปยังการไฟฟ้าครับว่า นครหลวงท าไมท่านไม่ไปท าครับ เขาบอกตรงนั้นเป็น 
ท่ีเอกชน เห็นไหมครับ แต่คนใช้กันเยอะแยะมากมาย เป็นท่ีเอกชนอยู่ประมาณสัก  
๑๐๐ เมตร ท่ี ไปเจอกันห้ าแยกวัชรพลนี่ นะครับ ถ้าเกิด ท่านใดอยู่ ในวัชรพลจะรู้  
ติดกันกระจาย มืดตึ๊บ ล่าสุดนี่ครับ ผมก็สอบถามไปยังทางการไฟฟ้านครหลวงครับ  
ก็ได้รับค าชี้แจงบอกว่าวิธีการท ามีครับ ท่านประธานกรรมาธิการครับ วิธีการท าก็คือท าให้มัน
เป็นจุดเสี่ยง พอเป็นจุดเสี่ยงปุ๊บ รัฐเข้าไปท าได้ เห็นไหมครับ บางเรื่องมันก็มีข้อกฎหมาย 
ท่ีเราสามารถแก้ไขได้ ----------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๒๖/๑ 



๕๖ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                           ลลิตา ๒๖/๑ 
 
ผมก็น าเรียนท่านอนุสรณ์ ปั้นทอง ครับว่าเดี๋ยวผมจะติดตามให้ท่านว่าการไฟฟ้านครหลวงจะไป
ติดไฟส่องสว่างได้หรือไม่ ท้ัง ๆ ท่ีเป็นท่ีเอกชน แต่เป็นท่ีเอกชนท่ีเราใช้ร่วมกันมานาน เอาล่ะ 
เจ้าของอาจจะตายไปแล้วบ้าง บริษัทหาไม่เจอแล้วบ้าง ปิดกันไปแล้วบ้าง ไม่รู้จะโอนอย่างไร
ให้หลวงต้องไปตามเอกสารเยอะแยะมากมาย ซึ่งอันนี้รัฐควรจะก าหนดได้แล้วครับว่า 
ถ้าเขาซื้อหมู่บ้านไปมีสนามเด็กเล่น มีโน่ น มีนี่  มีนั่นแล้ว โอนไปเป็นนิติบุคคลแล้ว  
หรือไม่เป็นนิติบุคคลแล้ว เจ้าของตายไปแล้วบ้าง หาเอกสารไม่เจอ มีขอบเขตของเวลา 
หรือไม่ครับ เช่น ๕ ปี ๑๐ ปี ต้องตกไปเป็นของรัฐ ไปเป็นของหลวง จะได้เข้าไปบริหาร 
จัดการได้ อันนี้ก็เป็นสิ่งท่ีเกิดขึ้นจริงในกรุงเทพมหานครนะครับ ผมจึงย้ าอยู่เสมอว่าค าว่า 
ถนนเอกชน ค าว่าซอยนี้เป็นของเอกชนเขายังไม่ยกให้หลวงนี้ มันก็ต้องไปดูวัตถุประสงค์ว่า 
เขาใช้กันเพื่อการใด ถ้าอยู่ดี ๆ เขามาปิดปากซอยเก็บ ๕ บาท เข้าซอยฉันทะลุไปหมู่บ้านนั้น 
ไปได้เร็วกว่า รถไม่ติด อย่างนี้ก็อยู่ในระเบียบข้อบังคับได้ครับ  ผมจึงฝากท่านประธาน
กรรมาธิการนะครับ ท่านเป็นผู้ ท่ีมีความคิดสร้างสรรค์ในการแก้ไขปัญหาให้กับพี่น้อง
ประชาชน และผมดูกรรมาธิการหลาย ๆ ท่านท่ีนั่งอยู่นี้ ก็เป็นทรงคุณวุฒิ เป็นผู้มีอ านาจ ท่านจง
ใช้อ านาจก่อนเกษียณเถอะครับ เกษียณแล้วสั่งอะไรมันก็ไม่ได้นะครับ ถ้าท่านท าแล้ว พี่น้อง
ประชาชนได้ประโยชน์ ผมจะจดจ าชื่อท่านไว้จนวันตายให้กับพ่ีน้องประชาชนครับ ก็ฝากท่าน
ประธานให้ก าลังท่านคณะกรรมาธิการ และผมจะติดตามต่อครับว่าสภาพปัญหาท่ีท่านศึกษา
นี้มันจะท าได้มากน้อยขนาดไหน ขอขอบพระคุณท่านประธานครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  สั้น กระชับ  
ได้ เนื้ อหาครับ  ต่อไปเชิญท่านประเดิมชัยนะครับ  ตามด้วยท่านณั ฐพงษ์  ท่านสะถิระ  
เผือกประพันธุ ์แล้วก็ท่านมานพ คีรีภูวดล นะครับ เชิญครับ 
  นายประเดิ มชั ย  บุญ ช่ วย เหลือ  (กรุ ง เทพมหานคร)   :  กราบ เรียน 
ท่านประธานสภาท่ี เคารพ  ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติครับ  กระผม  นายประเดิมชัย  
บุญช่วยเหลือ  สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร  กรุงเทพมหานคร เขต ๕ ดินแดง ห้วยขวาง  
พรรคเพื่อไทย ก่อนอื่นต้องขออนุญาตชื่นชมในการท างานของคณะกรรมาธิการวิสามัญ
พิจารณาศึกษาปัญหาการบังคับใช้ข้อบัญญัติกรุงเทพมหานคร และหามาตรการแก้ไขปัญหา 
การบ ารุงรักษาท่ีดิน การพัฒนาทรัพย์สินท่ีประชาชนท่ัวไปใช้สอยร่วมกันในพื้นท่ีส่วนบุคคล  



๕๗ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                           ลลิตา ๒๖/๒ 
 
และพื้นท่ีเอกชนท่ัวประเทศ  ท่ีท่านได้กรุณาศึกษามาเป็นเล่ม  และจัดท ารายละเอียด 
ให้ทางสมาชิกได้ร่วมในการพิจารณาในวันนี้ แต่ผมมีประเด็นท่ีเป็นข้อสังเกต แล้วก็ประเด็น 
ท่ีจะได้สอบถามถึงทางคณะกรรมาธิการวิสามัญท่ีได้ไปศึกษามา ซึ่งในมุมมองของผมนะครับ  
ท่ีต้องน าเรียนท่านประธานผ่านไปถึงทางคณะกรรมาธิการวิสามัญ จากการท่ีผมได้ดูใน
เอกสารประกอบในรายงานท่ีท่านจัดท ามาท้ังหมด ซึ่งมูลเหตุเดิมผมเข้าใจว่าเป็นการเริ่มต้น
จากการท่ีจะแก้ไขปัญหาเฉพาะในส่วนของกรุงเทพมหานคร  แต่ในช่วงหลังมีท่านสมาชิก 
ในต่างจังหวัดได้น าเสนอปัญหาในภาพรวม ในเรื่องท่ีจะน าไปสู่การแก้ไขปัญหาของท้ังประเทศ  
ผมขออนุญาตโฟกัส (FOCUS) เข้ามาในส่วนของกรุงเทพมหานคร ซึ่งเป็นต้นแบบของปัญหา 

และเป็นสารพันปัญหาท่ีไม่สามารถแก้ไขปัญหาอยู่ได้ในขณะนี้  ซึ่งถ้าเราดูจากการรายงาน 
ท่ีท่านวางมาตรการถึงการแก้ไขปัญหาระยะสั้น ระยะกลาง และระยะยาว ระยะกลาง ระยะยาว
ผมไม่ได้ปฏิเสธนะครับว่าจะน าไปสู่การแก้ไขปัญหาได้หรือไม่อย่างไร ซึ่งยังคงต้องใช้เวลา 
ในการท่ีจะต้องพิจารณา แต่สิ่งท่ีทางคณะกรรมาธิการวิสามัญได้สรุปมาตรการในระยะสั้น 

น าเสนอต่อสภาแห่งนี้  ในมุมมองของผม  ผมคิดว่ามันเป็นเรื่องท่ีสวนกับข้อเท็จจริง  
สิ่งท่ีกรุงเทพมหานครได้ออกไปเป็นข้อบัญญัติ และเจ้าหน้าท่ีผู้มีหน้าท่ีในการปฏิบัติ ---------- 
 

 - ๒๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๕๘ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ    ศิริพร ๒๗/๑ 
 
โดยเฉพาะในส่วนของถ้าเป็นระดับเขตก็ผู้อ านวยการเขต หัวหน้าฝ่ายโยธาซึ่งจะเกี่ยวข้อง 
กับการแก้ไขปัญหาในเรื่องของการใช้เรื่องของระบบสาธารณูปโภคก็ คือในเรื่องของ 
ถนนหนทาง ท่ีดิน ไฟฟ้า การดูแลเรื่องของท่อระบายน้ าต่าง ๆ ซึ่งมีปัญหาอยู่ในขณะนี้ 
เพราะฉะนั้นการท่ีท่านได้ลงมาในรายละเอียดว่าจะต้องใช้วิธีการในการอบรมให้ความรู้กับ
บุคลากรเจ้าหน้าท่ีในส่วนท่ีเกี่ยวข้อง ผมคิดว่าเป็นการเขียนเพื่อประจานและท าให้ 
น่าอายมาก เพราะว่าอะไรครับ เพราะว่าคนท่ีบังคับใช้มีหน้าท่ีในการที่จะดูแลปัญหาทุกข์สุข
ความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชน คุณไต่เต้ามาเป็นถึงผู้อ านวยการเขต คุณไต่เต้ามาเป็น
ถึงระดับหัวหน้าฝ่ายโยธา คุณไต่เต้ามาจนถึงเป็นรองปลัดท่ีมาเป็นตัวแทนกรรมาธิการ
วิสามัญท่ีนั่งอยู่บนท่ีนี้ ซึ่งย่อมรู้และเข้าใจในบริบทของการน าไปสู่การปฏิบัติดีอยู่แล้ว 
เพียงแต่ว่าผู้บริหารเอาใจใส่ในการท่ีจะแก้ไขปัญหาความเดือดร้อนให้กับพี่น้องประชาชน 
เป็นการเฉพาะหน้าเร่งด่วนก่อนหรือไม่ ยกตัวอย่างเช่น เอาง่าย ๆ เรื่องของการดูแลเรื่องของ
การลอกท่อระบายน้ า ร้องไปเถอะ บอกไปเถอะ ถ้าถนนหนทางเส้นทางไหนไม่เป็นท่ี 
หรือทางสาธารณะมันเป็นความยุ่งยากมากในการท่ีเจ้าหน้าท่ีจะเข้าไปดูแลในการแก้ไข
ปัญหาความเดือดร้อนให้กับพี่น้องประชาชน เพราะว่าด่านแรกค าถามแรกถ้าเราแจ้งไป  
ต้องถามว่าถนนเป็นสาธารณะหรือเปล่า จบแล้วครับ แต่ในขณะท่ีในนี้ท่านเองก็เขียน
รายงานลงมาว่าประชาชนคือผู้ท่ีเสียภาษีให้กับรัฐ ถึงแม้ว่าจะอยู่ในท่ีหรือทางท่ีไม่ได้เป็นท่ี
หรือทางสาธารณะก็เสียภาษีกันทุกคน อยู่ในพื้นท่ีท่ีอยู่ในเขตการปกครองของแต่ละ
ส านักงานเขตกันทุกเขตท้ัง ๕๐ เขต แต่เมื่อถึงเวลาท่ีมีปัญหาความเดือดร้อนเจ้าหน้าท่ี 
บอกว่า ต้องเอากฎหมายมาเป็นตัวน าในการแก้ไขปัญหา ผมว่าสิ่งท่ีมันเกิดขึ้นในขณะนี้ 
ถ้าทุกคนให้ความสนใจ โดยเฉพาะในส่วนของผู้ท่ีเป็นผู้บังคับบัญชาหรือผู้บริหาร ยิ่งปัจจุบัน
ผู้บริหารท่ีไม่ได้มาจากการเลือกตั้งด้วยแล้ว ท่านประธานครับ ยิ่งท าให้ปัญหาความเดือดร้อน
ของพี่น้องประชาชนสะสม หมักหมม หนักเข้าไปใหญ่ เพราะว่าไม่เคยได้เข้าไปสัมผัส  
ไม่เคยได้เข้าไปใกล้ชิดกับประชาชน เพราะฉะนั้นตรงนี้ผมขออนุญาตฝากตั้งเป็นข้อสังเกต 
ถึงคณะกรรมาธิการวิสามัญนะครับว่ามาตรการระยะสั้นท่ีท่านต้องบังคับให้เจ้าหน้าท่ีเร่ง  
ในการปฏิบัติเอาปัญหาเป็นตัวตั้งแล้วน าไปสู่การแก้ไขปัญหา กรุงเทพมหานครเองจะต้องมี
วิธีการในการใช้บุคลากรของตัวเองให้เป็นประโยชน์ 



๕๙ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ    ศิริพร ๒๗/๒ 
 
  ส่วนเรื่องท่ี ๒ ผมขออนุญาตน าเรียนท่านประธานนะครับว่า ผมพยายามดู 
ในรายงานท่ีท่านศึกษามาตรการทางภาษีท่ีจะบังคับใช้กับบุคคลท่ีท าโครงการจัดสรร 
แล้วไม่ยอมท าตามกระบวนการที่กฎหมายก าหนด น่าท่ีจะก าหนดมาตรการทางภาษีให้หนัก
เพื่อท่ีจะเป็นสถานภาพของการบังคับให้กับคนท่ีท าโครงการ ไม่ว่าจะเป็นเรื่องของ 
การจัดสรรท่ีดิน ไม่ว่าจะเป็นเรื่องของการจัดสร้างหมู่บ้านจัดสรร จะต้องมีส่วนร่วมในการ
รับผิดชอบถ้าไม่ด าเนินการให้เป็นเร่ืองของการดูแลแก้ไขปัญหาความเดือดร้อนให้กับพี่น้อง
ประชาชน ในระยะยาวมันย่อมตกเป็นภาระให้กับประชาชน 
  ประการสุดท้าย ขออนุญาตฝากครับ ตอนนี้มีเจ้าของโครงการมากมาย
พยายามอยากท่ีจะโอนให้กับหน่วยงานอย่างกรุงเทพมหานครรับไปเป็นท่ีสาธารณะ  
แต่หน่วยงานกลับหลีกเลี่ยงและปฏิเสธในการท่ีจะรับ โดยอ้างว่ารับแล้วมาเป็นภาระ  
รับแล้วไม่มีงบประมาณไปแก้ไขปัญหา อย่างนี้ผมคิดว่าไม่ถูกต้อง อย่างไรต้องรับมาไว้ 
ขึ้นทะเบียนเป็นทรัพย์สินท่ีเป็นท่ีสาธารณะไว้ก่อน ส่วนขั้นตอนในการแก้ไขปัญหา
กรุงเทพมหานครงบประมาณปีหนึ่ง ๗๐ ,๐๐๐-๘๐ ,๐๐๐ ล้านบาท ปีนี้ เขตแต่ละเขต 
ท่านไปดูครับได้กันเขตละ ๒ ล้านบาท ๓ ล้านบาท ไม่ได้เล็งเห็นถึงความส าคัญของการที่จะ
แก้ไขปัญหาเฉพาะหน้าให้กับพี่น้องประชาชนเลย เอางบประมาณไปท าแต่ในโครงการขนาด
ใหญ่ ไม่ได้มุ่งเน้นในเรื่องของการท่ีดูแลในความทุกข์สุขของพี่น้องประชาชน อย่างนี้ต่างหาก 
ท่านประธานครับ ซึ่งผมไม่เห็นมีปรากฏในรายงานการประชุมแม้แต่น้อย ---------------------- 
 
                     - ๒๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



๖๐ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                 จงถนอม ๒๘/๑ 
 
และรวมท้ังท่ีจริงมันต้องศึกษาว่าแต่ละเขต มีเขตท่ียังไม่ได้มีการโอนให้เป็นท่ีสาธารณะ  
อยู่เท่าไร มันต้องปรากฏอยู่ในรายงานการเสนอต่อสภาแห่งนี้ด้วย โดยเฉพาะในส่วนของ
กรุงเทพมหานคร เพื่อท่ีจะได้น าไปสู่การสร้างสถานภาพของการบังคับให้น าไปสู่การแก้ไข
ปัญหาในอนาคต กราบขอบพระคุณท่านประธานครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ต่อไปเชิญท่านณัฐพงษ์ เชิญครับ 
  นายณั ฐพ งษ์  เรือ งปัญ ญ าวุฒิ  (ก รุ ง เทพมหานคร)  :  กราบ เรียน 
ท่านประธานสภาผู้แทนราษฎรท่ีเคารพ ผม นายณัฐพงษ์ เรืองปัญญาวุฒิ ผู้แทนราษฎร 
ชาวบางแค พรรคก้าวไกล จากกรุงเทพมหานคร ท่านประธานครับ ก่อนอื่นผมขอกล่าว  
ค าขอบคุณแทนชาวบ้านในหมู่บ้านชัยมงคล หมู่บ้านเก้าวัฒนา หมู่บ้านเพชรสยาม ๓  
ท่ีผลลัพธ์จากการศึกษาของคณะกรรมาธิการชุดนี้น่าจะช่วยแก้ไขปัญหาน้ าท่วม ลอกท่อ 
หรือยกระดับถนนในหมู่บ้านจัดสรรของพวกเขาจากร่างการแก้ไข พ.ร.บ. จัดสรรท่ีอยู่ใน
รายงานฉบับนี้ เป็นตัวแทนขอบคุณชาวหมู่บ้านในชุมชนเขม้นงาน ชุมชนวัดพรหมสุวรรณสามัคคี
ท่ีท่ีดินของพวกเขาไม่ได้อยู่ในหมู่บ้านจัดสรร แต่ติดในท่ีดินกรรมสิทธิ์ ท่ี เป็นท่ีเอกชน  
ซึ่งร่างประมวลกฎหมายท่ีดินท่ีอยู่ในเล่มของรายงานการศึกษาของคณะกรรมาธิการชุดนี้ 
ก็อาจจะช่วยใช้ในการแก้ไขปัญหาให้กับพี่น้องประชาชนผ่านอ านาจของฝ่ายนิติบัญญัติ  
ในสภาแห่งนี้ได้ครับ นอกเหนือจากชาวบ้านในเขตบางแคของกระผมแล้ว จริง ๆ แล้วต้อง
ขอบคุณแทนชาวบ้านหมู่บ้านอิ่มอัมพรในเขตบางขุนเทียน แล้วก็หมู่บ้านเคซีในเขตคลองสามวา 
ขออนุญาตเอ่ยนามท่านจิรายุ ท่ีผมมีโอกาสได้ไปลงพื้นท่ีด้วยตัวเองในหลาย ๆ เขต 
เนื่องจากว่าความเป็นผู้แทนราษฎร เราเป็นผู้แทนของปวงชนชาวไทยท้ังประเทศ เพื่อเก็บเกี่ยว
ปัญหามายกร่างแก้ไข พ.ร.บ. จัดสรรท่ีพรรคก้าวไกลได้เสนอเข้าสู่วาระในท่ีประชุมสภาตั้งแต่
เมื่อเดือนสิงหาคมปีท่ีแล้ว ปีกว่า ๆ ครับท่านประธาน อย่างไรก็ตามถึงแม้ว่าร่าง พ.ร.บ. 
จัดสรรท่ีพวกเรายื่นเข้าไปแล้วปีกว่า ๆ ตอนนี้อยู่ในวาระ แต่ยังไม่ถึงคิวในการพิจารณา 
ในสภาตอนนี้ แต่ผมเชื่อว่าผลลัพธ์การศึกษาจากคณะกรรมาธิการชุดนี้ท่ีเป็นตัวแทนจาก 
ทุกพรรคออกมามีเนื้อหาคล้ายคลึงกับสิ่งท่ีพวกเราเสนอ จะมีความเป็นได้สูงท่ีประธาน  
สภาผู้แทนราษฎรจะหยิบเนื้อหาข้อเสนอในเล่มกรรมาธิการชุดนี้ ไม่ว่าจะเป็นเรื่องของ  



๖๑ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                 จงถนอม ๒๘/๒ 
 
ร่างแก้ไข พ.ร.บ. จัดสรรและประมวลกฎหมายท่ีดินเข้าสู่การพิจารณาของสภาโดยเร่งด่วน  
เพราะทุกพรรคเห็นตรงกันแล้วนะครับ ท่านประธาน  ผมขอกล่าวสรุปในเนื้อหาใจความ  
พ.ร.บ. จัดสรรท่ีส าคัญ ก็คือเรื่องของมาตรา ๔๔ ท่ีทางคณะกรรมาธิการและร่างของ 
พรรคก้าวไกลได้เสนอเข้ามา ก็คือการคืนอ านาจในการเรียกจัดตั้งนิติบุคคลให้กับลูกบ้าน 
หรือการเข้าไปแก้ไขประมวลกฎหมายท่ีดิน เรื่องของการให้กรมท่ีดินสามารถแก้ไขโฉนด  
โอนกรรมสิทธิ์ให้ท่ีดินของเอกชนตกเป็นของหลวงได้เลย ถ้าหากท่ีดินเหล่านั้นไม่มีการใช้
ประโยชน์ และโดยสภาพมีการใช้สอยร่วมกันของประชาชนในละแวกนั้นเกินกว่า ๕ ปีขึ้นไป  
  ผมขอตั้ งข้อสังเกต อีกหนึ่ งเรื่อง ก็คือในเรื่องท่ีทางกรรมาธิการชุดนี้  
ผมไม่แน่ใจว่าได้มีการศึกษาอย่างรอบด้านหรือเปล่า ก็คือในเรื่องของชุมชนตกส ารวจ  
ซึ่งจริง ๆ แล้วอาจจะไม่ได้เป็นในระดับของร่างพระราชบัญญัติ อาจจะอยู่ในข้อสังเกตท่ีต้อง
ส่งไปยังองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นอย่างกรณีของกรุงเทพมหานคร อย่างเช่น ในกรณีของ
ชุมชนครูเจือใหม่และชุมชนหลังวัดบุณยประดิษฐ์ในเขตบางแคของกระผม โดยสภาพ 
เป็นชุมชนแต่ยังไม่ได้ขึ้นชื่อเป็นชุมชนท่ีอยู่กับส านักงานเขต เพราะตามระเบียบนั้นมีจ านวน
หลังคาเรือนไม่เพียงพอ ท าให้ชาวบ้านขาดตัวแทนท่ีจะไปสะท้อนเสียงในส านักงานเขต  
ให้แก้ไขปัญหาต่อไป ก็ขอฝากความขอบคุณท้ังหลาย แล้วก็ความคิดความเห็นเกี่ยวข้องกับ
เรื่องของชุมชนตกส ารวจให้กับคณะกรรมาธิการชุดนี้  แล้วก็ฝากไปถึงท่านประธาน 
สภาผู้แทนราษฎรรีบน าร่างกฎหมายท้ังหมดจากเล่มรายงานชุดนี้เข้าสู่การประชุมพิจารณา
ในสภาโดยเร็ว ชอบคุณครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ต่อไปเชิญท่านสะถิระ ตามด้วยท่านมานพ คีรีภูวดล แล้วก็ตามด้วยท่านสาทิตย์ วงศ์หนองเตย 
นางสาวไพลิน เทียนสุวรรณ เชิญครับ 
 
                 - ๒๙/๑ 
 
 
 



๖๒ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ            พุทธชาติ  ๒๙/๑ 
 
  นายสะถิระ เผือกประพันธุ์  (ชลบุรี)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา
ผู้แทนราษฎรท่ีเคารพครับ ผม สะถิระ เผือกประพันธุ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร เขตสัตหีบ 
จังหวัดชลบุรี พรรคพลังประชารัฐ ก่อนอื่นต้องกราบขอบพระคุณท่านประธานครับท่ีวันนี้ 
ให้ผมได้อภิปรายรายงานของคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาปัญหาการบังคับใช้
ข้อบัญญัติกรุงเทพมหานครและมาตรการแก้ไขปัญหาการบ ารุงรักษาท่ีดิน การพัฒนา
ทรัพย์สินท่ีประชาชนท่ัวไปใช้สอยร่วมกันในพื้นท่ีส่วนบุคคลและพื้นท่ีเอกชนท่ัวประเทศครับ  
ท่านประธานครับ เนื่องจากผมอยู่ในจังหวัดชลบุรีซึ่งน่าจะมีหมู่บ้านจัดสรรอยู่ประมาณ 
เป็นหลายพันหมู่บ้านจัดสรร แล้วในอ าเภอสัตหีบผมเองคร่าว ๆ ก็หมู่บ้านจัดสรรก็น่าจะอยู่
ประมาณ ๒๔๕ หมู่บ้าน ซึ่งผมมองว่าในมาตรา ๑๓ เรื่องแรกประเด็นแรกเลยนะครับ 
ท่ีจะฝากท่านประธานสู่คณะกรรมาธิการ ในเรื่องของปัญหาของการล่าช้าในขั้นตอนของ
ราชการ เพราะฉะนั้นถ้าเรามีคณะกรรมการจัดสรรท่ีดินระดับกลาง คณะกรรมการจัดสรร
ท่ีดินระดับจังหวัด ๒ อย่างท่ีเรามีในประมวลกฎหมาย สิ่งท่ีเกิดขึ้นคืออะไรครับ ความล่าช้า
ในขั้นตอนในราชการท่ีเราจะปรับท่ีดินนั้นเป็นสาธารณประโยชน์  ท าให้พี่น้องในอ าเภอ 
เล็ก ๆ หรืออ าเภอสัตหีบ หรือว่าแม้กระท่ังอ าเภอบางละมุง หรือว่าอ าเภอห้วยใหญ่  
ต าบลห้วยใหญ่ หรือว่าเป็นอ าเภอศรีราชา สิ่งต่าง ๆ เหล่านี้ท่ีท าให้ผมกังวลว่าความล่าช้า
เรื่องนี้การตัดสิน หรือว่าการพิจารณาของคณะกรรมการจัดสรรท่ีดินระดับจังหวัดจะเกิด
ความล่าช้าใช้เวลาหลายปี สิ่งท่ีผมจะเสนอท่านประธานผ่านไปยังท่านคณะกรรมาธิการก็คือ 
การเพิ่มคณะกรรมการจัดสรรท่ีดินระดับอ าเภอ ถามว่าเพราะอะไรครับ เมื่อมีระดับอ าเภอ
แล้วเราจะสามารถรู้เลยว่าท่ีดินพวกหมู่บ้านจัดสรรเหล่านี้แบ่งประเภทเป็นประเภทไหน  
อยู่ในล าดับไหน มีการบริการพี่น้องประชาชนในระดับไหน จัดตั้งนิติบุคคลแล้วหรือยัง เมื่อไร 
อย่างไร หรือยังไม่เป็นนิติบุคคล เจ้าของอยู่ท่ีไหน อย่างไร เรามีก านัน ผู้ใหญ่บ้าน เรามี
นายอ าเภอ เรามีสมาชิกสภาเทศบาล เรามีสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนต าบล เรามี
นายอ าเภอ เรามีนายกองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น อันนี้คือความใกล้ชิดท่ีเราจะท าให้ทราบ
ปัญหาและวิธีการแก้ปัญหาท่ีดี ท่ีสุด แล้วเมื่อคณะกรรมการจัดสรรท่ีดินระดับอ าเภอ 
น าข้อมูลเหล่านี้ ให้จั งหวัดพิจารณา เมื่อจังหวัดพิจารณาก็ท าให้ เกิดความรวดเร็ว  
การแก้ปัญหานี้ก็เป็นสิ่งท่ีส าคัญเป็นอย่างยิ่ง อันนี้คือสิ่งแรกท่ีผมจะน าเรียนท่านประธาน 
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ผ่านไปยังคณะกรรมาธิการครับ เพราะว่าในอ าเภออย่างอ าเภอเล็ก ๆ ของผมสัตหีบ  
๒๔๓ หมู่บ้าน ถ้ามีปัญหาสัก ๕๐ หมู่บ้านผมมั่นใจครับว่า คณะกรรมการจัดสรรท่ีดิน 
ระดับจังหวัดไม่สามารถจัดสรรได้ทันช่วงเวลาตามความต้องการหรือบรรเทาความเดือดร้อน
ของพี่น้องประชาชนอย่างแน่นอนนะครับ แต่สิ่งท่ีผมจะขอชื่นชมส าหรับคณะกรรมการชุดนี้
ในเรื่องของมาตรา ๖ ท่ีเราจะต้องไปแก้ไขเพิ่มเติมในประมวลกฎหมายท่ีดินท่ีท าให้ตกเป็น
ภาระจ ายอมในท่ีดินท่ีพี่น้องประชาชนใช้สอยร่วมกัน ปัญหาท่ีเราเกิดขึ้นเป็นประจ าท่ีเรารู้  
ก็คือ หมู่บ้านจัดสรร ๑. เรื่องถนน บางถนนบางหมู่บ้านในอ าเภอสัตหีบผม บางทีไปถึง 
ดวงจันทร์แล้วครับ จะไปถึงดาวพลูโตแล้วครับ เป็นหลุมเป็นบ่อไปหมด ทุกวันนี้ผมลงพื้นท่ี
ไป ๓ รอบ ท้องถิ่นเข้าไปท าอะไรไม่ได้ หาเจ้าของเขาไม่เจอ เจ้าของมีเบอร์ ๑๐ เบอร์ โทรไป 
ก็ ไม่ติด  นี่ คือปัญหาท่ีองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นอยากให้คณะกรรมาธิการชุดนี้  
ซึ่งคณะกรรมาธิการชุดนี้ท างานได้อย่างดีมาก ถ้าสามารถแก้ไขหรือเพิ่มเติมประมวล
กฎหมายท่ีดินนี้ได้จะเป็นประโยชน์ต่อองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น แล้วความเดือดร้อนของ 
พี่น้องประชาชนท่ีอาศัยอยู่ในหมู่บ้านจัดสรรอย่างมากครับ โดยเฉพาะในเรื่องของภาระจ ายอม 
๑๐ ปี หรือหนังสือรับรองการท าประโยชน์ ๕ ปี อันนี้เป็นประโยชน์อย่างมาก เพราะขณะนี้
ไม่มีองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นไหนท่ีกล้าท่ีจะอุดหนุนงบประมาณในการซ่อมแซมหรือ
ปรับปรุงถนนก็ดี  ไฟฟ้าก็ดี  หรือแม้กระท่ังท่อระบายน้ า สนามเด็กเล่น สนามกีฬา  
หรือโทรศัพท์ หรือแม้กระท่ังเหตุการณ์สุนัขจรจัด บางหมู่บ้านของผมมีลิงด้วยนะครับ  
ท่านประธานครับ ก็เลยฝากเรียนท่านประธานผ่านไปยังคณะกรรมาธิการในส่วนของ 
การปรับประมวลกฎหมายท่ีดินในเร่ืองของภาระจ ายอมครับ 
  อีกเรื่องหนึ่ง ก็คือในเรื่องของมาตรฐานและการตรวจสอบของการท างาน 
ของหมู่บ้านจัดสรร รวมถึงการแบ่งประเภทด้วยในแต่ละปี รวมถึงการท างานของนิติบุคคล
ด้วยในแต่ละปี โดยคณะกรรมการจัดสรรท่ีดินอย่างท่ีผมน าเรียนไปตอนแรก คืออ าเภอ  
แล้วระดับจังหวัด ถามเพราะว่าอะไร คณะกรรมการชุดนิติบุคคลแต่ละหมู่บ้านอาจจะมี  
การเปลี่ยนทุกปีหรือ ๒ ปีตามท่ีก าหนด เพราะฉะนั้นสิ่งท่ีจะเกิดขึ้นก็คือการให้บริการของ 
นิติบุคคลต่อหมู่บ้านนั้น ๆ ของหมู่บ้านจัดสรรจะมีระดับมาตรฐานเดียวกันหรือเช่นเดียวกัน
ได้หรือไม่ เพราะฉะนั้นการให้บริการนี้คณะกรรมการจัดสรรท่ีดินระดับอ าเภอหรือระดับจังหวัด  



๖๔ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ              พุทธชาติ ๒๙/๓ 
 
ต้องมีหน้าท่ีตรวจสอบ เพื่อให้พี่น้องประชาชนได้รับการบริการสาธารณูปโภค ท้ังไฟฟ้า 
ประปา ถนน แล้วก็รวมถึงสาธารณูปการต่าง ๆ ในหมู่บ้านจัดสรร ตรงนี้ก็ฝากท่านประธาน
ผ่านไปยังคณะกรรมาธิการด้วยอีกเรื่องหนึ่งนะครับ 
  และเรื่องสุดท้าย อันนี้ผมเห็นด้วยกับท่านนายกเทศบาลนครรังสิต เกี่ยวกับ
เรื่องของคณะกรรมการจัดสรรท่ีดินจังหวัดหรือถ้ามีอ าเภอด้วยยิ่งดีนะครับ ในเรื่องของ 
มีอ านาจในการตรวจสอบคุณภาพของวัสดุ  ในการก่อสร้างระบบสาธารณูปโภค 
ในหมู่บ้านจัดสรร ไม่ว่าจะเป็นท่อระบายน้ า ไม่ว่าจะเป็นสายไฟ --------------------------------- 
 

- ๓๐/๑ 
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ไม่ ว่าจะเป็นอุปกรณ์ ต่ าง ๆ ท่ี เกี่ ยวกับ สนามเด็ก เล่นก็ดี  หรืออุปกรณ์ เด็ก เล่นก็ดี  
หรือแม้กระท่ังอุปกรณ์ป้อมยาม หรือระบบรักษาความปลอดภัย ให้คณะกรรมการจัดสรร
ท่ีดินจังหวัดหรืออ าเภอมีหน้าท่ีท่ีจะต้องตรวจสอบ และวัดเกณฑ์คุณภาพของสาธารณะนั้น ๆ 
อันนี้คือสิ่งท่ีผมจะน าเรียนท่านประธานผ่านไปยังทางคณะกรรมาธิการวิสามัญชุดนี้ นี่คือสิ่งท่ี
อยากจะน าเรียน เพราะว่าในพื้นท่ีอ าเภอสัตหีบของผม จ านวนหมู่บ้านท้ังหมดเกือบ  
๒๐๐ กว่าหมู่บ้าน พี่น้องประชาชนบางหมู่บ้านก็ได้รับความเดือดร้อน โดยเฉพาะเรื่องถนน 
แล้วองค์กรปกครองท้องถิ่นท้ัง ๘ ท้องถิ่น ก็ไม่สามารถอุดหนุนได้ ไม่สามารถพัฒนาหรือ
ปรับปรุงให้กับพี่น้องประชาชนได้ บางทีพี่น้องประชาชนก็อาจจะเข้าใจผิดว่า ท าไมท้องถิ่น  
ไม่เข้าไปท า ท าไมท้องถิ่นไม่พัฒนาเสียที อันนี้คือสิ่ง ท่ีเราต้องอธิบายให้พี่น้องประชาชน
เข้าใจ ดังนั้นผมต้องกราบขอบพระคุณท่านประธาน แล้วฝากท่านประธานผ่านไปยัง 
ท่านกรรมาธิการว่าให้พิจารณาเรื่องนี้ โดยเฉพาะในเรื่องของคณะกรรมการจัดสรรท่ีดิน
ระดับอ าเภอ ซึ่งท าให้เกิดความใกล้ชิดระหว่างพี่น้องประชาชน  แล้วก็หมู่บ้านจัดสรร  
แล้วก็ระดับส่วนราชการ ขอบคุณครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ
ต่อไปเชิญท่านมานพครับ 
  นายมานพ คีรีภูวดล (แบบบัญชีรายชื่อ) :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ กระผม มานพ คีรีภูวดล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคก้าวไกล สัดส่วนชาติพันธุ์ 
ขออนุญาตท่านประธานอภิปรายรายงานของกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาปัญหา 
การบังคับใช้ข้อบัญญัติกรุงเทพมหานคร และหามาตรการแก้ไขปัญหาการบ ารุงรักษาท่ีดิน  
และการพัฒนาทรัพย์สินท่ีประชาชนใช้สอยร่วมกันในพื้นท่ีส่วนบุคคล และพื้นท่ีเอกชน 
ท่ัวประเทศ ส่ิงท่ีผมอยากจะเพิ่มเติมให้กับกรรมาธิการคงจะเป็นเรื่องของพื้นท่ีในภาคชนบท
หรือต่างจังหวัด ท่านประธานครับ ก่อนอื่นต้องขอขอบคุณ กรรมาธิการชุดนี้ ท่ีได้หยิบ
ประเด็นปัญหาในเรื่องของท่ีดิน ท่ี อปท. ท่ัวประเทศก าลังเจอปัญหา แล้วผมเข้าใจว่า 
เป็นประเด็นส าคัญ มีหลายท่านได้กล่าวไว้ในประเด็นเรื่องท่ีดินบอกว่า ประเทศไทย 
ถ้าสามารถแก้ปัญหาเรื่องท่ีดินได้ เรื่องอื่น ๆ ไม่ต้องพูดถึงครับ ไปได้สบาย เพราะฉะนั้น
ปัญหาเร่ืองท่ีดินเป็นปัญหาเร่ืองใหญ่ ท่านประธานครับ ผมมีข้อสังเกตเพ่ิมเติมในรายงานของ 
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กรรมาธิการ โดยเฉพาะเรื่องของท่ีดินท่ีพลเมืองใช้ร่วมกัน ท่ีดินสาธารณประโยชน์  
หรือ น.ส.ล. กรรมาธิการได้ศึกษา แล้วก็มีข้อเสนอแนะในเรื่องของการส ารวจข้อมูล  
อันนี้ผมคิดว่าตรงกัน จริง ๆ แล้วก็คือว่าประชาชน ผู้น าเองก็ไม่ทราบว่า ท่ีดินท่ีพลเมือง 
ใช้ร่วมกันในพื้นท่ีต าบลนั้น ๆ มีท่ีไหนบ้าง ท่ีขึ้นทะเบียนแล้วมีท่ีไหนบ้าง อันนี้เป็นประเด็น
ส าคัญ ผมคิดว่าการแจ้งให้ประชาชนรับทราบในข้อมูลตรงนี้ก็จะเป็นเรื่องท่ีมีความจ า
เป็นมาก แต่ผมมีข้อเสนออย่างนี้ครับท่านประธาน ฝากถึงกรรมาธิการ จริง ๆ แล้ วเรามี
โครงการหนึ่งท่ีด าเนินการ ผมคิดว่าน่าจะเสร็จแล้ว แต่ว่ายังไม่มีการประกาศใช้  ก็คือเรื่อง  
วันแมป (One map) ถ้ าโครงการตรงนี้ วันแมป (One map) ตรงนี้ ได้ ป ระกาศใช้  
ท่านไม่ต้องเสียเวลาในการไปส ารวจใหม่เลยครับ เราจะรู้ท้ังประเทศนี้ว่าท่ีดินของเอกชน  
ท่ีดินสาธารณะ ท่ีดินของหน่วยงานถือครองแต่ละประเภทอยู่ ท่ีไหน ตรงไหน อย่างไร 
เพราะฉะนั้นกรรมาธิการจะต้องจี้ลงไปตรงนี้ว่า ควรจะต้องมีการเร่งประกาศโครงการ  
วันแมป (One map) นี้ออกมาให้เร็วท่ีสุดเพื่อท่ีจะแก้ปัญหาท้ังประเทศ อันนี้เป็นประเด็น
ส าคัญ ทีนี้ในส่วนท่ีดินอื่น ๆ ผมเข้าใจว่าในแง่ของข้อกฎหมายอาจจะไม่ได้เรียกว่าเป็นท่ีดิน 
แต่ในความจริงแล้วมันคือท่ีดิน เช่น เขตป่า ไม่ว่าจะไปอยู่ในเขตป่าสงวน เขตอุทยาน  
แต่ในข้อเท็จจริงตรงนี้มันคือท่ีดินท่ีประชาชนได้ใช้ประโยชน์ก่อนท่ีจะมีกฎหมายประกาศใช้ 
ก่อนท่ีจะมีกฎหมายต่าง ๆ ลงไปทับไว้ ท้ังท่ีอยู่อาศัย ท้ังท่ีใช้ประโยชน์ท่ีนา ท่ีสวน ท่ีไร่ 
รวมถึงสถานท่ีราชการ เช่น โรงเรียน เช่น สถานีอนามัย หรือวัด พุทธสถาน ศาสนสถาน
เหล่านี้  เมื่อมีการประกาศเป็นกฎหมายอื่น  ๆ ทับลงไปในพื้น ท่ีกลายเป็นสถาน ท่ี 
ท่ีผิดกฎหมายทันที เพราะฉะนั้นสิ่งเหล่านี้ผมคิดว่าข้อมูลตรงนี้นอกจากจะขอให้มีการส ารวจ
เฉพาะเร่ืองท่ีท่ีพลเมืองร่วมใช้แล้ว ผมคิดว่าอยากจะให้กรรมาธิการได้เสนอแนะไปว่าจะต้อง
รีบประกาศเร่ืองวันแมป (One map) แล้วก็ให้อ านาจของท้องถิ่นในการเข้าไปส ารวจนะครับ 
ส ารวจว่าพื้นท่ีท่ีประชาชนใช้ประโยชน์ ไม่ว่าจะเป็นท่ีอยู่ เขตป่าสงวน อยู่ในเขตอุทยาน  
หรือพื้นท่ีของรัฐอื่น ๆ นะครับ ให้มันเป็นอ านาจของท้องถิ่นในการเข้าไปท าข้อมูลด้วยครับ 
อันนี้ประเด็นท่ี ๑ ครับ 
 
                                                                                                   - ๓ ๑ /๑ 



๖๗ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ    วีรพร ๓๑/๑ 
 
  ประเด็นท่ี ๒ ก็คือกรณีเรื่องการขออนุญาตครับ คือเมื่อรู้แล้วว่าท่ีท่ีพลเมือง
ร่วมใช้พื้นท่ีสาธารณประโยชน์มันมีอยู่แล้ว สิ่งท่ีเราเจอก็คือผู้น า โดยเฉพาะนายก อบต.  
ได้เสนอว่าการขออนุญาตใช้ประโยชน์มีขั้นตอนท่ียากมากหลายขั้นตอนนะครับ พ้ืนท่ี ๓ ไร่ 
๑๐ ไร่ พวกนี้อยู่ในจังหวัดนะครับ เยอะกว่านั้นก็ต้องไปท่ีกระทรวง ไปท่ีคณะรัฐมนตรีนะ
ครับ ผมคิดว่ากรรมาธิการจะต้องเสนอในการปลดล็อกในเร่ืองนี้ว่า อ านาจในการขอใช้พื้นท่ี
ขอให้อยู่แค่จังหวัดก็พอนะครับ เพราะว่ามันมีปัญหามาก คนท่ีรู้เรื่องปัญหานี้ก็อยู่ในพื้นท่ี
ไม่ได้อยู่ในส่วนกลางนะครับ เพราะฉะนั้นท่ีมันเป็นท่ีหลวงอยู่แล้ว การใช้ประโยชน์ขอให้เป็น
อ านาจของจังหวัดในการตัดสินใจว่าจะใช้ประโยชน์อย่างไร ถ้าหากว่าใช้ประโยชน์ไม่ตรงตาม
วัตถุประสงค์ท่ีขอ อ านาจในการเพิกถอนการอนุญาตก็เป็นอ านาจของข้อกฎหมายอยู่แล้ว 
นะครับ อันนี้ประเด็นท่ี ๒ ครับ 
  ประเด็นท่ี ๓ ครับ ผมอยู่ในกรรมาธิการวิสามัญเรื่องท่ีดินและการออก
เอกสารสิทธิ เราพบปัญหาอย่างนี้ครับ ท่ีดินสาธารณะท่ีพลเมืองใช้ประโยชน์ร่วมกัน 
มีการประกาศตั้งแต่ ๒๔๖๒ ก่อนกฎหมาย พ.ร.บ. ป่าไม้ ๒๔๘๔ จะออกอีกนะครับ สถานะวันนี้ 
ในพื้นท่ีทางภาคอีสาน ภาคเหนือ ภาคกลาง เป็นพื้นท่ีท่ีประชาชนใช้ประโยชน์ในทาง
พาณิชย์ในทางเศรษฐกิจหมดแล้วครับ เพราะฉะนั้นผมคิดว่าเมื่อสถานภาพของท่ีดินท่ีหลวง
ได้ประกาศเป็นพื้นท่ีสาธารณประโยชน์ท่ีพลเมืองร่วมกันใช้ ระยะเวลาท่ีประกาศตั้ง แต่ 
ปี ๒๔๖๐ กว่านะครับ ณ วันนี้สถานะของพื้นท่ีมันถูกท าหน้าท่ีในแง่ของการพัฒนาระบบ
เศรษฐกิจเยอะแยะมากมาย ผมคิดว่าข้อเสนอแนะตรงนี้กรรมาธิการควรจะระบุว่า ควรจะมี
มาตรการหรือกระบวนการเพิกถอนความเป็นพื้นท่ีสาธารณประโยชน์ให้เป็นพื้นท่ีกรรมสิทธิ์
ของประชาชน เพื่อท่ีพี่น้องประชาชนจะได้ใช้ประโยชน์นะครับ ผมเจอพื้นท่ีตั้งแต่ท่ีจังหวัด
พิษณุโลก จังหวัดเพชรบูรณ์ ท่ีอีสานด้วยนะครับ  
  ประเด็นสุดท้าย ท่านประธานครับ พื้นท่ีกรรมสิทธิ์เอกชนท่ีอยู่ในพื้นท่ีของ 
อปท. องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น เข้าใจครับมันเป็นสิทธิของเอกชน เป็นกรรมสิทธิ์ของ
เอกชน เป็นสิทธิของเอกชน แต่สิ่งท่ีมันเกิดปัญหาคือท่ีดินเหล่านี้คนท่ีเป็นเอกชนได้ซื้อท่ีดิน 
ปล่อยท้ิงไว้ ปล่อยให้เกิดการรกร้างว่างเปล่าไม่ได้ใช้ประโยชน์ ส่ิงท่ีตามมาคืออะไรรู้ไหมครับ
ท่านประธานครับ  



๖๘ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ    วีรพร ๓๑/๒ 
 
   อันท่ี ๑ ก็คือว่า ท่ีดินตรงนี้ปล่อยให้หญ้ามันขึ้นนะครับ โดยเฉพาะทาง
ภาคเหนือก็จะเจอปัญหา ช่วงไฟป่าหมอกควันเทศบาลจะต้องใช้งบประมาณ จะต้องเกณฑ์
อาสาสมัคร ต้องใช้รถไถฟาร์มเข้าไปเกรดเข้าไปไถเพ่ือไม่ให้เกิดไฟป่าหมอกควัน  
   อันท่ี ๒ ก็คือว่าในช่วงหน้าฝนท่ีมีน้ าหลากจะเป็นท่ีอยู่ของยุงลายครับ  
ท่านประธานครับ อันนี้ก็ล าบากกับสาธารณสุข อสม. อีกนะครับ ท่ีเอกชนเป็นสิทธิของคุณ 
ก็จริง แต่ว่าเมื่อคุณไม่ได้ดูแลและไม่ได้ใช้ประโยชน์  ปล่อยให้รกร้างว่างเปล่า สร้างความ
เดือดร้อนให้กับคนในพื้นท่ี ขอกรรมาธิการชุดนี้ช่วยมีแนวทางว่าท้องถิ่นมีอ านาจเข้าไป
จัดการนะครับ แล้วก็ผู้ท่ีเป็นเจ้าของพื้นท่ีจะต้องเสียค่าใช้จ่ายในการแก้ไขปัญหาตรงนี้ 
ให้หมดนะครับ ในระยะยาวผมเห็นท้ังหมดตรงนี้ว่า กรณีท่ีดินเอกชนเมื่อมีการซื้อท่ีเก็งไว้
เยอะแยะมากมายอย่างนี้ก็ท าให้ท่ีดินกระจุกตัวอยู่ท่ีกลุ่มใดกลุ่มหนึ่ง ซึ่งอันนี้เป็นปัญหา 
ใหญ่มากในท่ีดินประเทศไทย ผมคิดว่าข้อเสนอท่ีส าคัญก็คือว่า ท าอย่างไรจะให้มีการกระจาย
การถือครองท่ีดินให้กับพี่น้องประชาชนผู้ไร้ท่ีดินนะครับ โดยการออกเรื่องของภาษี 
อัตราก้าวหน้า อันนี้ ๔ ประเด็น สุดท้ายครับ ขอบคุณมากครับ ท่านประธานครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :   ขอบคุณครับ 
ต่อไปเชิญท่านสาทิตย์ วงศ์หนองเตย ตามด้วยคุณไพลิน เทียนสุวรรณ นะครับ เชิญครับ 
  นายสาทิตย์  วงศ์หนองเตย (ตรัง)  :  ท่ านประธานท่ี เคารพ ผม สาทิตย์  
วงศ์หนองเตย สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดตรัง พรรคประชาธิปัตย์ ก่อนอื่นผมขอชื่นชม
คณะกรรมาธิการชุดนี้ท่ีได้พิจารณา แล้วก็มีรายงานสรุปกลับมาให้สภาด้วยความรวดเร็วนะครับ  
 

- ๓๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๖๙ 
 

 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ    นวพร ๓๒/๑ 
 
ความจริงแล้วรายงานของกรรมาธิการวิสามัญชุดนี้นั้นก็เป็นการชี้ให้เห็นถึงปัญหาหนึ่งของ
ปัญหาของการใช้ประโยชน์ในท่ีดินในประเทศไทย แล้วก็ค่อนข้างท่ีจะเป็นปัญหาเฉพาะท่ีเป็น
เรื่องของกรุงเทพมหานครก็ดี หรือเรื่องท่ีเกี่ยวข้องกับองค์กรปกครองท้องถิ่นในส่วนอื่น ๆ 
ท่ัวประเทศก็ดี แต่ในรายงานของท่านมีประเด็นหนึ่งท่ีผมสนใจ ประเด็นอื่นนั้นท่านเสนอไว้
ค่อนข้างท่ีจะชัดเจน แล้วก็มีเพื่อนสมาชิกได้อภิปรายไปแล้ว ประเด็นท่ีผมสนใจจะอยู่ 
ในหน้า  ๒ ในเรื่องมาตรการระยะสั้น โดยในเรื่องมาตรการระยะสั้นท่านเสนอประเด็นไว้ให้
กรุงเทพมหานครในข้อ ๑.๑ และเสนอให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นทุกประเภทในข้อ ๑.๒ 
ในข้อ ๑.๒ (๑) นั้นเป็นประเด็นท่ีผมสนใจและอยากท่ีจะแสดงความคิดเห็นบางเรื่อง  
ซึ่งอาจจะให้ท่านได้ขยายความเพ่ิมเติม คือ (๑) ท่านเขียนว่ารัฐบาลและหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง
ควรต้องด าเนินการส ารวจท่ีดินท่ีหน่วยงานของรัฐมีกรรมสิทธิ์ครอบครองหรือดูแล โดยให้มี
การแสดงรายละเอียดพื้นท่ีท้ังหมด ท้ังพื้นท่ีท่ีมีการใช้ประโยชน์แล้ว และพื้นท่ีท่ียังไม่มีการใช้
ประโยชน์ โดยเฉพาะพื้นท่ีในหน่วยองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น และประกาศให้สาธารณชนทราบ 
พร้อมปักป้ายแสดงเครื่องหมายแนวเขต หรือรายละเอียดเกี่ยวกับการใช้ท่ีดินดั งกล่าว  
อันนี้ผมเห็นด้วย เพราะปัญหาเรื่องของท่ีดินสาธารณะก็ดี ท่ีดินของรัฐประเภทอื่น ๆ ก็ดี  
ในแต่ละพื้นท่ีท่ัวประเทศมีปัญหาเรื่องท่ีประชาชนเข้าไปบุกรุกจ านวนมาก ท่านตั้งโจทย์
เอาไว้ว่า ในหลายท่ีนั้นประชาชนไม่ทราบว่าเป็นท่ีดินของรัฐก็เข้าไปใช้ประโยชน์อย่างนี้  
เป็นต้น ก็เกิดกรณีขัดแย้งกัน มันมีข้อเท็จจริงอันหนึ่งครับ ข้อเท็จจริงอันหนึ่งท่ีมีการเขียน
เอาไว้ก็คือว่า ท่ีดินประเภทหนึ่งคือท่ีสาธารณประโยชน์อย่างท่ีเพื่อนสมาชิกท่านท่ีแล้ว 
ได้อภิปรายไป เช่น ท่ีสงวนหวงห้ามต่าง ๆ มันเคยมีส านักงานปลัดกระทรวงมหาดไทยได้สรุป
ข้อมูลเอาไว้ เมื่อปี ๒๕๕๑ พบว่ามีประชาชนเข้าไปบุกรุกครอบครองท าประโยชน์ในท่ีดิน
สาธารณประโยชน์ท่ัวประเทศคิดเป็นเน้ือท่ีประมาณ ๑,๑๐๐,๐๐๐ กว่าไร่ครับ แม้แต่กระท่ัง
ในท่ีราชพัสดุก็มีคนเข้าไปบุกรุกครอบครองใช้ประโยชน์ถึงกว่า ๒ ล้านไร่ อันนี้เป็นประเด็นหนึ่ง
ท่ีชี้ ให้ เห็นว่า ประเด็นของกรรมาธิการท่ีชี้ประเด็นมานั้นถูกต้องแล้ว ก็คือคนไม่รู้ว่า 
เป็นท่ีสาธารณประโยชน์หรือไม่รู้ว่าเป็นท่ีราชพัสดุ เพราะฉะนั้นการให้องค์กรปกครอง 
ส่วนท้องถิ่น เข้าไปร่วมกับหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง ไปส ารวจว่าท่ีดินของรัฐมันอยู่ตรงไหน  
แล้วปักป้ายถูกต้องแล้ว ทีนี้มันมีประเด็นหนึ่งท่ีผมคิดว่ากรรมาธิการน่าท่ีจะมีข้อเสนอ  



๗๐ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ    นวพร ๓๒/๒ 
 
เพ่ิมเติมไปด้วยก็คือว่า ในท่ีท่ีเป็นท่ีสาธารณะสงวนหวงห้าม ซึ่งองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น 
ต้องดูแลแล้วตามกฎหมายลักษณะปกครองท้องท่ี มาตรา ๑๒๒ มีการปรับปรุงใหม่แล้วเขียนว่า
ให้นายอ าเภอร่วมกับองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นเป็นผู้ดูแลมันมีวิธีการหนึ่ง ซึ่งท าให้ขอบเขต
มันชัดขึ้น  คือการไปขอออก น.ส.ล . น.ส.ล . หรือ ท่ี เรียกว่า หนังสือส าคัญ ท่ีหลวง  
ในหลายท่ีองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นออก น.ส.ล. เมื่ อออก น.ส.ล. ปุ๊บในท่ีตรงนั้น  
ในท่ีตรงนั้นจะเห็นชัดเลยว่าขอบเขตของท่ีสาธารณะจะเป็นท่ีสงวนหวงห้ามหรือท่ีอะไร  
ก็แล้วแต่ มีขอบเขตเท่าใด ผลจะเกิดขึ้นกับประชาชนทันทีก็คือว่า ใครอยู่นอกเขต น.ส.ล. นั้น 
ถ้าไม่ติดในเขตท่ีของรัฐ ตัวเองสามารถไปออกเอกสารสิทธิได้โดยชอบ แต่ถ้าอยู่ในท่ี น.ส.ล. 
ท่ีชาวบ้ านไปอยู่ ก็ ไปขอด าเนินการได้  ในรูปแบบ คทช. อย่ างนี้ เป็นต้น  แต่ ท่ี ผม 
จะเสนอกรรมาธิการวิสามัญชุดนี้ก็คือว่า เวลาองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นไปขอออก น.ส.ล. 
กรมท่ีดินจะเรียกเก็บเงินค่ารังวัดท่ีดินครับ ท่ีองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นไหนใหญ่เป็นล้าน  
นี่คือปัญหาหนึ่งท่ีองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นหลายท่ี เมื่อจะด าเนินการไปขอออก น.ส.ล. 
ต้องถอยกลับ เพราะไม่มีเงินมากเพียงพอท่ีจะไปขอออก น.ส.ล. ได้ ไหน ๆ กรรมาธิการ
วิสามัญเสนอแก้ไขปัญหาเร่ืองนี้ไปแล้ว ผมว่าเขียนเพ่ิมเติมไปได้ไหมครับว่า -------------------- 
 
                                                                                                   - ๓ ๓ /๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๗๑ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ            ธนัชญา ๓๓/๑ 
 
กรณีเช่นท่ีว่านี้ ในเมื่อเป็นการใช้ประโยชน์ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ซึ่งก็เป็นท่ี
สาธารณะ ท่ีประโยชน์ของรัฐกับกรมท่ีดินแล้ว เสนอให้กรมท่ีดินยกเว้นการเก็บค่าออก 
น.ส.ล. ไปเสียเลย เวฟ (Waive) ไปเลยครับ ยกไปเลย มันจะท าให้องค์กรปกครอง 
ส่วนท้องถิ่นท่ัวประเทศสามารถไปขอออก น.ส.ล. ได้พร้อมกันท้ังประเทศ แล้วกรมท่ีดิน 
ตั้งงบประมาณไปเลยครับ ชดเชยให้เจ้าหน้าท่ีสามารถไปเดินรังวัดออก น.ส.ล. ได้ทั่วประเทศ 
ตรงนี้เกิดความชัดเจน แล้วประโยชน์ก็จะเกิดขึ้นอย่างท่ีทางคณะกรรมาธิการวิสามัญได้ตั้ง
วัตถุประสงค์เอาไว้ รวมถึงได้ประโยชน์อย่างอื่นด้วย เช่น ชาวบ้านท่ีบุกรุกครอบครอง  
เขาก็จะได้รู้ ส่วนท่ีเขาอยู่นอกเขตก็ไปขอออกเอกสารสิทธิได้ ส่วนท่ีอยู่ข้างในถ้ายังจะอยู่ต่อ 
ก็ไปขอออก คทช. ได้ องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นก็สามารถจัดการใช้ประโยชน์อย่างอื่นได้ 
อันนี้ก็เป็นข้อเสนอส าหรับคณะกรรมาธิการชุดนี้ครับ ขอบพระคุณครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ต่อไปเชิญนางสาวไพลิน เทียนสุวรรณ ตามด้วยนางสาวธีรรัตน์ ส าเร็จวาณิชย์ เชิญครับ 
  นางสาวไพลิน เทียนสุวรรณ (สมุทรปราการ)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
สภาผู้แทนราษฎรท่ีเคารพ ดิฉัน นางสาวไพลิน เทียนสุวรรณ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
พรรคพลังประชารัฐ เขต ๗ จังหวัดสมุทรปราการ วันนี้ดิฉันเองต้องขอขอบคุณท่านประธาน
ท่ีให้ดิฉันได้มาอภิปรายในรายงานการพิจารณาปัญหาการบังคับใช้ข้อบัญญัติกรุงเทพมหานคร
และมาตรการแก้ปัญหาการบ ารุงรักษาท่ีดิน การพัฒนาทรัพย์สินท่ีประชาชนท่ัวไปใช้สอย
ร่วมกันในพื้นท่ีส่วนบุคคลและพื้นท่ีเอกชนท่ัวประเทศ ต้องกราบเรียนท่านประธานว่า  
ในเขตพื้นท่ีของดิฉันเองอยู่ในพื้นท่ีปริมณฑลท่ีมีความเติบโต แล้วก็มีหมู่บ้านจัดสรรเป็น
จ านวนมาก ซึ่งพื้นท่ีของดิฉันเองติดกับพื้นท่ี กทม. ซึ่งเราจะเจอปัญหาในการใช้พื้นท่ีใช้สอย 
พื้นท่ีส่วนบุคคลเป็นจ านวนมาก ดิฉันเองขอน าเรียนท่านประธานว่า ในเขตพื้นท่ีของดิฉันเอง
เราเจอปัญหาซึ่งเป็นปัญหาใหญ่ เนื่องจากว่าในพื้นท่ีอ าเภอพระสมุทรเจดีย์เป็นเมืองท่ีก าลัง
พัฒนาและมีการเติบโตเป็นอย่างมากและรวดเร็วนะคะ ดังนั้นหมู่บ้านจัดสรรจะเกิดขึ้น  
เป็นจ านวนมาก และในอนาคตก็จะเกิดขึ้นอีกจ านวนมากเช่นกัน แต่สิ่งท่ีเราเจอก็คือว่า 
หมู่บ้านท่ีเกิดขึ้นกับพื้นท่ีใช้สอยส่วนบุคคลไม่สอดคล้องกัน ดิฉันเองขอยกตัวอย่างในเขต
พื้นท่ีของดิฉันค่ะ เป็นพื้นท่ีถนนส่วนบุคคลท่ีมีองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นดูแลรับผิดชอบ  



๗๒ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ            ธนัชญา ๓๓/๒ 
 
ท้ังหมด ๓ อบต. ด้วยกัน แต่ขอน าเรียนท่านประธานอย่างนี้ว่า สิ่งท่ีเกิดขึ้นและประชาชน 
ได้ประสบปัญหาเป็นอย่างยิ่งก็คือ ๑. ถนนเป็นทางสายเมน (Main) ท่ีจะเชื่อมต่อ ๓ ต าบล
ด้วยกัน พื้นท่ีส่วนหน้าเป็นขององค์การบริหารส่วนต าบลบ้านคลองสวน ส่วนกลางเป็นพื้นท่ี
องค์การบริหารส่วนต าบลนาเกลือ ส่วนท่ี ๓ คือส่วนเชื่อมต่อก็คือเป็นพื้นท่ีขององค์การ
บริหารส่วนต าบลในคลองบางปลากด แต่สิ่งท่ีเกิดขึ้นคือระหว่างเส้นทางท่ีจะเชื่อมร้ อย 
เข้าหากันเป็นท่ีส่วนบุคคล ดังนั้นสิ่งท่ีประชาชนได้รับความเดือดร้อนเป็นอย่ างยิ่งคือ  
พื้นท่ีส่วนบุคคลนี้คือเจ้าของท่ีไม่ยกให้เป็นพื้นท่ีสาธารณะ องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น 
ก็ไม่สามารถท่ีจะไปด าเนินการได้ แต่สิ่งท่ีจะดีอยู่แล้ว คือท้ังปากทาง กลางซอย แล้วก็  
ท้ายซอย เราใช้ถนนร่วมกันได้มาโดยตลอด และเป็นพื้นท่ีท่ีเชื่อมระหว่าง ๓ ต าบล  
ในอ าเภอพระสมุทรเจดีย์เข้าหากัน การใช้พื้น ท่ีเส้นนี้ เป็นการลดการสัญจรในพื้นท่ี  
ลดระยะทาง แล้วก็ลดปัญหารถติดในชุมชนได้เป็นอย่างดี ดิฉันเองก็ต้องขอน าเรียนผ่าน
คณะกรรมาธิการว่า ในสิ่งท่ีท่านเองได้ศึกษา ดิฉันเองมีความสนใจในมาตรา ๖/๑ ในการใช้
พื้นท่ีท่ีเป็นการใช้พื้นท่ีประโยชน์ใช้สอยร่วมกันท่ีมีอายุเกิน ๑๐ ปี ซึ่งตรงนี้ดิฉันเล็งเห็นว่า
ทางคณะกรรมาธิการได้ศึกษามาดีอยู่แล้ว ท้ังท่านประธาน ท้ังคณะกรรมาธิการทุกท่าน 
ได้ศึกษาปัญหานี้แล้วก็เล็งเห็นปัญหาเดียวกันในการท่ีจะแก้ไขให้กับพ่อแม่พี่น้องประชาชน 
ดิฉันเองขอตั้งสังเกตว่า ดิฉันอยากจะให้ทางกรรมาธิการหาแนวทางแล้วก็หาบทสรุป --------- 
 
                 - ๓๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



๗๓ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ           จินตนา ๓๔/๑ 
 
ให้ได้เร็วท่ีสุด ให้พี่น้องประชาชนได้ใช้ถนน ในเส้นท่ีเป็นใช้พื้นท่ีส่วนบุคคล โดยให้องค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่นเป็นเจ้าภาพหลัก เพื่อท่ีจะรองรับข้อร้องเรียนจากพ่อแม่พี่น้อง
ประชาชน เพื่อท่ีจะมาหาแนวทางการแก้ปัญหาให้กับพ่อแม่พี่น้องประชาชนให้ได้เร็วท่ีสุด 
ดิฉันเองขอยกตัวอย่างคือเมื่อวันพุธท่ีผ่านมาดิฉันเองได้หารือผ่านประธานสภาในเรื่อง
เกี่ยวกับถนนส่วนบุคคลก็คือว่า หมู่บ้านดุลยทิพย์ ขออนุญาตกล่าวนามเป็นหมู่บ้าน 
ท่ีประชาชนได้ใช้สอยพื้นท่ีส่วนบุคคล ไม่ต่ ากว่า ๒๐ ปี และวันนี้หมู่บ้านนี้เป็นหมู่บ้าน 
ท่ีน่าสงสารมาก ๆ ก็คือว่าถนนทางเข้าหมู่บ้านน้ าท่วมตลอดท้ังปี  ต้องขอน าเรียน 
ท่านประธานว่าน้ าท่วมตลอดท้ังปีไม่สามารถท่ีจะใช้รถขนาดเล็กเดินทางสัญจรเข้าออก
หมู่บ้านได้ น้ าท่วมใหญ่ น้ าทะเลหนุนสูง ทางองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นจะช่วยได้ก็ คือ 
น าเคร่ืองระบายน้ าดูดน้ าออกแล้วก็ให้ใช้สอยไปพลาง ๆ ก่อน ซึ่งตรงนี้ดิฉันมองว่าประชาชน
ท่ีมาซื้ อบ้ านในจุดนี้ เสียหาย แล้ วก็ รู้สึ กตั วเองเหมือนถูกทอดท้ิง ดิ ฉันเองได้ลงพื้ นท่ี 
หลาย ๆ หมู่บ้านได้เจอปัญหานี้เช่นกัน ดิฉันเองขอน าเรียนฝากท่านคณะกรรมาธิการช่วยเร่ง
ด าเนินการและขอข้อสรุปโดยเร็วเพ่ือท่ีจะให้ประชาชนเป็นแนวทางในการด าเนินงาน แล้วก็
ช่วยกันการแก้ปัญหาให้กับพี่น้องประชาชนท่ีอยู่ในพื้นท่ีปริมณฑลติดกับ กทม. แล้วก็ปัญหา
ไม่ต่างกับ กทม. แต่สิ่งท่ีเราใช้กฎหมายบังคับใช้ต่างกัน ก็คือใช้กฎหมายท้องถิ่น ซึ่งท้องถิ่นเอง 
ก็ยินดีที่จะเข้ามาดู ดิฉันเองก็ขอฝากกรรมาธิการในพื้นท่ีของดิฉันเอง ถึงจะอยู่ในพื้นท่ีจังหวัด
ปริมณฑล แต่ก็เจอปัญหาเดียวกันไม่ต่างกับ กทม. เช่นกันนะคะ ดิฉันขอฝากกรรมาธิการไว้
ด้วยค่ะ ขอบพระคุณค่ะ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ
ต่อไปเชิญคุณธีรรัตน์ ตามด้วยท่านนพดล แก้วสุพัฒน์ ครับ  
  นางสาวธีรรัตน์ ส าเร็จวาณิชย์ (กรุงเทพมหานคร)  :  ขอบคุณท่านประธาน 
ดิฉัน ธีรรัตน์ ส าเร็จวาณิชย์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรกรุงเทพมหานคร พรรคเพื่ อไทย  
เขตลาดกระบัง ท่านประธานคะ ดิฉันมีความยินดีอย่างยิ่งท่ีได้มีโอกาสในการอภิปราย 
ในรายงานของคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาปัญหาการบังคับใช้ข้อบัญญัติของ
กรุงเทพมหานคร โดยสรุปก็คือในรายงานฉบับนี้เราเริ่มพิจารณากันตั้งแต่เมื่อเดือนกรกฎาคม 
 



๗๔ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ           จินตนา ๓๔/๒ 
 
ปี ๒๕๖๓ ก็ถือว่าเป็นเวลาปีกว่า ๆ กว่าจะออกมาเป็นสรุปรายงานเล่มนี้ ดิฉันได้มีโอกาสคุย
กับทางท่านกรรมาธิการหลาย ๆ ท่านนะคะ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  : ท่านธีรรัตน์
ขออภัยนะครับ ถ้าท่านธีรรัตน์จะถอดแมสก์ (Mask) ท่านต้องเดินมาท่ีกล่องกระจกนะครับ  
  นางสาวธีรรัตน์  ส าเร็จวาณิชย์ (กรุงเทพมหานคร)  :  ดิฉันขออนุญาตใส่ 
แมสก์ (Mask) ค่ะ ขอบคุณท่านประธานนะคะ รายงานฉบับนี้  ๑ ปีกว่า ๆ เราได้มาเป็น  
๑ เล่ม ดิฉันได้มีโอกาสคุยกับท่านอดีตสมาชิกสภากรุงเทพมหานคร ท่านวิรัตน์ มีนชัยนันท์ 
ซึ่งท่านก็เป็นหนึ่งในคณะกรรมาธิการชุดนี้เช่นเดียวกัน ท่านบอกว่าบรรยากาศในท่ีประชุมก็
เป็น ไปด้ วยความ เรียบร้อยทุกคนเห็นพ้ องต้ องกันว่า พี่ น้ อ งประชาชนนั้ น ได้ รับ 
ความเดือดร้อนจึงรวมมาเป็นสรุปในรายงานและน าปัญหาต่าง ๆ เข้ามาแก้ไข แต่สิ่งท่ีดิฉันมี
ความกังวล หลังจากท่ีเราได้รับรายงานเล่มนี้แล้ว มีการแก้ไข การน าข้อเสนอแนะต่าง ๆ  
มารวบรวม และกรอบเวลาในการด าเนินการต่อจะเป็นเช่นไร เมื่อสักครู่ดิฉันได้ทราบว่า  
มีตัวแทนจากกรุงเทพมหานครได้เข้ามาเป็นผู้ชี้แจงในวันนี้ด้วย ดิฉันก็ต้องขออนุญาตได้รับ
ค าตอบนะคะว่า เสร็จสิ้นจากการประชุมวันนี้แล้วท่านเองจะไปด าเนินการ ๑ ๒ ๓ อย่างไรต่อ 
เพ่ือท่ีเราจะได้เห็นถึงผลสัมฤทธิ์ท่ีแท้จริงไม่ใช่เพียงแค่รายงาน ๑ เล่มเท่านั้น เพราะต้องเรียน
ตามตรงค่ะ ในช่วงท่ีผ่านมาหลาย ๆ พื้นท่ี ๕๐ เขตของกรุงเทพมหานครเราประสบปัญหา
อย่างหนัก อย่างเช่นในเรื่องของน้ าท่วม ในเรื่องของไฟฟ้ าส่องสว่าง ในเรื่องของ 
ถนนหนทางท่ีช ารุดเสียหาย --------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๕/๑ 
 
 
  
 
 
 



๗๕ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ    หทัยกาญจน์ ๓๕/๑ 
 
และประชาชนก็ได้ร้องเรียนไปตามช่องทางต่าง ๆ บ้านเราช่องทางร้องเรียนเยอะ แต่ช่องทาง
ตอบกลับดูเหมือนจะเป็น ๐ บางท่ีร้องเรียนหนัก ๆ หน่อยผ่านตัวแทนผ่าน ส.ส. ก็ได้รับ 
การดูแล แต่บางคนไม่ได้เป็นชุมชนค่ะ บางพื้นท่ีไม่มีชุมชน ไม่มีตัวแทนท่ีจะเข้าไปรับปัญหา
เหล่านั้น และเมื่อประสานไปทางส านักงานเขตก็ไม่ได้รับการตอบรับท่ีดี ฉะนั้นแล้วดิฉันเอง 
ก็ถือว่าเป็นสิ่งท่ีเราเองท่ีเป็นตัวแทนของประชาชนจะต้องร่วมมือกัน อย่างน้อยเป็นผลงาน 
ชิ้นหนึ่งของรัฐบาลชุดนี้ก็ยังดีนะคะท่ีจะได้เห็นผลงานว่าเรานั้นมีความตั้งใจท่ีจะแก้ไขปัญหา 
ไม่ใช่เพียงแค่พี่น้องในต่างจังหวัดเท่านั้น แต่รวมถึงประชาชนในกรุงเทพมหานครท่ีถูก 
ปล่อยปละละเลย เพราะเราจะเห็นว่าความเจริญท่ีเกิดขึ้นในบ้านของเราจะเป็นเพียงแค่  
ในตัวเมืองเท่านั้น แต่ชาน ๆ เมืองบางทีก็เหมือนหลุดออกไปต่างจังหวัดเลยนะคะ ดิฉันเอง 
ก็แปลกใจเพราะว่าเวลาท่ีเราพิจารณาในเรื่องของงบประมาณนั้นเราก็ได้เสนอแนะกัน 
อย่างกว้างขวาง ปัญหาอะไรท่ีมีก็เข้ามาคุยกัน แต่ไม่มีการแก้ปัญหาอย่างแท้จริงเลยค่ะ  
หน าซ้ าบางครั้งเราเองท่ีเป็น ส.ส. น าปัญหาเข้าสู่สภาก็ยังไม่ได้รับการตอบกลับ ฉะนั้นแล้ว 
สิ่งท่ีดิฉันเป็นกังวลไม่ใช่เรื่องอื่นใดเลย แต่เป็นในเรื่องของความล่าช้าของหน่วยงานราชการเอง
ว่าจะมีการด าเนินการท่ีรวดเร็วอย่างไรบ้าง เพราะว่าปัญหานั้นมันยืดเยื้อยาวนาน ดิฉันขอ
อนุญาตทางท่านผู้ชี้แจงได้ตอบค าถามดิฉันด้วยนะคะท่ีได้ถามไป ขอบคุณท่านประธานค่ะ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ต่อไปท่านนพดล เชิญครับ 
  นายนพดล แก้วสุพัฒน์ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
ท่ี เคารพและท่านผู้ชี้แจง กระผม นายนพดล แก้วสุพัฒน์ สมาชิ กแบบบัญชีรายชื่อ  
พรรคพลังท้องถิ่นไท จังหวัดนนทบุรี ขออภิปรายรายงานของคณะกรรมาธิการพิจารณา
ศึกษาปัญหาการบังคับใช้ข้อบัญญัติกรุงเทพมหานคร และหามาตรการแก้ไขปัญหา 
การบ ารุงรักษาท่ีดิน และการพัฒนาทรัพย์สินของประชาชนท่ีใช้ท่ัวไป ตามรายงานนี้จะ  
ตั้งข้อสังเกตในเรื่องของการบริหารงานท่ีจัดท าเข้ามา โดยเฉพาะข้อบัญญัติของกรุงเทพมหานคร
ท่ีใช้กับ ๕๐ เขต ในการจัดบริการสาธารณะท่ีเป็นท้ังภารกิจถ่ายโอน ภารกิจตามอ านาจ
หน้าท่ี ภารกิจที่เป็นของนโยบายรัฐบาลหรือส่วนของราชการอื่นท่ีมีกฎหมายเขียนบังคับไว้ให้
ใช้ ฟังดูท่ีมีปัญหาคือการบริการสาธารณะท่ีไปใช้พื้นท่ีของส่วนราชการอื่นท่ีไม่ใช่ท่ีสาธารณะ 



๗๖ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ    หทัยกาญจน์ ๓๕/๒ 
 
ท่ี เป็นของกรุงเทพมหานคร อย่างเช่น เป็นของกรมป่าไม้  กรมเจ้าท่า กรมอุทยาน  
หรืออย่างอื่นนะครับ ซึ่งท้องถิ่นเองมิได้เป็นเจ้าของ หมายความว่ามีภารกิจท่ีซ้อนกันอยู่ เวลาจะ
จัดท าภารกิจในการที่จะบริการพี่น้องประชาชน เช่น ซ่อมบ ารุงถนน หรือสิ่งสาธารณะต่าง ๆ 
ก็จ าเป็นท่ีจะต้องไปขออนุญาตเจ้าของพื้นท่ีท่ีมีอ านาจหน้าท่ีซ้อนกันอยู่ ตรงนี้ก็อยากจะ  
ถามถึงเรื่องการหาแนวทางตรงนั้นท่ีชัดเจน เช่น การแก้ไขปัญหาโดยเขียนเป็นกฎหมายว่า
เป็นภารกิจถ่ายโอนแล้วไม่จ าเป็นต้องไปขออนุญาตจากส่วนราชการนั้นในการซ่อมบ ารุง  
อีกครั้งหนึ่ง ไม่ใช่แค่กรุงเทพมหานคร คงจะรวมไปถึงส่วนท้องถิ่นท้ังประเทศท่ีมีพื้นท่ี 
อยู่ในเขตของส่วนราชการอื่นเป็นเจ้าของ เช่น มีถนนอยู่ในเขตกรมป่าไม้  แต่เป็นภารกิจ 
ถ่ายโอนมา เวลาซ่อมบ ารุงหรือติดตั้งเสาไฟฟ้าเพิ่มเติมจะต้องไปขออนุญาตใหม่ ซึ่งจะมีปัญหา
ประเด็นปัญหามากมายในการท่ีจะขออนุญาตและไม่ได้มีการมอบอ านาจมาให้พื้นท่ี เช่น 
ผู้ว่าราชการจังหวัดหรือส่วนราชการท่ีเป็นเจ้าของในจังหวัดนั้นท าแทน นี่ก็คือประเด็นหนึ่ง 
ท่ีผมมองไม่เห็น  
  ส่วนในเรื่องของการบริการรายหัวของพี่น้องประชาชนท่ีได้รับการจัดสรร
ภาษีเป็นรายบุคคลมา แต่การถูกแบ่งบริการท่ีไม่สามารถท าได้ในบางเรื่อง อย่างเช่น  
การบริการในเรื่องพื้นท่ีบ้านจัดสรรซึ่งเป็นนิติบุคคลเราก็จะตีความว่าเป็นท่ีของบุคคลเดียว 
มิใช่ท่ีสาธารณะจะเอางบประมาณหลวงไปบริการในท่ีของบุคคลคนเดียวก็คงจะท ายาก  
แต่การตอบสนองในเร่ืองของภาษีที่ได้มารวมของบุคคลในพื้นท่ีนั้นแล้ว ------------------------- 
  

- ๓๖/๑  
 
 
 
 
 
 
 



๗๗ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                           ภิรญา ๓๖/๑ 
 
ไม่ได้รับการบริการสนองตอบนะครับ ก็คงจะเป็นประเด็นท่ีว่าจะท าอย่างไรท่ีจะร่วมกันท า
โดยการแก้กฎหมายให้สามารถท าภารกิจบริการสาธารณะในพื้นท่ีบ้านจัดสรรนั้นให้ชัดเจน  
ก็อยากจะถามเป็นประเด็นว่าเขียนตรงนี้ไว้แบบไหน เพราะว่าการใช้ทรัพย์สินในพื้นท่ี
หมู่บ้านจัดสรร ถ้าเอางบประมาณกลางไปใช้บุคคลภายนอกก็ย่อมท่ีจะสามารถเข้าไปใช้ได้ 
เพราะว่าเป็นสาธารณะ มองอีกอันหนึ่งก็คือในเรื่องของการบูรณาการข้อบัญญัติต่าง ๆ  
ส่วนใหญ่จะเขียนเฉพาะท้องถิ่นของตัวเองไม่ได้เขียนโยงไปถึงร่วมบริการกับท้องถิ่นอื่น 
ตัวอย่างท่ีเห็นได้ชัดท่ีร่วมกันท ากรุงเทพมหานครมี ๕๐ เขต การใช้ทรัพย์สินของกรุงเทพมหานคร 
ท่ีจัดหาเฉพาะเขตใดเขตหนึ่ง แต่สามารถใช้ร่วมใน ๕๐ เขตได้ แต่ในส่วนของท้องถิ่นอื่น 
อบต. หนึ่งมีทรัพยากรก็จะใช้ได้เฉพาะท้องถิ่นนั้น หรือใน อบต. นั้น ควรจะมีการบูรณาการ
ระหว่าง อบต. กับ อบต. หรือ อบต. บวกเทศบาล หรือบวกกับ อบจ. และไปบวกกับ กทม. 
และรัฐวิสาหกิจท่ีเป็นบริการสาธารณะกับพี่น้องประชาชนจะเกิดความคุ้มค่ามากกว่า ในส่วน
ของตัวแทนท้ังเขตเมืองและเขตชนบทจะมีต่างกัน ในเขตเมืองก็จะมีประธานชุมชน ใน กทม. 
หรือเทศบาลจะมีส่วนใหญ่ ในเขต อบต. นี้ก็จะมีผู้ใหญ่บ้านเป็นประธาน ซึ่งประธานชุมชน 
ก็ยังไม่ได้รับรองชัดเจนในเรื่องของค่าตอบแทน สิทธิ สวัสดิการต่าง ๆ จะบูรณาการกัน 
ในส่วนตรงนี้ก็อยากจะฝากไว้ เพราะว่าการบริหารงบประมาณในส่วนของท้องถิ่นในภาพรวม
ผมคิดว่ารายได้ หรือการจัดตั้งงบประมาณประมาณ ๓๐ เปอร์เซ็นต์ของงบประมาณแผ่นดิน
ก็คือประมาณ ๘๐๐,๐๐๐ กว่าล้านบาท ท้ังประเทศจะท าอย่างไรให้สามารถใช้ร่วมกัน 
แล้วเกิดประโยชน์กับพี่น้องประชาชนได้สูงสุด เพราะว่าเราไปแบ่งเป็นรายจ่ายประจ าของ
ท้องถิ่นประมาณ ๔๐ เปอร์เซ็นต์  แล้วท่ี เหลือเป็นรายจ่ายเพื่ อการลงทุน แต่ยังติด 
ในเรื่องของรายการท่ีเป็นเกี่ยวกับบริการท่ีเป็นนโยบายของรัฐ เช่น เงินอุดหนุนตามภารกิจ 
ท่ีก าหนดให้ ตรงนี้มันก็จะมาถูกนับรวมเป็นรายได้ของท้องถิ่นไปด้วย ก็อยากจะฝากทาง
กรรมาธิการลองศึกษาตั้งข้อสังเกตตรงนี้เพิ่มเติมให้ชัดเจน ขอขอบพระคุณครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ทางกรรมาธิการจะตอบชี้แจงไหมครับ เชิญครับ 
  นางกรณิศ งามสุคนธ์รัตนา (กรรมาธิการ)  :   กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ี เคารพ ดิฉัน นางกรณิศ งามสุคนธ์รัตนา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรเขตคลองเตย 



๗๘ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                           ภิรญา ๓๖/๒ 
 
และเขตวัฒนา พรรคพลังประชารัฐ ในฐานะประธานอนุกรรมาธิการและรองประธาน คนท่ีหนึ่ง  
ของคณะกรรมาธิการชุดนี้ค่ะ ก่อนอื่นดิฉันต้องขอขอบพระคุณนะคะท่ีทางสมาชิกสภาผู้แทน
ราษฎรได้อภิปรายกันอย่างกว้างขวางในส่วนของประเด็นการสรุปรายงานของคณะกรรมาธิการ
ของเรา ซึ่งหลายท่านก็ให้การสนับสนุน เพราะถือว่ากรรมาธิการชุดเรานี้ได้ท าประโยชน์
ให้กับพี่น้องประชาชน แล้วก็รวมไปถึงท้ังกรุงเทพมหานครและท่ัวประเทศด้วย ซึ่งหลายท่าน
ได้มีข้อเสนอแนะและรวมไปถึงค าถามหลาย ๆ ค าถามเพ่ืออยากจะได้ค าตอบ ซึ่งวันนี้เราต้อง
ยอมรับว่าปัญหาการใช้ท่ีดิน เป็นปัญหาท้ังกรุงเทพฯ และท่ัวประเทศด้วยกันว่าเราจะพัฒนา
ทรัพย์สินท่ีประชาชนใช้สอยร่วมกันในพื้นท่ีท้ังส่วนบุคคลแล้วก็เอกชนท าอย่างไรถึงจะคุ้มค่า 
แล้วก็เกิดปัญหาน้อยท่ีสุด ดิฉันว่าส่วนใหญ่แล้วทางท่านผู้แทนทุก ๆ ท่านก็คงได้ทราบถึง
ปัญหาใกล้เคียงกันไม่ว่าจะเป็นกรุงเทพฯ หรือต่างจังหวัด การพัฒนาพื้นท่ีดินท่ีประชาชน  
ใช้สอยร่วมกัน โดยเฉพาะอย่างยิ่งการจัดสรรท่ีดินในหมู่บ้านต่าง ๆ ท่ีผู้ประกอบการ 
ได้ด าเนินการจัดสรรแล้วก็ขายให้กับพี่น้องประชาชนไปแล้วก็ถูกท้ิงร้าง จ านวนท่ีถูกท้ิงร้าง
ตั้งแต่ ๑๐ ปีขึ้นไปมีค่อนข้างจ านวนเยอะมากท่ัวประเทศ ----------------------------------------- 
 

- ๓๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๗๙ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                           น าพร ๓๗/๑ 
 
แล้วก็ขาดการบ ารุงรักษาท่ีดิน ไม่ว่าจะเป็นการสร้างปัญหาต่าง ๆ ไม่ว่าจะเป็นการท าให้เกิด
น้ า ท่ วมขั งในพื้ น ท่ีดินนั้ นนะคะ ขาดแคลนไฟฟ้ าส่องสว่าง รวมไปถึ งถนนช ารุด  
ซึ่งหลาย ๆ ท่านก็ได้อภิปรายไปแล้วนะคะ และรวมไปถึงหลายท่านก็ต้องการให้มี
สวนสาธารณะในพื้นท่ีส่วนกลาง แต่นิติบุคคลท้ิงร้างไปแล้ว ไม่มีใครมาดูแล หรือแม้กระท่ัง
ผู้ประกอบการได้สาบสูญไป ติดตามไม่ได้หลาย ๆ ท่ี ซึ่งสมาชิกก็ได้พูดถึงว่าจะท าอย่างไร 
กับในพื้นท่ีนั้น เนื่องจากว่ากรรมสิทธิ์ ท่ีดินก็ยังมีคนท่ีเป็นเจ้าของกรรมสิทธิ์ ท่ีดินอยู่  
แต่ยังไม่ได้ยกให้กับสาธารณะ แล้วก็ไม่สามารถท่ีจะเข้าไปด าเนินการปรับปรุงพัฒนาได้ 
เพราะว่าองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ท้ังกรุงเทพฯ และต่างจังหวัดเราก็มีกฎหมายท่ีควบคุมอยู่ 
นี่ก็เกิดปัญหาต่าง ๆ ซึ่งตรงนี้ทางเราเองก็อยากจะขอตอบค าถามคร่าว ๆ หลาย ๆ ท่านท่ีได้
สอบถามมา อย่างเช่นขออนุญาตท่ีเอ่ยนามนะคะ ท่านจิรายุ ห่วงทรัพย์ ท่านก็ได้พูดถึง 
ในกรณีของถนนท่ีอยู่ติดกับสนามกอล์ฟว่าตรงนี้เป็นพื้นท่ีดินของเอกชน แต่ว่าเป็นถนนท่ี
ประชาชนใช้สอยร่วมกันมาเป็นระยะเวลายาวนานมาก แต่ท าไมทางกรุงเทพมหานคร 
ก็ไม่สามารถท่ีจะด าเนินการเข้าไปพัฒนาหรือปรับปรุง ไม่ว่าจะเป็นไฟฟ้าส่องสว่างก็ดี  
ท าไมถึงท าไม่ได้ นี่คือปัญหาท่ีเกิดขึ้นเป็นอย่างมากเลยท่ัวกรุงเทพมหานคร ไม่ว่าจะเป็น 
การท่ีกรุงเทพมหานครจะน างบประมาณของกรุงเทพมหานครเข้าไปพัฒนาในพื้นท่ีของ
เอกชน เราไม่สามารถด าเนินการได้ เพราะว่าหลาย ๆ ท่ี พอกรุงเทพมหานครเข้าไปพัฒนา 
ก็เกิดการฟ้องร้องมาทวงสิทธิในส่วนของกรรมสิทธิ์เกิดขึ้น ซึ่งตรงนี้ก็จะเป็นประเด็นส าคัญ 
เราจึงเห็นปัญหาตรงนี้ค่ะ และคณะของเราได้มีการแก้ไขว่า เราจะต้องเข้ามาแก้ในส่วนของ
บทบัญญัติกฎหมาย ซึ่งข้อบัญญัติของกรุงเทพมหานครเป็นกฎหมายรองอย่างท่ีเราได้น าเรียน
ตั้งแต่ต้นว่าข้อบัญญัติของกรุงเทพมหานครเป็นกฎหมายรอง เพราะฉะนั้นการท่ีเราจะต้องมา
แก้ปัญหาให้มีประสิทธิภาพและเป็นรูปธรรม ก็คือการท่ีจะต้องเข้าไปแก้ในส่วนของประมวล
กฎหมายท่ีดิน เราจึงได้เสนอเพิ่มเติมในส่วนของมาตรา ๖/๑ ซึ่งเนื้อหาใจความก็จะตรง
ประเด็นกับท่ีท่านจิรายุถามว่าจะต้องใช้ระยะเวลากี่ปี จ านวนนานแค่ไหน เราถึงจะเป็นท่ี
สาธารณะ หรือว่าตกเป็นสมบัติของแผ่นดินได้ ซึ่งมาตรา ๖/๑ ท่ีเราได้มาเสนอต่อท่ีประชุม
แห่งนี้ ก็คือท่ีดินซึ่งประชาชนท่ัวไปใช้ประโยชน์ร่วมกันโดยสงบและเปิดเผย เป็นระยะเวลา 
ไม่น้อยกว่า ๑๐ ปีติดต่อกัน ส าหรับท่ีดินท่ีมีโฉนดท่ีดินและไม่น้อยกว่า ๕ ปีติดต่อกัน  



๘๐ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                           น าพร ๓๗/๒ 
 
ส าหรับท่ีดินท่ีมีหนังสือรับรองการท าประโยชน์ โดยผู้มีสิทธิในท่ีดินตามโฉนดท่ีดิน หรือหนังสือ
รับรองการท าประโยชน์มิได้หวงกัน เมื่อผู้มีส่วนได้ส่วนเสียร้องขอหรือเมื่อองค์กรปกครอง
ส่วนท้องถิ่นท่ีดินนั้นตั้งอยู่เห็นเอง องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นนั้นด าเนินการสอบสวน 
และรังวัดท่ีดินส่วนท่ีประชาชนใช้สอยร่วมกันติดประกาศเอาไว้ เมื่อติดประกาศไว้แล้วไม่มีใคร
ทักท้วง หรือทวงกรรมสิทธิ์ในส่วนของท่ีดินว่าเป็นของท่าน ทางองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น
หลังจากที่ติดประกาศระยะเวลาตามท่ีก าหนดแล้วไม่มีใครคัดค้านก็จะตกเป็นสาธารณสมบัติ
ของแผ่นดิน ท้ังนี้ เฉพาะส่วนท่ีประชาชนใช้สอยร่วมกัน นี่คือการแก้ปัญหาท่ีเราคิดว่า 
จะน ามาในส่วนของการแก้ปัญหาท่ีจะเกิดขึ้นในเรื่องของการน างบประมาณขององค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่นนี่มาพัฒนาพื้นท่ีท่ีประชาชนใช้สอยร่วมกันได้  
  ส่วนอีกประเด็นหนึ่ง คือท่ีท่านเท่าพิภพ ขออนุญาตท่ีเอ่ยนามและหลายท่าน
ได้พูดถึงว่าพื้นท่ีท่ีถูกจัดสรรท่ีดินไปแล้ว และพื้นท่ีส่วนกลางท่ีถูกท้ิงร้าง ก็จะมีอยู่หลายพื้นท่ี
ท้ังในกรุงเทพมหานครและต่างจังหวัด ประเด็นปัญหาก็ใกล้เคียงกัน ก็ไม่มีใครท่ีจะเข้ามา
พัฒนาหรือดูแล เพราะว่าบางท่ีเราก็ไม่สามารถท่ีจะจัดติดตามในส่วนของเจ้าของกรรมสิทธิ์
ท่ีดินได้ เพราะว่าอาจจะสูญหายหรือว่าเสียชีวิตไปแล้ว ตรงนี้เราก็พยายามจะแก้กฎหมาย
เช่นเดียวกันนะคะ ประเด็นเดียวกันเลยค่ะ ว่าถ้ากรุงเทพมหานคร หรือองค์ กรปกครอง 
ส่วนท้องถิ่นติดประกาศตามท่ีกฎหมายก าหนดแล้วไม่มีใครทักท้วงนะคะ สถานท่ีตรงนั้น 
ก็จะตกเป็นของแผ่นดินนะคะ เพื่อท่ีจะให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นสามารถเข้าไปพัฒนา
พื้นท่ีตรงบริเวณนั้นได้  
 

- ๓๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๘๑ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                           ลลิตา ๓๘/๑ 
 
  ส่วนประเด็นค าถามท่ีทางท่านประเดิมชัยและท่านธีรรัตน์ ขออนุญาตเอ่ยนาม 
สอบถามเกี่ยวกับกรุงเทพมหานคร ดิฉันขออนุญาตให้ท่านรองปลัดสุธาทิพย์ ได้ตอบในส่วนของ
กรุงเทพมหานคร กราบขอบพระคุณค่ะ  
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  เชิญครับ 
  นางสุธาทิพย์ สนเอี่ยม (รองปลัดกรุงเทพมหานคร)  :  ขออนุญาตนะคะ 
กราบเรียนท่านประธาน ท่านคณะกรรมาธิการ ท่านสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรผู้ทรงเกียรติ 
ดิฉัน นางสุธาทิพย์ สนเอี่ยม รองปลัดกรุงเทพมหานคร วันนี้ได้รับมอบหมายมาเป็นผู้แทน
ของกรุงเทพมหานคร ก็ขออนุญาตท่ีจะน าเรียนในท่ีประชุมแห่งนี้ว่ากรุงเทพมหานครเอง 
หลายปีท่ีผ่านมาเราก็ได้รับการติดต่อให้รับมอบหมู่บ้าน หรือลงพื้นท่ีเองก็จะได้รับการร้องขอ
จากประชาชนท่ีเดือดร้อน ท่ีท่านสมาชิกได้กล่าวไปแล้วว่าหลาย ๆ พื้นท่ีมันมีปัญหา 
ประชาชนเดือดร้อน แยกเป็น ๒ ประเด็น 
  ประเด็นแรก คือเรื่องของหมู่บ้าน หมู่บ้านมากทีเดียว ท่ีแจ้งความประสงค์มา 
ปัญหาของแต่ละหมู่บ้านก็หลากหลาย บางหมู่บ้านท่อน้ าเล็ก ในขณะท่ีสร้างมาหลายปี  
บางหมู่บ้านเป็นท่ีต่ า แล้วก็ได้สร้างถนนปรากฏว่าสูงกว่าบ้าน แล้วก็ยังมีปัญหาอีกหลายอย่าง 
เคยมีอยู่ครั้งหนึ่งท่ีเราได้เข้าไปดูแล้วก็ก าลังจะรับมอบ ซึ่งมันเป็นถนนท่ีใช้สอยร่วมกัน  
แล้วกรุงเทพมหานครเองเล็งเห็นว่ามันจะให้ประโยชน์ต่อประชาชนอื่นได้เยอะ เพราะเนื่องจากว่า
สามารถท าเป็นทางลัดออกไปสู่ถนนเพื่อระบายการจราจร แต่ปัญหาคือเมื่อกรุงเทพมหานคร 
จะเข้าไปพัฒนา เกิดปัญหาอีกหมู่บ้านหนึ่งประชาชนไม่เห็นด้วย อันนี้ยกตัวอย่าง กลับมาอีก
ประเด็นหนึ่ง คือเป็นถนนหนทางยิ่งโดยเฉพาะชานเมือง ท่ีประชาชนใช้สอยร่วมกันมาตั้งแต่
อดีตปู่ ย่าตายาย แล้วเกิดเป็นหลุมเป็นบ่อ แต่กรรมสิทธิ์นั้นยังเป็นของประชาชนอยู่   
เด็กนักเรียนในช่วงหน้าฝนจะไปเรียนก็เกิดปัญหาเดินทางไม่สะดวก กรุงเทพมหานครก็ทราบ
ปัญหานี้ดี แต่เราก็ไม่สามารถเข้าไปพัฒนาได้ ในเฉพาะหน้าเราเคยช่วยเหลือโดยท่ีว่า 
เอา หิน ดิน ทรายลงไปถมให้เพื่อประชาชนจะได้เดินทางได้สะดวก อันนี้เป็นตัวอย่างนะคะ  
ท่ีกรุงเทพมหานครประสบปัญหาแล้วก็ได้ด าเนินการเฉพาะหน้าไปแล้ว ขอสรุปประมาณ  
๓ เรื่องใหญ่ ๆ ท่ีเรายังไม่สามารถรับมาได้หรือยังติดปัญหา แต่ว่าแต่ละเรื่องถ้าจะต้องตอบกัน
เป็นประเด็นไป เราก็ต้องขอกลับไปดู ประเด็นแรก ท่ีเราเห็นว่าเรายังไม่สามารถรับมาได้  



๘๒ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                           ลลิตา ๓๘/๒ 
 
อาจจะเป็น เพราะว่ากฎหมายท่ีเกี่ยวข้อง เนื่องจากพอเราไปดูแล้วในท่ีต่าง ๆ อาจจะยังมี
กฎหมายในเรื่องของการจัดสรร เรื่องท่ี ๒ ก็คือเรื่องของความยินยอมของเจ้าของกรรมสิทธิ์  
และเรื่องท่ี ๓ อาจจะอยู่ในขั้นตอนของการขอจัดสรรงบประมาณนะคะ อันนี้ขอสรุปประเด็น 
ตอบท่านสมาชิกนะคะ  
  ขอเรียนท่านประธานผ่านไปยังท่านสมาชิกในเรื่องของถามว่ากรุงเทพมหานคร
หลังจากท่ีได้รับเรื่องการศึกษาครั้งนี้แล้วจะไปด าเนินการอย่างไรบ้าง ขอแยกเป็นประเด็น
ดังนี้นะคะ ระยะสั้น เราสามารถท าได้ทันที และเรายังมองว่ามันเป็นสิ่งท่ีควรจะต้องท า 
เพราะความรู้ ในเรื่องของการท างานบางครั้งมันจะมีปัญหาแต่ละครั้งเพิ่มเติมขึ้นมา ดังนั้น
การที่ท่านคณะกรรมาธิการได้ก าหนดไว้ในเร่ืองระยะสั้น หรือศึกษาไว้ในเรื่องระยะสั้นว่าควร
จะท า กรุงเทพมหานครเห็นด้วยเป็นอย่างยิ่งนะคะ เพราะว่าทุกวันนี้ขอเรียนให้ทราบว่าเรื่อง
ต่าง ๆ เหล่านี้  เราก็ใช้อบรมในหลักสูตรต่าง ๆ อยู่แล้ว ไม่ว่าจะหลักสูตรการอบรม
ผู้อ านวยการเขต ผู้ช่วยผู้อ านวยการเขต และเรื่องของสายงบประมาณ สายคลัง เราก็จะ
อบรมทุก ๆ ด้านอยู่แล้วนะคะ ----------------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๙/๑ 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๘๓ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ    ศิริพร ๓๙/๑ 
 
ความรู้หรือปัญหาต่าง ๆ ต้องมาแลกเปลี่ยนเรียนรู้กันในฐานะข้าราชการกรุงเทพมหานคร  
ส่วนระยะต่อไปกรุงเทพมหานครเอง วันนี้คณะกรรมาธิการได้ศึกษาไว้ว่าเรามีหนังสือสั่งการ
ตัวหนึ่งท่ีอาจจะเป็นประเด็นของเรื่องการท างาน เรื่องของการรับโอนเพราะว่ามีแนวทางไว้  
ตัวนี้จริง ๆ แล้วทางกฎหมายเราก็เตรียมตัวแล้ว เตรียมเหตุผล เตรียมข้อเกี่ยวข้องไว้แล้วว่า
จะต้องทบทวน เพราะว่าออกตั้งแต่ปี ๒๕๕๘ วันนี้ ๖ ปีแล้ว ปัญหาต่าง ๆ หรือความซับซ้อน
หรือเรื่องต่าง ๆ ท่ีเราเจอมามันก็ควรจะต้องทบทวนนะคะ ขอกราบเรียนให้ทราบ ส่วนระยะยาว
ทางคณะกรรมาธิการก็ได้กรณีศึกษาแล้วเราเห็นว่าเป็นประโยชน์อย่างยิ่งท่ีกรุงเทพมหานคร
จะต้องน าไปปฏิบัติถ้าหากว่าเรื่องนี้ได้ด าเนินการ ในส่วนของกรุงเทพมหานครเองก็คงจะต้อง
ขอน ากลับไปหารือกับสภากรุงเทพมหานครในเรื่องการออกข้อบัญญัติ กราบขอบพระคุณ
ท่านประธาน ท่านคณะกรรมาธิการ ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ กรุงเทพมหานครกราบ
ขอบพระคุณอย่างยิ่งท่ีมีการศึกษาในครั้งนี้ มันจะท าให้ประชาชนได้รับประโยชน์สูงสุด 
พร้อมท้ังข้าราชการกรุงเทพมหานครเองก็จะท างานด้วยความสบายใจเพราะว่ากฎหมาย 
ต่าง ๆ จะได้รับการแก้ไข ขอบพระคุณค่ะ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ท่านประธานจะชี้แจงสรุปไหมครับ เชิญครับ  
  นายสรอรรถ กลิ่นประทุม (ประธานคณะกรรมาธิการ)  :  ท่านประธานสภา
ผู้แทนราษฎรท่ีเคารพ ผม นายสรอรรถ กลิ่นประทุม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร แบบบัญชี
รายชื่อ พรรคภูมิใจไทย ในฐานะประธานคณะอนุกรรมาธิการ ขออนุญาตเรียนว่าเรื่องนี้เป็น
เร่ืองท่ีเราได้พิจารณาเสร็จสิ้นตั้งแต่วันท่ี ๓๐ พฤศจิกายน ๒๕๖๓ ซึ่งก็ เรียนว่ามันเกือบ  
๑ ปีแล้ว ในระหว่างท่ีมีการพิจารณาก็มีผู้แทนจากหน่วยงานต่าง ๆ ไม่ว่าจะเป็นกรมท่ีดิน
กรุงเทพมหานครก็มีการรับปากว่าจะมีการแก้ไขปรับปรุงเพื่อให้สอดคล้องกับความต้องการ
ของพี่น้องประชาชนจะได้แก้ไขปัญหาในพื้นท่ีต่าง ๆ ได้อย่างถูกต้องและเหมาะสม แต่เมื่อ
ผ่านไป ๑ ปี จริง ๆ ก็เรียนว่าก็ยังไม่เห็นอะไรเป็นรูปธรรมเท่าไร อย่างท่ีผมเรียนว่าอ านาจ
หน้าท่ีของคณะกรรมาธิการในการท่ีจะไปแก้ข้อบัญญัติ แก้ข้อบังคับองค์การบริหาร 
ส่วนต าบลนั้นท าไม่ได้ เราก็อาศัยอ านาจของสภาผู้แทนราษฎรตามข้อบังคับท่ี ๑๐๕ ได้ตั้ง 
เป็นข้อสังเกต ดังนั้นถ้าหากว่าท่ีประชุมสภาจะกรุณาให้การสนับสนุนให้ความเห็นชอบตาม 



๘๔ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ    ศิริพร ๓๙/๒ 
 
กับข้อสังเกต ผมคิดว่าตรงนี้ก็จะเป็นแนวทางท่ีจะให้ส่วนราชการน าไปปฏิบัติ เพราะว่าข้อ ๔ 
ในวรรคสาม ในกรณีท่ีสภาผู้แทนราษฎรเห็นด้วยกับข้อสังเกตของคณะกรรมาธิการ ประธาน
ส่งรายงานและข้อสังเกตไปยังหน่ วยงานท่ี เกี่ ยวข้อง ในวรรคสี่ เมื่ อพ้นระยะเวลา  
๖๐ วัน ส่วนราชการต่าง ๆ จะต้องชี้แจงว่าได้ท าอะไรไปแล้วบ้าง ตรงนี้เป็นการผูกมัดว่า 
ส่วนราชการจะต้องไปด าเนินการ หลังจากนั้นเป็นเร่ืองหน้าท่ีของสภาท่ีจะต้องไปติดตามว่า
เขาด าเนินการไปได้มากน้อยขนาดไหน ประเด็นท่ีทางท่านกรรมาธิการได้มีการเสนอไว้ 
ก็คือว่าในช่วงระยะเวลา ๖๐ วัน หรือถ้าเรามีความจ าเป็นท่ีจะต้องท าก่อนหน้านั้น
กรรมาธิการได้มีการเสนอว่าควรจะต้องตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาปัญหา
การปรับปรุงแก้ไขพระราชบัญญัติการจัดสรรท่ีดิน พ.ศ. ๒๕๔๓ และกฎหมายท่ีเกี่ยวข้อง
ต่อไป เพราะฉะนั้นตรงนี้จริง ๆ ท่านผู้แทนจากกรมท่ีดินก็มีการรับปากไว้ในส่วนหนึ่งว่าจะ
แก้ไขแต่เผอิญท่านก็เกษียณไปแล้ว ท่านผู้แทนจากกรุงเทพมหานครมาชี้แจงท่านก็เกษียณ
ไปแล้ว ดังนั้นก็ขอความกรุณาท่านสมาชิกได้กรุณาให้ความเห็นชอบกับข้อสังเกต สนับสนุน
ความเห็นของคณะอนุกรรมาธิการก็จะได้ด าเนินการต่อไป ขอบคุณท่านเพื่อนสมาชิก 
ทุกท่านท้ัง ๑๑ ท่านท่ีกรุณาให้ความส าคัญกับการรายงานในครั้งนี้  ก็จะพยายามท่ีจะไป
ติดตามเพื่อให้ประโยชน์สูงสุดกับพี่น้องประชาชน โดยเฉพาะท่านสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร
ซึ่งเป็นตัวแทนของพี่น้องประชาชนทุกคนให้อย่างเต็มก าลังความสามารถ ขอขอบพระคุณครับ 
 
                  - ๔๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๘๕ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                 จงถนอม ๔๐/๑ 
 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง )  :  ไม่มี 
ท่านสมาชิกท่านใดติดใจท่ีจะอภิปรายต่อแล้วนะครับ เมื่อการอภิปรายยุติไป ท่ีจริงต่อไปนี้ 
ผมจะต้องขอมติจากท่ีประชุมว่าจะเห็นด้วยกับรายงานของคณะกรรมาธิการหรือไม่  
แต่ท่านสมาชิกครับ เท่าท่ีได้รับฟังการอภิปรายของท่านสมาชิก ซึ่งมีความเห็นไปในทิศทาง
เดียวกัน คือเห็นชอบตามรายงานของคณะกรรมาธิการ แล้วก็ไม่มีใครคัดค้านถึงแม้จะมี
ข้อเสนอเพิ่มเติมบ้าง แต่ก็เป็นการเสนอแนะเพื่อเป็นการสนับสนุน ดังนั้นผมจะขออาศัย
อ านาจตามข้อบังคับ ข้อ ๘๘ ถามท่ีประชุมว่าจะมีสมาชิกท่านใดเห็นเป็นอย่างอื่นหรือไม่ 
หากไม่มีท่านสมาชิกท่านใดเห็นเป็นอย่างอื่น ผมจะถือว่าท่ีประชุมเห็นชอบรายงานของ
คณะกรรมาธิการตามข้อบังคับ ข้อ ๑๐๔ ประกอบข้อ ๘๘ นะครับ  
  ท่านสมาชิกครับ ตามท่ีคณะกรรมาธิการได้เสนอข้อสังเกตไว้ในรายงานของ
คณะกรรมาธิการ เพื่อให้สภาพิจารณาว่าเห็นด้วยกับข้อสังเกตของคณะกรรมาธิการหรือไม่ 
โดยไม่มีการอภิปราย ซึ่งถ้าเห็นด้วยผมก็จะได้ส่งรายงานและข้อสังเกตไปยังคณะรัฐมนตรี
และหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องเพื่อทราบหรือด าเนินการต่อไป ตามข้อบังคับ ข้อ ๑๐๕ รายละเอียด
ของข้อสังเกตจะปรากฏตามรายงานของคณะกรรมาธิการ ซึ่งเจ้าหน้าท่ีได้จัดวางไว้ให้ 
ท่านสมาชิกเพื่อประกอบการพิจารณาแล้วนั้น ฉะนั้นผมขออาศัยอ านาจตามข้อบังคับ  
ข้อ ๘๘ ถามท่ีประชุมว่าจะมีท่านสมาชิกท่านใดเห็นเป็นอย่างอื่นหรือคัดค้านข้อสังเกตตามท่ี
คณะกรรมาธิการเสนอหรือไม่  
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  หากไม่มี
สมาชิกท่านใดเห็น เป็นอย่างอื่น  ผมจะถือว่า ท่ีประชุมเห็นด้ วยกับข้อสั งเกตของ
คณะกรรมาธิการตามข้อบังคับ ข้อ ๑๐๕ ประกอบข้อ ๘๘ นะครับ ก็ถือว่าเป็นการจบ 
การพิจารณารับทราบพิจารณารายงานของคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาปัญหา 
การบังคับใช้ข้อบัญญัติกรุงเทพมหานคร และหามาตรการแก้ไขปัญหาการบ ารุงรักษาท่ีดิน 
การพัฒนาทรัพย์สิน ท่ีประชาชนท่ัวไปใช้สอยร่วมกันในพื้น ท่ีส่วนบุคคล และพื้น ท่ี 
เอกชนท่ัวประเทศ ผมต้องขอขอบพระคุณคณะกรรมาธิการทุกท่านท่ีได้มาชี้แจงให้กับ 
สภาผู้แทนราษฎรเรา ขอบคุณกรรมาธิการครับ   



๘๖ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมยัสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                 จงถนอม ๔๐/๒ 
 
  ท่านสมาชิกครับ ต่อไปจะเป็นการพิจารณาระเบียบวาระท่ี ๔.๒ รายงานของ
คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาปัญหาการถ่ายโอนถนนทางหลวงชนบทให้กับ
องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. ....  ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแล้ว 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 







๘๗ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                 จงถนอม ๔๐/๓ 
 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ฉะนั้น 
ผมขอเชิญคณะกรรมาธิการเข้าประจ าท่ี 
  (คณะกรรมาธิการเข้าประจ าท่ี) 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ท่านสมาชิกครับ 
ด้วยประธานคณะกรรมาธิการ คือท่านวีระกร ค าประกอบ ได้มีหนังสือขออนุญาตให้
บุคคลภายนอกเข้าร่วมชี้แจงต่อท่ีประชุม เนื่องจากรายงานมีผลการศึกษาซึ่งต้องอาศัยผู้ท่ีมี
ความรู้ความเชี่ยวชาญเฉพาะด้านเป็นผู้น าเสนอข้อมูล -------------------------------------------- 
                 - ๔๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๘๘ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                  พุทธชาติ ๔๑/๑ 
 
ซึ่งผมพิจารณาแล้วเห็นว่าเพื่อประโยชน์ในการพิจารณาจึงได้อนุญาตตามข้อบังคับ  
ข้อ ๑๐๔ วรรคสอง ดังนั้นผมจึงขอเชิญผู้มีรายชื่อดังต่อไปนี้เข้าร่วมชี้แจงในท่ีประชุมครับ  
๑. นายวิฑูร เอี่ยมโอภาส ผู้อ านวยการส านักงานคณะกรรมการการกระจายอ านาจให้แก่
องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ๒. นางคณิตา ราษฎร์นุ้ย ผู้อ านวยการกองพัฒนาและส่งเสริมการ
บริหารงานท้องถิ่น กรมส่งเสริมการปกครองส่วนท้องถิ่น ๓. นางสาววาสนา ยี่รงค์ หัวหน้า
ฝ่ายส่งเสริมและประสานการกระจายอ านาจ กรมส่งเสริมการปกครองส่วนท้องถิ่น 
กรรมาธิการและผู้ชี้แจงเข้าประจ าท่ี พร้อมนะครับ  
  (คณะกรรมาธิการเข้าประจ าท่ี) 
  นายศุ ภ ชั ย  โพ ธิ์ สุ  (รอ งป ระ ธานสภาผู้ แทน ราษ ฎร คน ท่ี สอง)  :   
เชิญท่านประธานกรรมาธิการได้แถลงครับ เชิญครับ 
  นายวีระกร ค าประกอบ (ประธานคณะกรรมาธิการ)  :  กราบท่านประธานสภา
ผู้แทนราษฎรท่ีเคารพ และท่านสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรผู้ทรงเกียรติ กระผม นายวีระกร 
ค าประกอบ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดนครสวรรค์ พรรคพลังประชารัฐ ในฐานะ
ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาปัญหาการถ่ายโอนถนนทางหลวงชนบท
ให้กับองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น กราบเรียนท่านประธานอย่างนี้ครับว่า ปัญหาความเดือดร้อน
ของพี่น้องประชาชนท่ีมาจากพื้นท่ีต่าง ๆ ท่ัวประเทศ ผู้แทนราษฎรเราในสภาก็ได้น าเรื่อง
ขึ้นมาหยิบยกหารือทุกเช้า เรื่องส่วนใหญ่ก็คือเรื่องถนนหนทางท่ีในเขตองค์กรปกครอง 
ส่วนท้องถิ่น ไม่ว่าจะเป็นองค์การบริหารส่วนต าบล หรือองค์การบริหารส่วนจังหวัด ไม่ได้มี
ความเหมาะสมต่อการใช้งาน เต็มไปด้วยหลุมบ่อ ถนนหนทางมีแต่ฝุ่น ไม่มีการลาดยาง
เพียงพอ ไม่มีถนนคอนกรีตที่เพียงพอ สมาชิกได้ขึ้นมาหารือเป็นประจ าทุกเช้า สาเหตุหลัก ๆ 
ก็คือท่ีผ่านมาได้มีการถ่ายโอนภาระความรับผิดชอบ ถนนจากทางหลวงชนบทก็ดี  
และหน่วยงานอื่น ๆ ไม่ว่าจะเป็นกรมทางหลวง กรมชลประทาน ถนนของ ส.ป.ก.  
หรือถนนของนิคมสร้างตนเองโดยผ่านกรมส่งเสริมสหกรณ์ก็ดี ท้ังหมดมีการถ่ายโอนถึง 
๑๐๐,๐๐๐ กิโลเมตร แต่ปรากฏว่าไม่ได้มีการถ่ายโอนงบประมาณในการดูแลบ ารุงรักษา
ถนนเหล่านี้เลย รับมาแต่ภาระหน้าท่ี แต่ไม่รับงบประมาณมาด้วยครับ ปัญหาจึงเกิดขึ้นว่า
แล้วจะเอางบประมาณท่ีไหนไปดูแลถนน ถนนก็จึงอยู่ ในสภาพท่ีทรุดโทรม อยู่ ใ น  



๘๙ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                  พุทธชาติ ๔๑/๒ 
 
สภาพท่ีไม่มีความเท่าเทียมกัน พี่น้องประชาชนซึ่งอยู่ในองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นท่ีมี  
งบประมาณสูง เช่น ในเขตจังหวัดสมุทรปราการ บาง อบต. มีงบประมาณกว่า ๑,๐๐๐ ล้านบาท 
เช่น อบต. บางปู อบต. ราชาเทวะ มีงบประมาณเป็นพันล้านบาทต่อปี ไม่จ าเป็นท่ีจะต้องมา
ของบประมาณในการบ ารุงรักษาก็ได้ แต่หลาย ๆ ต าบล อย่างเช่นต าบลแม่เล่ย์ ในเขต
จังหวัดนครสวรรค์ มีถึง ๒๗ หมู่บ้าน งบประมาณปี ๆ มีไม่กี่ล้านบาท แล้วจะเอางบประมาณ
ท่ีไหนท่ีจะไปดูแลถนนกว่า ๗๐ กิโลเมตรในเขตต าบลของตนเอง ถนนก็อยู่ในสภาพ 
ทรุดโทรมซึ่งก็เกิดขึ้นกับพี่น้องท่ัวประเทศไทยในชนบทเป็นส่วนใหญ่ จะมีเพียงบางจังหวัด
บาง อบต. เท่านั้นท่ีมีงบประมาณเพียงพอต่อการบ ารุงรักษาดูแลถนนหนทาง ดังนั้น  
ท่ีประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดท่ี ๒๕ ปีท่ี ๒ ครั้งท่ี ๒๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)  
วันพฤหั สบดี ท่ี  ๒๐ สิ งหาคม ๒๕๖๓ ท่ีประชุมจึ งได้พิ จารณ า ญั ตติ  เรื่อ งขอให้ 
สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาการถ่ายโอนถนนทางหลวง
ชนบทให้กับองค์การบริหารส่วนต าบลต่าง ๆ ท่ัวประเทศ และมีญัตติท านองเดียวกันนี้อีก  
๓ ญัตติด้วยกัน แล้วได้ลงมติตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญขึ้นคณะหนึ่ง เพื่อพิจารณาศึกษา
ปัญหาการถ่ายโอนถนนทางหลวงชนบทให้กับองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นตามข้อบังคับ  
การประชุมสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๔๙ โดยก าหนดระยะเวลาการพิจารณา 
๑๒๐ วัน กรรมาธิการวิสามัญคณะนี้มีจ านวน ๓๙ คน  ------------------------------------------- 
 
                         - ๔๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙๐ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ   ประภาลักษณ์ ๔๒/๑ 
 
ประกอบด้วยตัวแทนจากคณะรัฐมนตรี สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ผู้แทนจากหน่วยงาน
ภาครัฐท่ีมีความรู้ ความสามารถ และมีความเชี่ยวชาญในกิจการท่ีเกี่ยวข้องกับปัญหา 
การถ่ายโอนทางหลวงชนบท จากการศึกษาของกรรมาธิการพบว่า ท่ีผ่านมาการจัดสรร
งบประมาณให้แก่  อปท. หรือองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น เกิดความไม่ เป็นธรรม  
เพราะไม่จัดสรรกันตามภาระหน้าท่ี การกระจายอ านาจ การกระจายงบประมาณลงไปยัง 
อปท. หรือองค์การบริหารส่วนจังหวัด และองค์การบริหารส่วนต าบล บางครั้งจังหวัด  
ขนาดใหญ่ก็ได้รับงบประมาณน้อย จังหวัดขนาดเล็กกลับได้รับงบประมาณจ านวนมาก  
เกิดการดึงงบประมาณแบบชนิดที่เรียกว่า มือใครยาวสาวได้สาวเอา การกระจายงบประมาณ
ออกไปจากกรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่นไปยังท้องถิ่นแต่ละจังหวัดนั้น ก็ผ่านท้องถิ่น
จังหวัดซึ่งมีหน้าท่ีท่ีจะต้องดูแล อปท. ท้ังจังหวัด เกิดการวิ่งเต้นกัน  ใครท่ีอยู่ใกล้ชิดกับ
ท้องถิ่นจังหวัด หรือใครท่ีสนิทสนมกับท่านผู้ว่าราชการจังหวัด องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นนั้น
หรือ อบต. นั้น ๆ ก็จะได้รับงบประมาณมาก และได้รับซ้ ากันอยู่นั่นละครับ แต่ต าบลใด 
ท่ีไม่ได้รับงบประมาณในการดูแลก็จะไม่ได้รับเช่นนี้ไปเร่ือย ๆ ไม่มีหลักเกณฑ์ท่ีแน่ชัดในการ
จัดสรรงบประมาณ ในการบ ารุงรักษาดูแลถนนหนทางต่าง ๆ จึงท าให้เกิดปัญหามือใครยาว
สาวได้สาวเอาดังท่ีกระผมได้กราบเรียนไปแล้ว ถนนต่าง ๆ จึงอยู่ในสภาพท่ีช ารุดทรุดโทรม  
เกิดความเดือดร้อนแก่พี่น้องประชาชนในการสัญจรไปมา คณะกรรมาธิการจึงได้มีมติร่วมกัน
ให้เสนอรายงานฉบับนี้ต่อสภาผู้แทนราษฎร ท่านประธานท่ีเคารพครับ คณะกรรมาธิการได้มี
การประชุมร่วมกันกับหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องเพื่อหารือ อาทิ ได้ร่วมประชุมกับคณะกรรมการ
กระจายให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น  หรือ ก .ก .ถ. ซึ่ งมี ท่านวิษณุ  เครืองาม  
รองนายกรัฐมนตรีเป็นประธานกรรมการ ๒. ได้ประชุมร่วมกันกับกรมส่งเสริมการปกครอง
ท้องถิ่น ส านักงบประมาณ กรมทางหลวงชนบท สมาคมองค์การบริหารส่วนต าบล 
แห่งประเทศไทย รวมท้ังได้ไปศึกษาดูงานในหลายพื้นท่ี ดูถนนท่ีเป็นตัวอย่างของปัญหา 
และอุปสรรคของแผนการกระจายอ านาจให้กับองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น จากการพิจารณา
ศึกษาของคณะกรรมาธิการสามารถสรุปประเด็นต่าง ๆ ซึ่งเป็นปัญหาได้ดังต่อไปนี้ครับ 
                ๑. ปัญหาด้านบุคลากรและเครื่องมือเครื่องจักร เพราะว่าเนื่องจากการก่อสร้าง
ปรับปรุงบ ารุงรักษาถนนหนทาง โดยเฉพาะภารกิจท่ีได้รับการถ่ายโอนจากกรมทางหลวงชนบท  



๙๑ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ   ประภาลักษณ์ ๔๒/๒ 
 
เป็ นการถ่ ายโอนมาเพี ยงภารกิจ  โดยไม่มีการจัดสรรบุ คลากรท่ีมี ความช านาญ  
ความเชี่ยวชาญทางด้านงานโยธาธิการ รวมท้ังไม่มีการสนับสนุนอุปกรณ์เครื่องไม้เครื่องมือ 
เครื่องจักรให้กับ อปท. หรือองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ซึ่งหากมีก็จะเป็นเครื่องมืออุปกรณ์
ท่ีช ารุดหรือไม่ทันสมัย ไม่สามารถน ามาใช้ปฏิบัติงานได้จริง แม้ว่าภารกิจของกรมทางหลวง
ชนบทจะมีบทบาทหน้าท่ีในการให้ค าปรึกษา แนะน า ช่วยเหลือในการเป็นพี่เลี้ยงด้านข้อมูล 
ด้านเทคนิค และสนับสนุนด้านเคร่ืองจักรในการก่อสร้างปรับปรุงบ ารุงรักษาถนนหนทางของ 
อปท. ในการถ่ายโอนภารกิจถนนก็ตาม แต่ด้วยภารกิจของกรมทางหลวงชนบทเองซึ่งก็มีมาก 
อยู่แล้ว อีกท้ังบุคลากรด้านช่างขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นยังขาดความรู้ ความเชี่ยวชาญ 
ในด้านงานช่าง ซึ่งแม้ปัจจุบันนี้ อปท. สามารถด าเนินการจัดท าแบบรูปรายงานการก่อสร้าง 
รับรองแบบเองได้ตามหนังสือของกระทรวงมหาดไทย ด่วนท่ีสุด ท่ี มท ๐๘๐๘.๒/ว ๕๙๙๔ 
ลงวันท่ี ๔ ตุลาคม ๒๕๖๒ ----------------------------------------------------------------------------- 
 
                                                                                                   - ๔ ๓ /๑ 
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แจ้งแนวทางการปฏิบัติหน้าท่ีในการเทียบเคียงความเห็นของกรรมการกฤษฎีกา คณะ ๕ 
แล้วก็ตาม ข้อเสนอของกรรมาธิการ ประเด็นเรื่องปัญหาบุคลากรเครื่องมือ เครื่องจักร 
คณะกรรมาธิการได้พิจารณาแล้วเห็นว่า กระบวนการในการก่อสร้างปรับปรุงบ ารุงรักษา
ถนน หากองค์การบริหารส่วนท้องถิ่นได้รับงบประมาณท่ีเพียงพอต่อการบริหารจัดการ
กระบวนการดังกล่าว ก็สามารถท่ีจะว่าจ้างผู้รับจ้างให้เข้ามาด าเนินการตามระเบียบ 
การจัดซื้อจัดจ้างและการบริหารพัสดุของรัฐ เพื่อให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นสามารถ
ด าเนินการตามแบบมาตรฐานงานก่อสร้างท่ีรัฐก าหนดให้ อันเป็นการแก้ไขปัญหา 
ด้านบุคลากรและด้านเครื่องมือ เคร่ืองจักรได้ในระดับหนึ่ง  
   ปัญหาต่อมาท่ีกรรมาธิการเห็นก็คือ ปัญหาการบริหารจัดการถ่ายโอนภารกิจงาน
ให้กับองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นไม่เป็นการกระจายอ านาจท่ีเหมาะสมกับศักยภาพ 
ของท้องถิ่นนั้น กระผมอยากยกตัวอย่างท่ีกรรมาธิการได้ไปดูก็คือ ถนนสายหนึ่งก็คือ 
ถนนสายเดชอุดม-นาห่อม ซึ่งเป็นถนนของกรมทางหลวง เลขท่ี ทล. ๒๑๙๒ มีความยาว
ประมาณ ๕๐ กิโลเมตร ท่านประธานท่ีเคารพครับ ในช่วงแรกถนนสายนี้แม้เป็นถนนระหว่าง
จังหวัดและมีผู้ท่ีสัญจรไปมามากเหลือเกิน ช่วง ๑๐ กิโลเมตรแรกเป็นของกรมทางหลวง  
เป็นถนน ๔ เลนอย่างดี มีไฟถนนสว่าง วิ่งไปครบ ๑๐ กิโลเมตร เข้าสู่เขตขององค์กรปกครอง
ส่วนท้องถิ่นก็คือ อบจ. องค์การบริหารส่วนจังหวัด กลายเป็นถนน ๒ เลนแคบ ๆ ไฟก็ไม่มี 
รถก็จะตกถนนกัน เพราะวิ่งไป ๔ เลน สว่างครับ อยู่  ๆ มืดกลายเป็นถนน ๒ เลน 
แคบนิดเดียว ท่านประธานลองนึกดูสิว่ารถท่ีวิ่งมาด้วยความเร็ว พอมาเจออยู่ ๆ มืดเลยเหมือนกับ
ถนนหายไปเลยครับ จาก ๔ เลน เหลือ ๒ เลน ไหล่ทางก็แทบไม่มีแล้วจะวิ่งกันอย่างไรครับ 
นี่ยกตัวอย่างให้เห็นว่าการถ่ายโอนมาให้ อบจ. ในส่วนอีก ๓๓ กิโลเมตรนี้ กรมทางหลวง 
ได้ถ่ายโอนไปให้ อบจ. แต่ อบจ. ก็ท าได้แค่ถนน ๒ เลน ในขณะท่ีกรมทางหลวงสามารถท า  
๔ เลน มีไฟสว่างไสวได้ เกิดอุบัติเหตุกันเป็นประจ านะครับ ๓๓ กิโลเมตร เป็นของ อบจ.  
ไปอีกหน่อยหนึ่งกลายเป็นถนนท่ีถ่ายโอนให้กับเทศบาลครับ กลายเป็นถนนของเทศบาล 
อีกประมาณ ๒ กิโลเมตร แล้วไปอีกหน่อยหนึ่งท้ายท่ีสุดก็จะเป็นของกรมทางหลวง 
ซึ่งสว่างไสวเหมือนเดิม ท่านจะเห็นได้ว่าถนนสายเดียวมี ๔ เจ้าของ ก็คือของกรมทางหลวง 
สลับด้วย อบจ. สลับด้วยเทศบาล แล้วก็สลับด้วยกรมทางหลวง จะเห็นได้ว่าเช่นนี้ 
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สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ     วีรพร ๔๓/๒ 
 
แล้วก็สมควรอย่างยิ่งท่ีจ าเป็นท่ีจะต้องเป็นมาตรฐานถนนเดียวกัน ดังนั้นกรรมาธิการ 
จึงเห็นว่าให้ ท้องถิ่นสามารถท่ีจะถ่ายโอนได้  แต่ว่าไม่ใช่ถ่ายโอนทุกเรื่องไปนะครับ  
การถ่ายโอนกลับคืนไปให้กรมทางหลวงนี้ จะต้องดูตามความเหมาะสมและเขามี
คณะกรรมการท่ี เรียกว่า คณ ะอนุกรรมการการกระจายอ านาจในระดับจั งหวัด 
คณะกรรมาธิการเห็นว่า ให้สามารถท่ีจะถ่ายโอนภารกิจคืนให้กับกรมทางหลวงชนบท หรือ
กรมทางหลวง หรือหน่วยงานเดิมได้ โดยการพิจารณาของคณะอนุกรรมการอ านวยการ 
การกระจายอ านาจให้แก่องค์การบริหารส่วนท้องถิ่นระดับจังหวัด ซึ่งคณะนี้มีท่านผู้ว่า
ราชการจังหวัดเป็นประธาน แต่พบว่าหลักเกณฑ์ ท่ีก าหนดมานั้นยังมีความยุ่งยาก 
ในทางปฏิบัติ ท าให้ขั้นตอนในการพิจารณาถ่ายโอนคืน ซึ่งผมขอยืนยันว่ากรรมาธิการไม่ได้
สนับสนุนให้มีการถ่ายโอนคืนนะครับ แต่เป็นบางเส้นทาง บางสายทางซึ่งมันไม่สามารถท่ีจะให้
มีหลายมาตรฐานลงไปในถนนสายยาว ๆ ได้ ถ้ามันมีความจ าเป็นแล้วกรรมาธิการก็มองเห็นว่า 
อยากให้การพิจารณาของคณะอนุกรรมการระดับจังหวัดนี้ท าได้ง่ายขึ้นนะครับ โดยมีอ านาจ
พิจารณาให้องค์การบริหารส่วนท้องถิ่นท่ีขาดศักยภาพ ในการดูแลภารกิจถนน ให้ถ่ายโอน
ภารกิจนั้นกลับคืนสู่หน่วยราชการท่ีดูแลเดิมได้ 
 

- ๔๔/๑ 
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  เรื่องท่ี  ๓ ซึ่ งเป็นเรื่องท่ีมีความส าคัญมากท่ีสุดก็คือ เรื่องของปัญหา 
ด้านงบประมาณ ในการพิ จารณาโครงการขอ งกรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่น  
ท่ีองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นต่าง ๆ เสนอมานั้น ท าให้องค์การบริหารส่วนท้องถิ่นเหล่านี้
ประสบปัญหาขาดแคลนด้านงบประมาณในการก่อสร้างบ ารุงรักษาถนน โดยเฉพาะถนน 
ท่ีได้รับการถ่ายโอนภารกิจจากกรมทางหลวงชนบท ท่ีการถ่ายโอนภารกิจแต่ไม่ได้รับ
งบประมาณให้กับองค์การบริหารส่วนปกครองท้องถิ่นด้วย ท าให้ถนนในหลายท้องท่ี 
อยู่ในสภาพท่ีช ารุดทรุดโทรมไม่สามารถท าการสัญจรไปมาของประชาชน โดยโครงการ
เหล่านี้หน่วยงานผู้พิจารณางบประมาณจะเป็นผู้พิจารณาว่า โครงการใดมีความส าคัญ  
และควรได้รับจัดสรรงบประมาณในจ านวนเท่าใด ท าให้การกระจายงบประมาณไปยังท้องท่ี
ต่าง ๆ เป็นไปด้วยความไม่ท่ัวถึง ลักลั่นกัน ใครมือยาวก็ได้เยอะ ใครก็มือสั้นก็ได้น้อย ท าให้
เกิดปัญหาด้านงบประมาณ บาง อบต. หรือบางองค์การบริหารส่วนจังหวัด แม้เป็น 
จังหวัดใหญ่ก็ได้รับงบประมาณน้อย ท าให้บางท้องท่ีไม่เกิดความเป็นธรรม เกิดการกระจุกตัว 
ด้านงบประมาณของภารกิจถนนในบางท้องท่ีเท่านั้น 
  ข้อเสนอของกรรมาธิการ ปัจจุบันในการจัดสรรงบประมาณให้แก่ อปท.  
โดยมีท่ีมาจากแหล่งรายได้ท่ีองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นจัดเก็บเอง รายได้จากภาษีท้องถิ่น  
ท่ี รั ฐจั ด เก็ บและแบ่ งให้  และเงินอุ ดหนุ น ท่ี รัฐจั ดสรรทุกประ เภท เป็ นดั งนี้ ค รับ  
ขอสไลด์ (Slide) ท่ี ๑ ก่อนครับ ถนนความยาวรวมท่ีองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นท่ัวประเทศ
ต้องดูแลบ ารุงรักษาท่ัวประเทศมีท้ังสิ้น ๕๙๗ ,๖๖๖ กิโลเมตร แบ่งเป็นถนนคอนกรีต 
๑๘๐,๔๔๔ กิโลเมตร ถนนลาดยาง ๑๒๓,๘๓๑ กิโลเมตร และถนนลูกรัง ๒๙๓,๓๙๒ 
กิโลเมตร ในจ านวน ๕๙๗,๐๐๐ กิโลเมตรนี้เป็นถนนท่ีถ่ายโอนมาจากหน่วยราชการเดิม 
ไม่ว่าจะเป็นกรมทาง กรมทางหลวงชนบท ส.ป.ก. กรมส่งเสริมสหกรณ์ และกรมชลประทาน 
รวมท้ังสิ้นกว่า ๑๐๐,๐๐๐ กิโลเมตร เพราะฉะนั้นท่านจะเห็นได้ว่า การท่ีท้องถิ่นต้องดูแล
ถนนมากมายเช่นนี้ แต่การจัดสรรงบประมาณนั้นยังคงเป็นในระบบกระจุกตัว มือใครยาว
สาวได้สาวเอา ต าบลท่ีไม่ได้ก็คือไม่ได้ ท้องถิ่นท่ีไม่เคยได้ ก็คือไม่ได้อยู่เรื่อย ๆ ก็เกิดปัญหา  
กันอยู่อย่างนี้ กรรมาธิการจึงมองเห็นว่า การกระจายงบประมาณต้องกระจายกลับไปสู่
ท้องถิ่น ตามภาระหน้าท่ีท่ีเขาต้องดูแลรับผิดชอบก็คือ จ านวนกิโลเมตรของถนนครับ  



๙๕ 
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ขอสไลด์ (Slide) ท่ี ๒ จ านวนเมตรของถนน ขอตารางของถนนทุกจังหวัดเลยครับ ขอตาราง
ของถนนจ านวนกิโลเมตรของถนนท่ีมีหลาย ๆ หน้านะครับ อย่างไรก็ตามครับ ขอสไลด์ (Slide) 
ท่ีท่านขึ้นเมื่อสักครู่จ านวนกิโลเมตรคูณด้วย ขอก่อนหน้านี้ ตัวนี้ก็ได้ การจัดสรรให้แก่องค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่น 
    นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ท่านประธาน
กรุณาสรุป ๆ เอาประเด็นส าคัญ เพราะว่าเดี๋ยวท่านสมาชิกก็คงจะอภิปรายกั นมาก  
แล้วท่านประธานกรรมาธิการ หรือกรรมาธิการก็ค่อยตอบชี้แจงเป็นเรื่อง ๆ ไปอีกทีหนึ่งครับ 
ถ้าส่วนไหนมีในเอกสารแล้วก็ให้สมาชิกได้ดูในเอกสารครับ  
 

                                                                                                 - ๔๕/๑ 
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   นายวีระกร ค าประกอบ (ประธานคณะกรรมาธิการ)  :  การจัดสรรงบประมาณ 
นี้ก็จะดูตามจ านวนกิโลเมตรของถนนนะครับ เริ่มจากจ านวนการจัดสรรงบประมาณให้กับ
องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น การจัดสรรงบประมาณให้กับองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น 
เขาดูตามสัดส่วนของรายได้ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ซึ่งเป็นไปตามพระราชบัญญัติ
ก าหนดแผนและขั้นตอนการกระจายอ านาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. ๒๕๔๒ 
ซึ่งระบุว่าในขั้นต้นต้องเริ่มท่ี ๒๕ เปอร์เซ็นต์ และในเวลาท่ีเหมาะสมก็จะต้องให้ถึง  
๓๕ เปอร์เซ็นต์ จากรายได้สุทธิของรัฐบาล คราวนี้รายได้สุทธิของรัฐบาลในปีท่ีผ่านมา 
ในปี ๒๕๖๔ ท่ีเราพิจารณาเรื่องนี้กันอยู่ก็คือ ๒,๖๗๗,๐๐๐ ล้านบาท ก็เรียนให้ท่านทราบว่า 
ถ้าเป็นการจัดสรรตามกระบวนการแล้ว ตามพระราชบัญญัติก าหนดแผนและขั้นตอน 
การกระจายอ านาจแล้วก็จะต้องได้รับงบประมาณตามท่ีก าหนดไว้ก็คือ ๒๙.๗๒ เปอร์เซ็นต์ 
เป็นเงินประมาณ ๗๙๕,๖๐๔ ล้านบาท เพราะฉะนั้นเงินจ านวนนี้ท่ีประชุมกรรมาธิการเห็น
ว่างบประมาณท่ีควรจะน าจ านวนนี้ไปจัดสรรให้กับพี่น้องประชาชนในท้องถิ่นต่าง ๆ นั้น  
เอาสัก ๑๐ เปอร์เซ็นต์ ไปดูแลเรื่องถนนหนทาง ๑๐ เปอร์เซ็นต์ไปดูแลเรื่องถนนหนทาง 
ก็ โดยประมาณ เป็นตั วเลขกลม ๆ ก็คือ  ๘๐ ,๐๐๐ ล้ านบาท นี่ คื อ ท่ีมาของค าว่ า  
๘๐,๐๐๐ ล้านบาท เอามาจากไหนนะครับ ก็คือเอามาจากจ านวนท่ีท้องถิ่นพึงจะได้รับ
จัดสรร แล้วคิดมาว่า ๑๐ เปอร์เซ็นต์เอาไปดูแลถนน ซึ่งมีแนวทางในการพิจารณาจัดสรร
งบประมาณลงสู่ อบต. และ อปท. ต่าง ๆ ท่ัวประเทศ ดังต่อไปนี้ครับ คือมี ๒ แนวทาง 
   แนวทางท่ี ๑ ผมจะให้ท่านวัชรพล โตมรศักดิ์ ได้กรุณาชี้แจงว่า วิธีการท่ีจะ
เอาเงิน ๘ ล้านบาท ไปกระจายให้กับท้องถิ่นต่าง ๆ อย่างเป็นธรรมนั้นท าอย่างไรครับ  
เรียนเชิญครบั 
  นายวัชรพล โตมรศักดิ์  (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ กระผม วัชรพล โตมรศักดิ์  จังหวัดนครราชสีมา พรรคชาติพัฒนา ในฐานะ
กรรมาธิการ ผมต้องขอขอบคุณท่านประธาน วีระกร ค าประกอบ เป็นอย่างสูงนะครับ  
แล้วก็ขออนุญาตได้กราบเรียนชี้แจงในส่วนของคณะกรรมาธิการท่ีได้ด าเนินการในเร่ืองของ
ปัญหาการถ่ายโอนทางหลวงชนบทให้กับองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น จากที่เราท่านท้ังหลาย
ได้ทราบกันดีอยู่ขณะนี้ว่า ปัญหาจาก พ.ร.บ. แผนและขั้นตอนการกระจายอ านาจ  



๙๗ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ            ธนัชญา ๔๕/๒ 
 
พ.ศ. ๒๕๔๒ ก าหนดให้มีการถ่ายโอนภารกิจให้กับองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น สิ่งนี้ถือว่า 
เป็นเรื่องท่ีดีมากท่ีจะให้คนในท้องถิ่นท่ีมีตัวแทนได้ด าเนินการในการท่ีจะดูแลในเรื่องของ
โครงสร้างพื้นฐานด้วยตัวเอง หลักการใช่แต่วิธีปฏิบัติท่ีผ่านมามันไม่ใช่  เพราะเนื่องจาก
ปัญหาท่ีเกิดขึ้นก็คือการให้แต่งานแต่ไม่ให้เงินไม่ได้ให้ท้ังเงิน และโดยเฉพาะอย่างยิ่งในเรื่อง
ของบุคลากร จึงท าให้เกิดปัญหาท่ีสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ท่านท้ังหลายได้รับเร่ืองร้องเรียน
จากพี่น้องประชาชนปัญหาตามมาก็คือ ในเรื่องของการกระจุกตัวของงบประมาณ 
และความไม่ถูกต้อง บางท้องถิ่นท่ีไม่เคยได้รับงบประมาณเลยมีงบประมาณอยู่น้อย แต่ก็ไม่
เคยได้รับ เพราะฉะนั้นหลักการคิดตรงนี้ครับ ท่ีกรรมาธิการทุกคนท่ีเราพยายามท่ีจะหาทาง
ออกว่าท าอย่างไรท่ีจะให้การแก้ไขปัญหาในเรื่องการถ่ายโอนไม่ใช่เฉพาะทางหลวงชนบทนั้น 
ได้เกิดประโยชน์สูงสุดต่อท้องถิ่นเป็นการพัฒนาอย่างถูกต้อง จึงได้มีแนวทางในความคิดอยู่  
๒ แนวทาง  
   ผมขออนุญาตไปท่ีแนวทางท่ี ๑ อย่างท่ีท่านประธานได้เรียนต่อท่ีประชุมว่า
เงินจ านวน ๘๐,๐๐๐ ล้านบาทนั้นมาจากไหนวิธีง่าย ๆ ครับ รายได้สุทธิของรัฐบาลท่ีได้ 
โดยเราคิดจากปี ๒๕๖๔ ------------------------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๔๖/๑ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙๘ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ           จินตนา ๔๖/๑ 
 
ก็คือ ๒.๖๗๗ ล้านล้านบาท เมื่อได้รายได้สุทธิและรัฐบาลจัดสรรให้กับท้องถิ่น คิดเป็น
เปอร์เซ็นต์ ก็คือ ๒๙.๗๒ เปอร์เซ็นต์ เมื่อค านวณออกมาก็จะได้ประมาณ ๗๐๐,๐๐๐ กว่า
ล้านบาท เราปัดเศษออก นั่นหมายความถึงว่าเงินท่ีจะจัดสรรให้กับท้องถิ่น ๑๐ เปอร์เซ็นต์ 
ก็คือ ๘๐ ,๐๐๐ ล้านบาทนั้น โดยน ามาค านวณจากระยะเส้นทางท้ังหมดของท้องถิ่น 
ท้ังประเทศไทยซึ่งมี ท้ังสิ้น ๕๙๗ ,๖๖๗ กิโลเมตร เราก็จะได้ตัวเลขต่อกิโลเมตรก็คือ  
๑๓๓,๐๐๐ กว่าบาทต่อ ๑ กิโลเมตร อันนี้คือหลักคิดง่าย ๆ ครับ ถ้าเราสามารถด าเนินการ
ตรงนี้ ได้นั่นหมายความว่าทุกท้องถิ่น เขาจะมีเงินในการท่ีจะด าเนินการในเรื่องของ  
การถ่ายโอน เมื่อเราคิดเช่นนี้แล้วผมอยากจะขอน าไปสู่ตารางเพื่อจะเปรียบเทียบให้ทุกท่าน 
ได้เห็นครับ ยกตัวอย่างเช่นในจังหวัดแรกท่ีผมจะกราบเรียนก็คือจังหวัดกระบี่ วันนี้เราได้
ตัวเลขข้อมูลมาจากกรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่น และส่วนหนึ่ งท่ี ท่านประธาน
กรรมาธิการคือท่านวีระกร ได้ส่งเอกสารให้กับท่านสมาชิกทุกท่าน ได้มีการตรวจสอบไปยัง
ท้ องถิ่ นต่ าง ๆ เพื่ อจะเอาตั วเลขท่ี แท้ จริ งว่ า ถนนในท้ องถิ่ นต่ าง ๆ นั้ น มี จ านวนเท่ าไร  
ผมขอยกตัวอย่างในจังหวัดแรก จังหวัดกระบี่  มีความยาวถนนรวมท้ังสิ้น ๕,๒๑๘.๒๑ กิโลเมตร  
แบ่งเป็นถนนคอนกรีต จ านวน ๙๗๕.๘๔ กิโลเมตร เป็นถนนลาดยาง ๑,๕๕๓.๐๓ กิโลเมตร 
และเป็นถนนลูกรัง ๒,๖๘๙.๒๐ เป็นถนนท่ี อปท. รับผิดชอบท้ังสิ้น ๔,๖๖๖ รวมความยาว
ถนนท้ังสิ้น ๕,๒๑๘ กิโลเมตร เอกสารต่าง ๆ อยู่ในเล่มสรุปรายงานท้ังหมดท่ีท่านได้เห็น 
นั่นคือตัวเลขท่ีแท้จริงครับ เมื่อเราได้ตัวเลขเช่นนี้ ผมขออนุญาตท่ีจะยกตัวอย่างง่าย ๆ  
บางจังหวัดให้ท่านเห็นครับว่า ถ้ารัฐบาลได้ด าเนินการตามนี้แล้ว ส่ิงท่ีจะตามมาในรายได้ของ
แต่ละท้องถิ่น ยกตัวอย่างเช่น ในจังหวัดเชียงรายมีถนนท่ี อปท. รับผิดชอบจ านวนสายทาง
ถึง ๒๒,๘๐๒ สายทาง มีความยาวถนนรวม ๑๐,๗๖๐.๘๑ กิโลเมตร นั่นหมายความถึง
จังหวัดเชียงรายจะได้เงินต่อปีถึง ๑,๔๔๐ ล้านบาท ท่ีท้องถิ่นนั้นจะไปด าเนินการในเร่ืองของ
งานถ่ายโอนเกี่ยวกับเรื่องปัญหาของถนน ผมขอยกตัวอย่างอีก ๓ จังหวัดครับ จังหวัดน่าน 
มีความยาวถนนท่ี อปท. รับผิดชอบจ านวน ๘ ,๑๒๐ สายทาง มีความยาวถนนรวม 
๕,๓๘๐.๐๖ กิโลเมตร จังหวัดน่านจะได้รับเงิน ๗๒๐ ล้านบาท ในส่วนจังหวัดอุดรธานี 
มีถนนท่ี อปท. รับผิดชอบจ านวนสายทาง ๒๔ ,๒๘๖ สายทาง มีความยาวของถนน 
๑๗,๘๒๔.๘๒ กิโลเมตร จะได้รับงบประมาณเมื่อคูณจ านวนต่อกิโลเมตรคือ ๒,๓๘๕ ล้านบาท 



๙๙ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ           จินตนา ๔๖/๒ 
 
และสุดท้ายท่ีผมขอยกตัวอย่างคือจังหวัดตรัง มีจ านวนสายทาง ๖,๔๔๓ มีความยาวถนน 
รวม ๖ ,๑๔๘ .๘๒ จะได้รับงบประมาณในการท่ีจะแก้ไขปัญหาเรื่องงบถ่ายโอนก็คือ  
๘๒๓ ล้านบาท นี่คือแนวทางท่ีทางกรรมาธิการได้มีมติร่วมกัน และเห็นชอบจะเป็น 
การด าเนินการในการแก้ไขภารกิจในการถ่ายโอน ซึ่งไม่ได้กระทบต่องบประมาณของ 
แผ่นดินเลย ในรายละเอียดนั้นท่านประธานก็คงจะได้มีโอกาสได้ชี้แจงต่อท่านสมาชิก 
ท่ีเคารพทุกท่านครับ กราบขอบคุณครับ 
  นายวีระกร ค าประกอบ (ประธานคณะกรรมาธิการ)  :  กราบเรียน 
ท่านประธานครับ อีกท่านหนึ่งท่ีจะเสนอแนวทางท่ี ๒ คือ ท่านอนุรักษ์ จุรีมาศ ครับ 
กราบเรียนเชิญครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  เชิญครับ 
  นายอนุ รักษ์  จุ รีม าศ  (กรรมาธิก าร )  :  กราบ เรียน ท่ านประธาน 
สภาผู้แทนราษฎรท่ีเคารพครับ ผม อนุรักษ์ จุรีมาศ พรรคชาติไทยพัฒนา เขต ๑ จังหวัดร้อยเอ็ด 
ท่านประธานครับ องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นในประเทศไทย ถ้าไม่รวมกรุงเทพมหานครกับ
พัทยา เรามี อบจ. อยู่ ๗๖ แห่ง เทศบาลนครอีก ๓๐ แห่ง ---------------------------------------- 
 

- ๔๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๐๐ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ     หทัยกาญจน์ ๔๗/๑ 
 
เทศบาลเมือง ๑๘๓ แห่ง เทศบาลต าบล ๒,๒๓๕ แห่ง อบต. ๕,๓๒๖ แห่ง รวมท้ังสิ้น 
๗,๘๕๐ แห่ง แนวทางท่ี ๒ ในญัตติท่ีท่านสมาชิกเสนอมาท้ัง ๔ ญัตติ ส่วนมากท่ีจะพูดถึง 
ก็คือ เรื่องการบ ารุงรักษาถนนหนทาง เราก็เสนอเป็นแนวทางท่ี ๒ ก็คือ เราคิดว่ามีถนนคอนกรีต
อยู่เท่าไร แล้วถนนลาดยางอยู่เท่าไร เราพยายามหาราคาเฉลี่ยออกมาในราคาผันแปร 
ตามราคาน้ ามัน เราพิจารณาตั้งแต่ปี ๒๕๖๓ ตอนนั้นน้ ามันดีเซลประมาณ ๒๑.๘๖ บาท  
เราก็ได้ราคากลางประมาณในการบ ารุงรักษาถนนคอนกรีตและถนนลาดยาง ตกกิโลเมตรละ
ประมาณ ๑๐๖,๑๑๐ บาท ส าหรับถนนลูกรังเราคิดจากค่าเฉลี่ยว่าความกว้างประมาณ  
๖ เมตร ค่าบ ารุงรักษาตามมาตรฐานสูตรค านวณอัตรางานของราชการก็จะตกประมาณ
กิโลเมตรละ ๘๓,๘๕๐ บาท เราแยกออกเป็น ๒ ส่วน ๑. คือการอุดหนุนท่ัวไป ผมอยากจะ
ยกตัวอย่างง่าย ๆ ในหน้า ๓๘ อย่างกรณีบ้านท่านประธาน จังหวัดนครพนม มีถนนคอนกรีต
อยู่ประมาณ ๒ ,๙๖๐ กิโลเมตร ถนนลาดยางอยู่ประมาณ ๗๖๒ กิโลเมตร ถนนลูกรัง 
อยู่ประมาณ ๖,๕๔๖ กิโลเมตร รวมความยาวประมาณ ๑๐,๒๘๖ กิโลเมตรเศษ คิดราคา
ออกมาก็จะตกประมาณ ๙๔๓ ล้านบาทเศษ ตัวเลขกลม ๆ ก่อนครับ เอกสารอยู่ในหน้า ๓๘ 
ส าหรับท่านสมาชิกถ้าท่านอยากจะเห็นรายละเอียดลึกลงไปอีกเราได้ท าคิวอาร์โค้ด  
(QR Code) อยู่ในหน้า ๔๑ ท่านสามารถเซิร์ช (Search) ได้ แล้วจะออกมาว่าในท้องถิ่น อบต. 
แยกเท่าไร ใช้เงินเท่าไร นี่เป็นตัวเลขสมมติฐานท่ีเราจะน าเสนอต่อรัฐบาล ผมกราบเรียน 
ท่านประธานว่าถ้าคิดออกมาแล้วแบบท่ี ๒ จะใช้เงินตัวเลขกลม ๆ ประมาณ ๕๖,๐๐๐ ล้านบาท 
เพื่อท่ีจะให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นท้ัง ๗,๘๕๐ แห่ง ไปบ ารุงรักษาถนนหนทางของเขา 
ส่วนท่ีเหลืออีกประมาณ ๒๔,๐๐๐ ล้านบาทจากตัวเลขกลม ๆ ท่านประธานได้กราบเรียน 
ไปแล้วก็คือ ๘๐ ,๐๐๐ ล้านบาท เราจะให้เป็นอุดหนุนเฉพาะกิจ เพราะว่าปัญหาของ 
องค์ปกครองส่วนท้องถิ่นบางแห่งท่านบอกว่าท่านไม่มีศักยภาพในการออกแบบ ถ้าท่าน 
จะปรับปรุงหรือก่อสร้างจากถนนลูกรังมาเป็นลาดยาง ท่านก็สามารถท่ีจะมาน าเสนอกับ 
กรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่นเป็นอุดหนุนเฉพาะกิจ แต่ส าหรับ ๕๖,๐๐๐ ล้านบาท  
ท่ีกรรมาธิการเสนอเพื่อท่ีจะให้ท่านไปบ ารุงรักษา ถ้ามีงบเหลือจ่ายก็จะตกเป็นเงินสะสม  
ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นต่อไป ขอขอบพระคุณครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ  



๑๐๑ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ     หทัยกาญจน์ ๔๗/๒ 
 
  นายวีระกร ค าประกอบ (ประธานคณะกรรมาธิการ)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
แม้ว่าอาจจะไม่ได้รับงบประมาณตามรูปแบบท่ี ๑ ท่ีกระผมได้กราบเรียนไปแล้วว่าควรจะได้
กิโลเมตรหนึ่งถ้าจับมาหารกัน ก็คือกิโลเมตรละ ๑๓๓,๘๕๓ บาทต่อกิโลเมตรก็ตาม แต่เรา 
ก็คิดว่าควรจะได้อย่างน้อยก็คงจะต้องประมาณเท่ากับมาตรฐานของถนนทางราชการปัจจุบัน 
ท่ีมีมาตรฐานต่ าสุด ก็คือถนนของชลประทาน ซึ่งกิโลเมตรละ ๑๐๐,๐๐๐ บาท ข้อสังเกตของ
กรรมาธิการท่ีอาจจะอยู่บนโต๊ะท่าน ซึ่งท่านอาจจะอ่านแล้ว แต่ผมใคร่ท่ีจะขอเพิ่มเติม  
เพ่ืออธิบายลงลึกในรายละเอียดสักนิดหนึ่ง  
  ข้อที่ ๑ องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นไม่ได้รับงบประมาณเพื่อสนับสนุนภารกิจ
ถ่ายโอนอย่างเพียงพอ องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นจึงขาดความเข้มแข็งในการบริหารจัดการ 
ดังนั้นรัฐบาลควรพิจารณาปรับลดงบประมาณของกรมทางหลวง ซึ่งถ่ายโอนงานมาแล้วแต่
ไม่ได้ถ่ายงบประมาณมาให้ ควรจะต้องลดงบประมาณของกรมทางหลวงลง ๑๐ เปอร์เซ็นต์ 
และกรมทางหลวงชนบท ๑๕ เปอร์เซ็นต์ เพ่ือน ามาจัดสรรเพ่ิมสัดส่วนงบประมาณอุดหนุน
ให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น เพื่อสนับสนุนภารกิจท่ีได้รับการถ่ายโอนมามันถึงจะ
ยุติธรรม ไม่ใช่ถ่ายโอนมาแต่ภารกิจแต่ไม่ยอมถ่ายงบประมาณ และจะไม่เกิดความซ้ าซ้อนกันขึ้น
ระหว่างกรมทาง กรมทางหลวงชนบท และองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น   
  ข้อท่ี ๒ คณะกรรมาธิการเห็นว่าเพื่อให้การจัดสรรงบประมาณอุดหนุน
สอดคล้องกับการด าเนินงานขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นอย่างเหมาะสมและเพียงพอ 
รัฐบาลควรพิจารณาแก้ไขเพ่ิมกฎและระเบียบท่ีเกี่ยวข้อง ----------------------------------------- 
 

 - ๔๘/๑ 
 
 
 
 
 
 



๑๐๒ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                           ภิรญา ๔๘/๑ 
 
เพื่อให้หน่วยราชการใช้งบบูรณาการจังหวัดและงบยุทธศาสตร์จังหวัด ซึ่งท่านผู้ว่าราชการ
จังหวัดเป็นผู้ดูแลสามารถน ามาสนับสนุนหรืออุดหนุนให้กับภารกิจถนนขององค์การปกครอง
ส่วนท้องถิ่นได้ ซึ่งก็จะช่วยในเรื่องของการดูแลถนนหนทางของท้องถิ่นเพิ่มขึ้น 
   ข้อท่ี ๓ การประมาณการรายได้จัดเก็บขององค์การปกครองส่วนท้องถิ่นนั้น
ขอสไลด์ (Slide) ขึ้นด้วยนะครับ  
  (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิดพรีเซนเทชัน) 
   นายวีระกร ค าประกอบ (ประธานคณะกรรมาธิการ)  :  ส านักงบประมาณ
ประเมินการจัดเก็บไว้สูงเกินไป แต่ละปีกรรมาธิการงบประมาณก็คงจะแลเห็นครับว่า
งบประมาณท่ีส านักงบประมาณประมาณการการจัดเก็บของ อปท. ท่ัวประเทศนั้นสูงกว่า 
ท่ีได้จัดเก็บได้จริงเกินครึ่ง แต่ประเมินไว้สูงเกินไปจึงท าให้สัดส่วนของรายได้ขององค์กร
ปกครองท้องถิ่นต่อรายได้รัฐบาลไม่สะท้อนความเป็นจริง ดังนั้น  ควรปรับลดตาม 
ความเป็นจริงไม่ใช่ว่าไปประมาณการโอเวอร์ (Over) กันจนเกินไปมากกว่าท่ีควรจะจัดเก็บได้  
๒ เท่าบ้าง ๓ เท่าบ้าง ก็ท าให้สัดส่วนท่ีควรจะต้องอุดหนุนให้กับท้องถิ่นลดน้อยลงไป 
   ข้อท่ี ๔ ในส่วนการจัดสรรงบประมาณให้แก่ อปท. ในปีงบประมาณ ๒๕๖๔ 
คณะกรรมาธิการได้เห็นว่าในส่วนของเงินอุดหนุนท่ัวไป ได้แก่ ข้อท่ี ๑ การด าเนินงานของ 
อสม. ซึ่งเป็นเงินประมาณ ๑๒,๐๐๐ กว่าล้านบาท ในส่วนนี้สมควรท่ีจะต้องกลับไปตั้งไว้ 
ท่ีกระทรวงสาธารณสุข ซึ่งปัจจุบันก็ปรากฏว่าเอาไปตั้งไว้ท่ีกระทรวงสาธารณสุข แต่ไม่ได้ 
เอาเงินส่วนนี้คืนมาให้กับท้องถิ่นครับ เมื่อไปตั้งไว้สาธารณสุขท่านเห็นด้วยว่าเรื่องนี้เป็นเร่ือง
นโยบายของรัฐบาลท่ีจะให้มีอาสาสมัครสาธารณสุขไม่สมควรท่ีจะเป็นเรื่องของท้องถิ่น  
เป็นเรื่องของนโยบายรัฐบาล ท่านก็เอาไปตั้งไว้ท่ีกระทรวงสาธารณสุขนั้นถูกต้องแล้ว  
แต่ ๑๒,๐๐๐ ล้านบาท แทนท่ีจะกลับคืนมาให้ท้องถิ่น ปรากฏว่าท่านก็ไม่ได้คืนมาครับ  
ท่านก็ไปตั้งไว้ตรงนั้นเฉย ๆ แต่ ๑๒,๐๐๐ ล้านบาท แทนท่ีจะมาเพิ่มให้กับสัดส่วนของ
ท้องถิ่นซึ่งพึงได้รับประมาณ ๒๙.๗๒ เปอร์เซ็นต์ ท่านไม่มาเพิ่มให้เขาตรงนี้ นอกจากนั้น
กรรมาธิการยังได้ปรึกษาหารือกันกับท่านประธานคณะกรรมการกระจายอ านาจไปยังองค์กร
ปกครองท้องถิ่นคือท่านวิษณุ เครืองาม ในการที่ประชุมร่วมกันและเราได้เสนอว่า นอกเหนือ 
จากงบ อสม. ก็ยังมีงบเบี้ยผู้สูงอายุอีก ๗๓,๐๐๐ กว่าล้านบาท งบสงเคราะห์เบี้ยยังชีพ 



๑๐๓ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                         ภิรญา ๔๘/๒ 
 
คนพิการอีก ๑๘ ,๐๓๑ ล้านบาท งบการสงเคราะห์ เบี้ ยยั งชีพผู้ป่ วยโรคเอดส์อีก  
๕๓๑ ล้านบาท รวมท้ังสิ้น ๑๐๔,๙๖๔ ล้านบาทนี้ ซึ่งถือเป็นประมาณ ๔ เปอร์เซ็นต์  
ของรายได้สุทธิของรัฐบาล ซึ่งหากโอนภารกิจไปเป็นสัดส่วนของรัฐบาลกลาง เพราะเป็น
หน้าท่ีความรับผิดชอบตามนโยบายของรัฐบาลกลาง ไม่ว่าจะเป็นเบี้ยผู้สูงอายุ เบี้ยคนพิการ 
เบี้ยผู้ป่วยโรคเอดส์ เป็นเรื่องของรัฐบาลกลาง ท าไมจะต้องเอาสัดส่วนนี้ไปเป็นสัดส่วนของ
ท้องถิ่นเขา เพราะไม่ได้เป็นนโยบายของท้องถิ่น แต่เป็นนโยบายของรัฐบาลกลางท่ีจะต้อง
ดูแลท่านเหล่านี้ เพราะฉะนั้นการมาตั้งงบประมาณท้ังหมด ๑๐๐,๐๐๐ กว่าล้านบาท  
อย่างเบี้ยยังชีพผู้สูงอายุ เบี้ยยังชีพคนพิการ และผู้ป่วยโรคเอดส์ควรจะมาตั้งไว้ท่ี พม. 
กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ เมื่อเอามาตั้งตรงนี้แล้วก็สมควรจะคืน
งบประมาณเหล่านี้กลับไปสู่ท้องถิ่น แม้ว่างบ อสม. จะมาตั้งท่ีกระทรวงสาธารณสุขแล้วก็ตาม 
แต่ไม่คืนงบประมาณตัวนี้ไปยังท้องถิ่นแต่อย่างใดนะครับ จึงกราบเรียนท่านว่าแม้กระท่ัง 
ท่านรองนายกรัฐมนตรี ท่านวิษณุก็เห็นชอบว่าสมควรท่ีจะเอางบประมาณท้ัง ๔ ตัวนี้กลับไป
ตั้งเป็นสัดส่วนของรัฐบาลกลาง ----------------------------------------------------------------------- 
 
 

- ๔๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๐๔ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                           น าพร ๔๙/๑ 
 
ดังนั้น คณะกรรมการก็หวังเป็นอย่างยิ่งว่า ท่ีเราได้พิจารณามาท้ังหมดแล้วนะครับ ขอเชิญ
ท่านสมาชิกได้โปรดพิจารณาและได้ซักถามตามสมควรครับ กราบขอบพระคุณครับ  
ท่านประธาน  
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณ 
ท่านประธานครับ ท่านประธานก็ได้พูดไปจนหมดแล้วนะครับ ท่านสมาชิกคงไม่มีอะไรต้อง
อภิปรายมาก แต่ว่าก็มีท่านสมาชิกเราสนใจจ านวน ๕ ท่าน ในขณะนี้ มีเยอะนะครับ  
มีท่านจาตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์  ท่านดะนัย มะหิพันธ์  ท่านจิรายุ ห่วงทรัพย์ ท่านเอกชัย  
ทรงอ านาจเจริญ   ท่านมนพร เจริญศรี  ท่าน พลต ารวจตรี สุพิศาล ภักดีนฤนาถ  
ท่าน ศาสตราจารย์โกวิทย์ พวงงาม ท่านนพดล แก้วสุพัฒน์  และมีท่านซูการ์โน มะทา  
เชิญท่านจาตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ เชิญครับ  
  นายจาตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ (ศรีสะเกษ)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ กระผม นายแพทย์จาตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดศรีสะเกษ 
พรรคเพื่อไทย ต้องขอบคุณท่านประธาน โดยเฉพาะท่านประธานชวน หลีกภัย และคณะ 
ท่ีได้ให้มีการเสนอญัตติ ซึ่งผมเองเป็นผู้เสนอ ๑ ใน ๔ ญัตติ ท่านประธานวีระกร ค าประกอบ 
เสนอ ๒ ญัตติ ผมกับท่านนิยม เวชกามา และท่านผ่องศรี เพราะเร่ืองนี้เป็นเร่ืองท่ีทุกข์ใจของ
พี่น้องประชาชนและสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรอย่างมาก และเมื่อมีการตั้งคณะกรรมาธิการขึ้น 
จากรายงานท่ีท่านประธานวีระกรได้ท ารายงานสรุปมา ผมคิดว่าครอบคลุมพอสมควร  
แต่ประเด็นท่ีจะอภิปรายซักถามเพิ่มเติม ผมก็ได้เป็นท่ีปรึกษาในบางครั้งท่ีประชุมด้วย  
  เร่ืองแรก ก็คือปัญหาท่ีเป็นอยู่นี้พี่น้องประชาชนเขาไม่รู้หรอกครับว่า ถนนพัง
รัฐบาลต้องซ่อมต้องแซม ประชาชนเสียชีวิต อุบัติเหตุ บางทีเขาเอาเสาธงไปปัก ท านาข้าวอยู่บน
ถนนแล้วโทษใคร ก็โทษ ส.ส. โทษหน่วยงานรับผิดชอบ เขาไม่รู้หรอกว่าการบริหารจัดการ
ถนนมันเป็นอย่างไร พี่น้องประชาชนก็มาถามผู้แทน ส.ส. ทุกคนได้รับความเดือดร้อน 
แล้วก็มาชี้แจงมาหารือในสภา เพราะฉะนั้นวันนี้ถนนท่ีอยู่ในการถ่ายโอนของ อปท. มีถึง 
๕๙๗,๐๐๐ กิโลเมตร ซึ่งครึ่งหนึ่งเป็นถนนลูกรังประมาณ ๒๙๐,๐๐๐ กิโลเมตร ท่ีเหลือ 
เป็นถนนคอนกรีต ถนนลาดยาง  



๑๐๕ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                      น าพร ๔๙/๒ 
 
  ประเด็นท่ีผมจะน าเรียนก็คือ ข้อที่ ๑ ประเด็นส าคัญท่ีสุดคือเรื่องงบประมาณ 
เพราะถ่ายโอนแต่ชื่อ งบประมาณไม่ไป เพราะฉะนั้นงบประมาณนี่ เดิม อปท. ได้รับ 
ได้รับเงินจากการเก็บภาษีจากภาษีเดิมคือภาษีบ ารุงท้องท่ีท่ีดินและสิ่งก่อสร้าง แล้วก็มาปรับ
เมื่อปี ๒๕๖๒ มาเป็นภาษีแบบใหม่ ก็คือภาษีท่ีดินสิ่งก่อสร้าง ซึ่งไม่มีโรงเรือน งบประมาณ
เขาได้น้อยมาก ๑๐ เปอร์เซ็นต์ หรือ ๒๐ เปอร์เซ็นต์ ซึ่งตรงนี้ท่านประธานวีระกรได้พูดไปแล้ว 
ตรงนี้ผมอยากเน้นนะครับ นี่คือท่ีมาของงบประมาณของ อปท. เขาไม่พอ ดังนั้นรัฐบาลต้อง
มองตรงนี ้นี่ประเด็นท่ี ๑  
  ประเด็นท่ี ๒ ก็คือเรื่องการถ่ายโอน ถนนท่ีพังถ้าอยู่เป็นแบบนี้จะสูญเสีย
โอกาสอย่างยิ่ง พี่น้องประชาชนเดินทาง ยิ่งเฉพาะหน้าฝนช่วงนี้ไม่มีทางหลบเลยนะครับ 
หลุมท้ังนั้นเลย รถเขาพัง คนเสียชีวิต อุบัติเหตุ ถ้าเราไม่ท าแบบนี้ โดยไม่มีการหางบประมาณ 
๑๐ เปอร์เซ็นต์ จากรายได้สุทธิ ๒๒๐,๐๐๐ ล้านบาท มา ๒.๖ ล้านล้านบาท มาประมาณ 
๘๐,๐๐๐ ล้านบาท รับรองว่าอีก ๑๐ ปี ๒๐ ปี ถนนท่ีพังแล้วจะพังหนักกว่าเก่า แล้วปัญหานี้
หนักอกมาก เพราะฉะนั้นวันนี้ผมน าเรียนว่าต้องขอบคุณประธานกรรมาธิการท่ีถ้าพวกเรา
น าเสนอรัฐบาล แล้วรัฐบาลน าไปแก้ไขนี่ชาวบ้านคงต้องปรบมือให้พวกเราในการแก้ไข 
ในฐานะท่ีเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ต้องเรียนว่าถนนท่ีเสนอเป็น ๒ แนวทาง  
ผม เห็ นแนวทางท่ี  ๒  เพ ราะแนวทางท่ี  ๒  ก็ คื อ เป็ น งบอุ ดหนุ น ท่ั วไปประมาณ  
๕๖,๐๐๐ ล้านบาท คือซ่อมแซมถนนท่ีมีท้ังหมดท่ีอยู่ โดยใช้อัตราส่วนท่ีท่านอนุรักษ์ จุรีมาศ 
เห็นนี่ ให้เป็นหน่วยท่ัวไปในการซ่อมแซม แต่อีก ๓๔ ,๐๐๐ ล้านบาท จะต้องมาสร้าง 
และปรับปรุง -------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๕๐/๑ 
 
 
 
 
 



๑๐๖ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                           ลลิตา ๕๐/๑ 
 
เพราะลูกรังแต่ละท่ี พี่น้องประชาชนก็อยากให้ลาดยาง อยากให้ท าคอนกรีต ซึ่งมีอีกเยอะมาก 
ประมาณ ๓๐๐,๐๐๐ กิโลเมตร ถ้าไม่มีงบตัวนี้ไปเลย จะไม่เห็นถนนลูกรังลาดยางใน อปท. 
หรือเห็นน้อยมาก ดังนั้นผมยืนยันว่ารัฐบาลสมควรรับเร่ืองนี้ไปด าเนินการ แล้วรีบด าเนินการ
หาเม็ดเงินมาให้ เพื่อจะให้การสร้าง อาจจะทยอยสร้าง เพราะถนนอาจจะไม่พังท้ังหมด  
ซ่อมไป ๕๖,๐๐๐ อีก ๓๔,๐๐๐ นี้ก็มาสร้างใหม่  
   ประเด็นถัดมา ก็คืองบประมาณท่ีท่านประธานวีระกรและพวกเราค านึงถึงนี้คือ 
๔ เรื่อง ก็คืองบของ อสม. งบของผู้สูงอายุ งบของผู้พิการและโรคเอดส์นี้ ซึ่งต่อไปนี้ผมพูด
ตลอดว่า อสม. ได้ประมาณ ๑,๐๐๐ นี้ไม่พอในการชดเชย เพราะเขาท างานหนัก เสี่ยงโควิด 
(COVID) เขาควรต้องได้เพิ่ม ผู้สูงอายุจะต้องได้เพิ่ม เพราะจะต้องเป็นลักษณะว่าเขาจะต้องได้รับ
สิทธิเท่าเทียมกันท่ีบ านาญประชาชนท่ีผมเสนอญัตติไปแล้วนี้ งบส่วนนี้จะได้เพ่ิม แล้วคนพิการ
ก็ต้องตามมา โรคเอดส์ตามมา ดังนั้นส่วนนี้ควรจะตั้งงบต่างหาก ไม่ใช่เอางบมาใส่ให้ อปท. 
เพื่ อ ให้  อปท . ได้ งบถึ ง ๒๙ .๕  เปอร์ เซ็ นต์  เพื่ อยืนยันว่ าโอนไว้ ให้ แล้ วนะรัฐบาล  
แต่ถ้าเราตัดงบไปนี้ ประมาณ ๑๐๐,๐๐๐ ล้านบาทนี้ แล้วให้งบเป็นงบกลาง หรือเป็นงบของ
กระทรวงมหาดไทย กระทรวงสาธารณสุข แล้ว อปท. เขาจะได้มีเงิน มีเพดาน เขาก็จะได้มา
ท าเรื่องถนนนี้ได้นะครับ ก็อาจจะไม่ต้องเอาเงิน ๘๐,๐๐๐ ล้านบาทมา เอาเงินก้อนนี้มา 
๑๐๐ ,๐๐๐ ล้านบาทมาท าเลยก็ได้ เพราะฉะนั้น เห็นด้วยว่าต้องมีงบประมาณ แต่จะ 
มาจากไหนก็แล้วแต่นะครับ  
   แต่อีกเรื่องหนึ่งก็คือเรื่องของทางหลวง ทางหลวงชนบทนี้ ถึงแม้ว่าเขาถ่าย
โอนไปแล้วนะครับ ปัจจุบันทางหลวงชนบทมีถนนอยู่ ๔๘,๐๐๐ กิโลเมตร ทางหลวงมี 
๕๒,๐๐๐ กิโลเมตร แต่เขาก็ต้องท า ๔ เลน ท าขยายเพิ่ม ปรับปรุงเพื่อไม่ให้มันพังมากขึ้น  
ท าแต่เนิ่น ๆ เพราะฉะนั้นงบประมาณท่ีเขาได้ ผมก็ยังเห็นว่าไม่ควรจะไปตัดเขาหรอก ไปหา
งบส่วนอื่น เพราะอย่างไรเขาก็ต้องท าต่อ มาชดเชยให้ อปท. ๘๐,๐๐๐ ล้านบาทนี้ก็ได้นะครับ  
ถ้าหางบอื่นมาเติมให้เขาได้ เขาก็สามารถด าเนินการได้ ส่วนทางหลวงก็ให้ด าเนินการต่อไป 
แล้วก็จะเรียนถามทางท่านประธานว่าขณะนี้ เมื่อปี ๒๕๖๔ วันท่ี ๓๐ ตุลาคมนี้ อธิบดี 
กรมทางหลวงบอกว่ามี อปท. อยากจะส่งถนนถ่ายโอนคืนลงหนังสือพิมพ์ประมาณ  
๑๒,๐๐๐ กิโลเมตร โดยจะเป็นทางหลวงท่ีเชื่อมระหว่างจังหวัดกับจังหวัด อ าเภอกับอ าเภอ 



๑๐๗ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                           ลลิตา ๕๐/๒ 
 
หรือชุมชน และต้องมีรถวิ่งผ่านวันละ ๘,๐๐๐-๙,๐๐๐ คัน มันจริงหรือไม่ แล้วได้รับถ่ายโอน 
หรือไม่ แต่ผมมาศึกษาอีกครั้งหนึ่ง มาดูจริง ๆ คณะอนุกรรมการอนุมัติแต่ ๕ จังหวัด ประมาณ 
๒๗๗ กิโลเมตร ท่ีจะมีการถ่ายโอนกลับคืนไป ผมยืนยันว่าไม่มีนโยบายให้ถ่ายโอนกลับคืนนะ
ครับ ยังจะต้องถ่ายลงมาท้องถิ่นเหมือนเดิม แต่ถ้าเป็นปัญหาเฉพาะกิจอย่างท่ีเส้นสายจังหวัด
อุบลราชธานีของท่ีท่านประธานพูดนี้ ท่ีติดกับเขตผม เดชอุดมจากกันทรลักษ์ แถวนี้มันมี
เหตุผลจริง ๆ ซึ่งเป็นเรื่องเฉพาะเขตเฉพาะเรื่อง ก็ขอให้ด าเนินการได้ ไม่ต้องปิดกั้น แต่ท้ังนี้
ท้ังนั้นยังมีนโยบายท่ีจะต้องมาเติมเต็มให้กับพี่น้อง ให้กับทางหลวง ให้ อปท. เพ่ือมาสร้างถนน
ให้กับพ่ีน้องประชาชนต่อไปนะครับ ผมหวังว่ารัฐบาลคงจะต้องรับเร่ืองนี้ โดยเฉพาะสมาชิกนี้
เราจะต้องเสนอเป็นเรื่องท่ีถือว่าลิจิต (Legit) มาก โดยเฉพาะข้อสังเกตนี้ ให้รัฐบาลรับไป
ด าเนินการ และใช้มาตราท่ีใช้ขั้นตอนท่ี ๑ หรือ ๒ ก็ได้ แต่ขอให้ได้เงินมาซ่อมให้ทัน 
ในปีงบประมาณ ๒๕๖๕ ก็จะเป็นพระคุณอย่างยิ่ง ต้องขอขอบคุณท่านประธานครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ต่อไปเชิญท่านดะนัย มะหิพันธ์ ครับ เชิญครับ 
  นายดะนัย มะหิพันธ์ (อ านาจเจริญ)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพครับ 
กระผม ดะนัย มะหิพันธ์ พรรคเพ่ือไทย จังหวัดอ านาจเจริญ เขต ๒ ครับ ท่านประธานครับ  
ผมขออภิปรายรายงานการพิจารณาศึกษาของคณะกรรมการวิสามัญพิจารณาศึกษาปัญหา
การถ่ายโอนถนนทางหลวงชนบทให้กับองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ท่านประธานครับ  
การสรุปปัญหาของคณะกรรมาธิการ ท่านสามารถสรุปปัญหาได้ตรงประเด็น เป็นไปตาม
ปัญหาท่ีเกิดขึ้นอย่างแท้จริง ผมเห็นด้วยท้ัง ๓ ปัญหาท่ีท่านได้สรุปออกมา แต่ผมขออภิปราย
สนับสนุนปัญหาเร่ืองการบริหารจัดการ ซึ่งเร่ืองนี้ท่านได้ให้ข้อเสนอแนะ ให้ข้อคิดว่า --------- 
 

- ๕๑/๑ 
 
 
 
 



๑๐๘ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ    ศิริพร ๕๑/๑ 
 
หน่วยงานราชการท่ีโอนถนนหรือโอนภารกิจทางถนนไปให้กับองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่ น
เมื่อท้องถิ่นไม่สามารถท่ีจะบริหารจัดการได้เขาก็น่าจะสามารถโอนกลับมาให้หน่วยงาน
ราชการเดิมได้  แม้ว่าข้อกฎหมายจะเขียนไว้ว่าห้ามโอน กฎหมายมันแก้ไขได้ครับ 
ท่ านประธาน เพราะฉะนั้ นก็ ฝากว่ าวันนี้ มี เจ้ าหน้ าท่ี รับผิ ดชอบอยู่ ว่ าถ้ าโอนไปได้ 
และโอนกลับไม่ได้ถ้าเกิดมันมีปัญหาเกิดขึ้นแล้วจะท าอย่างไร ผมเห็นด้วยกับข้อเสนอ 
ในเรื่องของปัญหาด้านงบประมาณและวิธีการบริหารงบประมาณท่ีท่านท าออกมาวิเคราะห์
ได้ชัดเจนมากครับ ถ้าท าได้อย่างท่ีท่านเสนอผมว่าปัญหามันจะไม่เกิด เพราะงบประมาณ 
ก็จะมีไปบริหารจัดการ แต่ท่ีผมไม่พบในข้อเสนอของท่านซึ่งก็อยากจะฝากท่านว่าถนนลูกรัง
ท่ียังมีอยู่เต็มเกินกว่าครึ่งหนึ่งของถนนท่ีมีอยู่ท้ังหมดท่านไม่มีเป้าหมายท่ีจะก าหนดว่า 
ถนนลูกรังพวกนี้น่าจะให้เป็นคอนกรีตหรือให้เป็นลาดยางได้ภายในปีไหน หรือจะให้เป็นอยู่
อย่างนี้ตลอดไป เพราะถ้าเราไม่มีเป้าหมายในการท่ีจะท าให้ถนนพวกนี้เป็นถนนท่ีปลอดฝุ่น
มันก็จะอยู่เช่นนี้ต่อไป ก็ฝากท่านนะครับ ท่านประธานครับ สภาพปัจจุบันนี้ความเจริญ 
มันรวดเร็ว เดิมถนนสายรองทุกวันนี้ขึ้นมาเป็นถนนสายหลัก เคยเชื่อมระหว่างหมู่บ้าน 
เดี๋ยวนี้ เป็นการเชื่อมระหว่างอ าเภอ ผมยกตัวอย่างจังหวัดอ านาจเจริญของผมครับ 
ท่านประธาน จังหวัดอ านาจเจริญของผมตอนนี้มีถนนท่ีอยู่ในองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น
รับผิดชอบท้ังหมด ๔ ,๔๖๔ สาย มีระยะทาง ๔ ,๒๐๐ กว่ากิ โลเมตร เป็นคอนกรีต  
๘๗๙ กิโลเมตร เป็นลาดยาง ๙๕๑ กิโลเมตร และยังเป็นลูกรังอยู่ตั้ง ๒,๕๖๖ กิโลเมตร  
ท่ีส าคัญขณะนี้คณะอนุกรรมการอ านวยการกระจายอ านาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น
ของจังหวัดได้ประชุมมีมติถ่ายโอนถนนกลับคืนให้ทางหลวงชนบทท้ังหมด ๑๒ เส้น 
ระยะทาง ๒๐๕ กิโลเมตร เรื่องนี้ ได้ผ่านคณะอนุกรรมการของจังหวัดมาแล้ว ๒ ปี  
ได้ยื่นหนังสือผ่านมาถึงส่วนกลางเพื่อให้ได้พิจารณาเรื่องนี้แล้ว จนบัดนี้ถนนท้ัง ๑๒ สาย  
๑๒ เส้นก็ยังไม่ได้รับการพิจารณา คนล าบากคือใครครับท่านประธาน คือพี่น้องประชาชน 
ท่ีใช้สัญจรไปมา พอเราถามไปท่ีผู้ว่าราชการจังหวัดท่านผู้ว่าราชการจังหวัดก็บอกว่า ขณะนี้
ท าเรื่องขอถ่ายโอนไปแล้วแต่ก็ยังไม่ได้รับการพิจารณา อบจ. เองก็ไม่มีงบประมาณพอท่ีจะ
มาท าถนนได้ ถามไปทุกทางผมได้อภิปรายอยู่ตรงนี้หารือตรงนี้ก็หลายครั้ง  จนขณะนี้ 
ก็ยังไม่ได้รับการพิจารณาครับท่านประธาน ดังนั้นผมอยากจะฝากว่า ในการพิจารณา 



๑๐๙ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ    ศิริพร ๕๑/๒ 
 
ถ้าท่านไม่รับถ่ายโอนโดยอ้างข้อกฎหมายท่านก็จะต้อง พิจารณางบประมาณตามท่ี
คณะกรรมาธิการได้พิจารณาว่าต้องรีบด าเนินการให้งบประมาณลงไปให้เขา แต่ถ้าไม่ให้
งบประมาณ ท่านก็ต้องรีบในการท่ีจะรับการถ่ายโอนกลับมา เพราะคนเดือดร้อนคือพี่น้อง
ประชาชนครับ วันนี้ เขาไม่รู้หรอกว่าถนนเป็นของใคร เขารู้แต่ว่าถนนเป็นของหลวง  
หลวงคือใคร หลวงคือท้องถิ่น หรือหลวงคือรัฐ ไม่รู้ เพียงแต่ว่าพอเดือดร้อนคนท่ีต้องรับเอา
ความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนมาพูดก็คือผู้แทนราษฎร ดังนั้นวันนี้ผมเป็นตัวแทนของ 
พี่น้องประชาชนต้องขอบคุณท่านคณะกรรมาธิการวิสามัญท่ีท่านได้ศึกษารายละเอียดเรื่องนี้ 
ผมคิดว่าถ้าหน่วยงานโดยเฉพาะหน่วยงานของส่วนราชการท่ีเป็นเจ้าของสิทธิถนนท่ีถ่ายโอน
ไปท่านน าเอาวิธีปฏิบัติท่ีทางคณะกรรมาธิการวิสามัญได้พูดถึง ไม่ว่าจะเป็นเร่ืองงบประมาณ
ลงไปให้เขา ผมว่าพี่น้องประชาชนไม่เดือดร้อนหรอกครับ แล้วสุดท้ายก็ฝากว่ากฎหมาย 
อันไหนท่ีเป็นปัญหาก็แก้ครับ ไม่ใช่ว่าท าไม่ได้ ------------------------------------------------------- 
 
                         - ๕๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๑๐ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                 จงถนอม ๕๒/๑ 
 
เพราะมันขัดกฎหมาย กฎหมายเขามีไว้ให้สภาแก้เราก็เสนอแก้เข้ามาครับท่านประธาน  
และฝากว่าท่านจะต้องก าหนดเป้าหมายในการท่ีจะท าให้ถนนลูกรังเป็นถนนลาดยาง  
หรือ เป็ นถนนคอนกรีต โดยให้ มี ปี ก าหนดด้ วยว่าเราจะให้ มั นหมดไป ในกี่ ปี ครับ  
กราบขอบพระคุณท่านประธานครับ  
  (การประชุมด าเนินมาถึงตอนนี้ นายสุชาติ ตันเจริญ รองประธานสภา
ผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง ได้ขึ้นบัลลังก์เพื่อด าเนินการประชุมต่อไป) 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ต่อไปครับ 
ท่านจิรายุ เชิญครับ 
  นายจิรายุ ห่วงทรัพย์ (กรุงเทพมหานคร)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
ท่ีเคารพครับ กระผม จิรายุ   ห่วงทรัพย์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรกรุงเทพมหานคร  
เขตคลองสามวา จริง ๆ แล้วองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นอาจจะไม่เกี่ยวกับผม แต่ผมจะ
สะท้อนปัญหาให้ท่านวีระกร ค าประกอบ ท่ีรักและเคารพของผมได้ทราบว่า ผมเป็นประธาน
กรรมาธิการไปตรวจราชการต่างจังหวัดหลายครั้งก็มีพี่น้องประชาชนร้องเรียนมาว่า 
ถ้าเกิดยกถนนต่าง ๆ กลับไปให้ท้องถิ่นแล้วไม่สามารถท าได้ก็อย่าไปท าเลย ให้กลับไปอยู่
กรมทางหลวง กรมทางหลวงชนบทเถิด ด้ วยเหตุผลดังต่อไปนี้ ท่ านประธานครับ  
ท่านประธานเคยไปพัทยาในเส้นทางสายเก่า ก็คือวิ่งจากถนนสุขุมวิท แต่สมัยนี้ เราใช้ 
มอเตอร์เวย์ (Motorway) กันเยอะ ถ้าเราวิ่งสุขุมวิท เราผ่านหนองมน วิ่งจากหนองมน 
ตรงขึ้นไปครับ จะเจออ าเภอศรีราชา แล้วก็จะเข้าพัทยาท่ีบางละมุง ตรงอ าเภอศรีราชา 
ถ้าใครว่ิงทางสายเก่าจะเห็นว่าจะมีสะพานข้ามแยกเยอะ เดี๋ยวข้ามแยก แต่พอไปถึงท่ีอ าเภอ
ศรีราชาท่ีมีแยกใหญ่อยู่ ๒-๓ แยกนั้น ปรากฏว่าไม่มีสะพานข้ามแยก ชาวบ้านก็ถามผม ผมก็
สงสัยต่ออีกเหมือนกัน ผมก็เลยถามไปยังกรมทางหลวง กรมทางหลวงก็อธิบายว่าตรงนั้นเป็น
พื้นท่ีขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น เป็นเขตความรับผิดชอบท่ีมีการโอนย้ายถนนหนทางไป
ให้กับท้องถิ่น ค าถามต่อเนื่องครับ แล้วท าอย่างไรละครับถ้าเกิดอยากจะได้สะพานลอยหรือ
อุโมงค์ข้ามแยก ท่านประธานท่ีเคารพครับ พอขับรถเลยไปหน่อยเข้าสู่บางละมุง พัทยาใต้ พัทยา
กลาง พัทยา เหนือ ท่านประธานก็จะเห็นว่ามีอุโมงค์ลอดใต้ไป ค าถามคือว่ากรมทางหลวง 
เป็นคนท าไหมก็ปรากฏว่าเป็นองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นบ้าง เป็นทางหลวงผสมปนเปกันไป 



๑๑๑ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                 จงถนอม ๕๒/๒ 
 
สิ่งท่ีผมอยากจะบอกท่านประธานคณะท่ีได้ศึกษาเรื่องนี้ว่าถ้าไม่ไหวจริง ๆ ก็เอากลับไปคืน
เขาเถอะครับ เพราะมันจะได้ด่ากันได้ถูก เหตุผลอย่างนี้ครับ ผมดูเร่ืองของการไฟฟ้าด้วยก็จะ
มีปัญหาลักษณะเดียวกัน ชาวบ้านเวลาไฟฟ้าดับ สาธารณะก็โทรศัพท์ไปด่าการไฟฟ้า 
ส่วนภูมิภาคบ้าง การไฟฟ้านครหลวงบ้าง การไฟฟ้าก็บอกว่าตรงนั้นเป็นขององค์กรปกครอง 
ส่วนท้องถิ่นเขา เป็นของเทศบาล เป็นของ อบต. อบจ. เขา ไม่มีอ านาจ ไม่มีสตางค์ไปท า  
อันนี้ละครับก็เกิดปัญหาซับซ้อนขึ้นมา ผมจึงบอกท่านประธานผ่านไปยังคณะกรรมการชุดนี้ว่า 
องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นไหนก็แล้วแต่ท่ีเขามีสตางค์เยอะ เขาก็ท าครับ ยกตัวอย่างพัทยา
มี เงินเยอะ เพราะว่ามีสถานท่ีท่องเท่ียว อ าเภอศรีราชาพอมีบ้าง แต่ก็ไม่ ได้จัดสรร
งบประมาณไปท าสะพานข้ามแยกครับ แต่ถ้าสมัยก่อนเป็นของกรมทางหลวงหรือว่า 
กรมทางหลวงชนบท มันก็บรรจุในงบประมาณรายจ่ายประจ าปี จะท าสะพานข้ามแยก 
ตรงนั้น จะลอดใต้ดินตรงนี้ อันนี้เป็นข้อท่ีผมอยากจะสะท้อนให้กับคณะกรรมาธิการชุดนี้ 
ได้โปรดพิจารณานะครับว่า ทางด้านกฎหมายถ้าอะไรเป็นไปไม่ได้แล้ว มัน ไม่สามารถ
ด าเนินการได้แล้วเราก็เอากลับไปให้หน่วยงานนั้น ๆ ท าครับ เพียงแต่ว่าองค์กรปกครอง  
ส่วนท้องถิ่นเสนอแนะเป็นคณะกรรมการในการติดตามตรวจสอบได้ ผมจึงขอฝากไปยัง 
ท่านประธานสั้น ๆ ถ้ามีโอกาส ผมไม่แน่ใจว่าถ้าคณะอนุกรรมาธิการนี้ได้มีโอกาสไปดูท้องท่ี
จริงหรือเปล่า ถ้าไปผมอยากให้ท่านไปท่ีอ าเภอศรีราชา จะเห็นชัดเจนเลยครับ มากันอย่างดี
เลย ถนน ๖ เลน สะพานข้ามแยก สะพานข้ามแยก อุโมงค์ลอดใต้  อุ โมงค์ลอดใต้  
พอไปถึงตรง ๒ จุดนั้นละครับ รถติดกันเป็นตังเม เพราะไม่มีเงินไปท าสะพานท่ีมีมูลค่า 
หลายร้อยล้านบาทได้ องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นเขาท าไม่ไหว อันนี้ยังไม่พูดถึงถนน 
ตามตรอก ซอก ซอยอีก เพราะฉะนั้นจึงฝากท่านประธานผ่านไปยังคณะกรรมาธิการชุดนี้ว่า  
ถ้าข้อเสนอของจิรายุพอเป็นประโยชน์ ท่านลองช่วยดูหน่อย จริง ๆ ผมก็ ไม่ ใช่คน 
อ าเภอศรีราชา จังหวัดชลบุรี แต่เป็นปัญหาท่ีอยากสะท้อนให้ท่านทราบ ก็ขอขอบพระคุณ
ท่านประธานครับ  
 
                              - ๕๓/๑ 
 



๑๑๒ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ        พุทธชาติ ๕๓/๑ 
 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ต่อไป 
ท่านเอกชัยครับ มีรายชื่ออยู่ท่านเอกชัย เชิญครับ    
  นายเอกชัย ทรงอ านาจเจริญ (อุบลราชธานี)  :  ท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
ผม เอกชัย ทรงอ านาจเจริญ  สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจากจังหวัดอุบลราชธานี  
พรรคเพ่ือไทย ในฐานะกรรมาธิการศึกษาปัญหาถ่ายโอนของทางหลวง ทางหลวงชนบทไปสู่
ท้องถิ่น คือนับว่าปัญหาถนนท้องถิ่นนี่ครับเป็นปัญหาท่ีผู้แทนราษฎรได้รับฝากจากพี่น้อง
ประชาชนมาพูดในสภาแห่งนี้มากท่ีสุดครับ เป็นเพราะว่าเป็นปัญหาท่ีหนักอกหนักใจของ 
พี่น้องประชาชนตลอดจนถึงผู้สัญจรไปมาทุกท่านครับ ปัญหานี้ดูเหมือนจะเป็นปัญหาเล็ก 
เหมือนจะเป็นปัญหาไม่ใหญ่ เพราะทางท้องถิ่นส่วนใหญ่ก็ไม่ใช่ทางหลวง ไม่ใช่ทางหลวง
ชนบทครับ แต่เป็นทางท่ีพี่น้องต้องสัญจรไปมาทุกวันคือต้องผ่านเข้า -ออกทุกวันครับ 
งบประมาณในการดูแลรักษาอาจจะไม่มากครับ แต่การให้ความส าคัญกับพี่น้องประชาชน
ต่างหากครับท่ีส าคัญ คือถ้าใส่ใจให้งบประมาณเสียบ้างก็สามารถท่ีจะแก้ปัญหาตรงนี้ได้ครับ 
ปัญหานี้เหมือนจะเล็กครับ แต่ตั้งแต่ปี ๒๕๕๗ หลังรัฐประหารมานี่ครับ มีตัวเลขของ
ธนาคารโลกท่ีบอกว่า การคมนาคมของประเทศไทยล้าหลัง ถดถอยลง เดิมการคมนาคม  
ของประเทศไทยเป็นรองแค่ประเทศมาเลเซีย แต่ปัจจุบันนี้ครับเราก าลังถูกประเทศ 
เพ่ือนบ้านอย่างประเทศอินโดนีเซีย อย่างประเทศเวียดนามไล่ขึ้นมาและก าลังจะแซงเราไป
ในไม่ช้าครับ ตอนนี้เราสามารถท่ีจะปรับปรุงได้ครับ ถ้าหากรัฐบาลให้ความสนใจ ต้นเหตุของ
ปัญหาถ่ายโอนคือการขาดงบประมาณ ท่านถ่ายโอนเพียงแต่ภารกิจให้ท้องถิ่น ท่านไม่ได้ 
ถ่ายโอนงบประมาณให้กับท้องถิ่นไปด้วยครับ ท าให้ท้องถิ่นไม่สามารถท่ีจะมีบทบาท 
ในการพัฒนาถนนของท้องถิ่นของตนเองได้เลยครับ ผมต้องขอบคุณคณะกรรมาธิการศึกษา
ปัญหาถ่ายโอน ขอบคุณท่านประธานวีระกร ค าประกอบ และขอบคุณเพื่อน ๆ กรรมาธิการ
ทุกท่านครับ ไม่ว่าจะอยู่พรรคไหน ไม่ว่าจะอยู่ฝ่ายไหน ไม่ว่าจะเป็นรัฐบาล หรือจะเป็น  
ฝ่ายค้าน พวกเราอยู่ ใกล้ชิดกับพี่น้องประชาชน และเห็นปัญหานี้ดีครับ ผมจะขอ 
สไลด์ (Slide) ด้วยครับ 
  (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิดพรีเซนเทชัน) 



๑๑๓ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ        พุทธชาติ ๕๓/๒ 
 
  นายเอกชัย ทรงอ านาจเจริญ (อุบลราชธานี)  :  ภาพสไลด์ (Slide) นี่ครับ
เป็นภาพท่ีคณะกรรมาธิการของเราครับ โดยท่านประธานท่านวีระกร ค าประกอบ เพื่อน ๆ 
สมาชิกทุกท่านนี่ครับได้ไปศึกษาปัญหาถนนเดชอุดม-นาห่อม ท่ีอ าเภอเดชอุดม จังหวัด 
อุบลราชธานี ท่ี ท่านเห็นในรูปนี่ครับก็คือ ในพื้น ท่ีดูแลของเทศบาล ถนนก็ดูดีครับ 
เป็น ๔ ช่องจราจรของทางหลวงครับ ก็เป็นลักษณะอย่างนี้นะครับ พี่น้องจากอ าเภอเดชอุดม 
จากอ าเภอน้ ายืน จากอ าเภอน้ าขุ่น จากอ าเภอทุ่งศรีอุดม หรือจากจังหวัดใกล้ชิดติดกัน 
อย่างจังหวัดศรีสะเกษนี่ครับบางส่วนจะเดินทางไปจังหวัดอุบลราชธานีก็ต้องผ่านถนนเส้นนี้ 
ต้องผ่านท้ังส่วนท่ี อบจ. รับผิดชอบ ต้องผ่านท้ังส่วนท่ีเทศบาลรับผิดชอบ และต้องผ่าน 
ท้ังส่วนท่ีทางหลวงรับผิดชอบครับ  
  ขอภาพต่อไปครับ ในส่วนของ อบจ. รับผิดชอบนี่ครับท่านประมาณนี้ครับ 
ขอภาพต่อไปครับ นี่ครับท่าน นี่คือถนนเส้นเดียวกันครับท่ีท่านวีระกรได้กล่าวไปนะครับ 
ปัญหานี้เกิดขึ้นได้อย่างไรครับ นี่ก็คือปัญหาความเหลื่อมล้ าเพียงแค่แบ่งเส้นว่าใครรับผิดชอบ
ส่วนนี้ก็ดีกว่าส่วนนั้น ขอภาพต่อไปครับ ทางกรรมาธิการเรานี่ครับได้ไปดูในพื้นท่ีครับ  
ขอภาพต่อไปเลยครับ แล้วก็ได้น าปัญหานี้ไปคุยกับคณะกรรมการการกระจายอ านาจ 
เอกสารตัวนี้ก็ร้องเรียนมาจากทางอ าเภอเดชอุดม ในเรื่องปัญหาถ่ายโอน เพราะทางเส้นนี้
เดิมเป็นของทางหลวงนะครับ ตั้งแต่ถ่ายโอนมาให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น อบจ. นี่ครับ
ทางหลวงได้ขยายเป็น ๔ ช่องจราจร ทางเทศบาลก็ได้ขยายเป็น ๔ ช่องจราจร ทางอ าเภอ
เดชอุดมไปอ าเภอน้ ายืนก็ขยายเป็น ๔ ช่องจราจรแล้ว เหลือแต่ทางเส้นนี้คั่นอยู่ตรงกลาง 
เป็น ๒ ช่องจราจร แล้วก็ยังผุพังอยู่ อยากจะถ่ายโอนกลับไปให้ทางหลวง ซึ่งคณะกรรมการ 
การกระจายอ านาจก็ได้รับเรื่องนี้ไปครับ แต่ความคืบหน้ายังไม่มีนะครับ ------------------------ 
 

- ๕๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



๑๑๔ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ  ประภาลักษณ์ ๕๔/๑ 
 
เส้นนี้ครับ อบจ. องค์การบริหารส่วนจังหวัดได้ท าหนังสือขอสนับสนุนงบประมาณ พ.ร.ก. 
เงินกู้ปี ๒๕๖๔ เงินกู้โควิด-๑๙ (COVID-19) ๑๐๐ กว่าล้านบาท เพื่อจะท าการขยาย 
ทางเส้นนี้ ให้ เป็น ๔ ช่องจราจร ไม่ เป็นคอขวดอีกต่อไป แต่น่าเสียดายอย่างยิ่งครั บ 
ท่านประธาน ไม่ได้รับสนับสนุนงบประมาณจากทางรัฐบาลเลยครับ แต่โชคดียังโชคดีอยู่ว่า 
มีการเลือกตั้งองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ท าให้มี อบจ. อบจ. ท่ีว่างนี้ครับ ขอภาพต่อ  
ได้มีนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัด เลือกตั้งท่ีผ่านมานี่ครับ ท่านนายก กานต์ กัลป์ตินันท์  
มาเป็นนายก อบจ. ผมกับ เพื่ อน  ๆ สมาชิกพรรค เพื่ อ ไทย จั งหวัดอุบลราชธานี 
ก็ได้น าเรื่องไปหารือกับ อบจ. ถึง อบจ. จะมีงบประมาณไม่มาก ผมก็ต้องขอบคุณครับว่า
ยังให้มาบ้างบางส่วนในการปรับปรุงผิวจราจรจากช่วงต่อจากเทศบาลไปถึงแยกท่าโพธิ์ศรี 
ได้ประมาณ ๕ กิโลเมตรกว่า ๆ ยังเหลืออีก ๒๐ กิโลเมตรกว่า ๆ ครับ ความรับผิดชอบของ 
อบจ. ๓๓ กิโลเมตรครับ ถ้ารัฐบาลจะดูแล เหลียวแล จัดแบ่งงบประมาณในส่วนนี้ก็จะเป็น
พระคุณยิ่ง ขอภาพต่อไปครับ ปัจจุบันนี้ครับ ทาง อบจ. ก าลังด าเนินงานปูผิวจราจรให้ใหม่
ในช่วงแรก จากส่วนรอยต่อของเทศบาลไปถึงแยกท่าโพธิ์ศรี ซึ่งแยกท่าโพธิ์ศรีจะเป็น 
ทางร่วมกันของพี่น้องอ าเภอน้ ายืน อ าเภอน้ าขุ่น ท่ีจะสัญจรไปมาปัญหาการซ่อมบ ารุง  
การซ่อมแซมทางของท้องถิ่น เกิดขึ้นไม่ ได้ เลยถ้าขาดงบประมาณ ผมเห็นด้วยกับ 
ข้อเสนอของทางคณะกรรมาธิการเป็นอย่างยิ่งท่ีจะต้องจัดงบประมาณให้เพิ่มขึ้น ประมาณ 
๘๐,๐๐๐ ล้านบาท เงิน ๘๐,๐๐๐ ล้านบาทนี่ถามว่ามากหรือไม่ครับ ถ้าเทียบกับงบกลาง 
๕๐๐,๐๐๐ กว่าล้านบาทครับ คิดเป็น ๑๐ กว่าเปอร์เซ็นต์เท่านั้นเองถ้ารัฐบาลจะจัดแบ่งให้
ท้องถิ่น ผมขอเสนอให้จัดแบ่งให้เป็นเงินอุดหนุนท่ัวไปนะครับ ให้ตั้งหมวดเงินอุดหนุน 
ท่ัวไปซ่อมบ ารุงรักษาทาง แล้วจัดแบ่งตามกิโลเมตรเลยครับ อย่าจัดแบ่งตามประชากร 
เพราะการซ่อมถนนนี่ครับไม่สามารถจัดแบ่งตามประชากรได้ครับ ส่วนใหญ่ส านัก
งบประมาณเวลาน างบประมาณมาพิจารณาในสภาผู้แทนราษฎร หรือพิจารณางบท้องถิ่น 
มักจะจัดแบ่งตามประชากรครับ ท าให้พื้นท่ีท่ีไม่ใช่ชุมชนไม่ได้รับงบประมาณเพียงพอ  
ไม่ว่าจะเป็นชุมชนหรือจะไม่เป็นชุมชน ทุกคนต่างสัญจรร่วมถนนเส้นเดียวกันครับ ดังนั้น
ขอให้จัดแบ่งงบประมาณตามกิโลเมตร เพื่อก าจัดความเหลื่อมล้ าและท าให้เกิดการดูแลรักษา
ถนนอย่างเป็นรูปธรรมมากขึ้นครับ ขอบพระคุณครับ 



๑๑๕ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ  ประภาลักษณ์ ๕๔/๒ 
 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ครับ ยังมี
อีกหลายท่านท่ีประสงค์จะอภิปรายครับ ท่านต่อไปครับ ท่านมนพร เจริญศรี แล้วตามด้วย
ท่านศาสตราจารย์โกวิทย์ พวงงาม เชิญครับ 
  นางมนพร เจริญศรี (นครพนม)  :  ท่านประธานสภาท่ีเคารพ ดิฉัน มนพร 
เจริญศรี สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนครพนม พรรคเพื่อไทย วันนี้ดิฉันจะขออภิปราย
ในเรื่องของรายงานผลการพิจารณาศึกษาเรื่องปัญหาการถ่ายโอนถนนทางหลวงชนบทให้กับ
องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ท่านประธานคะ ภารกิจของการถ่ายโอนให้กับองค์กรปกครอง
ส่วนท้องถิ่นมีมากมาย ไม่ว่าจะเป็นการถ่ายโอนในเรื่องของโครงสร้างพื้นฐาน โครงการ
ส่งเสริมคุณภาพชีวิต โครงการจัดระเบียบสังคม ชุมชน การศึกษา เพื่อความเรียบร้อยภายใน
ชุมชน การวางแผนการส่งเสริมการลงทุน การท่องเท่ียวและการจัดการอนุ รักษ์
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม แต่วันนี้ดิฉันต้องบอกว่าชื่นชมท่ีคณะกรรมาธิการ
วิสามัญได้พิจารณาเรื่องของทางด้านโครงสร้างพื้นฐาน เรื่องของการถ่ายโอนเส้นทาง 
ทางหลวงชนบท ซึ่งเป็นปัญหามาอย่างยาวนานของสภาพการจราจรภายในชุมชนท่ีเชื่อม
ระหว่างต าบลต่อต าบล และอ าเภอต่ออ าเภอค่ะ ท่านประธานคะ กรมทางหลวงชนบท 
เป็นหน่วยงานท่ีแยกมาจากเดิมเขาเรียกว่าหน่วยงาน รพช. เดิม ก็จะเห็นว่าในขณะท่ีมี ------ 
 

- ๕๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๑๖ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ     วีรพร ๕๕/๑ 
 
พ.ร.บ. การกระจายอ านาจไม่ว่าบุคลากรหรือว่าหน่วยงานสังกัดก็แยกย้ายกันไป ไม่ว่าจะเป็น
ท่ีกรมโยธาธิการและผังเมือง หรือว่าค าสั่งข้าราชการบางท่านก็โอนไปอยู่ อบจ. หรือองค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่น จากปัญหาดังกล่าวก็ส่งผลถึงการจัดการบริหารงาน รวมท้ังการเตรียม
บุคลากรท่ีลงไปสู่ความช านาญแต่ละท้องถิ่นนะคะ ก็จะเห็นว่ากรมทางหลวงชนบทมักจะมี
การถ่ายโอนถนนท่ีมีความช ารุดแล้วก็เสียหาย แล้วก็จะเป็นสายรอง ๆ นะคะ แต่ต่อมา 
เมื่อโอนแล้วก็จะกลายเป็นสายหลัก ท้ัง ๆ ท่ีบางครั้งความพร้อมขององค์กรปกครอง 
ส่วนท้องถิ่นไม่มีความพร้อมในเรื่องของงบประมาณ บุคลากร แต่หลายท่านท่ีลุกขึ้นมา
อภิปรายก็คือจะโฟกัส (Focus) ไปในเรื่องของงบประมาณ แต่ดิฉันจะขอเสริมว่า การท่ี
ภารกิจของการถ่ายโอนนั้นเราจะพิจารณาใน ๒ เรื่อง คือการถ่ายโอนท่ีต้องใช้งบประมาณ 
ไม่ว่าจะเรื่องของการจัดหาผู้รับจ้าง เรื่องของการอีบิดดิง (e-Bidding) แต่ขณะเดียวกันก็มี
การถ่ายโอนแบบท่ี ๒ นั่นก็คือให้หน่วยงานองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นนั้นท าเอง ให้มีการ
พัฒนาศักยภาพบุคลากรทางด้านกองช่างในเรื่องของการซ่อมแซมระยะสั้น ในกรณีท่ีถนนมี
ช ารุด เป็นหลุม เป็นบ่อ ช่างหรือว่าเจ้าหน้าท่ีบุคลากรในองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นเหล่านั้น
ก็สามารถท่ีจะจัดหาวัสดุอุปกรณ์ต่าง ๆ มาซ่อมแซมเพื่อแก้ปัญหาในระยะสั้นไปก่อนนะคะ  
ก็จะเห็นว่าจากความสัมพันธ์ท้ังบุคลากร ท้ังเครื่องไม้เครื่องมืออุปกรณ์แล้วก็งบประมาณนั้น
ไม่ได้ตอบโจทย์ของการแก้ไขปัญหาในการถ่ายโอนภารกิจของท้องถิ่นแต่อย่างใดนะคะ  
ท่านประธานคะ ประเทศท่ีให้ประชาชนมีส่วนร่วมในการพัฒนานั้นก็คือ จะต้องมี 
การกระจายอ านาจ กระจายเงิน กระจายบุคลากร แล้วก็เปิดเวทีให้ชาวบ้านเข้ามามีส่วนร่วม 
ในการพัฒนา จะเห็นว่าวันนี้การกระจายอ านาจจริง ๆ รัฐบาลท่ีสืบทอดอ านาจมาจาก  
เผด็จการไม่ได้มีการกระจายอ านาจแต่อย่างใด ในกรณี ท่ีองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น 
ท่านก็ควรจะมีกระจายบุคลากร แต่วันนี้ท่านตัดบุคคลท่ีมาจากการเลือกตั้งของพี่น้อง
ประชาชนจาก อบต. เดิมทีมีหมู่บ้านละ ๒ คน ท่านก็เหลือให้เพียงแค่คนเดียวนะคะ 
มิหน าซ้ างบประมาณแต่ละส่วนท่ีจะต้องเป็นงบประจ าท่านก็ตัด อย่างนี้หรือคะท่ีท่านบอกว่า
จะกระจายอ านาจลงสู่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น นั่นก็คงเป็นเพียงแค่ความฝัน แล้วก็เป็น
เพียงแค่ลมปากท่ีท่านบอกว่าจะกระจายอ านาจลงสู่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นนะคะ  
เราหันกลับมาดูว่าวันนี้ถึงแม้ว่าท่านบอกว่าจะกระจายอ านาจสู่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น 



๑๑๗ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ    วีรพร ๕๕/๒ 
 
แต่หน่วยงานภูมิภาคกลับโตขึ้น รับราชการมากขึ้น ท่านเพิ่มอัตราต าแหน่งแต่ละหน่วยงาน 
แต่ละกระทรวง กรม กอง สูงมากขึ้น แต่รายได้ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นลดลง ๆ  
นี่หรือคะ คือการกระจายอ านาจองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น แล้ววันนี้องค์กรปกครอง 
ส่วนท้องถิ่นถูกทอดท้ิงค่ะ ซึ่งคนแถวบ้านดิฉันบอกว่างบประมาณของประเทศไทยท่ีผ่านมา
เปรียบเสมือนแท่งไอติม กว่าจะออกจากกระทรวง กรม กอง คนนั้นดูด คนนี้ดูด กว่าจะ  
ตกถึงชาวบ้านเหลือแต่ไม้ วันนี้คงจะเป็นเช่นนั้นจริง ๆ ดิฉันหมดหวังกับการกระจายเงิน  
แต่ขณะเดียวกันยังดีท่ีเราตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญได้พิจารณาถึงแนวทางท่ีจะถ่ายโอน
ถนนเส้นทางของทางหลวงชนบทสู่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น  ท่านประธานคะ  
การพิจารณาในเรื่องของการถ่ายโอนนี้ถ้ารัฐบาลไม่มีความพร้อมก็ต้องตอบตรง ๆ ว่า 
ท่านไม่มีความพร้อม ก็สามารถเอาเส้นทางเหล่านั้นกลับคืนไปให้กรมทางหลวงชนบทท่ีเขา
รับผิดชอบโดยตรง เพราะจะไม่เป็นภาระขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น และท่านก็ต้องมีแผน
ว่าการจัดสรรงบประมาณแต่ละปี ๆ นั้นเพียงพอหรือไม่นะคะ ไม่ใช่สักแต่พูด แต่ท่านท าไม่ได้  
   ท่านประธานคะ ในประเด็นสุดท้ายการกระจายอ านาจสู่องค์กรปกครอง 
ส่วนท้องถิ่นวันนี้ถามว่าท่านคุมก าเนิด แม้กระท่ังอัตราของบุคลากรในพื้นท่ีท าไมท่านไม่ให้
คณะกรรมการการกระจายอ านาจก าหนดอัตราบุคลากรในพื้นท่ีให้มีความช านาญในเรื่อง
ของกองช่าง เรื่องของการท่ีจะซ่อมแซมถนนหนทางมากขึ้น แต่ท่านกลับก าหนดอัตราของ
บุคลากรแต่ละท้องถิ่น ขณะเดียวกันท่านก็ไม่เพิ่มเงิน องค์ประกอบท่ีดิฉันได้ตั้งข้อสังเกต
เหล่านี้ท้ังหมด ดิฉันก็ฝากคณะกรรมาธิการวิสามัญชุดนี้ได้ไปศึกษาแล้วก็หาข้อสรุปเพื่อเสนอ
ต่อรัฐบาลในโอกาสต่อไปค่ะ ขอบคุณค่ะ 
  นายสุชาติ  ตัน เจริญ  (รองประธานสภาผู้ แทนราษฎร คน ท่ีหนึ่ ง )  :   
ท่านสมาชิกครับ เรามีแขกพิเศษมาเยี่ยมห้องประชุมนะครับ ผมขออนุญาตกล่าวต้อนรับ
หน่อยนะครับ ในนามของสภาผู้แทนราษฎรมีความยินดีเป็นอย่างยิ่งท่ีได้มีโอกาสต้อนรับ  
เอช อี อเล็กซ์ คูเพรชท์ (H.E. Alex Kuprecht) ซึ่งท่านเป็นประธานวุฒิสภาแห่งสมาพันธรัฐสวิส 
พร้อมท้ังคณะ ในโอกาสท่ีเดินทางมาเยือนประเทศไทยอย่างเป็นทางการ ขอแสดง 
ความยินดีต้อนรับด้วยความอบอุ่น ขอบคุณครับ ต่อไปศาสตราจารย์โกวิทย์ครับ  

- ๕๖/๑ 



๑๑๘ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ    นวพร ๕๖/๑ 
 
  ศาสตราจารย์ โกวิทย์  พวงงาม  (แบบบัญ ชี รายชื่ อ )  :  กราบ เรียน 
ท่านประธานสภาท่ีเคารพ กระผม ศาสตราจารย์โกวิทย์ พวงงาม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร
แบบบัญชีรายชื่อ พรรคพลังท้องถิ่นไท นครศรีธรรมราช วันนี้ผมขอร่วมอภิปรายรายงานผล
การพิจารณาศึกษาปัญหาการถ่ายโอนถนนทางหลวงชนบท ให้กับองค์กรปกครอง 
ส่วนท้องถิ่น ก่อนอื่นก็ขอชมเชยท่านกรรมาธิการวิสามัญทุกท่านท่ีได้ศึกษาเรื่องนี้  ผมถือว่า
อย่างน้อยก็คลายความกังวลให้กับองค์กรท้องถิ่นท่ีรับการโอนทางหลวงชนบทมาอยู่กับ
ท้องถิ่นทุกประเภท ไม่ว่าจะเป็น อบจ. เทศบาล และ อบต. ท่านประธานครับ ผมดูปัญหา 
ท่ีทางกรรมาธิการได้คลี่ออกมา ผมคิดว่ามีอยู่  ๓ เรื่องใหญ่  แล้วก็ เป็นการเสนอว่า 
ใน ๓ เร่ืองใหญ่จะจัดการอย่างไร  
   ในเรื่องท่ี ๑ ก็คือว่า การถ่ายโอนถนนทางหลวงชนบท ซึ่งเดิมเป็นของกรม
ทางหลวงชนบท ปัญหาก็คือว่า เมื่อถ่ายโอนมายังท้องถิ่นแล้ว เรื่องของภารกิจก็มาตกอยู่ท่ี
ท้องถิ่น แต่ว่าสิ่งหนึ่งท่ีพบก็คือว่า การจัดสรรบุคลากรผู้เชี่ยวชาญในการดูแล หรือพัฒนา
ถนน เขาขาดเขาไม่มี ไม่ถ่ายโอนบุคลากรมาด้วย ในส่วนท่ีเป็นเครื่องไม้เครื่องมือเครื่องจักร 
ก็ดี เขาก็ยังมีปัญหา เร่ืองงบประมาณซึ่งเป็นเร่ืองใหญ่ เพราะว่าการบ ารุงรักษาถนนกรมทาง
หลวงชนบทก็ไม่ได้จัดสรรงบส่วนนี้มาให้ หรือว่าส านักงบประมาณก็ไม่ได้จัดสรร ทางแก้ท่ี
กรรมาธิการได้เสนอผมคิดว่าน่าสนใจ ท่ีบอกว่าน่าสนใจ เช่น เราจะท าอย่างไรให้ท้องถิ่น 
มีแหล่งรายได้ ทางกรรมาธิการวิสามัญได้เสนอ ผมยกตัวอย่างสัก ๒-๓ เรื่องท่านประธาน 
เร่ืองท่ี ๑ อย่างเช่น เงินอุดหนุนท่ีเป็นค่าก่อสร้าง ๘๐,๐๐๐ กว่าล้านบาท แล้วก็ค่าซ่อมบ ารุง
อีก ๘๐,๐๐๐ กว่าล้านบาทเหมือนกัน รวมท้ังเงินอุดหนุนท่ัวไปท่ีท่านเสนอไว้ เพื่อเป็น 
การบ ารุงรักษาถนน ซึ่ง ๕๖,๐๐๐ กว่าล้านบาท แล้วไปแนะน าในเงินอุดหนุนเฉพาะกิจอีกว่า 
ให้ไปเขียนไว้ว่าเป็นการก่อสร้างพัฒนาถนนอีก ๒๔,๐๐๐ ล้านบาท ท้ังหมดนี้ ผมคิดว่าเป็น
การเยียวยาท่ีดีถ้าท าได้ แต่ผมมีข้อสังเกตว่า ในข้อสังเกตเรียนกรรมาธิการด้วยความเคารพ
ว่า ท่านต้องเอาส่วนนี้ใส่ลงไปในข้อสังเกตหรือไม่ เพื่อแยกแยะให้ทางหน่วยท่ีรับผิดชอบ  
หรือรัฐบาล คณะกรรมการการกระจายอ านาจไปด าเนินการแยกแยะตามประเด็นท่ี 
ท่านเสนอ อันนี้ก็เห็นด้วย แล้วก็เป็นประโยชน์ต่อท้องถิ่นท่ีจะได้งบประมาณเพิ่มเติม  
ผมเรียนท่านประธานอย่างนี้ว่า ในหน้า ๓๘ ท่ีทางกรรมาธิการได้ศึกษา ซึ่งแบ่งประเภทของ 



๑๑๙ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ    นวพร ๕๖/๒ 
 
ถนนต่าง ๆ แล้วก็ตามการค านวณงบประมาณ ผมเรียนอย่างนี้ ว่า เวลาเราพูดถึง 
ถนนทางหลวงชนบทมันจะคาบเกี่ยวกันไม่ว่าจะเป็นอยู่ในเขต อบจ. เขต อบต. เขตเทศบาล 
แต่ข้อรอยต่อระหว่างเขตเทศบาลต่อไปยังเขต อบต. และต่อไปยังเขตเทศบาลนั้น ผมคิดว่า
องค์รวมส่วนนี้ อบจ. จะต้องรับผิดชอบหรืออย่างไร ผมคิดว่าตรงนี้ผมไม่เห็นว่าจะแบ่ง  
อาณาเขตเรื่องการบ ารุงรักษาถนนอย่างไร ก็เรียนกรรมาธิการไว้ด้วย ------------------------ 
 
                                                                                                   - ๕๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๒๐ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ           ธนัชญา ๕๗/๑ 
 
ในข้อสังเกตหน้า ๔๒ ผมเห็นด้วยนะครับ ในหน้า ๔๒ ท่ีท่านเขียนว่า เมื่อท้องถิ่นมี 
การค านวณของส านักงบประมาณให้กับรายได้ท้องถิ่นในแง่ของการจัดเก็บเองส่วนใหญ่
ค านวณแล้วสูงกว่าเงินงบประมาณท่ีเขาควรจะได้ ตรงนี้น่าสนใจ แต่ผมคิดว่าข้อเสนอของ
ท่านก็คือว่าไปพูดถึงการลดงบประมาณของทางหลวงร้อยละ ๑๐ แล้วทางหลวงชนบท 
ร้อยละ ๑๕ อันนี้เห็นด้วย แต่ท่านควรจะไปบอกว่าเมื่องบประมาณของท้องถิ่นลดลงในแง่
สัดส่วนงบประมาณท่ีควรจะเพิ่มขึ้น ผมอยากจะเสนอท่านกรรมาธิการผ่านท่านประธานสภาว่า
ให้เพิ่มไปได้ไหมสัดส่วนงบประมาณ ระบุไปได้ไหม ท่านบอกว่า ๒๙ เปอร์เซ็นต์กว่า  
แต่ผมเรียนว่าถ้าได้สัก ๓๕ เปอร์เซ็นต์ลงไปในรายงานด้วยก็จะเป็นการดีนะครับ 
   ในประเด็นสุดท้ายผมอยากจะบอกว่ากรมทางหลวงชนบทนั้นมีงบประมาณ
แต่ละปีท่ีผ่านมา ก่อนถ่ายโอนเขามีงบเท่าไร มีงบกี่พันล้านในการซ่อมบ ารุงรักษาถนนพวกนี้ 
แต่เมื่อโอนมาแล้วผมอยากจะเสนอว่ากรมทางหลวงชนบทก็ไม่ควรจะตั้งงบพวกนี้ไว้ 
ในเมื่อโอนมาแล้วท้ังหมด เพราะฉะนั้นข้อเสนออีกข้อหนึ่งท่ีผมมองว่าจะต้องไปตัดงบ 
กรมทางหลวงในส่วนนี้ออกไปแล้วก็น ามาให้ท้องถิ่น ผมกังวลว่าท่ีท่านเสนอว่างบประมาณ
ส่วนต่าง ๆ ไม่ว่าจะเป็นเงินอุดหนุนท่ีเป็นการก่อสร้างปรับปรุงหรือเป็นการไปช่วย 
ในเรื่องของการพัฒนาถนนก็ดี ตามรายละเอียดท่ีอยู่ในรายงานของท่าน ซึ่งผมเสนอ 
ให้มาเติมไว้ด้วยในเงินประเภทต่าง ๆ ซึ่ งจะอยู่ ในหน้า ข ช ซ ไปเติมใน ข้อสังเกต 
ผ่านไปยังหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องและรัฐบาลได้ไหม อันนี้คือส่วนท่ีอยากขอเพิ่มเติมให้กับ
กรรมาธิการท่ีจะไปด าเนินการในส่วนท่ีผมได้เสนอ และผมคิดว่าท้องถิ่นคงจะได้สบายใจ 
กับการท างานของกรรมาธิการเพื่อท าให้ท้องถิ่นมีงบประมาณเพิ่มขึ้น แล้วการดูแลถนน  
กับพี่น้องประชาชนให้ได้รับผลประโยชน์มากขึ้น ผมมีค าถามนิดเดียวว่า มันมีท้องถิ่น 
ส่วนหนึ่งท่ีเขาไม่อยากโอน เขาอยากคืนให้ ท้องถิ่นยิ่งไม่พร้อมนะครับว่าจะด าเนินการ
อย่างไร ตรงนี้ผมยังไม่เห็นในรายงาน ก็เลยอยากจะเขียนไว้เป็นข้อสังเกตหรือไม่อย่างไร  
นะครับ ก็ขอบคุณท่านประธานผ่านไปยังกรรมาธิการทุกท่านนะครับท่ีได้ท างานนี้ 
ด้วยความดีทีเดียวครับ ขอบคุณครับ    
 



๑๒๑ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ           ธนัชญา ๕๗/๒ 
 
  นายสุชาติ  ตัน เจริญ  (รองประธานสภาผู้ แทนราษฎร คน ท่ีหนึ่ ง )  :   
อีก ๓ ท่าน ต่อไปมีท่าน พลต ารวจตรี สุพิศาล ท่านนพดล แก้วสุพัฒน์ ท่านค าพอง เทพาค า  
เชิญท่านสุพิศาลครับ 
   พลต ารวจตรี สุพิศาล ภักดีนฤนาถ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียน 
ท่านประธานท่ีเคารพ ผม พลต ารวจตรี สุพิศาล ภักดีนฤนาถ แบบบัญชีรายชื่อ พรรคก้าวไกล 
วันนี้ขอมีส่วนร่วมในรายงานการพิจารณาเรื่องปัญหาการถ่ายโอนถนนหลวงชนบทให้กับ
องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นของคณะกรรมาธิการวิสามัญท่ีไปศึกษานะครับ ในประเด็น 
ของถนน ๑๘ ,๐๐๐ กิ โลเมตรนี้ นะครับ สิ่ งท่ี ผมดูจากรายงานท่ี ท่านน าเสนอแล้วก็มี 
ความเห็นด้วยนะครับ ไม่ใช่จะมาอภิปรายบางประเด็นนะครับเท่านั้นเองท่ีเกี่ยวข้อง และจะ
ขอยืนยันบางส่วนนะครับ โดยเฉพาะความเห็นท่ีเห็นด้วยนะครับ โดยเฉพาะอย่ างยิ่ง  
ซึ่งปัญหาดังกล่าวนี่นะครับเป็นปัญหาท่ีทราบกันโดยท่ัวไปแล้วว่าเป็นปัญหาสภาพ 
การทรุดโทรมขาดคนดูแลแล้วก็ขาดงบประมาณ มีงบน้อย แล้วก็งบให้มาไม่จริงจัง  
ไม่เพียงพอ ในท้ัง ๓ ด้านท่ีท่านสรุปไว้ในด้าน เมน แอนด์ แมทีเรียล (Men and Material) 
คือบุคคลแล้วก็วัสดุอุปกรณ์ในเรื่องของการจ้าง รับจ้าง ผู้รับจ้าง ประเด็นก็คืออยากได้ ให้
สนับสนุนเรื่องของการได้เพิ่มความสามารถ ความเท่าเทียมของบุคลากรนะครับ โดยเฉพาะ
คนในท้องถิ่นให้มาก โดยเฉพาะการอัป สกิลล์ (Up skill) ----------------------------------------- 
 
                  - ๕๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๒๒ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ           จินตนา ๕๘/๑ 
 
อัป สกิลล์ (Up skill) ผู้ท่ีเป็นวิศวกร หรือเป็นคนงานเดิม หรือท างานในงานโยธา หรือท างาน 
ท่ีเกี่ยวถนนหนทางท่ีอยู่ในจังหวัด หรือในอ าเภอของท่าน เพราะว่าในการสร้างถนนจะต้องใช้
วิศวกรลงนาม โยธามาลงนามมากมายในตัวบุคลากรต่าง ๆ นั่นคือการอัป  สกิลล์ 
(Up skill) เพื่อให้มีบุคลากรท่ีเพียงพอ ส่วนการถ่ายโอนนั้นแน่ใจชัดเจนว่าเขาไม่ได้ถ่ายโอน 
เอาภารกิจให้ เงินไม่ให้อยู่แล้ว ผมก็อยู่ในงบประมาณหลายครั้ง ผมก็พูดแล้วกระทรวง
คมนาคมเก่ง แตกลูกไปหลากหลายมาก เอาไปฝากโน่นฝากนี่แล้วก็ไปตัดยอดขององค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่น ทีนี้ ๗,๘๕๐ องค์กร ควรจะเป็นตัวของตัวเอง แล้วก็ระบบการถ่ายโอน
มันขึ้นอยู่อย่างนี้ครับท่านประธาน คือ ๗,๘๕๐ มันเป็นเรื่องของการปฏิบัติการ เพราะฉะนั้น
ท่านต้องมีอ านาจครับ เพราะฉะนั้น ๗,๘๕๐ ท่านลองคิดดูสิว่าผมมีข้อเสนอว่าท่านควรจะ
ยกระดับ ยกระดับให้เป็นองค์กรปกครองพิเศษแบบกรุงเทพมหานครสักภาคละหัวเมือง  
ลองท ายกระดับเลยครับ จังหวัดนครพนมอาจจะมีความพร้อม จังหวัดเชียงใหม่ยก  
จังหวัดภูเก็ตยก ภาคกลางเมืองกาญจน์ยกนะครับ เป็นเขตปกครองแบบกรุงเทพมหานคร 
หรือแม้กระท่ังเมืองท่องเท่ียวต่าง ๆ อีกสัก ๒๐ หัวเมืองหลัก ๆ เป็นเหมือนพัทยา นี่คือ
อ านาจในการรับถ่ายโอน ท่านลองไปน าเสนอรัฐบาลว่า ยอมหรือยัง กระจายอ านาจแบบนี้ 
มีการเลือกตั้ง  
   ถัดไปเรื่องของงบท่ีท่านวีระกร ค าประกอบ ท่านพูดไว้ดีมากในเรื่องของ 
ดึงตัวงบออกมาให้เห็นเลยว่า งบท่ีมันแปะ ๆ ไว้ในข้อ ๔ ของหน้า ฌ งบท่ีมาฝาก ๆ ไว้ 
๑๐๔,๙๐๐ กว่าล้านบาท ผมว่าวิธีการก็คือเอาไปไว้แหมะไปไว้ท่ีกองกลางงบกลางเลยครับ 
เหมือนงบเบ้ียหวัด เหมือนงบฉุกเฉินไปฝากไว้เลย ไม่ได้ฝาก คืนไปเลยให้อยู่ตรงนั้น เป็นของ
งบกลาง ให้นายกรัฐมนตรีท่านเป็นคนใช้เลยครับ เพื่อให้งบกลางนั้นได้ถูกใช้ แล้วก็เห็นด้วย
กับการท่ีท่านจะไปปรับลดทางหลวง ๑๐ เปอร์เซ็นต์ ทางหลวงชนบท ๑๕ เปอร์เซ็นต์  
ก็มีความเห็นว่าควรจะมาอุดหนุน เอายอดนี้ค านวณมาอุดหนุนให้ครบ ๓๕ เปอร์เซ็นต์ 
๒๙ เปอร์เซ็นต์ มันไม่พออยู่แล้วมันหลอกครับ รัฐก็ชอบหลอกแบบนี้ แล้วก็ค านวณงบลงทุน
สิ่งท่ีส าคัญก็คือเรื่องการสร้างพื้นท่ีต่าง ๆ โดยเฉพาะการสร้างแรงงาน ในท้องถิ่นผมก็อยาก
ให้เกิดการอุดหนุนท้องถิ่นมากขึ้นด้วย เพราะว่าท้องถิ่นจะได้มีเงินอุดหนุนท่ีสูงขึ้นอีก  
๔ เปอร์เซ็นต์ ท่ีท่านค านวณแล้วผมก็เห็นด้วยเป็นอย่างยิ่ง เพราะว่าการท่ีจะท าให้เงิน  



๑๒๓ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ           จินตนา ๕๘/๒ 
 
อุดหนุนของท่านท่ีเป็นเงินท่ัวไปมาใช้อย่างเต็มเม็ดเต็มหน่วย อีกเรื่องหนึ่งครับ เรื่องท่ี 
ท่านประธานพูดถึงเรื่องว่าส านักงบประมาณชอบตั้งงบประมาณรายได้ของ อปท. สูง เป็นเทคนิค 
ท่านประธาน เทคนิคของรัฐบาลตั้งไว้สูง ตั้งไว้เยอะ ๆ เพราะอะไรรู้ไหมครับ เพราะรู้บางที 
อปท. จัดเก็บไม่ได้ ใช้อ านาจพิเศษ พ.ร.บ. บริหารหนี้ กู้ครับ ไปกู้เลยครับ งบประมาณท่ีตั้ง 
ท่านทราบไหมครับ ปีหนึ่ง ๆ ผมตามเรื่องงบประมาณ ปีแรกปี ๒๕๖๓ ๒.๗๗ ล้านล้านบาท 
ท่ีตั้งเป็นรายได้ ปรากฏเก็บไม่ได้ครับ เก็บได้ ๒.๓ ล้านล้านบาท อีก ๔๐๐,๐๐๐ ล้านบาทอยู่
ไหน กู้ครับ ท่านไม่เคยตามนะครับ รัฐบาลไปกู้ครับ กู้ ๔๐๐ ,๐๐๐ ล้านบาท บอกว่า  
กู้ ๓๐๐,๐๐๐ ล้านบาท ไม่ใช่ ๔๐๐,๐๐๐ เพราะเกินดุลอยู่ ๔๓๖,๐๐๐ ล้านบาท ปีก าลังจะ
จบนี้กู้อีก เดี๋ยวผมจะตามดูครับ นั่นคือเขาเรียกแทกติกส์ (Tactics) ว่ารัฐบาลท าอะไรไม่เป็น 
กู้อย่างเดียวครับ ไม่เก็บรายได้ ไม่หาวิธีการออกอากรใหม่ ไม่เก็บภาษีคนรวย ไม่เก็บภาษี
ท่ีดินเพิ่ม ไม่เก็บภาษีมรดกอย่างจริงจัง ------------------------------------------------------------ 
 

- ๕๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๒๔ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ    หทัยกาญจน์ ๕๙/๑ 
 
ไม่ ห าวิ ธีก ารเก็บ เงิน  โดย เฉพาะใช้ ท้ องถิ่ น เป็ นคนสร้างมู ลค่ า  เก็บสิ ค รับ  ภ าษี 
รักษาความปลอดภัย ภาษีขยะ ออกอากรแสตมป์ขยะ เพ่ือให้ท้องถิ่นหรือโรงงาน ซื้ออากร
เพิ่ ม  ๆ  ขึ้ น เหมื อนอากรติดขวดเหล้า อากรแบบนั้ น  เพื่ อติดถั งขยะจะได้ เก็บ ได้  
แล้วส าคัญ ๆ คือรัฐต้องจริงใจกับการกระจายอ านาจให้กับท้องถิ่น ท่านประธานครับ ฝากถึง
ท่านประธานวีระกรด้วยครับ ยกระดับครับ เป็นรัฐบาลต้องยกระดับเขตปกครองพิเศษ 
ขอบคุณครับท่านประธาน 
  นายสุชาติ  ตัน เจริญ  (รองประธานสภาผู้ แทนราษฎร คน ท่ีหนึ่ ง ) :   
เชิญท่านนพดลครับ  
  นายนพดล แก้วสุพัฒน์ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ขอบคุณท่านประธานครับ ผม 
นพดล แก้วสุพัฒน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร บัญชีรายชื่อ พรรคพลังท้องถิ่นไท จังหวัดนนทบุรี 
ขออภิปรายรายงานการพิจารณาศึกษาปัญหาการถ่ายโอนถนนทางหลวงชนบทให้กับ 
องค์กรส่วนปกครองส่วนท้องถิ่น ซึ่งผมคิดว่าจากการกระจายอ านาจท่ีให้มีการถ่ายโอนถนน
ให้กับท้องถิ่น เริ่มต้นจากถนนของกรมโยธาธิการ ถนนของพัฒนาชนบทให้กับองค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่นแล้ว กลับไปตั้ งทางหลวงชนบทขึ้นมาใหม่ โดยภารกิจเริ่มต้น 
ก าหนดไว้ว่า ๕ ปีจะยกเลิก ตั้งแต่ประมาณปี ๒๕๔๓ ปี ๒๕๔๔ จนปัจจุบันนี้ก็ยังอยู่ 
อย่างเดิม แถมมีถนนของทางหลวงชนบทมากกว่าทางหลวงท่ีถ่ายโอนให้กับท้องถิ่น 
จ านวนมาก ท าให้งบประมาณแทนท่ีจะไปอยู่กับท้องถิ่นให้สอดคล้องกับภารกิจถนน 
ท่ีถ่ายโอน กลับไปตั้งอยู่ในงบประมาณของกรมทางหลวงชนบท ซึ่งเป็นคนละส่วนกับ 
ทางหลวงของท้องถิ่นท่ีถ่ายโอน แล้วงบประมาณท่ีจัดสรรให้กับท้องถิ่นตามภารกิจถ่ายโอน
เร่ืองถนนก็เป็นคนละงบกับงบประมาณของทางหลวงชนบท เพราะท้องถิ่นเองจะมีทางหลวง
ท้องถิ่น ส่วนทางหลวงชนบทก็เป็นของทางหลวงชนบทเอง ท้องถิ่นเองจะรับภารกิจท่ีเป็น
ถนนถ่ายโอนจากของเดิม ถ้าเป็น ๒ องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นขึ้นไปส่วนใหญ่ก็จะไปขึ้นอยู่
กับองค์การบริหารส่วนจังหวัด แต่ถ้าเป็นขององค์กรส่วนท้องถิ่นเดี่ยวก็จะเป็นขององค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่นนั้น ๆ เช่น เป็นของ อบต. หรือเป็นของเทศบาลนั้น ๆ ปัญหาในด้าน
การบริหารจัดการเพราะว่าภารกิจมีเยอะ แต่งบประมาณไม่สอดคล้องกับงบท่ีจะมาซ่อม
บ ารุง ซึ่ งอีกส่วนหนึ่ งในเรื่องของบุคลากรเกี่ยวกับหลักเกณฑ์การเบิกจ่ายเงินของ  



๑๒๕ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ    หทัยกาญจน์ ๕๙/๒ 
 
กรมบัญชีกลางว่า การท าแผนในเรื่องของการปรับปรุงโครงสร้างจะต้องใช้วิศวกร ถามว่า  
อบต. มีวิศวกรกี่คนท่ีจะออกแบบสร้างซ่อมในภารกิจทางหลวงท่ีถ่ายโอน ถ้าไม่มีก็ไม่มีสิทธิ 
ท่ีจะไปตั้งงบประมาณหรือออกแบบได้ แต่ความเดือดร้อนของประชาชนท่ีจะต้องใช้ 
ในการบริการถนน ก็จ าเป็นนะครับ นี่ก็คือเป็นประเด็นหนึ่งท่ีจะอยากจะตั้งข้อสังเกตไว้  
  ส่วนในเรื่องของเงินอุดหนุน ผมคิดว่าไม่สอดคล้องกับภารกิจถ่ายโอน  
ในหมวดของเงินอุดหนุนท่ีจัดสรรให้กับท้องถิ่นในเรื่องของเงินอุดหนุนตามอ านาจหน้าท่ี  
และภารกิจถ่ายโอน ก็คือภารกิจถ่ายโอนท้องถิ่น ไม่ใช่แค่ทางหลวงชนบทอย่างเดียว  
หรือเป็นทางหลวงท่ีเป็นท้องถิ่นถ่ายโอน ยังมีภารกิจอื่น ๆ อีกร่วม ๓๐๐ กว่าภารกิจท่ีถ่าย
โอนมาและมีงบให้ ท้องถิ่น ภาพรวม ๗ ,๘๐๐ กว่าแห่ง แค่  ๕๐ ,๐๐๐ กว่าล้านบาท  
ไปแบ่งกันแล้วก็ได้กันคนละไม่กี่สตางค์ กลับกลายมาเป็นงบด าเนินการบริหารจัดการของ
ท้องถิ่นไป ไม่ได้เป็นงบบริหารจัดการในภารกิจถ่ายโอนนั้น ๆ นะครับ ซึ่งผมคิดว่าการท่ีจะตั้ง
งบประมาณโดยคิดค านวณจากรายได้ของท้องถิ่นในเรื่องของเงินอุดหนุน ผมคิดว่า 
เงินอุดหนุนท่ัวไปเป็นเงินอุดหนุนท่ีควรจะตั้งไว้ให้ท้องถิ่น แต่เงินอุดหนุนท่ัวไปท่ีก าหนด
วัตถุประสงค์ เช่น ไปเป็นเงินของเบี้ยผู้สูงอายุ นมโรงเรียน อสม. ต่าง ๆ พวกนี้ ----------- 
 

- ๖๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๒๖ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                           ภิรญา ๖๐/๑ 
 
ควรจะตัดออก ไม่มานับรวมเป็นรายได้ของท้องถิ่น เพื่อท่ีจะท าให้รายได้ท้องถิ่นในการท่ีจะ
จัดสรรเป็นเงินอุดหนุนท่ีไปท าภารกิจของท้องถิ่นจริง ๆ นั่นก็คือประเด็นหนึ่งท่ีผมอยากจะ
เสนอเพิ่มเติมไว้ในส่วนของเงินอุดหนุน ส่วนเงินเฉพาะกิจนั่นก็อีกครั้งหนึ่งท่ีคิดว่าเป็นภารกิจ
ของรัฐบาลแต่มานับเป็นรายได้ของท้องถิ่น หรือเมื่อสักครู่จากสัดส่วนท่ีเป็นแนวเสนอว่า 
ถ้าจะเอาเงินอุดหนุนเฉพาะกิจมาตั้งเป็นงบบ ารุงซ่อมแซมภารกิจถ่ายโอน เช่น ถนน ถามว่า
จะใช้ซ่อมแซมกี่ปีในวงเงินขณะนั้น เพราะว่าถ้าซ่อมแซมครั้งเดียวครั้งต่อไปก็จะต้องไปท า 
ในเรื่องอื่นก็คงจะเป็นประเด็น เพราะผมเห็นว่าเงินอุดหนุนของท้องถิ่นท่ีก าหนดวัตถุประสงค์
จะมีจ านวนเพ่ิมมากขึ้น ตอนนี้ก็มีการจะถ่ายโอน รพ.สต. ให้กับองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น 
ท้ังประเทศ ถ้าท าได้เรียบร้อยรายได้ท่ีถูกนับเป็นรายรับของท้องถิ่นจะนับท้ังบุคลากร
ค่าใช้จ่ายของ รพ.สต. ท้ังหมด ๗,๘๐๐ กว่าแห่งตรงนั้น ในจ านวน ๑๐,๐๐๐ กว่าแห่ง  
ท่ีมีอยู่ด้วยจะท าให้เป็นรายจ่ายท่ีเป็นรายการของรัฐปกติมานับเป็นรายได้ของท้องถิ่นท าให้
เป็นรายการท่ีเป็นรายจ่ายประจ าของท้องถิ่นมากขึ้น แต่ส่วนรายรับนั้นจะน้อยลง เพราะว่า 
งบบ ารุงรักษาหรือพัฒนาจะลดลงจะเป็นรายจ่ายประจ าหรือเป็นเงินส่วนของนโยบายรัฐ  
จะมากขึ้น ผมคิดว่าตรงนี้เป็นอีกส่วนหนึ่งในเร่ืองของเงื่อนไขท่ีอยากจะตั้งข้อสังเกตในเรื่อง
ของการบูรณาการของท้องถิ่น เพราะว่าการถ่ายโอนมาแล้วบุคลากรหรือเครื่องมือต่าง ๆ  
ท่ีถ่ายโอนจะไปตกอยู่กับท้องถิ่นใดท้องถิ่นหนึ่งไม่สามารถจะไปร่วมกันใช้ได้ ตรงนี้น่าจะมี
การแก้กฎหมายให้ใช้ระบบบูรณาการร่วมกันเพื่อเกิดประโยชน์สูงสุดในเครื่องมือเครื่องใช้
และงบประมาณท่ีมีอยู่ก็คงจะเป็นอีกประเด็นหนึ่งท่ีอยากจะเสนอเพิ่มเติมในข้อสังเกตของ
คณะกรรมาธิการซึ่งตั้งใจท่ีจะพิจารณาแก้ปัญหาการถ่ายโอนทางหลวงชนบทของท้องถิ่น  
ซึ่ งผมคิดว่าท้องถิ่น เองก็ ไม่ค่อยมี ใครหยิบยกขึ้ นมาพูดมากนัก ก็ต้องขอขอบคุณ
คณะกรรมาธิการด้วยนะครับ ขอบคุณมากครับ 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ขออีก  
๔ ท่านสุดท้ายนะครับ ปิดการแจ้งรายชื่อท่ีอภิปรายแล้วนะครับ ขอ ๔ ท่านสุดท้าย 
เพราะว่าการอภิปรายก็ไปในทิศทางเดียวกันหมดคือเห็ นด้วยและเริ่มซ้ าครับ ต่อไป 
ท่านค าพอง เทพาค า ท่านประกอบ รัตนพันธ์ ท่านอภิชาติ ศิริสุนทร และท่านซูการ์โน มะทา 
๔ ท่านสุดท้ายนะครับ เชิญท่านค าพองครับ 



๑๒๗ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                           ภิรญา ๖๐/๒ 
 
  นายค าพอง เทพาค า (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
ท่ี เคารพครับ ผม ค าพอง เทพาค า ผู้แทนราษฎรบัญชีรายชื่อ พรรคก้าวไกลครับ  
ท่านประธานท่ีเคารพครับ จากรายงานของคณะกรรมาธิการผมคิดว่าก็เป็นรายงานท่ีมี 
ความชัดเจนครอบคลุมในปัญหาท่ีเราก าลังศึกษาอยู่ คือเรื่องของการถ่ายโอนทางหลวงชนบท
ให้กับองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น แต่คิดว่าบทสรุปบางเรื่อง เช่น ข้อเสนอแนะ ผมคิดว่า 
ไม่ต้องเกรงใจ ไม่ถึ งกับต้องเกรงใจว่ารัฐบาลหรือว่าใครก็แล้วแต่ ท่ีจะรับข้อเสนอ  
รับผลการศึกษาของคณะกรรมาธิการของสภาไปปฏิบัติจะต้องมีความล าบากใจ หรือว่า
เป็นไปได้ หรือเป็นไปไม่ได้ ซึ่งถ้าหากเราดูแล้วก็จะเห็นบทสรุปจากการศึกษาเรื่องของ
งบประมาณ ซึ่งงบประมาณขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นเราก็ต้องเข้าใจว่าแต่ละท้องถิ่น
ศักยภาพของการจัดเก็บรายได้ซึ่งจะเอามาบริหารกิจการสาธารณะมันอาจจะแตกต่างกันไป 
อย่างท่ีท่านประธานกรรมาธิการได้พูดถึงว่าบาง อปท. มีรายได้ถึงหลักพันล้านบาท  
แต่บาง อปท. ก็มีเพียงหลักไม่กี่ล้านบาท ซึ่งในเรื่องของการซ่อมบ ารุง หรือซ่อมแซม
บ ารุงรักษาถนนหนทางอาจจะมีปัญหาไม่สามารถด าเนินการได้ ---------------------------------- 
 

- ๖๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๒๘ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                           น าพร ๖๑/๑ 
 
อย่างไรก็ตามในเรื่องของการจัดสรรงบประมาณ การจัดสรรงบประมาณจากรัฐบาลกลาง  
ผมคิดว่าปัญหาท่ีบอกว่าคือบางคณะผู้บริหารใน อปท. บาง อปท. เขาก็มีความขยันขันแข็ง
ในการท างบประมาณ ในการท าแผน เราอาจจะมองในมุมดีนะครับ แต่ ว่าถ้าจะบอกว่า 
มือใครยาวสาวได้สาวเอาก็จะเป็นการไปบั่นทอนคนท่ีเขาขยันขันแข็ง เขาตั้งใจท่ีจะบริหาร 
ในการท่ีจะเข้าถึงแหล่งงบประมาณนะครับ ซึ่งก็มีข้อสังเกตว่าทุกแผนงานทุกโครงการมักจะ
ได้รับการอนุมัติ ได้รับการสนับสนุน ก็เลยท าให้มีความรู้สึกว่ามือใครยาวสาวได้สาวเอา 
หรือเปล่า ในเรื่องของบุคลากรนี่  บาง อปท. ไม่มีวิศวกรโยธา ไม่มีสถาปนิก ซึ่งทาง
คณะกรรมาธิการก็บอกว่าเรื่องบุคลากรขาดแคลน แม้แต่เรื่องวัสดุอุปกรณ์ต่าง ๆ เครื่องไม้
เครื่องมือในการท่ีจะไปท าภารกิจท่ีได้รับการถ่ายโอน บาง อปท. มีเพียงนายช่างโยธา  
ซึ่งนายช่างโยธาหลายคนก็มีความเชี่ยวชาญช านาญในการท างานเรื่องของการบ ารุงรักษา
ถนนหนทาง หรือหนักไปกว่านั้นบาง อปท. มีเพียงผู้ช่วยช่าง ซึ่งอันนี้ก็ถือว่าเป็นเรื่องท่ีทาง
คณะกรรมาธิการได้ศึกษาได้ชัดเจนได้ถูกต้อง เรื่องความซ้ าซ้อนนะครับ บางพื้นท่ีบาง อปท.  
ท่ีบอกว่าถนนสายหนึ่งเส้นหนึ่งมีเจ้าของตั้ง ๔ เจ้าของ ผมคิดว่าเป็นเร่ืองจริง มี ๔ เจ้าภาพนี้
ไม่เป็นไรนะครับ แต่ว่าเวลาถนนสามารถท่ีจะบังคับจาก ๔ เลน เป็น ๒ เลนได้ แต่ว่า 
ท่อระบายน้ านี่ครับ ท่อระบายน้ าของทางหลวงอยู่สูงกว่าท่อระบายน้ าของเทศบาล  
ฝนมาก็ท่วมนะครับ ท่อระบายน้ าของเทศบาลไม่มีอะไรตรงนี้ท้ังของ อปท. อบต. ไม่มีอะไร
ตรงนี้นะครับ ก็จะเป็นปัญหาเหมือนกัน ซึ่งก็เป็นความจริงท่ีเรายอมรับกันได้  
 ท่านประธานครับ มีเรื่องความซ้ าซ้อนอีกเรื่องหนึ่ง ก็คือมันมีโครงการของรัฐ
แต่ละยุคลงไปในพื้นท่ี เช่น โครงการไทยนิยมบ้าง ไปกระตุ้นเศรษฐกิจนะครับ ปรากฏว่า 
ผมก็แปลกใจว่า เอ๊ะ ท าไมถนนในหมู่บ้านออกไปทุ่งนา ออกไปโคกเก็บเห็ดมันท าไม 
มีชื่อปลัดอ าเภอเป็นประธานกรรมการจัดซื้อจัดจ้าง นายอ าเภอกลับมาท าถนนอีกแล้วหรือ 
แล้วนายก อปท. นายก อบต. ไปไหนละครับ นั่นก็หมายความว่าบางทีเรื่องราวท่ีมันเป็น
ภาระหน้าท่ีของ อบต. ของเทศบาล ก็ยกให้เทศบาลเขาท าเถอะครับ ให้ อบต. เขาท าเถอะ 
งบประมาณมาช่องไหนก็ลงไป อปท. ลงไป อบต. ลงไปเทศบาลนะครับ หน่วยงานภูมิภาค 
หน่วยงานฟังก์ชัน (Function) ท้ังหลายก็ท าหน้าท่ีในส่วนท่ีเป็นบทบาทหน้าท่ีของตัวเองไป  
ซึ่งผมคิดว่าในเรื่องของการซ้ าซ้อนนี้ การบูรณาการก็เป็นส่วนส าคัญ ในเร่ืองของข้อแนะน า 



๑๒๙ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                           น าพร ๖๑/๒ 
 
ของคณะกรรมาธิการ ผมคิดว่าในเรื่องของลูกจ้าง ในเรื่องของบุคลากร เราสามารถท่ีจะให้
ท้องถิ่นเขามีการพัฒนา หรือว่ามีการก าหนดต าแหน่งของวิศวกร ของคนท่ีมีความรู้
ความสามารถหรือไม่ก็ ไปท าเอ็มโอยู (MOU) กับสถาบันการศึกษา ซึ่ งมีสอนวิศวะ  
สอนสถาปนิกกันเยอะแยะไปหมดเลย ซึ่งสามารถท่ีจะไปท าเอ็มโอยู (MOU) ได้ในพื้นท่ีของ
แต่ละพื้นท่ีท่ีทาง อปท. ตั้งอยู่นะครับ ก็เหมือนกันครับ ในส่วนของงบประมาณท่ีทางรัฐบาล
จัดสรรลงไปให้ ผมไม่อยากให้ตัดออกไปหรอกครับ ในส่วนเรื่องของสวัสดิการของผู้สูงอายุ 
เรื่องเบี้ยยังชีพ เรื่อง อสม. เรื่องอะไรก็แล้วแต่นะครับ บวกเข้าไปสิครับ ไม่ต้องตัด เพดาน  
ตั้ง ๓๕ เปอร์เซ็นต์ ท่ีจริงผมรอมาตั้งแต่เป็นหนุ่ม ๆ จนชราภาพขนาดนี้ ๓๕ เปอร์เซ็นต์  
ยังลงไม่ถึงท้องถิ่นเลย ---------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๖๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๓๐ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                           ลลิตา ๖๒/๑ 
 
ท่านประธานท่ีเคารพ ผมเห็นตัวเลขอันหนึ่งท่ีบอกว่าเรามีถนนลูกรังอยู่ ๓๐๐,๐๐๐ กิโลเมตร  
ท่ี ยั งเป็นลูกรังอยู่  ผม เห็นข้อมูลจากรายงานแล้วผมสะดุ้ งเลยครับ ท่ านประธาน  
นั่นหมายความเมื่อสัก ๑๐ ปีท่ีแล้วท่ีมีคนบอกว่ารอให้ถนนลูกรังเป็นคอนกรีตเสียก่อน 
ค่อยมีรถไฟความเร็วสูงท่าจะเป็นจริงจริง ๆ นะครับ ถ้ าจะต้องรอรถไฟความเร็วสูงกว่า 
๓๐๐,๐๐๐ กิโลเมตร มันจะเป็นคอนกรีต คงจะรอไม่ไหวล่ะครับ ขอบคุณครับท่านประธาน 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ท่านประกอบ 
เชิญครับ 
  นายประกอบ รัตนพันธ์ (นครศรีธรรมราช)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ 
กระผม ประกอบ รัตนพันธ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนครศรีธรรมราช พรรคประชาธิปัตย์ 
ผมขออนุญาตได้วิพากษ์รายงานผลการพิจารณาศึกษาเรื่องปัญหาการถ่ายโอนถนนทางหลวงชนบท
ให้กับองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ของคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาปัญหา 
การถ่ายโอนถนนทางหลวงชนบทให้กับองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น สภาผู้แทนราษฎร  
ท่านประธานครับ ผมให้ความสนใจประเด็นปัญหาท่ีไปศึกษาเรื่องนี้เป็นกรณีพิเศษ ผมได้รับฟัง
ท่านประธานวีระกร ค าประกอบ ได้กรุณาสรุปถึงประเด็นท่ีไปพิจารณาศึกษามา ผมกราบเรียนว่า
เป็นประเด็นท่ีตรงใจพวกเรา โดยเฉพาะอย่างยิ่งในวาระรับหลักการวาระท่ี ๑ ท่ีพวกเรา 
ให้ข้อสังเกตคณะกรรมาธิการไปศึกษาให้ตรงประเด็นครับ ตรงประเด็นอย่างไรครับ คือปัญหา
ขณะนี้ก็คือปัญหาทางหลวงชนบทท่ีโอนไปให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น โอนไปแล้ว 
เกินศักยภาพขององค์ปกครองส่วนท้องถิ่น ท าให้ถนนท่ีได้รับโอนไม่สามารถท่ีจะไปพัฒนา
ปรับปรุงให้เป็นถนนท่ีดีได้ เพราะฉะนั้นคณะกรรมาธิการชุดนี้เลยศึกษาว่าท าอย่างไรถ้าเกิด
ว่าโอนไปแล้วเกินศักยภาพขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ก็ให้โอนกลับคืนมา ผมกราบเรียน
ว่าเป็นวาระ เป็นเรื่องท่ีดีท่ีสุดและมีความจ าเป็นท่ีสุด แล้วก็ตรงกับประเด็นปัญหามากท่ีสุด  
ผมกราบเรียนท่านประธานอย่างนี้นะครับว่า เราเปรียบเทียบถนน ๒ เส้น เส้นหนึ่งอยู่ใน
ความรับผิดชอบของทางหลวงชนบท อีกเส้นหนึ่งอยู่ในความรับผิดชอบขององค์กรปกครอง
ส่วนท้องถิ่น ไม่ว่า อบจ. อบต. หรือเทศบาล หลายเส้นทาง ท่านประธานครับ ถ้าเส้นทางไหน 
ท่ีอยู่ ในความรับผิดชอบของทางหลวงชนบทจะเห็นว่าได้ รับการซ่อมแซมบ ารุง 
อย่างดียิ่งครับ แต่ถ้าเส้นทางไหนท่ีอยู่ในความรับผิดชอบขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น  



๑๓๑ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                           ลลิตา ๖๒/๒ 
 
ส่วนใหญ่จะมีปัญหา เป็นหลุม เป็นบ่อ ไม่ได้รับการพัฒนา หลายครั้งเหมือนท่ีเพ่ือนสมาชิก 
สภาผู้แทนราษฎรได้กรุณาพูดไปเมื่อสักครู่ว่า พ่ีน้องประชาชนตัดสินใจไปด านาบนถนน  
เอามะพร้าวไปปลูกบนถนน สิ่งเหล่านี้มันเจ็บใจมากนะครับ ผมคิดว่าการท่ีเปิดโอกาส 
ให้เส้นทางท่ีอยู่ในความรับผิดชอบองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นกลับคืนมาให้ทางหลวงชนบท
เป็นสิ่งท่ีถูกต้อง ผมเช่ือเหลือเกินว่าองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นหลายท่ีครับ เขาอึดอัดใจมาก
ท่ีเขารับผิดชอบถนนระยะยาวจ านวนมาก แต่งบประมาณจ ากัด ก็ท าให้ไม่ท่ัวถึง ผมเชื่อว่า
เขาใส่ใจครับ แต่เขาไม่มีเครื่องไม้เครื่องมือ ไม่มีงบประมาณมากพอนะครับ เขาก็อยากท่ีจะ
โอนคืน แต่มันติดประเด็นเรื่องของพระราชบัญญัติการกระจายอ านาจสู่ท้องถิ่นนะครับ  
ซึ่งมีเจตนารมณ์ว่าต้องกระจายให้กับท้องถิ่น และวันนี้ทางสภาเรานี้เห็นความจ าเป็นว่า  
อะไรท่ีคืนกลับไปก็ต้องคืนกลับไป เพื่อความอยู่ดีกินดีของพี่น้องประชาชน เพื่อความสะดวก
ของพี่น้องประชาชน ผมเห็นด้วยร้อยเปอร์เซ็นต์ครับ แล้วก็เป็นสิ่งท่ีควรจะด าเนินการ 
โดยเร่งด่วน 
   

- ๖๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๓๒ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ    ศิริพร ๖๓/๑ 
 
 ส่วนท่ี ๒ ท่านประธานครับ ท่ีผมอยากจะฝากท่านประธาน และฝากไปยัง
คณะกรรมาธิการอีกเรื่องหนึ่ง ผมไม่แน่ใจท่านได้ศึกษาเรื่องนี้หรือไม่ เมื่อสักครู่บอกว่า 
ถนนท่ีอยู่ในความรับผิดชอบขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น หรือในความรับผิดชอบของ 
ทางหลวงชนบทมีอยู่ ๓ ประเภท ก็คือลาดยาง คสล. ถนนลูกรัง บางเส้นทางถนนลูกรังครับ 
แต่ไม่สามารถท่ีจะปรับปรุงเป็นถนนลาดยางได้ เพราะติดขัดอยู่กับข้อกฎหมายบางเรื่อง 
โดยเฉพาะอย่างยิ่งพื้นท่ีท่ีอยู่ในความรับผิดชอบของกรมทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม
ไม่ว่ากรมป่าไม้หรือกรมอุทยานแห่งชาติ สัตว์ป่า และพันธุ์พืช ผมยกตัวอย่างเส้นทางหนึ่ง 
เช่ือมระหว่างอ าเภอทุ่งสงไปยังอ าเภอชะอวด คือเส้นบ้านขามไปเขาพระทอง ๒๓ กิโลเมตร 
ลาดยางหัวท้ายครับ ยังคงเหลืออยู่ประมาณ ๒.๕ กิโลเมตร อยู่ในพื้นท่ีของอุทยานแห่งชาติ
เขาปู่-เขาย่า ผมท าเรื่องนี้มา ๑๕ ปีแล้วครับ วันนี้กรมอุทยานยังไม่ตอบเลยว่าอนุญาต 
ให้ใช้ประโยชน์ในการลาดยางหรือไม่ หัวท้ายลาดยางครับ ยังคงเหลืออยู่ ๒.๕ กิโลเมตร  
ไม่มีโอกาสท่ีจะท าได้ท้ัง ๆ ท่ีทางหลวงชนบทเขามีงบประมาณท่ีจะท า แต่กรมอุทยานแห่งชาติ 
สัตว์ป่า และพันธุ์พืชไม่มีอนุญาต กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมไม่อนุญาต 
ตรงนี้ละครับผมคิดว่าเป็นการขัดขวางความเจริญของบ้านเมือง ผมอยากส่งเสียงดัง ๆ ไปยัง
กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมว่า ท่านลองไปดูพื้นท่ีจริงเสียบ้างว่าพื้นท่ี 
ตรงนั้นเป็นพื้นท่ีท่ีเป็นป่าหรือเปล่า หรือเป็นบ้านคน อย่างนี้ผมคิดว่าไม่ได้ ผมอยากให้มี 
มติ ครม. ครับว่า ถ้าถนนท่ีเป็นสาธารณะแล้ว เป็นถนนลูกรัง แต่ถ้ าเกิดทางรัฐบาล 
หรือกระทรวง กรมรับผิดชอบเขาจะพัฒนาให้เป็นถนนลาดยางหรือ คสล. ย่อมท าได้  
ไม่ต้องขออนุญาตกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมแล้ว ท าได้ทันที เพราะว่าอะไร 
เพราะว่าตัดผ่านไปแล้ว เป็นถนนลูกรังไปแล้ว เพียงแต่ไม่ให้ลาดยาง เป็นเร่ืองแปลกไหมครับ
ท่านประธาน ผมคิดว่าเป็นเรื่องแปลกมาก ในพื้นท่ีของอ าเภอทุ่งสง อ าเภอบางขัน  
ท่ีเป็นพื้นท่ีเลือกตั้งของกระผมหลายเส้นทางท่ีเป็นถนนลูกรัง แต่ไม่สามารถท่ีจะพัฒนา 
เป็นถนน คสล. หรือเป็นถนนลาดยางได้ เพราะเหตุว่าอยู่ในพื้นท่ีของกรมทรัพยากรธรรมชาติ
และสิ่งแวดล้อม ของกรมป่ าไม้หรือของกรมอุทยานแห่งชาติ สัตว์ป่า และพันธุ์พืช  
ซึ่ งเป็นถนนแล้ว แต่ ไม่ ให้พัฒนา เป็นเรื่องแปลกไหมครับ  ก็ขอฝากท่านประธาน  
ฝากท่านประธานกรรมาธิการได้ช่วยกรุณาเรื่องนี้ด้วย ผมคิดว่าควรเป็นมติ ครม. ว่า  



๑๓๓ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ    ศิริพร ๖๓/๒ 
 
ให้พัฒนาได้โดยไม่ต้องขอความเห็นชอบจากกรมป่าไม้หรือกรมอุทยานแห่งชาติ สัตว์ป่า  
และพันธุพ์ืช กราบขอบพระคุณมากครับ 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ท่านต่อไป
ท่านอภิชาติ เชิญครับ  
  นายอภิชาติ ศิริสุนทร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เรียนท่านประธานท่ีเคารพ  
ผม อภิชาติ  ศิริสุนทร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคก้าวไกล  
วันนี้ต้องขออนุญาตท่านประธานใช้เวลาสักเล็กน้อยนะครับ หลาย ๆ ประเด็นเพื่อนสมาชิก  
ก็ได้พูดกันครอบคลุมพอสมควร ขออนุญาตท่านประธานได้มีส่วนร่วมในการอภิปรายรายงาน
ผลการพิจารณาศึกษาเรื่องปัญหาการถ่ายโอนทางหลวงชนบทให้กับองค์กรปกครอง 
ส่วนท้องถิ่นของคณะกรรมาธิการวิสามัญ ท่านประธานครับ ถ้าดูโดยรวมของท่ีกรรมาธิการ
ได้พิจารณาและศึกษาวิเคราะห์มานี้  ผมก็ไม่ได้ติดขัดติดข้องอะไรนะครับ ก็ได้ เห็น 
ความพยายามของท่านกรรมาธิการทุกท่านท่ีจะแก้ไขปัญหาให้พี่น้องชาวท้องถิ่น เพื่อให้
ท้องถิ่นได้เกิดความเข้มแข็ง สามารถพึ่งตัวเองได้ในอนาคต แต่ผมขออนุญาตมีความเห็น  
สักเล็กน้อยเกี่ยวกับในเรื่องข้อเสนอแนะของกรรมาธิการ ซึ่งตามข้อเสนอแนะของทาง
กรรมาธิการได้เสนอแนวทางไปยังรัฐบาล มีแนวทางท่ี ๑ และแนวทางท่ี ๒ นั้น ผมคิดว่า 
นี่เป็นแค่ข้อเสนอแนะในระยะสั้น แต่ในระยะยาวนั้นผมว่าเราต้องมามีข้อเสนอท่ีมันแก้ไข
ปัญหาท้ังระบบได้จริง ๆ นะครับ ในส่วนนี้ผมก็ขอแสดงความเห็นเพ่ิมเติมแค่นี้  
 
                   - ๖๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



๑๓๔ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                 จงถนอม ๖๔/๑ 
 
 ส าหรับข้อสังเกตของคณะกรรมาธิการผมเห็นว่ามีส่วนท่ีส าคัญท่ีต้องเพ่ิมเติม 
อย่างข้อสังเกตข้อท่ี ๑ ทางกรรมาธิการบอกว่าตามแผนขั้นตอนกระจายอ านาจเพ่ือถ่ายโอน
ภารกิจด้านถนนให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นของกรมทางหลวงและกรมทางหลวง
ชนบท ท าให้ภารกิจของท้ัง ๒ กรมน้อยลง อันนี้เห็นด้วยครับ และตามพระราชบัญญัติ
ปรับปรุงกระทรวง ทบวง กรม พ.ศ. ๒๕๔๕ ได้ระบุว่า หลังจากถ่ายโอนเรียบร้อยแล้ว  
ก็ต้องยุบกรมทางหลวงชนบทในปี ๒๕๕๕ อันนี้ก็เลยมานานแล้ว งบประมาณยังจัดสรร  
ยุบก็ไม่ยุบ ซึ่งผมเห็นว่ากรมทางหลวงชนบทยังเป็นองค์กรท่ีซ้ าซ้อนกับภารกิจของท้องถิ่น  
ซึ่งถนนหลายสายท้องถิ่นมันอยู่ในพื้นท่ีของท้องถิ่น ดังนั้นผมยังคิดว่าการแก้ไขปัญหา 
ท่ีต้นตอจริง ๆ ถ้าจริงใจท่ีจะแก้ปัญหาการกระจายอ านาจให้ท้องถิ่นมีความเข้มแข็งตาม
ภารกิจท่ีมีอยู่ ไม่ต้องรอหรอกครับ ผมอยากให้กรรมาธิการเสนอให้ยุบไปเลยไม่ต้องเขียน
ก ากวม ยุบปีนี้ แล้วเอาอุปกรณ์ท้ังหมด เอาบุคลากรท้ังหมด เอางบประมาณทั้งหมดลงไปให้
ท้องถิ่นเขา เราจะต้องไม่มาเสนอแนวทางท่ี ๑ แนวทางท่ี ๒ อีกต่อไป เอางบประมาณ 
ส่วนนั้นลงไปให้ท้องถิ่นเขาเลย เพราะเขารู้ว่าถนนเส้นไหนเขาควรจะปรับปรุง เขาจะดูแล 
อันน้ันเป็นประเด็นท่ี ๑  
  ประเด็นท่ี ๒ ผมเห็นด้วยกับคณะกรรมาธิการในข้อท่ี ๔ ในเรื่องของ
งบประมาณ พวก อสม. เบี้ยยังชีพผู้สูงอายุ เบี้ยยังชีพผู้พิการ การสงเคราะห์เบี้ยยังชีพผู้ป่วยต่าง ๆ 
จริง ๆ แล้วไม่ควรท่ีจะต้องเอามาค านวณตามแผนขั้นตอนกระจายอ าน าจ ตราบใด 
ท่ีเอาเหล่านี้มาค านวณก็ท าให้ท้องถิ่นเขาเสียสิทธิในการท่ีจะได้รับการจัดสรรงบประมาณ
จากส่วนกลาง ท่านประธานครับ เพราะภารกิจเหล่านี้ยังเป็นภารกิจของส่วนกลางอยู่ ดังนั้น
รัฐบาลกลางต้องรับผิดชอบ ไม่ใช่มาอีแอบท่ีจะค านวณให้มันถึง ไม่ได้ครับ ต้องเป็นภารกิจ
ส่วนกลาง และผมยังเสนอขั้นตอนท่ีมันถูกต้องก็คือว่า รัฐบาลควรที่จัดสรรงบประมาณให้กับ
ท้องถิ่นร้อยละ ๕๐ ของรายได้ของรัฐบาล ไม่เอาละครับ ๒๕ เปอร์เซ็นต์ ๓๕ เปอร์เซ็นต์ 
แล้วมาซุกมาซ่อน มาแอบมาอิง มาใช้วิชา เขาเรียกอะไร วิชาศรีธนญชัย เพื่อซุกซ่อน 
เอาหน้าท่ีของตัวเองไปให้ท้องถิ่นท า ท้องถิ่นมีหน้าท่ีแค่ผ่าน ระเบียบต่าง ๆ กฎหมายต่าง ๆ 
ยังถูกกุมไว้ท่ีส่วนกลางอยู่ดี ไม่เอาครับ ผมคิดว่าแผนขั้นตอนกระจายอ านาจควรระบุ 
ให้ชัด ๆ ไปเลยว่าท้องถิ่น ๕๐ เปอร์เซ็นต์ รัฐบาลกลางแค่ ๕๐ เปอร์เซ็นต์ นี่จะเป็นการแก้ไข 



๑๓๕ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                 จงถนอม ๖๔/๒ 
 
ปัญหาท่ีมันถูกจุดถูกต้องในระยะยาว และนี่ก็จะเป็นการทลายรัฐรวมศูนย์ท้ังหลาย ก็จะเป็น 
การกระจายอ านาจท่ีแท้จริง ก็จะท าให้พี่น้องท้องถิ่นเกิดความเข้มแข็งโดยแท้จริง ดังนั้น 
ผมยังคิดว่าข้อสังเกตเหล่านี้ควรท่ีจะเพิ่มเติมเข้าไป ถ้าเพิ่มเติมได้ควรเพิ่มเติมเข้าไป 
เพราะว่าจะเป็นการแก้ไขปัญหาท่ีตรงจุดที่สุด จะเป็นการแก้ไขปัญหาท่ีถูกต้องท่ีสุด ผมคิดว่า
ถ้าเราไม่ท าอย่างนี้ปีต่อไปสภาแห่งนี้ก็จะได้รับเรื่องร้องเรียนจากท้องถิ่นอยู่ดี สภาแห่งนี้  
ก็จะมาหาแนวทางท่ี  ๑ แนวทางท่ี  ๒ อยู่ดี  ซึ่ งไม่ เป็นผลดีต่อท้องถิ่นในระยะยาว  
และจะไม่เป็นผลดีต่อพี่น้องประชาชนท่ีได้รับความเดือดร้อนเรื่องการคมนาคม หรือภารกิจอื่น ๆ 
ท่ีท้องถิ่นมีอยู่ เขาก็ควรท่ีจะใช้งบประมาณจากส่วนกลางให้มากกว่านี้ ผมเสนอว่าควรท่ีจะ
เขียนระบุเข้าไปว่า ตามแผนขั้นตอนกระจายอ านาจ ควรจัดสรรงบประมาณจากส่วนกลาง 
ให้ท้องถิ่น ๕๐ เปอร์เซ็นต์จากรายได้ของแผ่นดิน ขอบคุณท่านประธานครับ  
  นายสุชาติ  ตัน เจริญ  (รองประธานสภาผู้ แทนราษฎร คน ท่ีหนึ่ ง )  :   
ท่านซูการ์โนเชิญครับ หลังจากนั้นท่านกรรมาธิการตอบนะครับ  
 
                 - ๖๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๓๖ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ         พุทธชาติ ๖๕/๑ 
 
  นายซูการ์โน มะทา (ยะลา)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ ผม ซูการ์โน มะทา 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดยะลา เขต ๒ พรรคประชาชาติ ขออนุญาตอภิปราย 
เพื่อสนับสนุนรายงานผลการศึกษา เรื่องปัญหาการถ่ายโอนถนนทางหลวงชนบทให้กับ
องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นของคณะกรรมาธิการ ซึ่งได้มารายงานต่อสภาผู้แทนราษฎร  
ท่านประธานท่ีเคารพครับ ผมเป็นคนหนึ่งในคณะกรรมาธิการชุดนี้ แต่ว่าก็ได้อ่านรายงาน 
แล้วก็ร่วมประชุมพิจารณากับท่านกรรมาธิการแล้วหลาย ๆ เรื่อง ผมคิดว่าเป็นเรื่องท่ีดี  
แต่สิ่งท้ังหมดผมอยากเพิ่มเติมในเรื่องของข้อสังเกตท่ีบางส่วนท่านกรรมาธิการก็ยัง 
ให้ข้อสังเกตท่ียังไม่ค่อยชัด อย่างท่ีเพื่อนสมาชิกหลายท่านได้อภิปรายไปแล้วนะครับ 
โดยเฉพาะอย่างยิ่งปัญหาการถ่ายโอนถนนทางหลวงชนบทให้กับองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นนั้น  
บางท่านก็ได้ให้ความส าคัญว่า ถ้าท้องถิ่นไม่มีศักยภาพพอก็ควรให้โอกาสท่ีจะถ่ายโอน
กลับคืนให้กับหน่วยงานนั้น ๆ ท่านประธานครับ ผมยังมีความเห็นท่ีอาจจะมองในมิติ 
ท่ีไม่เห็นด้วยกับทางคณะกรรมาธิการด้วยว่า สิ่งท่ีผมต้องการท่ีอยากให้กรรมาธิการระบุ  
ในข้อสังเกตก็คือเรื่องของการกระจายอ านาจ โดยเฉพาะอย่างยิ่งการถ่ายโอนภารกิจ 
ตามพระราชบัญญัติปรับปรุงกระทรวง ทบวง กรม พ.ศ. ๒๕๔๕ ซึ่งในข้อสังเกตท่ีท่าน 
ให้ข้อสังเกตนั้นว่าควรจะปรับลดงบประมาณร้อยละ ๑๐ ของกรมทางหลวง และร้อยละ ๑๕ 
ของกรมทางหลวงชนบทนั้น เพื่อแก้ปัญหาถนนท่ีอยู่ในโครงข่ายท่ีรับผิดชอบขององค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่นนั้น ผมคิดว่าสิ่งเหล่านี้ถ้าเรากล้าพูด กล้าตัดสินใจ โดยเฉพาะอย่างยิ่ง  
ท่านวิฑูร เอี่ยมโอภาส ท่านเป็นผู้อ านวยการเรื่องของขั้นตอนการกระจายอ านาจให้กับ
ท้องถิ่น ผมว่ายุบเถอะครับกรมทางหลวงชนบท เพราะนโยบายท่ีผ่านมาชัดเจนนะครับ 
ช่วงท่ีผมเป็นผู้บริหารขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น เรามีการประกาศท่ีจะยุบหน่วยงาน 
หน่วยเร่งรัดพัฒนาชนบทซึ่งอยู่ในกระทรวงและมาตั้งกรมทางหลวงชนบท ผมคิดว่า 
มันซ้ าซ้อนอยู่ และภารกิจบางภารกิจก็อยู่ในพื้นท่ีขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ก็เห็นว่า
ควรท่ีจะมาพิจารณาในเรื่องของการยุบหน่วยงานและเอาเงินส่วนนี้มาเจียด มาดูแล
บ ารุงรักษา 
  อันท่ี ๒ ถ้ายุบไม่ได้ คิดว่าล าบากแล้วโครงสร้างนี้มันท าไม่ได้ ผมคิดว่าสิ่งหนึ่ง
ท่ีน่าจะท าเป็นข้อสังเกตเสนอต่อท่านประธานคณะกรรมาธิการก็คือว่า การรักษาสภาพถนน 



๑๓๗ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ         พุทธชาติ ๖๕/๒ 
 
ท่ีถ่ายโอน วันนี้เราไม่มีการพูดในเรื่องของกรรมาธิการเลยว่า ถนนท่ีถ่ายโอนไม่ว่าจะเป็นของ 
ทางหลวงชนบท หรือหน่วยเร่งรัดพัฒนาชนบท หรือกรมโยธาธิการท่ีถ่ายโอนให้องค์กร 
ปกครองส่วนท้องถิ่นนั้น เราถ่ายโอนแล้ว เราให้แต่ภารกิจเหมือนท่ีเพื่อนสมาชิกหลายท่าน 
ได้อภิปรายไป เราไม่ให้งบประมาณ เราไม่ให้บุคลากร แถมมิหน าซ้ าเรายังไม่มีก าหนด 
ในขั้นตอนการถ่ายโอนว่า การรักษาสภาพถนนให้มีสภาพเหมือนตอนท่ีถ่ายโอนให้กับ
หน่วยงานองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ต้องเป็นหน่วยงานท่ีถ่ายโอนให้กับองค์กรปกครอง
ส่วนท้องถิ่นรับผิดชอบ แล้วองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นท่ีรับผิดชอบในเรื่องการถ่ายโอน 
ก็มีหน้าท่ีแค่บ ารุงรักษาให้มันมีสภาพเหมือนกับใกล้เคียงกัน แต่ถ้ามันเกินศักยภาพ 
ต้องเป็นหน้าท่ีหน่วยงานหลัก ผมยกตัวอย่างเช่น ถ้าเป็นถนนทางหลวงชนบทท่ีถ่ายโอนไปแล้ว
ก็ต้องดูแลสภาพไป แล้วก็ให้ทางองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นมาด าเนินการต่อนะครับ  
  ส่วนข้อสังเกตข้อท่ี ๓ ท่ีผมเห็นด้วยว่า เรื่องของการท่ีจะไปเอาภารกิจท่ีเป็น
นโยบายของรัฐบาลและไปเบียดบังสัดส่วนของรายได้ ของงบประมาณขององค์กรปกครอง
ส่ วน ท้องถิ่ นนั้ น  ผมคิดว่ าสิ่ ง เหล่ านี้ เราพู ดกั นตลอดในสภาผู้ แทนราษฎรแห่ งนี้ 
และในคณะกรรมาธิการชุดนี้ก็พูดด้วยว่า ภารกิจไม่ว่าจะเป็นเร่ืองเงิน อสม. คนพิการ ผู้ป่วย 
โรคเอดส์ (AIDS) เหมือนกับอีแอบท่ีไปแอบอยู่กับองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น แต่ว่าองค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่นแค่ผ่าน ไม่มีประโยชน์อะไร แต่ว่าสัดส่วนรายได้ของงบประมาณ 
เทียบเปอร์เซ็นต์แล้วยังเอามาคิด อย่างท่ีท่านประธานวีระกร ค าประกอบ บอกว่า  
อสม. หายไป ๑๒,๐๐๐ ล้านบาท ปี ๒๕๖๔ ไม่ได้อยู่ในความรับผิดชอบขององค์การบริหาร
ส่วนจังหวัด แต่เงิน ๑๒,๐๐๐ ล้านบาท ไปอยู่ท่ีกระทรวงสาธารณสุข -------------------- 
 

- ๖๖/๑ 
 
 
 
 
 



๑๓๘ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ  ประภาลักษณ์ ๖๖/๑ 
 
แต่องค์การบริหารส่วนจังหวัดหายไป ๑๒,๐๐๐ ล้านบาท สิ่งเหล่านี้มันไม่เป็นธรรมให้กับ
องค์กรท้องถิ่น อันนี้จะเห็นว่าความจริงใจของรัฐบาลต่อการกระจายอ านาจว่าต้องการ  
จะกระจายอ านาจอย่างแท้จริง ผมเห็นชัดแล้วว่าไม่ได้จริงใจเท่าไรนะครับ ผมเห็นด้วย 
กับท่านสุพิศาลก็คือว่า วันนี้ถ้าเราเสนอในคณะกรรมาธิการชุดนี้ว่าน่าจะมีการน าร่อง 
ในการแก้ปัญหาท่ีสะสมมาท้ังหมดว่าเราควรจะมีการกระจายอ านาจ มีการปกครองรูปแบบพิเศษ
เกิดขึ้นเหมือนกรุงเทพมหานคร น าร่องไปเลยครับ  ภาคเหนือเอาท่ีไหนสักแห่งหนึ่ ง 
ท่ีมีความพร้อม หรือจะเป็นเชียงใหม่ ภาคใต้เอาเลยครับ จังหวัดภูเก็ตหรือจังหวัดยะลา  
บ้านผมก็ได้ น าร่องไปเลย แล้วมาดูกันว่าองค์กรท้องถิ่นท่ีมีผู้บริหารท่ีมาจากการเลือกตั้ง  
จะท างานได้จริงหรือไม่ นี่เราบอกว่าท้องถิ่นท างานไม่เป็น ท้องถิ่นท างานไม่ได้ แก้ปัญหา 
ของประชาชนไม่ได้ ถ้ารัฐบาลกลางจริงใจครับ โอนเงิน โอนงบประมาณ โอนบุคลากร  
โอนเครื่องมือท้ังหมดให้กับองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ผมเชื่อว่าองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นนั้น
สามารถที่จะท างานแก้ปัญหาความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนได้  
 ท่านประธานครับ สุดท้ายท่ีอยากฝาก ซึ่งก็ไม่มีในข้อสังเกต โดยเฉพาะอย่างยิ่ง
ปัญหาท่ีเพื่อนสมาชิกท่ีเป็นกรรมาธิการได้พูดถึง ก็คือเรื่องของโครงข่ายเส้นทางถนนท่ีผ่าน
หลายหน่วยงาน ท่ีมีความรับผิดชอบขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ไม่ว่าจะเป็นเทศบาล 
อบต. อบจ. นะครับ สิ่งเหล่านี้ผมได้ไปดูงานท่ีจังหวัดร้อยเอ็ด ก็ไปดูท่ีเทศบาลเมืองร้อยเอ็ด
นะครับ ผมเห็นเร่ืองของการท างานแบบสหการ ท่านประธานครับ วันนี้ท้องถิ่นมีงบประมาณ 
ฉะนั้นถ้าเราแก้ไขปัญหาความเดือดร้อน ถนนพัง ถนนช ารุดทรุดโทรม ท่ีผ่านมาหลาย
องค์การก็ใช้รูปแบบของสหการสนับสนุนให้แต่ละหน่วยงานหลักท่ีเป็นพี่เบิ้ม ก็คือองค์การ
บริหารส่วนจังหวัด ก็ออกงบประมาณเยอะหน่อย องค์การบริหารส่วนต าบลก็ออก 
น้อยหน่อย และมาช่วยกันบูรณะท้ังเส้นทางนั้นให้เกิดประโยชน์ ให้มีสภาพท่ีใช้งานและ
ปลอดภัยด้วย ขอบคุณมากครับท่านประธาน 
   นายสุชาติ  ตัน เจริญ  (รองประธานสภาผู้ แทนราษฎร คน ท่ีหนึ่ ง )  :   
เชิญท่านประธานกรรมาธิการตอบครับ 
  นายวีระกร ค าประกอบ (ประธานคณะกรรมาธิการ)  :  กราบเรียน 
ท่านประธานสภาท่ีเคารพ ก่อนอื่นผมต้องขอกราบขอบพระคุณท่านประธานสภาเป็นอย่างสูง 



๑๓๙ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ  ประภาลักษณ์ ๖๖/๒ 
 
ท่ีได้เปิดโอกาสให้เร่ืองท่ีกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้วได้รับการบรรจุเข้ามาพูดกันในสภา 
หลายกรรมาธิการรอเป็นปี  ๆ กว่าจะได้กลับมา จนกระท่ังบางกรรมาธิการก็ลืมเรื่อง 
ไปหมดแล้วครับ ปีกว่า ๆ แล้วท่ีเราไม่ได้กลับมา ต้องขอบคุณนะครับท่ีเปิดโอกาสให้ใช้เวลา 
ในวันศุกร์วันนี้ ท่ีจะมาพูดกัน มาพิจารณากันถึงเรื่องท่ีกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว  
กระผมขอกราบขอบพระคุณ ท่านสมาชิก ท่ี ได้อภิปรายแลกเปลี่ ยนความคิด เห็น 
อย่างกว้างขวางนะครับ ส่วนใหญ่ท่านก็ได้ชื่นชมการท างานของกรรมาธิการ ซึ่งก็คือ 
คณะท่ีท่านได้ตั้งขึ้นมาประกอบไปด้วยทุกพรรคการเมืองครับ ต้องขอบคุณท่ีทุกท่านได้
อภิปราย ไม่มีท่านใดเลยท่ีไม่เห็นชอบหรือไม่เห็นด้วย แต่ว่าท่านให้การสนับสนุน มีแต่จะขอ
เพ่ิมนะครับ  
  ขอบคุณคุณหมอจาตุรงค์ท่ีได้กรุณาให้ข้อคิดเห็น ส.ส. ดะนัย มะหิพันธ์  
ซึ่งพูดถึงว่าถนนลูกรังควรเป็นถนนคอนกรีตได้ในปีใด ท าไมไม่บอก ก็เรียนกับท่านว่าถ้าเรามี
งบประมาณตามท่ีกรรมาธิการได้น าเสนอ คือการให้งบประมาณตามภาระหน้าท่ีท่ี อปท. 
องค์การปกครองท้องถิ่นนั้น ๆ มีความรับผิดชอบ มีถนนกี่กิโลเมตรคูณไปเลยครับ ให้เขา
กิโลเมตรละ ๑๐๐ ,๐๐๐ บาท หรือ ๑๓๓ ,๐๐๐ บาท ตามท่ี เราพิจารณาไปแล้วนี้ 
งบประมาณจะเพียงพอต่อการดูแลบ ารุงรักษาถนน ซึ่งถ้าหากว่ามีงบประมาณเพียงพอแล้ว 
องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นคือผู้ท่ีจะรู้ปัญหาดีท่ีสุดครับว่าเขาควรจะท าให้ลูกรังเส้นไหนเป็น
ถนนคอนกรีตหรือเป็นถนนลาดยางเป็นอันดับ ๑ เขาย่อมรู้ดีว่าถนนสายไหนท่ีใช้กันมากท่ีสุด 
มีความจ าเป็นมากท่ีสุด เขาก็จะเร่งรัดในการปรับปรุงถนนลูกรังนั้นให้เป็นถนนลาดยาง  
เป็นถนนคอนกรีตมีสภาพท่ีดี ซึ่งผมมั่นใจว่าถ้าหากเรามีงบประมาณตามท่ีกรรมาธิการ 
ก าลังจะเสนอขอต่อสภา เป็นข้อสังเกตไปยังรัฐบาล ถ้ามีงบประมาณเพียงพอแล้วผมเชื่อว่า
ไม่เกิน ๑๐ ปีครับ ถนนท่ีเราเห็นกันอยู่ในบ้านนอกในปัจจุบันท่ีเป็นถนนเป็นหลุม เป็นบ่อ 
เป็นถนนลูกรัง ถนนดิน จะหมดไปครับ ไม่เกิน ๑๐ ปีครับจะกลายเป็นถนนคอนกรีต 
และถนนลาดยางท่ีมีคุณภาพท้ังหมดนะครับ  
 

- ๖๗/๑ 
 



๑๔๐ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ     วีรพร ๖๗/๑ 
 
 ขอบคุณท่านจิรายุ ห่วงทรัพย์ ท่ีเรียนว่าอยากให้ถ่ายโอนคืนได้นะครับ  
บางจุดท่ีมันจ าเป็นจริง ๆ เช่นบริเวณสี่แยกศรีราชาท่ีท่านกรุณายกปัญหาขึ้นมาว่าเป็นถนน  
๖ เลน แต่พอมาเจอสี่แยกขึ้นมาติดกันยาวเหยียดเลยนะครับ ขอให้ตรงนั้นท าเป็น 
อินเตอร์เซกชัน (Intersection) สามารถท่ีจะถ่ายโอนเฉพาะส่วนนั้นกลับมาเป็นของ 
กรมทางหลวงท่ีสามารถมีงบประมาณ แล้วก็มีผู้เชี่ยวชาญออกแบบก่อสร้างให้ได้นะครับ  
  ขอบคุณท่านเอกชัย ทรงอ านาจเจริญ ซึ่งกรรมาธิการก็ได้ไปดูถนนท่ีท่าน 
เป็นห่วงนะครับ ก็คือถนนเดชอุดม-นาห่อม ซึ่งมีความยาว ๕๐ กิโลเมตร แต่มีทั้งหมด ๔ เจ้าภาพ
ด้วยกัน แต่ละเจ้าภาพก็มีมาตรฐานถนนท่ีแตกต่างกัน มีท้ัง ๔ เลน มีไฟฟ้า มีท้ัง ๒ เลน  
เป็นหลุมเป็นบ่อตามท่ีท่านได้น าเสนอแล้วนะครับ  
  ขอบคุณท่านมนพร เจริญศรี ท่ีได้กรุณาพูดถึงเรื่องให้มีอัตราช่าง ให้มีช่างของ 
อบต. ให้มคีวามสามารถที่จะแก้ไขปัญหาเฉพาะหน้าในระยะสั้นให้กับแต่ละ อบต. ได้นะครับ  
  ขอบคุณท่านศาสตราจารย์โกวิทย์ พวงงาม โดยเฉพาะท่านสุพิศาล ภักดีนฤนาถ 
ท่ีได้ให้ข้อเสนออันเป็นประโยชน์อย่างยิ่ง ขอบคุณท่านนพดล แก้วสุพัฒน์ ท่านค าพอง เทพาค า 
ท่านประกอบ รัตนพันธ์ ท่านอภิชาติ ศิริสุนทร นะครับ ซึ่ งแม้ว่าเราจะขอเพิ่มเป็น  
๓๐ -๓๕ เปอร์ เซ็นต์  แต่ ท่านบอกว่างบประมาณสัดส่วนของท้องถิ่นควรจะให้ถึ ง  
๕๐ เปอร์เซ็นต์ อันนี้ก็เป็นความหวังของพวกเราลึก ๆ นะครับ แต่ก็คงยังเขียนไม่ได้  
เพราะจะขัดต่อพระราชบัญญัติการก าหนดแผนการกระจายอ านาจ ขอบคุณท่านซูการ์โน มะทา 
ท่ีได้ให้ข้อคิดเหน็และท่านเป็นกรรมาธิการกับพวกเราด้วยนะครับ  
   ท่ าน ป ระธาน ท่ี เค ารพ ครับ  สุ ด ท้ ายนี้ ค ณ ะก รรม าธิ ก ารวิ ส ามั ญ 
หวังเป็นอย่างยิ่งว่า สมาชิกทุกท่านจะมีมติร่วมกันให้รายงานและข้อสังเกตฉบับนี้ น าเสนอ
ต่อคณะรัฐมนตรี เพื่อให้คณะรัฐมนตรีพิจารณาแจ้งหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องด าเนินก าร 
ในส่วนท่ีเกี่ยวข้องต่อไป กราบขอบพระคุณครับท่านประธาน 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  เนื่องจาก
สมาชิกท่ีอภิปรายมาท้ังหมด ๑๐ กว่าท่านก็อภิปรายในทิศทางเดียวกันคือเห็นด้วย เพียงแต่ 
อาจจะมีฝากเพิ่มเติมเสนอแนะนะครับ ไม่มีสมาชิกท่านใดคัดค้าน ดังนั้นผมขออนุญาต 
 



๑๔๑ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ     วีรพร ๖๗/๒ 
 
จากท่ีประชุมจะใช้ข้อบังคับ ข้อ ๘๘ แต่ถึงอย่างไรก็ตามต้องถามท่ีประชุมนะครับ  
มีท่านสมาชิกท่านใดที่ไม่เห็นด้วยหรือเห็นเป็นอย่างอื่นไหมครับ 
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ถ้าไม่มี
ท่านสมาชิกท่านใดท่ีเห็นเป็นอย่างอื่น ก็ถือว่ามติของท่ีประชุมเห็นด้วยกับรายงานของ
คณะกรรมาธิการ เนื่องจากชุดนี้มีข้อสังเกต ท่านสมาชิกท่านใดคัดค้านท่ีไม่เห็นด้วยกับ
ข้อสังเกตไหมครับ  
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ถ้าไม่มี 
ผมจะใช้ข้อบังคับ ข้อ ๘๘ ขอให้ท่ีประชุมเห็นชอบข้อสังเกตท่ีแนบท้ายไป เพื่อส่งไปให้
รัฐบาลด าเนินการหรือส่ังการไปหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องให้ด าเนินการตามข้อสังเกตของรายงาน 
ของคณะกรรมาธิการ ถือว่าท่ีประชุมเห็นชอบข้อสังเกตด้วยนะครับ ขอบพระคุณ 
ท่านกรรมาธิการทุกท่าน ขอบคุณครับ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๔๒ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ     วีรพร ๖๗/๓ 
 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ต่อไป 
เป็นระเบียบวาระท่ี ๔.๓ นะครับ  

 ๔.๓ รายงานผลการพิจารณาศึกษาญัตติ เรื่องการศึกษาและแก้ไขปัญหา
ประมงไทย ซึ่งคณะกรรมาธิการสามัญของคณะกรรมาธิการการเกษตรและสหกรณ์ได้
พิจารณาเสร็จแล้ว 

 
  

- ๖๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 







๑๔๓ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ            นวพร ๖๘/๑ 
 

 นายสุชาติ  ตัน เจริญ  (รองประธานสภาผู้ แทนราษฎร คน ท่ีหนึ่ ง )  :   
ขอเชิญคณะกรรมาธิการเข้ ามาห้องประชุม เข้ าประจ าท่ีครับ  เนื่ องจากประธาน
คณะกรรมาธิการได้ขอผู้ร่วมเข้ามาชี้แจงนะครับ ผมได้อนุญาต ๖ ท่าน มีท่านเชิดศักดิ์  
วิสุทธิกุล เป็นผู้ตรวจราชการกระทรวงแรงงาน มีท่านกริชเพชร ชัยช่วย ผู้ตรวจราชการ
กระทรวงคมนาคม ท่านบัญชา สุขแก้ว รองอธิบดีกรมประมง ท่านสมเกียรติ กาญจนาคาร  
อดีตผู้ตรวจราชการกรมประมง และมีท่านนรินทร์ศักย์ สัทธาประสิทธิ์ ผู้อ านวยการ 
ส านักมาตรฐานทะเบียนเรือ และมีท่านธวัช ไชยเดช ผู้อ านวยการกลุ่มงานป้องกันและแก้ไข
ปัญหาการคุ้มครองแรงงาน กรมสวัสดิการและคุ้มครองแรงงาน เชิญเข้ามาห้องประชุม  
ถ้าท่านประธานคณะกรรมาธิการพร้อมเมื่อไร ขอเชิญแถลงได้เลยนะครับ 
 (คณะกรรมาธิการเข้าประจ าท่ี) 
  นางกันตวรรณ ตันเถียร (ประธานคณะกรรมาธิการ)  :  กราบเรียน 
ท่านประธานสภาผู้แทนราษฎรท่ีเคารพ เรียนท่านสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรทุกท่าน  
ดิฉัน นางกันตวรรณ ตันเถียร ประธานคณะกรรมาธิการการเกษตรและสหกรณ์ ขอเสนอ
รายงานผลการพิ จารณาศึกษาญั ตติ  เรื่องการศึกษาและแก้ ไขปัญหาประมงไทย 
ของคณะกรรมาธิการการเกษตรและสหกรณ์ ซึ่งได้พิจารณาแล้วในภาพรวมดังนี้ ท่านสมาชิก
ทุกท่านคะ เราคงไม่อาจปฏิเสธได้ว่าเราเป็นส่วนหนึ่งของประชาคมโลกท่ีจะต้องยึดถือ  
และปฏิบัติตามกติกาสากล แต่การรับเอาวิถีของนานาชาติก็ต้องด าเนินการอย่างค่อยเป็น
ค่อยไป ไม่ส่ งผลกระทบต่อพี่ น้ องประชาชนท่ี เกี่ยวข้อง จนสร้างค วามเดือดร้อน 
ไม่อาจเยียวยาให้กลับมาเหมือนเดิมได้ โดยเฉพาะอย่างยิ่งกรณีปัญหาการท าการประมง  
โดยผิดกฎหมาย ขาดการรายงาน และขาดการควบคุมไอยูยู  ฟิชชิง ( IUU Fishing)  
และการแก้ไขปัญหาการค้ามนุษย์ในการใช้แรงงานของภาคประมง ถึงแม้ว่าประเทศไทย  
ของเราจะใช้ เวลาเพียง ๔ ปี  ในการปลดใบเหลืองจากสหภาพยุโรปหรืออียู  (EU)  
ตั้งแต่วันท่ี ๒๑ เมษายน พุทธศักราช ๒๕๕๘ ถึงวันท่ี ๘ มกราคม พุทธศักราช ๒๕๖๒ และ
สามารถยกระดับสถานะประเทศไทยในรายงานการค้ามนุษย์ของกระทรวงการต่างประเทศ 
สหรัฐอเมริกา จากระดับ ๓ เป็นระดับ ๒ แต่การด าเนินงานของภาครัฐ เพื่อแก้ไขปัญหา
ดังกล่าวกลับส่งผลกระทบต่อภาคประมงไทย และชาวประมงอย่างรุนแรงและต่อเนื่อง  



๑๔๔ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ            นวพร ๖๘/๒ 
 
จนถึงปัจจุบัน อาทิ ปัญหาการขาดแคลนแรงงานในเรือประมงประเทศไทย ปัญหา 
การประมงในน่านน้ าไทย ปัญหาการประมงนอกน่านน้ าไทย ปัญหาอุตสาหกรรมประมง
ต่อเนื่องของประมงทะเล และปัญหาเกี่ยวกับกลไกการบริหารจัดการประมงทะเล  
ท้ังนี้ ภายหลังจากท่ีได้มีการเปิดประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดท่ี ๒๕ ปีท่ี ๒ ครั้งท่ี ๒๑  
(สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ เมื่อวันศุกร์ท่ี ๑๔ สิงหาคม พุทธศักราช ๒๕๖๓  
ท่ีประชุมสภาผู้แทนราษฎรของเราได้พิจารณาญัตติท่ีสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ท้ังจาก
ฝ่ายรัฐบาลและฝ่ายค้าน ได้เสนอญัตติในท านองเดียวกันต่อท่ีประชุมสภาผู้แทนราษฎร 
อย่างต่อเนื่อง รวมท้ังหมด ๑๐ ญัตติด้วยกัน เพื่อให้มีการพิจารณาศึกษาผลกระทบและ 
แนวทางแก้ไขประมงไทยอย่างเร่งด่วน เพราะเราเห็นว่าเรื่องดังกล่าวเป็นเรื่องส าคัญ  
ต่อพี่น้องประมงไทยของไทย สภาผู้แทนราษฎรท่ีอาสาเข้ามาเป็นตัวแทนของพี่น้อง
ประชาชนจะต้องดูแลทุกข์สุขท่ีเกิดขึ้น สภาผู้แทนราษฎรจึงมีมติส่งญัตติดังกล่าวให้กับ
คณะกรรมาธิการการเกษตรและสหกรณ์ ตามข้อบังคับการประชุมสภาผู้แทนราษฎร  
พ.ศ. ๒๕๖๒ หลังจากนั้นคณะกรรมาธิการการเกษตรและสหกรณ์ได้ขยายระยะเวลา 
ในการศึกษา รวม ท้ั งสิ้ น  ๑๕๐ วัน  ตามข้อบั งคับการประชุมสภาผู้ แทนราษฎร 
คณะกรรมาธิการได้พิจารณาญัตติดังกล่าวอย่างรอบคอบและรอบด้าน เรามีการเชิญ
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ๑๐ ท่าน ซึ่งเป็นผู้เสนอญัตติ และเราได้มีการเชิญหน่วยงาน 
ท้ังภาครัฐ ภาคเอกชน มีตัวแทนพี่น้องชาวประมง ท้ังประมงพาณิชย์ ประมงพื้นบ้าน ประมง
นอกน่านน้ า เข้ามาสู่การประชุมของคณะกรรมาธิการ --------------------------------------------- 
 
                                                                                                   - ๖ ๙ /๑ 
 
 
 
 
 
 



๑๔๕ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ           ธนัชญา ๖๙/๑ 
 
ให้ข้อมูลผ่านการตั้งคณะอนุกรรมาธิการพิจารณาศึกษาและแก้ไขปัญหาประมงไทย  
ซึ่งคณะกรรมาธิการได้รับเกียรติจากท่านนริศ ข านุรักษ์ ประธานท่ีปรึกษาคณะกรรมาธิการ
การเกษตรและสหกรณ์ เป็นประธานคณะอนุกรรมาธิการ ซึ่งในการพิจารณาศึกษาปัญหา
และก าหนดแนวทางการแก้ปัญหาอย่างยั่ งยืน  รวมท้ังมีการเดินทางศึกษาดู งาน  
ณ ศูนย์ปฏิบัติการเฝ้าระวังการท าการประมงของกรมประมง ดังนั้นการเสนอญัตติครั้งนี้ 
จึงถือว่าเป็นครั้งส าคัญของสภาผู้แทนราษฎรของเราอีกครั้งหนึ่ง เพราะแต่ละพรรคการเมือง
ไม่ว่าจะเป็นพรรคฝ่ายค้านหรือพรรคฝ่ายรัฐบาล ต่างเห็นปัญหาดังกล่าวส่งผลกระทบ 
อย่างรุนแรงต่อความอยู่รอดของภาคประมงไทย โดยการเสนอญัตติครั้งนี้มีเป้าหมาย 
ท่ีจะแก้ไขปัญหาดังกล่าวให้บรรเทาเบาบางลง เพื่อให้ชาวประมงของประเทศไทยเรา
สามารถประกอบอาชีพได้อย่างสุจริตของตนต่อไป และภาคการประมงของไทยสามารถ  
ฟื้นกลับตัวมาแข็งแกร่งได้อีกครั้งหนึ่ง บัดนี้ คณะกรรมาธิการการเกษตรและสหกรณ์ 
ได้ด าเนินการศึกษาญัตติดังกล่าวเสร็จเรียบร้อยแล้ว จึงเสนอรายงานพร้อมข้อสังเกต 
เพื่อให้สภาผู้แทนราษฎรพิจารณาเห็นชอบเสนอไปยังคณะรัฐมนตรีเพื่อด าเนินการตามท่ี
สมควรต่อไป ท้ังนี้ ดิฉันขออนุญาตท่านประธานสภาขออนุญาตให้ท่านนริศ ข านุรักษ์  
ในฐานะประธานที่ปรึกษาคณะกรรมาธิการ เป็นผู้เสนอรายละเอียดของผลการศึ กษา
ดังกล่าวค่ะ 
   นายสุชาติ  ตัน เจริญ  (รองประธานสภาผู้ แทนราษฎร คน ท่ีหนึ่ ง )  :   
เชิญท่านนริศครับ 
   นายนริศ ข านุรักษ์ (กรรมาธิการ)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ ท่านสมาชิก 
ผู้ทรงเกียรติทุกท่าน กระผม นริศ ข านุรักษ์  สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดพัทลุง 
พรรคประชาธิปัตย์ ในฐานะประธานท่ีปรึกษาคณะกรรมาธิการการเกษตรและสหกรณ์  
และในฐานะประธานอนุกรรมาธิการพิจารณาศึกษาและแก้ไขปัญหาประมงไทย ด้วยสืบเนื่องจาก
เมื่อวันท่ี ๒๑ เมษายน พ.ศ. ๒๕๕๘ สหภาพยุโรปหรืออียู (EU) ได้ประกาศให้ประเทศไทย
เป็นประเทศท่ีมีความเป็นไปได้ท่ีไม่ให้ความร่วมมือตามกฎระเบียบไอยูยู (IUU) ของสหภาพ
ยุโรป ส่งผลให้สหภาพยุโรปให้ใบเหลืองกับประเทศไทย ผลของการให้ใบเหลืองดังกล่าว  
ส่ งผลให้ ภ าครั ฐต้ องแก้ ไขปัญ หาอย่ างเร่ งด่ วน เพื่ อป้ องกันผลกระทบ ท่ี เกิ ดขึ้ น 



๑๔๖ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ           ธนัชญา ๖๙/๒ 
 
กับการส่งสินค้าประมงไปยังสหภาพยุโรปท่ีเป็นตลาดส าคัญของประเทศ แต่การด าเนินการ 
ท่ีเร่งรีบได้ส่งผลกระทบอย่างรุนแรงต่อภาคการประมงและลุกลามไปยังอุตสาหกรรมต่อเนื่อง 
อย่างคาดไม่ถึง โดยเฉพาะการออกกฎหมายมาบังคับใช้ท่ีขาดการมีส่วนร่วมของผู้มีส่วนได้
ส่วนเสีย การมีบทก าหนดโทษท่ีรุนแรงและเร่งรีบบังคับใช้กฎหมายโดยไม่มีมาตรการรองรับ
ต่อผลกระทบท่ีเกิดขึ้น จนชาวประมงได้รับผลกระทบอย่างรุนแรงท่ีสุดเป็นประวัติการณ์ 
ดังนั้น สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรท้ังจากฝ่ายค้านและฝ่ายรัฐบาลจึงร่วมกันเสนอญัตติ 
ในท านองเดียวกัน ท้ังหมด ๑๐ ญั ตติ  เพื่ อให้มีการพิจารณาศึกษาผลกระทบและ 
แนวทางแก้ไขปัญหาประมงไทยโดยเป็นการเร่งด่วน ซึ่งรายงานผลการพิจารณาศึกษาปรากฏ
ตามเอกสารท่ีได้แจกจ่ายกับท่านผู้ทรงเกียรติทุกท่านแล้ว แต่ว่ากระผมขออนุญาต 
ได้ยกตัวอย่างปัญหาท่ีเราพบบางปัญหา เช่น ปัญหาท่ีจ าเป็นต้องมีการเร่งรัดด าเนินการแก้ไข
โดยด่วน โดยเฉพาะข้อเรียกร้องของชาวประมง ๑๑ ข้อ เช่น ปัญหาท่ีชาวประมงขอให้
รัฐบาลเร่งรัดช่วยเหลือชาวประมงในโครงการสินเชื่อ เพื่อเสริมสภาพคล่องให้กับชาวประมง
๒. ปัญหาท่ีชาวประมงขอให้รัฐบาลเร่งด าเนินการซื้อเรือประมงออกนอกระบบคืนโดยเร็ว
โดยขอให้รัฐบาลมีการตั้งงบประมาณจ านวน ๑๐,๐๐๐ ล้านบาท  ๓. ปัญหาท่ีเป็นผลกระทบ
จากการออกกฎหมายหรือบังคับใช้กฎหมาย โดยเฉพาะอย่างยิ่งพระราชก าหนดการประมง  
ปี ๒๕๕๘ ท้ังนี้ คณะกรรมาธิการขอเสนอข้อสังเกตเพื่อให้เกิดการแก้ไขปัญหาประมง 
อย่างยั่งยืนดังต่อไปนี ้ 
   ๑. รัฐบาลควรเร่งรัดด าเนินการให้มีการรับซื้อเรือประมงออกนอกระบบ 
โดยเร็ว 
  ๒. รัฐบาลควรมีการผ่อนปรนเร่ืองการน าแรงงานต่างด้าวเข้ามาในประเทศ 
 
                 - ๗๐/๑ 
 
 
 



๑๔๗ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ           จินตนา ๗๐/๑ 
 
    ๓. รัฐบาลควรมอบหมายให้หน่วยงานท่ี เกี่ ยวข้องพิจารณาทบทวน  
การด าเนินโครงการสินเชื่อเพื่อส่งเสริมสภาพคล่องผู้ประกอบการประมงว่ามีอุปสรรค 
หรือปัญหาใดหรือไม่ พร้อมแนวทางแก้ไข   
    ๔. การปรับปรุงแก้ไขกฎหมายล าดับรองท่ีเกี่ยวข้องกับการประมง   
    ๕. รัฐบาลควรปรับปรุงแก้ไขกฎหมายพระราชก าหนดการประมง ปี ๒๕๔๘   
    ๖. การปรับปรุงนโยบาย มาตรการและกลไกการบริหารจัดการประมง  
        ๖ .๑  อาทิ เช่น รัฐบาลควรมี ศู น ย์ เรียนรู้  เพื่ อ เต รียมความพร้อม
ผู้ประกอบการและแรงงานในการเข้าสู่ภาคประมง   
        ๖.๒. รัฐบาลควรมีการปรับปรุงแก้ไขอ านาจหน้าท่ีของหน่วยงาน 
ในระดับนโยบายด้านการประมง   
    ๗. การพัฒนาการประมงไทยอย่างยั่งยืน ข้อสังเกตก็คือ  
        ๗.๑ กรมประมงควรจัดหาเงินทุนเพื่อการวิจัยและพัฒนา ตลอดจน
ผลักดันให้เกิดการผลิตเครื่องจักร เครื่องมือ หรือนวัตกรรมและเทคโนโลยีส าหรับการประมง
ทะเล   
        ๗.๒ รัฐบาลควรส่งเสริมให้ภาคการศึกษา หรือมหาวิทยาลัยมีการวิจัย
ศึกษาและพัฒนาระบบข้อมูลขนาดใหญ่ หรือบ๊ิกดาตา (Big Data) ของภาคประมงท้ังระบบ  
    ท้ังนี้ คณะกรรมาธิการขอเสนอรายงานเพ่ือให้สภาผู้แทนราษฎรได้พิจารณา
และมีมติส่งข้อสังเกตของคณะกรรมาธิการเสนอต่อคณะรัฐมนตรีและหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง
เพ่ือพิจารณาต่อไป กราบขอบคุณท่านประธานครับ 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  สมาชิก 
ท่ีจะอภิปรายมีท่านธีรภัทร พริ้งศุลกะ ท่านวิวรรธน์ นิลวัชรมณี ท่านจิรัฏฐ์ ทองสุวรรณ์  
เชิญท่านธีรภัทรก่อนครับ   
  นายธีรภัทร พริ้งศุลกะ (สุราษฎร์ธานี)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ กระผม นายธีรภัทร พริ้งศุลกะ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสุราษฎร์ธานี  
พรรคประชาธิปัตย์  ก็ต้องขอชื่นชมและขอขอบคุณท่านประธานคณะกรรมาธิการ 
การเกษตรและสหกรณ์ครับ ท่านกันตวรรณ ตันเถียร และคณะกรรมาธิการทุกท่าน 



๑๔๘ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ           จินตนา ๗๐/๒ 
 
ท่ีได้น าเสนอรายงานผลการพิจารณาศึกษาญัตติ เรื่องการศึกษาและแก้ปัญหาประมงไทย 
ได้อย่างครบถ้วนและสมบูรณ์  โดยรายงานฉบับนี้ ได้มีการบรรจุญั ตติของกระผม 
และเพื่อนสมาชิกพรรคประชาธิปัตย์ ท่ีได้น าเสนอในญัตติ ขอให้สภาผู้แทนราษฎร 
ตั้งกรรมาธิการวิสามัญ เพื่อพิจารณาด าเนินการศึกษาผลกระทบท่ีมีต่อผู้ประกอบอาชีพ
ประมงขนาดกลางและขนาดเล็ก จากมาตรการการแก้ไขปัญหาการท าประมงของรัฐบาล 
และญัตติขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาแก้ไขปัญหา
ประมงชายฝั่ งจั งหวัดสุ ราษฎร์ธานี  ในการทวงคืนพื้ น ท่ีสาธารณ ะอ่ าวบ้ านดอน  
และอ่าวพุนพิน ซึ่งท้ัง ๒ ญัตตินี้สภาได้มีมติส่งให้คณะกรรมาธิการการเกษตรและสหกรณ์
เป็นผู้พิจารณา ซึ่งต้องขอขอบพระคุณท่านประธานกันตวรรณมากครับ ท่ีได้บรรจุเรื่องนี้  
เข้าไปในวาระการประชุมเร่งด่วนของคณะกรรมาธิการ โดยและเสนอให้มีการแต่งตั้ง 
ท่านประธานคณะอนุกรรมาธิการศึกษาและแก้ไขการประมงของไทย ท่านนริศ ข านุรักษ์  
ซึ่งท่านนริศท่านก็ได้กรุณาเรียนเชิญหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องเข้ามาชี้แจง เพื่อหาแนวทาง
แก้ปัญหาและทางออกร่วมกัน ซึ่งผลได้รับการตอบรับเป็นท่ีน่าพอใจ โดยปรากฏในรายงาน
ฉบับนี้ ในหน้าท่ี ๕๐ ถึงหน้า ๖๕ และมีข้อเสนอแนะในหน้า ๑๓๓ ซึ่งในหน้า ๕๐ นั้น  
ก็ได้มีการยกประเด็นการขึ้นทะเบียนของชาวประมง และข้อ ๒.๗ ปัญหาในการแย่งพื้นท่ี 
การท าประมงหอยแครง บริเวณอ่าวบ้านดอน จังหวัดสุราษฎร์ธานี ส าหรับประเด็น  
ในข้อ ๒.๖ ซึ่งคณะกรรมาธิการได้มีการเสนอแนะและแก้ไข ได้รับการแก้ไขจนเป็นท่ีพอใจ
ของชาวประมงพื้นบ้าน โดยเฉพาะอย่างยิ่งสามารถเรียนเชิญให้หน่วยงาน กรมประมง กรม
เจ้าท่า สามารถน ามาบูรณาการท้ัง ๒ หน่วยงาน โดยตลอดระยะเวลาช่วงประมาณ 
ปลายปี ๒๕๖๒ ต่อปี  ๒๕๖๓ ได้ เข้าไปดูแลจัดการขึ้นทะเบียนชาวประมงพื้นบ้าน 
ท่ียังตกค้างอยู่เป็นจ านวนมาก โดยเฉพาะอย่างยิ่งในพื้นท่ีของกระผมในจังหวัดสุราษฎร์ธานี 
จนกระ ท่ั งเป็ น ท่ี เรียบร้อย และชาวประมงเหล่ านี้ วันนี้ เขาได้ฟื้ นคืนชีพของเขา 
และได้ประกอบอาชีพเหล่านี้มาเกือบ ๒ ปีแล้ว ----------------------------------------------------- 
 

- ๗๑/๑ 
 



๑๔๙ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ     หทัยกาญจน์ ๗๑/๑ 
 
ส่วนประเด็นการแก้ปัญหาในพื้นท่ีการประมงในเรื่องของหอยแครงจังหวัดสุราษฎร์ธานี 
โดยเฉพาะอย่างยิ่งการลักลอบเพาะเลี้ยงหอยแครงบริเวณชายฝั่งท่ีไม่ได้รับอนุญาต  
และมีสิ่งปลูกสร้างและคอกหอยในบริเวณพื้นที่สาธารณะ ซึ่งทางหน่วยงานของรัฐได้มาชี้แจง 
และบูรณาการเข้าไปแก้ไขปัญหาตามท่ีคณะอนุกรรมาธิการ ซึ่งท่านนริศเป็นประธาน  
ได้ด าเนินงานอย่างท่วงที จนกระท่ังได้ผลงานเป็นท่ีน่าพอใจ ซึ่งสามารถด าเนินการจัดการ 
ทางกฎหมายกับผู้กระท าล่วงละเมิดในบริเวณน่านน้ าอ่าวบ้านดอนได้จนเป็นท่ีเรียบร้อย  
และหาทางออกส าหรับชุมชนและประมงท่ีจะใช้ประโยชน์ในพื้นท่ีอ่าวบ้านดอนได้อย่างยั่งยืน 
ซึ่งล่าสุดเมื่อวันท่ี ๑๔ กรกฎาคม ๒๕๖๔ ศูนย์อ านวยการรักษาผลประโยชน์ทางทะเล 
ของชาติหรือ ศรชล. ได้ท าการส่งมอบพื้นท่ีทางทะเล โดยเฉพาะอย่างยิ่งในบริเวณพื้นท่ี 
ในอ าเภอเมือง อ าเภอพุนพิน อ าเภอกาญจนดิษฐ์ อ าเภอท่าฉางและอ าเภอไชยา รวมพื้นท่ี
เกือบ ๑๐๐,๐๐๐ ไร่ ได้ผลท่ีเป็นน่าพอใจ และตรงนี้ก็ต้องขอขอบคุณทางคณะกรรมาธิการ 
ท่ีได้ห่วงใยและดูแลและตามไปติดตามผลงาน จนกระท่ังวันนี้บริเวณอ่าวบ้านดอนสามารถ 
ท่ีจะอยู่ร่วมกันได้ แต่สิ่งท่ีผมอยากจะฝากไปยังคณะกรรมาธิการก็คือว่า ถ้าเป็นไปได้ 
อยากจะให้มีการตามประเด็นเรื่องนี้ต่อ เพราะปัญหาเรื่องนี้อาจจะมีโอกาสเกิดขึ้นอีก 
ในวันข้างหน้าในอนาคตปีต่อไป ถ้าหากได้มีการเชิญหน่วยงานซึ่งเกี่ยวข้อง โดยเฉพาะอย่างยิ่ง
คณะกรรมการประมงจังหวัด ได้เข้ามาให้ค าชี้แจงในคณะกรรมาธิการอีกสักครั้ง เพื่อจะได้  
หาแนวทางในการท่ีจะรักษาประมงบริเวณชายฝั่งอ่าวบ้านดอนนี้ให้ยั่งยืน ให้มีตัวแทน 
ของภาคประชาสังคมมาท างานร่วมกัน  อาจจะเป็นการจัดกลุ่ ม เสวนา โดยให้มี
คณะกรรมาธิการเป็นเจ้าภาพ ผมเชื่อว่าสามารถท่ีจะบูรณาการท้ังหมดท้ัง ๓ หน่วยงาน 
บูรณาการความคิดท้ัง ๓ หน่วยงาน และสามารถท างานร่วมกันได้ สามารถท าให้การด ารง 
คงอยู่ของชีวิตของชาวบ้านชาวประมงท่ีอยู่พื้นท่ีแถบนั้น และสัตว์น้ าท่ีก าลังได้รับการดูแล
และมีคุณภาพชีวิตท่ีดีขึ้น สามารถท าได้อย่างดีและเป็นประโยชน์อย่างยิ่งท่ีจะเป็นแหล่งน้ า 
แหล่งอาหารของประชากรในบริเวณพื้นท่ีแถวนั้นต่อไปในอนาคต ซึ่งตรงนี้อยากจะเป็นเพียง
ข้อเสนอแนะว่า ท่ีผ่านมาอาจจะมีแนวทางข้อเสนอหลาย ๆ ส่ิง หลาย ๆ อย่าง ซึ่งผมก็เช่ือว่า
ทางคณะกรรมาธิการก็คงได้มีโอกาสไปรับฟังบ้างแล้ว ยกตัวอย่างอย่ างเช่น มูลนิธิฝั่ง 
และทะเลของจังหวัดสุราษฎร์ธานี ได้มีการเสนอให้มีการตั้งองค์กรเอกชน เพื่อมาช่วยกันร่วมกัน 



๑๕๐ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ     หทัยกาญจน์ ๗๑/๒ 
 
ดูแลและบูรณาการในพื้นท่ีนี้ร่วมกับคณะกรรมการประมงจังหวัด ซึ่งผมเชื่อว่าแนวคิดของ 
ท้ังสองฝ่ายหวังผลเป็นอย่างยิ่งว่าเพื่อสร้างความยั่งยืนให้กับอ่าวบ้านดอน ซึ่งมีพื้นท่ี 
มหาศาลและเป็นแหล่งอุดมสมบูรณ์ของสัตว์เลี้ยงบริเวณแถบนั้นท้ังหมดครับ ตรงนี้ 
ก็อยากจะฝากว่ากรรมาธิการน่าจะได้มีการพิจารณาเรื่องนี้ในครั้งต่อไป หากได้มีการประชุม 
ของคณะกรรมาธิการวิสามัญ ซึ่งจะมีต่อไปครับ วันนี้เราเริ่มใช้ค าว่า เซตซีโร (Set Zero)  
กันแล้ว อยากจะให้ก้าวท่ีนับต่อไปเป็นก้าวท่ีนับร่วมกันของประชาชน ๑ ๒ ๓ ไปด้วยกัน 
กับภาคประชาชนครับ เพื่อป้องกันมิให้การนับในครั้งต่อไปเป็นการเริ่มของนายทุน 
หรือผู้แสวงหาผลประโยชน์คนกลุ่มต่อ ๆ ไปท่ีจะเข้ามาหาประโยชน์บริเวณพื้นท่ีแห่งนี้  
และสุดท้ายครับ ผมต้องขอขอบพระคุณทางท่านประธานคณะกรรมาธิการ ท่านกันตวรรณ 
และท่านประธานคณะอนุกรรมาธิการท่านนริศอีกครั้งครับ ท่ีได้ช่วยแก้ปัญหาในเรื่องนี้ 
จนกระทั่งผลได้รับการตอบรับเป็นอย่างดี กราบขอบพระคุณมากครับ  
  นายสุชาติ  ตัน เจริญ  (รองประธานสภาผู้ แทนราษฎร คน ท่ีหนึ่ ง )  :   
เชิญท่านวิวรรธน์ครับ  
  นายวิวรรธน์ นิลวัชรมณี (สุราษฎร์ธานี)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ี เคารพครับ  กระผม นายวิวรรธน์  นิลวัชรมณี  สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร เขต ๒  
จังหวัดสุราษฎร์ธานี พรรคประชาธิปัตย์ ท่านประธานครับ กระผมจะขออนุญาตอภิปราย
รายงานผลการพิจารณาศึกษาญัตติ  เรื่องการศึกษาและการแก้ปัญหาประมงไทย 
ของคณะกรรมาธิการการเกษตรและสหกรณ์ สภาผู้แทนราษฎร ท่านประธานครับ ก่อนอื่น
กระผมต้องกราบขอบพระคุณคณะกรรมาธิการชุดนี้  ท่ีมี ท่านกันตวรรณ ตันเถียร 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคประชาธิปัตย์ ในฐานะประธานกรรมาธิการชุดนี้ กระผม  
เห็นด้วยครับกับรายงานฉบับนี้ ซึ่งเป็นประโยชน์อย่างใหญ่หลวงให้กับพี่น้องชาวประมง  
ในฐานะเกษตรกรไทย ซึ่งจะท าให้ประชาชนอยู่ดีกินดีมีสุขและจะช่วยส่งเสริมรายได้ให้กับ
ประเทศไทยอีกทางหนึ่งด้วย ท่านประธานท่ีเคารพครับ ในฐานะท่ีกระผมรับอาสาเข้ามา 
รับใช้ประชาชน เพื่อประสงค์ให้ประชาชนอยู่ดีมีสุข ------------------------------------------------- 
 
                  - ๗๒/๑ 



๑๕๑ 
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ซึ่งกระผมมีหลักคิดอยู่เสมอตลอดเวลาว่า การเกษตรแข็งแกร่งถือเป็นความแข็งแรง 
ต่อสังคมไทย เพราะสภาพภูมิประเทศของผืนแผ่นดินไทยมีความพร้อมในการส่งเสริม 
การพัฒนาทุกตารางพื้นท่ีในประเทศไทยสมกับค าพังเพยในสมัยโบราณท่ีกล่าวไว้ว่า ในน้ า 
มีปลาในนามีข้าวเป็นพื้นฐานอยู่แล้ว จึงมีความเหมาะสมท่ีจะใช้งบประมาณ ใช้อุปกรณ์
เครื่องมือเครื่องใช้ เทคโนโลยีและนวัตกรรม เพื่อส่งเสริมพัฒนาให้เกิดเป็นผลส าเร็จ 
ได้อย่างสมบูรณ์  ท่านประธานท่ีเคารพ โดยเฉพาะอย่างยิ่ งนโยบายส่งเสริมพัฒนา 
ของพรรคประชาธิปัตย์โดยมีนโยบายการประมงอยู่ท่ีอยากจะให้คณะกรรมาธิการชุดนี้เข้าไป
ศึกษามี ๖ ประเด็น กล่าวคือ ๑. ยกเลิกกฎระเบียบข้อบังคับต่าง ๆ ท่ีไม่สอดคล้องกับ 
ความเป็นจริง  ๒. ยกเลิกกฎหมายท่ีเป็นอุปสรรคต่อการประกอบอาชีพของพี่น้องชาวประมง  
๓. เปิดโอกาสให้มีการจดทะเบียนแรงงานประมงต่างด้าวตลอดท้ังปี  ๔. ปลดข้อจ ากัด 
ให้ท าการประมงได้ท้ังปี  ๕. ให้มีการจัดตั้งสภาประมงแห่งชาติเพื่อแก้ไขปัญหาให้พี่น้อง
ชาวประมงในทุก ๆ เรื่อง เช่น ในกรณีข้อพิพาททะเลอ่าวบ้านดอน ซึ่งมีพื้นท่ีท าการประมง
เกิดปัญหาอยู่เสมอ ๆ จนท าให้ประชาชนส่วนหนึ่งเดือดร้อน จนกระผมต้องน าเข้ามาหารือ
กับท่านประธานเพื่อให้หน่วยงานเข้ามาแก้ปัญหาหลายครั้งหลายคราว และกระผมก็ได้ยื่น  
น าเรียนเรื่องนี้ไปถึงคณะกรรมาธิการชุดนี้เช่นกัน เพื่อให้เข้ามาศึกษาและให้ช่วยหาทางแก้ไข
ให้กับพี่น้องชาวประมง ไม่ว่าจะเป็นผู้ประกอบการเพาะเลี้ยงสัตว์น้ าและพี่น้องประชาชน 
ผู้มีอาชีพประมงชายฝั่งให้ได้รับความเป็นธรรม แบ่งปัน ให้ใช้ประโยชน์ร่วมกันอย่างสงบสุข 
๖. ตั้งกองทุนอนุรักษ์ทะเลไทย เร่งพัฒนาเครื่องประมงเพื่อการประมงท่ียั่งยืน ท่านประธาน 
ท่ีเคารพครับ จากนโยบายของพรรคประชาธิปัตย์ท่ีมีอยู่แล้วจะสามารถท าได้เสร็จสมบูรณ์
ต้องอาศัยท้ังกฎหมาย เจ้าหน้าท่ีผู้ปฏิบัติ ท่ีจะท าให้เกิดเป็นจริงเป็นจังได้ให้เสร็จสมบูรณ์ 
และอีก ๑ เรื่อง คือในเรื่องข้อผิดพลาดทะเลอ่าวบ้านดอน กระผมได้มีความคิดเห็นว่า 
ควรจะมีหน่วยป้องกันและปราบปรามประมงทะเลจังหวัดสุราษฎร์ธานี  ซึ่ งสังกัด 
จากส่วนกลางรวมถึงการเพิ่มอัตราเจ้าหน้าท่ีให้กับหน่วยงานนี้ และอีก ๑ อัตราให้กับทาง
ส านักงานประมงอ าเภอ ท าหน้าท่ีรับเรื่องราวและให้ค าปรึกษากับผู้ประกอบอาชีพประมง 
เพราะ ณ ปัจจุบันมีเจ้าหน้าท่ีเพียงแค่ ๒ นาย หากเจ้าหน้าท่ี ๒ นายนี้ต้องลงส ารวจพื้นท่ี
ทางทะเลก็จะไม่มีใครอยู่ดูแลส านักงาน ซึ่งจะขอให้ทางคณะกรรมาธิการชุดนี้ได้น าไปศึกษา 



๑๕๒ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                           ภิรญา ๗๒/๒ 
 
ในวาระต่อไป ท่านประธานครับ ดังนั้นหากทางคณะกรรมาธิการชุดนี้ได้น านโยบายที่กระผม 
ได้กล่าวมาแล้วไปปฏิบัติให้เกิดเป็นรูปธรรม ก็จะท าให้ชาวประมงท่ัวประเทศสามารถอยู่ดีกินดี
มีสุขสร้างความเจริญเติบโต สร้างเศรษฐกิจ สร้างรายได้ให้กับประเทศอย่างถาวรและยั่งยืน
ตลอดไป ขอบคุณครับ 
  นายสุชาติ  ตัน เจริญ  (รองประธานสภาผู้ แทนราษฎร คน ท่ีหนึ่ ง )  :   
เชิญท่านจิรัฏฐ์ครับ 
  นายจิรัฏฐ์ ทองสุวรรณ์ (ฉะเชิงเทรา)  :  เรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ  
ผม จิรัฏฐ์ ทองสุวรรณ์ สมาชิกผู้แทนราษฎรจังหวัดฉะเชิงเทรา พรรคก้าวไกล ท่านประธานครับ 
ก่อนอื่นผมต้องขอขอบคุณรัฐสภาแห่งนี้ ท่ีผู้แทนราษฎรทุกท่านลงมติท่ีจะตั้งอนุกรรมาธิการ
ชุดนี้ขึ้นมาเพื่อท่ีจะไปช่วยปัญหาของพี่น้องชาวประมง และเป็นรายงานท่ีดีมากนะครับ  
ผมอ่านแล้วรู้สึกประทับใจในหลาย ๆ ส่วน ข้อเสนอแนะในท้ายของรายงานเล่มนี้เป็นอะไร  
ท่ีผมประทับใจ เพราะนี่คือสิ่งท่ีเราไม่เคยได้ยินได้เห็น ท่านบอกว่ารัฐจะต้องท าอะไรบ้าง  
รัฐควรจะเร่งท าอะไร ควรจะปรับปรุงระบบอย่างไร ควรจะแก้กฎหมายแบบไหน รัฐควรจะ
เยียวยาชาวประมงอย่างไร อันนี้คือผมชื่นชมจริง ๆ เพราะว่าข้อเสนอท่ีมีไปยัง ครม. มันเป็น
ข้อเสนอท่ีดีจริง ๆ นะครับ มันถูกฝาถูกตัว มันเกาในจุดท่ีคันจริง ๆ และถ้ารัฐบาลน าข้อเสนอนี้
ซึ่งมันมีส่วนร่วมของประชาชนจริง ๆ ไปใช้ ผมว่ามันจะแก้ปัญหานี้ได้ และผมก็ชื่นชมท่ีท่าน
เข้าใจปัญหาว่าทุกสิ่งทุกอย่างปัญหามันเกิดขึ้นจากภาครัฐ นั่นคือท าให้ท่านมีข้อเสนอว่า 
รัฐจะต้องท าอะไร จะต้องแก้อะไร ซึ่งนั่นคือต้นตอของปัญหาจริง ๆ แต่ผมติดนิดเดียวครับ
ท่านอนุกรรมาธิการทุกท่าน มันยังขาดอะไรบางอย่างไปและมันก็ยังไม่น าเสนออะไร
บางอย่าง ------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๗๓/๑ 
  
 
 
 



๑๕๓ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                           น าพร ๗๓/๑ 
 
อย่างข้อเสนอท่ีผมอยากเสนอเพิ่มนะครับ ท่ีท่านจะต้องเร่งในการท า  จริง ๆ แล้วมันคือ 
การเปลี่ยนวิธีคิดด้วยการน าเสนอความจริงก่อน ข้อแรก วิธีคิดที่จะต้องเปลี่ยน มุมมองสังคม
ท่ีมองต่อปัญหาประมงมันถูกเข้าใจผิดมาโดยตลอด เอาง่าย ๆ ท่านดูชื่อหน่วยงาน 
ท่ีตั้ งขึ้นมาเพื่อท่ีจะจัดการกับเรื่องนี้นะครับ คสช. ใช้อ านาจค าสั่ง คสช. ตั้งอั นแรก  
ชื่อหน่วยงานว่า ศูนย์บัญชาการแก้ไขปัญหาท าประมงผิดกฎหมาย นั่นคือบอกว่ามีคนท า
ประมงแบบผิดกฎหมาย ท้ัง ๆ ท่ีตอนแรกยังไม่มีกฎหมายมาบังคับใช้นะครับ ยังไม่มีโทษด้วย 
ต่อมาเปลี่ยนชื่อครับ เป็นศูนย์อ านวยการรักษาผลประโยชน์แห่งชาติทางทะเล หมายความว่า
หน่วยงานนี้แน่นอนท าเพื่อชาติแน่ ๆ มารักษาผลประโยชน์ท่ีชาวประมงท าลาย ซึ่งท าลาย
ผลประโยชน์ของชาติ ชื่อมันก็ออกมาเป็นแบบนี้ วิธีคิดมันง่าย ๆ เลยครับ แค่ดูชื่อก็ไม่มีหวัง
แล้ว ท่านประธานครับ จะเห็นว่า ๗ ปีมานี้ เรามี เรื่องท่ีเราเห็นในตามสื่อ รัฐสื่อสาร 
อยู่อย่างเดียวเลย สื่อสารด้วยข้อมูลชุดเดียว คือการบอกรวม ๆ ว่าใบเหลืองของยุโรป 
ท่ีประกาศให้เรา และท าให้ประเทศเราเสียชื่อเสียงมาก ๆ ในเรื่องของการท าประมงแบบ  
ผิดกฎหมาย หรือท่ีเราเรียกกันว่า ไอยูยู ฟิชชิง (IUU Fishing) นี่นะครับ มันก็เป็นเพราะว่า
ชาวประมงไม่มีจิตส านึก ละเมิดกฎหมาย ท าประมงแบบล้างผลาญ ไม่สนใจจะอนุรักษ์
ทรัพยากรธรรมชาติทางทะเล มันก็ตามมาด้วยการจับ ออกกฎหมายควบคุมเยอะแยะไปหมด 
และมีประกาศชัยชนะอีก จะเห็นบ่อยนะครับ ท่ีประกาศชัยชนะจากภาครัฐว่าภูมิใจนักภูมิใจ
หนากับผลงานท่ีสามารถจัดการกับปัญหานี้ได้ภายในเวลาแค่ ๓ ปีนิด ๆ เอง ก็ใช่ครับ 
จัดการ ๓ ปี มันท าได้อยู่แล้วครับ ก็ท่านสั่งเก็บทุกอย่าง ไม่ให้ออกเรือ ไม่ให้ต่อใบอนุญาต 
โทษปรับมหาศาล โทษปกครองเอย โทษอาญาเอย ค่าปรับมหาศาลขนาดนั้น คดีก็ยืดเยื้อ  
๓-๔ ปี เรือก็จอดท้ิงไว้อย่างนั้น คือเรือไม่ได้ออกครับ พอเรือไม่ได้ออกมันก็ไม่ได้ท าผิ ด
กฎหมายหรอกครับ ก็มันไม่ได้ออกเรือ แต่ปัญหาก็คือในรายงานนี้ท่านไม่ได้อธิบายว่าต้นตอ
ปัญหาจริง ๆ คืออะไร ท่านต้องท าความเข้าใจกับใบเหลืองไอยูยู (IUU) ใหม่นะครับ ท่านได้
อ่านกันหรือยัง ว่าข้อเสนอแนะท่ียุโรปเขาให้ความเห็นมานี้มันเป็นอย่างไร เขาเขียนว่า
อะไรบ้าง ถ้าในเอกสารท่านจะพบว่าจริง ๆ แล้วข้อเสนอทุกข้อ  อียู (EU) โจมตีไปท่ี
หน่วยงานรัฐครับ กรมประมงท่ีไม่มีความรู้ความสามารถพอจะจัดการกับทรัพยากรทางทะเล
ได้  และไม่มีประสิทธิภาพ แล้วก็ ไม่ท าตามกฎหมายด้วยซ้ า แถมเป็นการท าแบบ  



๑๕๔ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                           น าพร ๗๓/๒ 
 
ผักชีโรยหน้าด้วย ประเทศท่ีรัฐเขาเห็นแก่ประชาชนในชาตินะครับ อย่างเช่นเอาง่าย ๆ  
เพ่ือนบ้านเรานี่โดนเหมือนกันเลย ไอยูยู ฟิชชิง (IUU Fishing) พวกเขาได้รับค าเตือนปุ๊บ เขา
เจรจาต่อรอง เพราะเขารู้ว่าเขาไม่สามารถบังคับให้ชาวประมงไม่ออกเรือได้ แล้วชาวประมง 
จะกินอะไร เขาไม่ได้สั่งหยุดทันที เขาต่อรอง เขายืดเวลาไปได้หลายปี จนสุดท้ายแล้ว  
เขาก็ปรับตัวได้ ชาวประมงเขาเริ่มปรับตัวได้และเข้าระบบไอยูยู ( IUU) ปกติ ท่านประธาน
ทราบไหมครับว่ายุโรปใช้เวลา ๒๐-๓๐ ปี ลงทุนไปมหาศาล ตอนนี้ยังไม่ส าเร็จเลยนะครับ 
แต่ เรานี้  ๓ ปี เสร็จ มันเป็นไปได้อย่างไร คือปัญหาอย่างแรกเลยนะครับ ปี  ๒๕๕๘  
ท่ีใบเหลืองออกมานี่มันเป็นช่วงท่ีเราพูดด้วยความเป็นจริงนะครับ มีการท ารัฐประหาร  
คนท ารัฐประหารเข้ามานี้ รู้ว่าไม่ ได้ เข้ามาด้วยวิธีการท่ีชอบธรรมถูกต้องตามหลัก
ประชาธิปไตย มันไม่ได้เป็นท่ียอมรับในนานาประเทศเขา คือสุดท้ายแล้วกลายเป็นว่า 
พอมีใบเหลืองออกมาบอกว่าเราท าผิดอย่างโน้นอย่างนี้ ไฟแรงครับท่านประธาน เพิ่งเข้ามาใหม่ 
ก็อยากท าผลงาน แล้วก็ต้องการท่ีจะได้รับการยอมรับจากต่างชาติ ก็เร่งจัดการเรื่องนี้ 
แบบเด็ดขาดหวังว่าจะเป็นผลงานเพื่อให้ได้รับการยอมรับ ใบเหลืองออกมาวันท่ี ๒๑  
วันท่ี ๒๘ ออกกฎหมายแก้ พ.ร.บ. ประมงแล้วครับ หลังจากนั้นไม่นานก็มี พ.ร.ก. ออกมา 
ออกมาเสร็จใช้ไม่ได้ ออกมาอีกรอบหนึ่ง ออกมั่วซั่วไปหมด กฎหมายย่อย ๆ นี่ ๑๐๐ กว่าฉบับ 
กฎหมายเยอะแยะไปหมด จนทุกวันนี้ชาวประมงหาอะไรไม่ได้ จับอะไรก็ไม่ได้ เพราะมันผิด
กฎหมายหมด กลายเป็นว่าถ้าจะจับหอยแครงได้ จะคราดหอยแครง ท่านต้องพายเรือออกไป 
ใช้เครื่องยนต์ไม่ได้อย่างนี้  กฎหมายแบบนี้ท าอะไรไม่ได้เลยนะครับ แล้วเวลาลงไปคุย 
กับประชาชน กรมประมงไปคุยกับประชาชน ไปพูดแบบนี้ ไปใช้ข้อมูลแบบนี้ ------------------ 
 

- ๗๔/๑ 
 
 
 
 
 



๑๕๕ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                           ลลิตา ๗๔/๑ 
 
ท่านประธานครับ ผมขอเวลาอีกสักนิดหนึ่งนะครับ ว่ามันเป็นการท าลายทรัพยากรธรรมชาติ 
ท่านไปดูบางปะกงบ้านผมสิครับ จับเขาขนาดนั้นแล้วก็อ้างว่าท าลายธรรมชาติ หอยแครง 
ท่ีชาวประมงเขาจับมานี้ เอามาโชว์ด้วยนะครับ ศรชล. เอามาโชว์ ตัวเล็ก ๆ น้อย ๆ ท้ังนั้นเลย 
บอกว่าเขาต้องรักษาลูก ๆ พันธุ์พวกนี้ไว้ เพราะไม่อย่างนั้นชาวประมงจับไปหมด ถามว่า
หอยแครงเล็ก ๆ แค่นั้นชาวประมงเอาไปท าอะไรครับ เอาไปกินได้หรือครับ เอาไปขายได้
หรือครับ เขาเอาไปท าอะไรไม่ได้ ท่านไม่คิดจะตั้งข้อสังเกตบ้างหรือ ท่ีเขาจับหอยแครง  
ตัวเล็ก ๆ ไป เพราะเขาเอาไปเลี้ยงในพื้นท่ีของเขา เพราะท่ีบางปะกงหอยแครงมันไม่ได้โต  
มันตายก่อนท่ีจะโต มันไม่เคยมีศพหอยแครง ไม่มีเปลือกหอยแครงเห็นตามพื้นท้องทะเล 
ว่ามันโต มันตายก่อนตลอด เมื่อก่อนบางปะกงมีปลาทูนะครับ มีปูทะเล มีอีกหลายพันธุ์เลย
ท่ีเป็นสัตว์น้ าแถวนั้น มีปลาทูนะครับ ผมเพ่ิงรู้ว่ามีปลาทูด้วย หลังจากโรงไฟฟ้ามาตั้งได้ไม่ถึง  
๑๐ ปีครับ ปลาทูก็ไป ปูทะเลก็ไป โรงงานอุตสาหกรรมมาตั้งได้ไม่นาน กระชังปลากะพง 
ท่ีเคยเลี้ยงกัน หมด ไม่เหลือแล้วสักเจ้าเดียว ไม่เคยตั้งข้อสังเกต ไม่เคยจะพูดถึงเรื่องแบบนี้ 
จะบอกอย่างเดียวว่าชาวประมงเป็นคนท าลายทรัพยากรธรรมชาติ ทุกท่านครับ การจัดการ
ปัญหาง่าย ๆ แบบนี้ มันก็จัดการแบบทหารมันง่ายครับ สั่งอย่างเดียว ก็เข้าใจมันถนัด 
อย่างนั้น แต่ท าอย่างนี้มันไม่เหลืออะไรนะครับ สุดท้ายแล้วมันก็ไม่ได้แก้ปัญหา แต่มันซ้ าเติม
ให้หนักขึ้น กฎหมายท่ีออกมามั่วซั่วแบบไม่มีหลักการอะไรเลย ข้อก าหนด ๓ ไมล์ทะเล  
คิดได้อย่างไร ๓ ไมล์ทะเล ใช้เหมือนกันทั้งประเทศ ๒๒ จังหวัด พื้นท่ีมันไม่เหมือนกัน ออกไป 
๓ ไมล์ทะเลบางจังหวัดคือลึกมาก บางจังหวัดออกไป ๓ ไมล์ยังตื้นอยู่เลย มันจะมีสัตว์อะไร 
ให้จับครับ มันใช้ ๓ ไมล์ไม่ได้ มันต้องดูพื้นท่ีด้วย ท่านประธานครับ พวกข้ออ้างท้ังหลาย 
ท่ีถูกใช้มาว่าชาวประมงเป็นคนผิด เรามาดูกันครับว่ามันมีอะไรผิดบ้าง กลัวเหลือเกินครับ  
เรากลัวเหลือเกินจะส่งอาหารไปอียู (EU) ไม่ได้ ส่งไปยุโรปไม่ได้ กลัวอะไรครับ แล้วก็ออกมา
อ้างว่ามูลค่าทางเศรษฐกิจ ๒๐๐,๐๐๐ ล้านบาท เท็จครับ ไม่จริงครับ เราส่งออกไปอียู (EU)  
แค่ ๕ เปอร์เซ็นต์ของ ๒๐๐,๐๐๐ ล้านบาทเอง ๗๐ กว่าเปอร์เซ็นต์ เราส่งไปประเทศสหรัฐอเมริกา 
ไปประเทศญี่ปุ่น ไปประเทศจีน ไม่ใช่อียู (EU) เราส่งไปอียู (EU) แค่  ๕ เปอร์เซ็นต์  
แล้ว ๕ เปอร์เซ็นต์ท่ีส่งไปมันเป็นมูลค่าแค่ ๔,๐๐๐ ล้านบาทเท่านั้นเอง ท่านประธานครับ 
ปลาทูน่ากระป๋องกับกุ้งแช่แข็งไม่ได้จับในทะเล ปลาทูน่ากระป๋องก็น าเข้ามา กุ้งก็เลี้ยง  



๑๕๖ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                           ลลิตา ๗๔/๒ 
 
เพราะฉะนั้นนี่ ไม่ได้ผิดกฎหมายไอยูยู ฟิชชิง ( IUU Fishing) เลย แต่ท าไมไม่เถียงเขา  
ท าไมไม่โต้แย้ง ท าไมถึงยอมรับสภาพแบบนี้แล้วก็ท าให้ชาวประมงต้องรับเคราะห์  
ท่านประธานครับ ไอยูยู  (IUU) มีอยู่  ๓ ค าครับ คืออิลลี เกิล (Illegal) อันรีพอร์เต็ด 
(Unreported) และอันเรกูเลต (Unregulate) ก็คือผิดกฎหมาย ไม่รายงาน ไม่ควบคุม  
ผิดกฎหมาย ผิดครับ เพราะว่า พ.ร.บ. ประมง ตอนแรก ปี ๒๔๙๐ ถ้าผมจ าไม่ผิด มันเก่ามาก
และกรมประมงก็ไม่ได้คิดจะปรับปรุงแก้ไขอะไรเลย อันรีพอร์เต็ด (Unreported) คือ 
กรมประมงไม่มีการรายงาน ไม่มีการจดบันทึก ไม่มีระบบอะไรเลย อันเรกูเลต (Unregulate) 
ก็เหมือนกัน มันไม่มีการควบคุมเรือ ไม่มีการควบคุมอะไรเลย สุดท้ายมันกลายเป็นว่า 
คนท่ีต้องรับผิดชอบคือชาวประมงหรือครับ ท้ัง ๆ ท่ีหน่วยงานรัฐไม่มีประสิทธิภาพเอง  
ไม่มีองค์ความรู้เอง ไม่มีการบูรณาการท างานร่วมกันเอง เพิ่งคิดจะมาท างานร่วมกับ 
กรมเจ้าท่าตอนโดนใบเหลืองแล้ว ผมถามนะครับท่านประธาน ชาวประมงเขาสงสัยครับ 
โดยเฉพาะชาวประมงพื้นบ้านเขาสงสัยมากเลย กุ้งท่ีเขาจับ ปลาท่ีเขาจับไปกินไปขายมันผิด
ไอยูยู (IUU) ตรงไหน เขาจับหอยแครงไปขายยุโรปหรือเปล่า ไม่ เขาขายท่ีตลาดหน้าบ้าน 
ท าไมเขาต้องซวยไปด้วย ท าไมเขาต้องโดนยึดเรือ ท าไมเขาต้องถูกตัดการหาเงินแบบนี้  
ท่านประธานทราบไหมครับ เด็ก ๆ ท่ีปกติออกเรือกับพ่อกับแม่ พอมีเรื่องนี้เข้ามา รัฐบาล คสช. 
ไปจับเอาเรื่องแรงงานมารวมด้วยอีก เรื่องแรงงานไม่ได้เกี่ยวกับไอยูยู ฟิชชิง (IUU Fishing) 
อียู (EU) ไม่ได้มีพันธสัญญาผูกพันเรื่องแรงงาน แรงงานมันเป็นเรื่องของอเมริกา เอามาจับ
รวมกันมั่วซั่วไปหมด กลายเป็นว่าเด็กออกเรือกับพ่อแม่ไม่ได้ พ่อแม่ปกติออกเรือแล้วก็มีลูก
ไปช่วย แค่นั้นเองครับ ไม่ได้มีอะไรเลย เขาก็เรียนรู้วิธีการใช้ชีวิตทางทะเล พออายุไม่ถึง ๑๘ ปี 
ออกไม่ได้โดนจับ ท าอย่างไรล่ะทีนี้  พ่อแม่ ๒ คนก็ไม่ไหว เด็กบางคนท่ีผมเจอตอนนี้ 
ติดคุกแล้วครับ ------------------------------------------------------------------------------------------ 
 

- ๗๕/๑ 
 
 
 



๑๕๗ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ             ศิริพร ๗๕/๑ 
 
ขายยา ขโมยบ้าง อะไรบ้าง แทนท่ีเขาจะออกไปได้ฝึกวิชาอาชีพของเขาท่ีจะใช้ในอนาคต 
ทะเลก็คือทะเลของเขา มันอยู่หน้าบ้านเขาแท้ ๆ แต่ออกทะเลไม่ได้ สุดท้ายท าอย่างไร  
รู้ไหมครับ ทุกวันนี้เขาแอบออกครับ กลางคืนต้องแอบออกเพราะกลัวว่า ศรชล. จะขับเรือมา
ไล่ล่าเขา แอบออกตอนกลางคืนไม่พอถ้าเกิดมีเรือมาจริง ๆ มาตรวจจริง ๆ ท าอย่างไร 
รู้ไหมครับ เขาต้องคว่ าเรือตัวเองกลางทะเล ท่านคิดสภาพสิครับ โดนจับ โดนปรับ 
๒๐๐,๐๐๐ โดนยึดเรือ ถามว่าโดนปรับ ๒๐๐,๐๐๐ ทุกวันนี้สตางค์กินข้าวพรุ่งนี้ยังไม่มีเลย
ท าไมถึงยังจะออกอีก ก็ถ้าไม่ออกมันก็ไม่มีกิน ท่านประธานเรื่องนี้ เป็นเรื่องท่ีรัฐไทย  
ต้องปรับปรุงวิธีคิดนะครับ จะมองอะไรมุมเดียวไม่ได้ ไม่อย่างนั้นประชาชนรับไม่ได้  
ท่านโยนความผิดให้เขาอย่างเดียวแต่เรื่องอื่นท่านไม่สนใจ โรงงานอุตสาหกรรมไม่สนใจ  
ถ่านหินไม่สนใจ เรือแก๊สเต็มบางปะกงไปหมดบ้านผมนี่ไม่เคยสนใจมอง มองแต่ว่าเรือล าเล็ก ๆ 
ซึ่ งมี เครื่องยนต์ เล็ก ๆ ท าลายทรัพยากรธรรมชาติ  ท่านประธานครับ นี่คือสาเหตุ 
ท่ีผมอยากจะบอกกับอนุกรรมาธิการครับว่า ท่านต้องใส่เหตุผลท่ีแท้จริงของปัญหาเข้าไปด้วย
ไม่อย่างนั้นมันจะไม่มีประโยชน์เลยท่ีข้อเสนอท่านท าออกมาดีขนาดนี้ แต่ถ้าท่านใส่เหตุผล 
ท่ีแท้จริงผมเชื่อว่ามันจะส่งเสริมให้ข้อเสนอของท่านมีน้ าหนัก แล้วก็กดดันให้คณะรัฐมนตรี
จะต้องท าอะไรอย่างเร่งด่วนบ้าง ไม่ใช่ไม่ท าอะไรเลย เพราะว่าชาวประมงไม่ได้ผิดอะไรเลยนะครับ 
เขายอมท าตามทุกอย่างมาหมดแล้ว จะให้ติดวิทยุวีเอ็มเอส (VMS) ท าอะไรก็ท าหมด 
ทุกอย่าง ท้ัง ๆ ท่ีเขาก็มีอยู่ก่อนแล้ว คือกรมประมงไม่ได้ท ามาก่อนเลย ละเลยทุกอย่าง
ความผิดอยู่ท่ีกรมประมงแท้ ๆ แต่ว่าคนรับผิดชอบคือชาวประมง เพราะฉะนั้นถ้าเป็นไปได้
ผมอยากให้ท่านใส่เหตุผลของปัญหานี้เข้าไป ปัญหานี้ไม่ใช่ปัญหาท่ีมันเกิดจากชาวประมง 
ใบเหลืองไอยูยู (IUU) มันมีวิธีจัดการท่ีง่ายกว่านั้น การต่อรอง การพูดคุย การเจรจา  
หรือจะยกเลิกขายของอียู (EU) ไปสักแป๊บหนึ่งก็ได้ เพราะมันส่งออกแค่ ๕ เปอร์เซ็นต์เอง 
เพราะฉะนั้นถ้าท่านใส่ปัญหาท่ีแท้จริงผมเช่ือครับว่าเป็นประโยชน์มากกว่าท่ีท่านบอกแค่ว่า
ผิดสนธิสัญญาอันนี้  ท่านพูดแค่นี้ เองครับในรายงานนี้  ซึ่งมันดูไม่สมเหตุสมผล ท้ัง ๆ  
ท่ีข้อเสนอท่านท าออกมาดีมาก  
 สุดท้ายผมก็ต้องขอขอบคุณอีกครั้งท่ีสภาผู้แทนราษฎรทุกท่านตกลงท่ีจะตั้ง
อนุกรรมาธิการชุดนี้ขึ้นมาเพ่ือศึกษาปัญหานี้ และผมเช่ือว่ามันเป็นภาพสะท้อนว่าพวกเรา  



๑๕๘ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ             ศิริพร ๗๕/๒ 
 
ผู้แทนราษฎรเป็นท่ีพึ่งของประชาชนจริง ๆ ๗ ปีท่ีผ่านมาไม่มีอะไรท่ีประชาชนจะหวังได้เลย 
โดยเฉพาะชาวประมง แต่พอมีผู้แทนราษฎรก็เอาปัญหานี้ไปพูดจริง ๆ แล้วก็เอาข้อเสนอ  
เอาความเห็นของชาวประมงไปใส่ไว้ในข้อเสนอแนะในรายงานเล่มนี้จริง ๆ ซึ่งอันนี้ผมต้องชื่น
ชมครับ และขอให้ก าลังใจท่านครับ ท าออกมาเกือบดีแล้ว ถ้าเป็นไปได้อย่างท่ีผมเสนอแนะ 
ใส่ให้มันถูกต้องจะได้เห็นปัญหาจริง ๆ ขอบคุณครับท่านประธาน 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  เกินเวลาไป 
๗ นาทีแล้วนะครับ ท่านสุทา ส.ส. ภูเก็ต เชิญครับ 
  นายสุทา ประทีป ณ ถลาง (ภูเก็ต)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ  
ผม สุทา ประทีป ณ ถลาง ส.ส. จังหวัดภู เก็ต เขต ๑ พรรคพลังประชารัฐ ก่อนอื่น 
ก็ขอขอบคุณคณะกรรมาธิการที่ได้ศึกษาปัญหาเรื่องของการประมงอย่างสมบูรณ์ แต่ว่ายังมี
บางส่วนท่ีจะต้องเสนอแนะให้ทางคณะกรรมาธิการได้รับทราบว่ามันยังมีในพื้นท่ีบางพื้นท่ีท่ี
ได้รับผลกระทบจากการออกกฎหมาย ออก พ.ร.ก. เมื่อปี ๒๕๕๘ กรณี ท่ีจะพูดถึงนี้ 
ก็ขอพูดถึงเฉพาะพื้นท่ีครับ ผมเองเป็นกรรมาธิการ ป.ป.ช. ได้รับเรื่องร้องเรียนเป็นทุกข์ 
ของคนอ่าวปากพนังของจังหวัดนครศรีธรรมราช ผลสืบเนื่องมาจากการออกกฎหมาย 
แล้วรัฐเองไม่ได้ไปแก้ไขปัญหา ออกกฎหมายมาบังคับใช้เครื่องมือผิดกฎหมายอย่างท่ีเขา 
ได้ เกิดก่อนหน้านี้ประชาชน  แล้วชาวประมงได้ท าการประมงโดยไม่ผิดกฎหมาย  
แต่ออก พ.ร.ก. มา บัญญัติให้เคร่ืองมือประเภทนั้นผิดกฎหมาย อย่างอวนลากข้าง ------------ 
 

             - ๗๖/๑ 
 

 
 
 
 
 
 



๑๕๙ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                 จงถนอม ๗๖/๑ 
 
ใช้เรือขนาดเล็ก เรือประมงพื้นบ้านขนาด ๕ เมตร ไม่ถึง ๑๐ เมตร ๕ เมตร ๖ เมตร ลากข้าง
ปากอวนกว้างประมาณสัก ๑ เมตร ท ากันมาเป็นเวลาร่วม ๑๐๐ ปี แต่เมื่อกฎหมาย 
ออกบังคับใช้ว่าเป็นเครื่องมือท าลายล้าง ชาวประมงพื้นบ้านเองเขาก็ยอมรับว่าเป็นเคร่ืองมือ 
ผิดกฎหมาย เขายินดีท่ีจะปรับเปลี่ยน แต่ปรากฏว่าประมงไม่ได้ไปปรับเปลี่ยนเครื่องมือ 
อะไรเลย การปรับเปลี่ยนเครื่องมือก็มี ไม่ใช่ว่าไม่มี แต่การจะให้ทุนในการปรับเปลี่ยนไม่พอ  
ไม่พอท่ีเขาจะปรับเปลี่ยนเครื่องมือประกอบอาชีพได้ ตอนนี้มีการจับกุมและเกิดความเดือดร้อน 
จับกุมและน าคดีขึ้นฟ้องสู่ศาล โดนปรับล าละแสนกว่าบ าท เดือดร้อนเป็นอันมาก  
ส่วนอีกเครื่องมือหนึ่งคือท่ีเราเรียกว่า ไอ้โง่ เป็นลอบดักกุ้ง อันนี้เป็นเครื่องมือผิดกฎหมาย 
ทุกวันนี้ชาวบ้านก็ยังลอบท าและจับกันทุกวัน ปัญหาท่ีเกิดขึ้นคือ เจ้าหน้าท่ีรัฐเอง  
โดยเจ้าหน้าท่ีประมงไปแบ่งประชาชนเป็น ๒ ฝ่าย และเกิดการทะเลาะกัน กลุ่มหนึ่ง 
ท่ีเป็นประมงอาสาคอยช่วยเหลือเจ้าหน้าท่ีในการบังคับใช้กฎหมาย จับกุมเครื่องมือ 
ผิดกฎหมาย กลุ่มหนึ่งก็เป็นประมงพื้นบ้านท าประมงผิดกฎหมาย และทุกวันนี้ทะเลาะกัน 
ทุบตีกัน ล้อมจับเป็นข่าวกันอยู่เร็ว ๆ นี้ ไม่เกินเดือนนี้ ทีนี้ปัญหาของคนท่ีถูกเจ้าหน้ าท่ีรัฐ
แบ่งแยกกลายเป็น ๒ ฝ่าย แล้วสุดท้ายเจ้าหน้าท่ีรัฐก็ไม่ได้ไปแก้ปัญหา ประมงอาสา 
ท่านทราบไหมครับ ทุกวันนี้ท่ีออกไปจับกุมประมงผิดกฎหมายออกกันไปเอง ไม่มีเจ้าหน้าท่ี
รัฐไป และออกไปตอนไหน ออกไปตอนท่ีกุ้งเข้าลอบแล้ว โดยออกไปตอนใกล้สว่าง 
แล้วก็ ไป เก็บลอบ ได้กุ้ งก็ เอาไปขาย ลอบเองก็ เอาไปขาย ก็ ไม่ เอาเป็นของกลาง  
ได้รับร้องเรียนมาอย่างนี้  คณะกรรมาธิการ ป.ป.ช. ก็รับเรื่องร้องเรียนไว้ เดี๋ยวก็จะมี  
การสอบสวนในเร่ืองนี้นะครับ 
  อีกประการหนึ่งเป็นเรื่องส าคัญ ก็ขอให้คณะกรรมาธิการไปศึกษาเพิ่มเติม 
ในส่วนท่ีทรัพยากรประมงท่ีเรามีอยู่ทุกวันนี้เราท้ิงขว้าง ไม่ได้เอามาใช้เลยและปล่อยให้ 
มันตายไป ท่ีผมเข้าไปศึกษาระหว่างท่ีได้รับเรื่องร้องเรียน ลงไปพื้น ท่ีอ่าวปากพนัง  
จากปลายแหลมตะลุมพุกถึงขนอม โดยเฉพาะหอยต่าง ๆ ผมว่ามูลค่าท่ีตายไปปี ๆ หนึ่ง 
มูลค่าหลายพันล้านบาท แต่เราอนุรักษ์ไว้โดยไม่ใช้ประโยชน์เลย ทรัพยากรพวกนี้ถ้าเอามา
สร้างเป็นกองทุนและให้ชาวประมงพื้นบ้านเข้าไปใช้ประโยชน์ก็น่าจะมีประโยชน์มากว่า 
อย่างท่ีท่าน ส.ส. จังหวัดฉะเชิงเทราได้พูดไป มันตายตั้งแต่ตัวเล็ก มันไม่ได้โต สาเหตุ  



๑๖๐ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                 จงถนอม ๗๖/๒ 
 
เรื่องของการบริหารจัดการพื้นท่ีชายฝั่งก็ไม่เห็นเจ้าหน้าท่ีของรัฐเข้าไปดูแลอะไรเลย  
กรณีตัวอย่างท่ีจังหวัดนครศรีธรรมราช คือจะมีเขื่อนท่ีกันน้ า ไม่ให้น้ าเค็มเข้าไปท าลาย  
พื้นท่ีเกษตร ท่านเช่ือไหมว่าเขื่อนดังกล่าวได้มีการสร้างประตูปลา เครื่องแยกปลาขึ้นวางไข่ 
ตั้งแต่สร้างมาไม่เคยเปิดเลย แต่พอเปิดก็เปิดมาทีเดียว ผลปรากฏว่าท้ังน้ าจืด ท้ังตะกอน  
มาฟุ้งกระจายในอ่าวปากพนัง มันไม่เหลือสัตว์น้ าเลยในอ่าว เวลาปล่อยน้ าออกมาแต่ละครั้ง 
ครั้งนี้เพิ่งปล่อยไปเมื่อสัก ๒-๓ วันท่ีแล้ว สัตว์น้ าไม่มีเหลือ หอยก็ตายหมด หอยตายอยู่  
๒ ประการ จากปล่อยน้ าจากเขื่อนในอ่าวปากพนังหอยจะตายหมด อีกส่วนหนึ่งคือ 
เกิดการเปลี่ยนฤดูกาล จะมีตะกอนดินมาทับแหล่งหอย หนาตั้ง ๓-๔ เมตร หอยก็ตาย  
ตายโดยไม่เอามาใช้ประโยชน์อะไรเลย --------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๗๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๖๑ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ        พุทธชาติ ๗๗/๑ 
 
ฉะนั้นขอให้กรรมาธิการได้ศึกษาส่วนนี้ โดยเฉพาะเจ้าหน้าท่ีของกรมประมงเองได้ไปศึกษา
ส่วนนี้ด้วยว่า ทรัพยากรท่ีเราต้องสูญเสียไปโดยเปล่าประโยชน์ ขอให้ เข้าไปจัดการ 
ให้ชาวประมงได้ส่วนนี้มาจัดการในการประกอบอาชีพนะครับ  
  และอีกส่วนหนึ่งท่ีชาวบ้านของจังหวัดนครศรีธรรมราชท่ีเดือดร้อนมากคือ  
ในพื้นท่ีแหล่งท าประมงมีผู้มีอิทธิพลยึดพื้นท่ีแหล่งท ากิน อย่างคลองต่าง ๆ มีเจ้าของหมดเลย 
และผลสุดท้ายชาวประมงท่ียากจนจริง ๆ ไม่มีพื้นท่ีท ากินนะครับ เขาก็ขอฝากให้ทาง
คณะกรรมาธิการช่วยศึกษาหรือหารือกับหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง ศรชล. และโดยเฉพาะ 
กรมประมง ไปยึดพื้นท่ีคืนให้ชาวประมงได้ท าประมงในพื้นท่ี ทุกวันเขาไม่มี ท่ีท ากิน  
เลยลักลอบท าเครื่องมือผิดกฎหมาย ขอฝากแค่นี้ครับ ขอบคุณครับ 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ท่านต่อไป
ท่านหมอบัญญัติ ท่านนิยมและท่านนิกรนะครับ เชิญนายแพทย์บัญญัติครับ 
  น ายบั ญ ญั ติ  เจตน จั น ท ร์  (ระยอ ง )  :  ก ราบ เรี ยน ท่ าน ป ระธาน 
สภาผู้แทนราษฎรท่ีเคารพ กระผม นายแพทย์บัญญัติ เจตนจันทร์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
จากจั งหวัดระยอง เขต  ๒  พ รรคประชาธิปั ตย์  ก ระผมในฐานะผู้ ยื่ นญั ตติ ด่ วน  
ขอให้สภาผู้แทนราษฎรพิจารณาศึกษาแก้ปัญหาผู้ประกอบอาชีพประมง ท้ังประมงพาณิชย์  
และประมงพื้นบ้าน ครอบคลุมท้ังด้านปัญหาระเบียบกฎหมายและมาตรการเยียวยา
ช่วยเหลือผู้ประกอบอาชีพประมงอย่างเป็นรูปธรรม ซึ่งได้รับการรวมญัตติมาพิจารณาร่วมกับ
ญัตติของเพื่อนสมาชิก ท้ังหมด ๑๐ ญัตติ แล้วก็คณะกรรมาธิการการเกษตรและสหกรณ์  
สภาผู้แทนราษฎร น าโดยท่านประธานกรรมาธิการ กันตวรรณ ตันเถียร และท่านประธาน 
อนุกรรมาธิการ ท่านนริศ ข านุรักษ์  จากพรรคประชาธิปัตย์  พร้อมด้วยกรรมาธิการ 
และอนุกรรมาธิการจากทุกพรรคการเมือง ได้ร่วมกันพิจารณาและได้รายงานผลการพิจารณา
ศึกษาญัตติ เรื่องการศึกษาและแก้ไขปัญหาประมงไทยของคณะกรรมาธิการการเกษตร 
และสหกรณ์ สภาผู้แทนราษฎร ในเล่มนี้นะครับ ผมได้อ่านรายงานของคณะกรรมาธิการ
พร้อมด้วยดูข้อสังเกตแล้ว กระผมรู้สึกมีความมั่นใจว่ารายงานฉบับนี้และข้อสังเกต 
ของรายงานฉบับนี้ เมื่อสภาผู้แทนราษฎรแห่งนี้ให้ความเห็นชอบต่อรายงานและข้อสังเกตแล้ว 
แล้วก็ถ้าได้ส่งไปถึงรัฐบาล รัฐบาลได้น าข้อสังเกตทุก ๆ ข้อท่ีคณะกรรมาธิการได้กลั่น 



๑๖๒ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครัง้ท่ีสอง) เป็นพิเศษ        พุทธชาติ ๗๗/๒ 
 
ออกมาแล้วนี้น าไปแก้ปัญหา เชื่อมั่นเหลือเกินว่าปัญหาประมงไทยจะคลี่คลายไปในทางท่ีดีนะ
ครับ ท่านประธานท่ีเคารพ ตลอดระยะเวลาประมาณ ๗ ปี ท่ีผ่านมาตั้งแต่ปี ๒๕๕๘  
รัฐบาล คสช. ได้ออกพระราชก าหนดการประมง พ.ศ. ๒๕๕๘ เพ่ือท่ีจะแก้ปัญหาให้อียู (EU) 
หรือสหภาพยุโรปปลดใบเหลืองจากรายชื่อประเทศท่ีมีความเป็นไปได้ท่ีไม่ให้ความร่วมมือ
ตามกฎระเบียบไอยูยู (IUU) ของสหภาพยุโรป ซึ่งปรากฏว่าผลจากกฎหมายฉบับนั้นท าให้
ชาวประมงประสบปัญหาอย่างมากนะครับ จนเกือบจะล่มสลาย ไม่ว่าจะเป็นปัญหาเร่ืองของ
การไปจับสัตว์น้ า คือการไปท าประมง ไม่ว่าจะเป็นปัญหาเร่ืองของแรงงาน ซึ่งไม่ได้เกี่ยวกับ
ไอยูยู (IUU) เลย ปัญหาข้อกฎหมายต่าง ๆ ท่ีไม่สอดคล้องกับความเป็นจริง การไปจับสัตว์น้ า 
ก าหนดระยะเวลาต่าง ๆ ท่ีไม่สะท้อนต่อธรรมชาติของการประมง แล้วก็เรื่องของโทษภัยของ
ชาวประมงท่ีจะต้องแบกรับโทษเกินกว่าความเป็นจริงและความเป็นธรรม ซึ่งเทียบเคียงกับ
ในประเทศอาเซียน (ASEAN) แล้ว โทษของการท าประมงท่ีผิดระเบียบกฎหมายมันรุนแรง
มากมายนะครับ ก็ท าให้อาชีพประมงซึ่งมีมาแต่บรรพบุรุษของไทยเรานี้ แล้วก็เป็นอาชีพ  
ท่ีสร้างเงินสร้างรายได้ให้แก่ประเทศเป็นอันดับต้น ๆ ของโลก ------------------------------------ 
 

- ๗๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๖๓ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ  ประภาลักษณ์ ๗๘/๑ 
 
ปัจจุบันก็ได้สูญเสียความเป็นผู้น าในเรื่องของผลผลิตรายได้ทางการประมงไปเรียบร้อยแล้ว
นะครับ ความสูญเสียในส่วนนี้ก็ กระทบถึงครอบครัวชาวประมง กระทบถึงวิถีชีวิต  
เพราะหลายคนต้องละท้ิงอาชีพประมงซึ่งมีมาหลายชั่วคน ไปท าอาชีพอื่นซึ่งไม่ถนัด  
ท้ัง ๆ ท่ีทรัพยากรก็ยังมีอยู่เหมือนเดิมนะครับ จังหวัดระยองบ้านผมเป็นจังหวัดท่ีมีน้ าปลา 
รสเด็ดนะครับ ดังค าขวัญของจังหวัดระยองท่ีว่า ผลไม้รสล้ า อุตสาหกรรมก้าวหน้า น้ าปลา
รสเด็ด เกาะเสม็ดสวยหรู สุนทรภู่กวีเอก แต่ปัจจุบันน้ าปลาระยองท่ีส่งออกเป็นรายได้  
ของจังหวัดระยองได้ลดน้อยถอยลง เพราะผู้ประกอบการละท้ิงปิดกิจการไปหลายต่อหลายเจ้า
ด้วยกัน จ าเป็นต้องน าเข้าปลากะตักจากต่างประเทศ ก็เปิดช่องเกิดสุญญากาศให้พ่อค้า 
น าน้ าปลาจากประเทศเวียดนามมาขายในประเทศจ านวนมากนะครับ เดี๋ยวนี้ถ้าเปิดไปดู  
ในช้อปปี้ (Shopee) ลาซาด้า (Lazada) ก็จะมีน้ าปลาเวียดนามจ านวนมาก นั่นละครับ 
เป็นการสูญเสียโอกาสการสร้างรายได้ให้แก่ประเทศไทย นี่ก็คือเรื่องของผลกระทบ 
หนึ่งในตัวอย่างท่ีผมจะน าเรียน การท่ีคณะกรรมาธิการเกษตรและสหกรณ์ได้ศึกษารายงาน
ฉบับนี้นะครับ ผมมีความเห็นด้วยอย่างยิ่ง แล้วก็คิดว่าสิ่งท่ีจะแก้ไขหลัก ๆ นั้น ในข้อสังเกตก็คือ 
  เรื่องท่ี  ๑ ต้องปรับปรุงแก้ ไขกฎหมาย พ.ร.ก. ประมง พ.ศ. ๒๕๕๘  
ให้มีความเป็นธรรมต่อชาวประมง สะท้อนถึงธรรมชาติของการจัดการประมงท่ียั่งยืน  
ต้องแก้ไขเร่ืองนี้เป็นเรื่องหลัก 
  เรื่องท่ี ๒ ต้องปรับปรุงนโยบายการบริหารจัดการประมงเพื่อแก้ปัญหา 
เร่ืองแรงงาน อย่าท าให้การแก้ปัญหาแรงงานท่ีขาดแคลนไปทับถมเร่ืองของปัญหาการประมง
จากกฎหมาย  
  เร่ืองท่ี ๓ รัฐบาลต้องสนับสนุนเงนิทุนให้แก่ชาวประมง 
  เรื่องท่ี ๔ ก็คือคนท่ีไม่ประสงค์จะท าประมง เนื่องจากผลกระทบกฎหมาย 
ในตลอดระยะเวลา ๗ ปีท่ีผ่านมา รัฐบาลจะต้องจัดงบประมาณรับซื้อเรือประมงเหล่านั้น 
เพื่ อ เป็นการเยียวยาให้ชาวประมงจะได้ ไปประกอบอาชีพอื่น ได้  เริ่มต้นชีวิตใหม่ 
นะครับ  
  ก็ขอถือโอกาสนี้เชิญชวนท่านสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรในสภาแห่งนี้ได้
ร่วมกันเห็นชอบต่อรายงานผลการศึกษาญัตติ เรื่องการศึกษาและแก้ไขปัญหาประมง  



๑๖๔ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ  ประภาลักษณ์ ๗๘/๒ 
 
ของคณะกรรมาธิการการเกษตรและสหกรณ์  และเห็นชอบต่อข้อสังเกตของทา ง
คณะกรรมาธิการ ซึ่งศึกษาโดยอนุกรรมาธิการท่ีตั้งขึ้นในคณะกรรมาธิการการเกษตร 
และสหกรณ์ด้วยนะครับ  
  สุดท้ายก็หวังอย่างยิ่งว่ารัฐบาลจะมีความจริงใจต่อการน าข้อสังเกตของ
คณะกรรมาธิการ ซึ่งได้ศึกษาไว้โดยเจาะลึก น าไปบังคับใช้และปฏิบัติเพื่อให้ชาวประมงของไทยเรา
มีความผาสุกเหมือนในอดีตต่อไปครับ กราบขอบพระคุณครับ 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ท่านนิกร
เชิญครับ 
  นายนิกร จ านง (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพครับ 
ผม นิกร จ านง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคชาติไทยพัฒนา ท่านประธานครับ ต่อปัญหานี้
ผมได้เคยลุกขึ้นมาอภิปรายไปก่อนแล้วก่อนหน้านี้ เนื่องจากว่าทราบปัญหาดีว่าเป็นอย่างไร 
ผมเป็นคนจังหวัดสงขลาท่านประธาน เป็นเมืองท่าของประมง ทราบปัญหาดีอย่างชัดเจน  
ทีนี้ปัญหานี้ผมได้มีโอกาสเข้าไปร่วมกับคณะกรรมาธิการชุดนี้  เป็นท่ีปรึกษานะครับ  
ก็ได้ไปช่วยกันตามสมควรในการพิจารณา ผมเรียนท่านประธานว่า ผมย้อนไปว่าปัญหา 
อยู่ท่ีไหน รายงานฉบับนี้เสร็จแต่จะไม่เป็นผล เป็นอย่างนี้ครับ เรื่องนี้มีปัญหามาแต่เดิม  
ก็คือ ไอยูยู (IUU) โดยยุโรปเขากดดันเรา ช่วงนั้นผมช่วยอยู่ท่ีกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ 
ผมเป็นผู้ เจรจาต่อรองเอง คือหลักการของเขาคือกดดันเรา หลักการมีแค่นี้นะครับ  
เคยไปต่อรองกันแล้วก็โยกโย้กัน เพราะว่าเราเองเรือของเราไม่ได้จับปลาทูน่ามาท านะครับ 
เขากดดันเราโดยการท่ีว่าเขาจะบีบโดยสินค้าทูน่าเป็นตัวประกัน ซึ่งไม่แฟร์ (Fair) เพราะว่า
เราไม่ได้ไปจับปลามา เราซื้อปลาทูน่าท่ีเขาจับมาแล้วมาผลิต เรือของเราจับปลาทูน่าไม่ได้เลย 
เราไม่มีเรือแบบนี้ เรามีเรือขนาดเล็ก มีประมงพื้นบ้าน ก็สู้กันมาระยะหนึ่ง ตอนหลัง 
เกิดการยึดอ านาจ สภาวะการเมืองอ่อนแอ เขาก็กดดันเราเต็มท่ี รัฐบาลเองตอนนั้น  
เจอไอเคโอ (ICAO) ด้วยใช่ไหมท่านประธานคงจ าได้ ----------------------------------------------- 
 

 - ๗๙/๑ 
 



๑๖๕ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ     วีรพร ๗๙/๑ 
 
ยอมแก้กฎหมายนี้ครั้งใหญ่นะครับ จะโดยอะไรก็แล้วแต่ เป็นสภาวะบังคับนะครับ  
เป็นกิจกรรมท่ีต้องท า ก็แก้ไปตามนั้น แต่การแก้ตรงนี้มันส่ งผลกระทบรุนแรงมาก 
เพราะว่าไปแก้เกินเลยนะครับ ประเด็นท่ีส าคัญก็คือไปรวบเอาประมงท้ังหมด จริง ๆ แล้ว
ประมงท่ีมีปัญหาอยู่เป็นเรืออวนลากไม่เท่าไรนะครับ เป็นเรือท่ีไปกระทบกระเทือนกับไอยูยู 
(IUU) ตรงนี้ไม่เท่าไร นอกนั้นเป็นเรือขนาดเล็ก แล้วก็จะให้ไปติดเรดาร์ (Radar) ไปติด 
การติดตามท้ังหมด มีบุ๊ก (Book) ประจ าเรือ มันกระทบเรือประมงขนาดเล็ก จนเราแทบจะ
ล่มสลาย ท าต่อไม่ได้ เพราะว่าเราไปเผยหมด ท้ังท่ีไม่เกี่ยวกับเรื่องกระทบไอยูยู ( IUU)  
เราก็ท าด้วยกฎหมายครอบ  
  อีกประเด็นหนึ่ งก็คือว่า โทษรุนแรงแบบเจอไปล าหนึ่ งกวาดท้ังหมด 
ปรับ ๒๐-๓๐ ล้านบาท โทษรุนแรงเกินกว่าท่ีควรจะเป็น แต่มันก็ออกกฎหมายไปแล้วนะครับ  
เราก็ได้รับการยกจากแรงกดจากไอยูยู ( IUU) ไปตามสมควร แต่ผลกระทบประมงเรา 
แทบจะล่มสลายหมด ทีนี้ปัญหานี้สิ่งท่ีเราศึกษามามีผลชัดเจน แต่ประเด็นปัญหาอยู่ ท่ี
กฎหมาย เพราะฉะนั้นในเมื่อปัญหามันอยู่ ท่ีกฎหมาย การแก้ของเราคือแก้กฎหมาย  
ผมเชิญท่านประธานมาดูว่าเราจะท าได้จริงไหม สมมุติว่าเรารับรองรายงานฉบับนี้และเรา
ส่งไป ท่ีรัฐบาล ค าถามว่ารัฐบาลจะกล้าแก้กฎหมายไหม ไม่มีทาง เพราะรัฐบาล 
เขียนกฎหมายนี้มาเองนะครับ รอยต่อตรงนี้ กฎหมายนี้แก้ไม่ได้ ทีนี้พ อแก้ไม่ได้แล้ว 
สถานะทางการเมืองเราเปลี่ยนไป ตอนนี้ เรามีสภาท่านประธาน เราไม่ใช่เป็นรัฐบาล 
แบบท่ีเขากดดันเราได้ เรามีสภา เรามาจากประชาชน ทีนี้ประเทศท่ีกดดันเราเป็นยุโรป 
ยุโรปเขามีความเป็นประชาธิปไตย เมื่อสักครู่นี้สมาชิกสภาสวิตเซอร์แลนด์มา ผมเป็น
ประธานกลุ่มมิตรภาพสวิตเซอร์แลนด์ ก็ไปรับเขา เขาพูดเรื่องประชาธิปไตย สภาของเราเป็น
ประชาธิปไตย เพราะฉะนั้นกฎหมายฉบับนี้มีทางออกทางเดียว สภาต้องเป็นผู้แก้นะครับ  
ในรายงานตรงนี้กรรมาธิการ อนุกรรมาธิการรับร่างกฎหมายจากประชาชนมาแล้ว  
มีความเห็นแล้วว่าเราจะต้องแก้ ไม่ต้องส่งไปให้รัฐบาลแก้ รัฐบาลจะไม่แก้ เพราะถ้าแก้แล้ว
มันเหมือนกับผูกไว้เอง คือมันต้องผลักไปตรงนั้นแล้วเอาสภาของประชาชนมากดดัน  
ผมเรียกร้องอย่างนี้ครับ เดี๋ยวผมจะเห็นชอบกับรายงานฉบับนี้ ส่งไปให้รัฐบาลก็ส่ง แต่ผม
เรียกร้องสภาแห่งนี้ พรรคการเมืองท่ีมีอยู่ช่วยกันออกกฎหมายตามนี้ครับ ตามท่ีประชาชน 



๑๖๖ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ     วีรพร ๗๙/๒ 
 
เขาเสนอมา ตามท่ีกรรมาธิการให้มาอยู่แถวหน้า ๒๑ ช่วยกันออกกฎหมายในนามของ 
แต่ละพรรค พรรคชาติไทยพัฒนา ท่านประธานครับ มีสมาชิกอยู่ ๑๒ คน เราออกกฎหมาย 
ไม่ได้ แต่ผมได้ล่ารายชื่อ ขอรายชื่อจากสมาชิก มาเป็นกฎหมายแล้ว ยื่นแล้ว สภารับแล้ว 
เหลือแต่รอเพราะเป็นกฎหมายการเงิน ผมเรียกร้องพรรคการเมืองท่ีมีจ านวน ส.ส. เกิน  
๒๐ คน ช่วยกันออกกฎหมายให้ครบทุกพรรค ยื่นไปท่ีรัฐบาล ให้เป็นแรงกดดันจากสภาของ
ประชาชนแก้กฎหมายฉบับนี้ มีทางเดียวท่านประธาน ยุโรปเองไม่กดดันเราแน่นอน 
เพราะว่ามันเป็นความต้องการของประชาชนจากสภาของประชาชน ไม่ต้องให้รัฐบาลแก้
เพราะรัฐบาลจะไม่แก้ ผมยืนยันได้นะครับ ดังนั้นท่านประธานครับ เราอยากจะให้มีผลก็คือ
ว่า เดี๋ยวเราลงคะแนนกันเห็นชอบ แล้วใช้ข้อ ๑๐๕ ส่งไปท่ีรัฐบาล รัฐบาลไม่ท าอะไรหรอก
ครับ ท าไม่ได้เร่ืองนี้มันเป็นกลไก ดังนั้นเราต้องใช้สภาแห่งนี้ช่วยรัฐบาล ท าเป็นว่าเรากดดัน
รัฐบาล ให้รัฐบาลต้องแก้ เพราะสภานี้มาจากประชาชน ประชาชนเดือดร้อน มีทางเดียว  
ท่านประธานครับ ผมก็เลยขออีกครั้งหนึ่ง ของพรรคชาติไทยพัฒนายื่นไปแล้ว แต่ก็บอก  
พ่ีน้องประชาชนชาวประมงว่า ในมาตรา ๖๙ เราไม่แก้ตามท่ีท่านขอ เพราะว่าท่านขอแก้
เร่ืองตาอวนเป็นตาอวนขนาดเล็ก ๒.๕ เซนติเมตร เราแก้ให้ไม่ได้ตรงนี้ ------------------------- 
 

- ๘๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๖๗ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ            นวพร ๘๐/๑ 
 
พรรคอื่นช่วยก็แล้วกัน เพราะว่าพรรคชาติไทยพัฒนาดูแลสิ่งแวดล้อม ดูแลทะเล นี่เป็นท่าที
ของเรา เราไม่แก้ตามท่ีท่านขอ แต่พรรคอื่นอาจจะแก้ให้ได้นะครับ สุดท้ายก็ขอความกรุณา
จากสภาแห่งนี้ ผมไม่ขอรัฐบาลช่วยกันยื่นกฎหมายนี้ ร่างมีอยู่แล้ว พรรคชาติไทยพัฒนา 
ส่งแล้ว ยื่นแล้ว สภารับแล้ว ช่วยกันแก้กฎหมายฉบับนี้ให้ได้ เพื่อชาวประมงของเราครับ 
ขอบพระคุณครับท่านประธาน 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ท่านนิยม 
เชิญครับ  
  นายนิยม เวชกามา (สกลนคร)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ  
ผม นิยม เวชกามา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสกลนคร เขต ๒ พรรคเพื่อไทย  
ท่านประธานครับ ผมก็ชื่นชมกรรมาธิการท่ีท ารายงานผลการศึกษาญัตติ เรื่องการศึกษา 
และแก้ไขปัญหาประมงไทย ผมดูแล้วก็เป็นเนื้อหาสาระถึง ๔ บทใหญ่ ๆ ละเอียด ต้องชื่นชม
กับท่านกันตวรรณ ท่านประธานอนุกรรมาธิการ ท่านพี่ใหญ่ของผม ท่านนริศ ข านุรักษ์  
แต่บังเอิญว่าประมงของบ้านผม สกลนครมันไม่เหมือนประมงของประมงไทย ผมก็พยายาม
อ่านดูแล้วมันไม่ได้มีอย่างท่ีท่านท าไว้ แต่ผมใคร่ขอเสนอเนื่องจากท่ีนั่งอยู่ข้างบน ท่ีเป็น
กรรมาธิการร่วมก็เป็นผู้บริหารกรมประมง สกลนคร หนองหารบ้านผม เป็นหนองน้ าขนาด
ใหญ่ พื้นท่ี ๕๕,๐๐๐ กว่าไร่ วิถีชีวิตของเขาก็ท าประมงเหมือนกัน แต่เป็นการท าประมง 
แบบวิถีชีวิต คือไม่ใช่ประมงอย่างเดียว หนองหารมีกฎหมายพิเศษเรียกว่า พระราชกฤษฎีกา 
ปี ๒๔๘๔ ซึ่งไม่เหมือนกฎหมายประมงท่ัวไป เพราะฉะนั้นวันนี้ผมต้องขอกราบเรียน 
ท่านประธานว่า ท่านผู้บริหารประมงท่ีนั่งอยู่นี้ระดับรองอธิบดี บังเอิญท่านอธิบดีท่านไม่มี 
ท่านอาจเป็นอธิบดีต่อไป ผมก็ดูก็เห็นชอบในข้อ ๔.๑.๒ ของท่าน ซึ่งเป็นเรื่องตั้งข้อสังเกต  
และไปเกี่ยวพันกับหนองหารของผมพอสมควรในเรื่องการพัฒนาสัตว์น้ า ต้องบอกวันนี้เลยว่า 
หนองหารเป็นวิถีชีวิตของประชาชนในลุ่มน้ าท้ังหมด ซึ่งวันนี้ ท้องถิ่นดูแล ๘ ท้องถิ่น  
มีท้ังเทศบาล และ อบต. ท้ังเทศบาลนครด้วย เพราะฉะนั้นเมื่อหนองหารคือวิถีชีวิต ทุกคน
ไม่ ใช่ประมงอย่างเดียว ใช้น้ าท้ังอาบ ท้ังกิน ท้ั งดื่ ม ในสมัยก่อนหนองหารล้วน ๆ 
เพราะฉะนั้นผมฝากถึงท่านผู้บริหารประมงท่ีนั่งอยู่ตรงนี้ว่า หนองหารบ้านผม ผมฝาก 
อย่างหนึ่งว่าเรื่องปลา เรื่องสัตว์น้ าในหนองหาร ผมไม่ได้ห่วงหรอก เพราะบ้านผมไม่ได้ท าประมง 



๑๖๘ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ            นวพร ๘๐/๒ 
 
แบบไปหาปลาแล้วมาขายเป็นอาชีพจริง ๆ แต่ทุกคนไปหาปลากิน ขายบ้างนิดหน่อย  
เท่านั้นเอง เป็นวิถีชีวิตที่ใช้อยู่ร่วมหนองหาร เพราะฉะนั้นท่านประธานครับ ผมถึงกราบเรียน
ว่าไม่ต้องห่วงว่าอย่างอื่น ผมต้องการให้ท่านส่งเสริม ผมจึงเห็นว่าในข้อ ๔.๓ ของท่าน 
เร่ืองการส่งเสริมการเพาะสัตว์น้ าเป็นเร่ืองท่ียิ่งใหญ่มาก หนองหารผม ผมอยากให้มีพวกปลา
ท้ังหลาย พวกสัตว์น้ าในหนองหาร ซึ่งวันนี้มันหายไปเยอะ โดยเฉพาะปลาท่ีเป็นปลาพ้ืนบ้าน
จริง ๆ มันหายเกือบไม่มี หลังจากท่านไปท าประตูน้ าก่ าขึ้นมาใหม่ ปลาจะขึ้นมาจากแม่น้ าโขง
มันขึ้นไม่ได้แล้ววันนี้ มันไปติดตรงเงื่อนไขเยอะแยะของท่าน ซึ่งบางทีทางกรมประมงเอง 
ก็ท าให้ระบบนิเวศเสียหายเหมือนกัน ท่านต้องยอมรับความจริง ผมเป็นคนเกิดอยู่กับหนอง
หาร วิถีชีวิตผมใช้อยู่ในหนองหาร เพราะผมมีบ้านติดริมหนองหาร ฉะนั้นจึงกราบเรียนว่า  
ในเมื่อลักษณะแบบนี้ผมต้องฝากผู้บริหารกรมประมงเลยว่า ส่วนใดท่ี อปท. เขาดูแลอยู่ คือ
กฎหมายไม่ให้ ท่านจะจับเขาได้หมดเลย ถ้าท่านไปละเมิดบุกเข้าไปหนองหารแม้แต่เซนเดียว 
แต่นั่นคือเรื่องโบราณ เรื่องแต่เก่า มันใช่ ------------------------------------------------------------- 
 
                                                                                                   - ๘ ๑ /๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๖๙ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ           ธนัชญา ๘๑/๑ 
 
เพราะประมงมีหน้ า ท่ีดูแลเรื่องสัตว์น้ า  แต่ ทุกวันนี้ สถานการณ์ มัน เปลี่ ยนแปลง  
โดยการพัฒนาริมหนองหารให้เป็นสถานท่ีพักผ่อนหย่อนใจด้วย เพราะฉะนั้นกรมประมง 
ท่านท าไม่ได้หรอกครับ เพราะท่านไม่มีหน้าท่ีในเรื่องการดูแลแบบนั้น ท่านดูแลแต่เรื่อง 
สัตว์น้ า อันนี้ผมจึงฝากว่าในบริเวณท่ี อปท. เขาดูแลในพื้นท่ี ผมว่าอย่างน้อยท่านจะก าหนด
เขตขึ้นมาว่า ๑๐๐ เมตร หรือ ๕๐ เมตร ๒๐๐ เมตร อะไรก็แล้วแต่ให้ อปท. เขาดูแล  
จะเป็น อบต. ก็ดี  ท้องถิ่นก็ดี  พวกเทศบาลก็ดี  เขาดูแลในเรื่องการท าความสะอาด  
ในเรื่องระบบนิเวศ ผมเสนอท่านแบบนี้เลยว่าคุยกันในประเด็น เพราะว่าตอนนี้ท้องถิ่นเอง 
ไม่กล้าแตะหนองหารเพราะกฎหมายมันเข้มพอสมควร เพราะฉะนั้นท่านต้องไปคิดใหม่  
คิดตรงประเด็นว่าในสิ่งท่ี อปท. เขามีงบประมาณส่วนไหน อบต. หรือเทศบาลก็ไปให้ 
เขาท าได้ โดยการพัฒนาลอกอะไรก็แล้วแต่ ซึ่งมันจะเป็นการดูแลน้ าด้วยกันให้สะอาด  
ในระบบนิเวศ นี่เป็นประเด็นไม่เฉพาะการเพาะเลี้ยงปลาอย่างเดียว ไม่เฉพาะการเลี้ยง  
ปู ปลา อะไรก็แล้วแต่ แต่ท่ีผมเรียกร้องท่านคือ ผมอยากเห็นปลายุคเก่ามันกลับมามีชีวิตขึ้น 
ในหนองหาร ท่านไปเพาะอะไรก็แล้วแต่ หรือจะหาวิธีการอย่างใดอย่างหนึ่ง ซึ่งท่านคิดได้แล้วละ 
เพราะชีวิตของท่าน ข้าราชการของท่านอยู่กับระบบปลา แต่ท่ีผมต้องเสนอตรงนี้คือ  
เสนอในเรื่องท้องถิ่นเข้ามาดูแล สมมติว่าเทศบาลนครเมืองสกลนครเขาดูแลพื้นท่ีชายฝั่ง
ขนาดไหน ก็ให้เขาดูแลในส่วนท่ีพัฒนาในระบบนิเวศ ในระบบแหล่งน้ าท่ีมันจะสะอาด  
สมมติบ้านผมเทศบาลต าบล อบต. ต าบลบ้านแป้น โซน (Zone) ท่ีเขาดูแลอยู่วันนี้เขาไม่กล้าแตะ 
ไม่กล้าแตะเพราะกฎหมายหนองหารมันเข้ม เดี๋ยวเขาไปลอก ไปท าความสะอาดท่ีมันสกปรก 
ท่ีมันไม่สะอาดในเร่ืองพื้นท่ี ถ้าเขาไปขุดลอกขุดอะไรบ้าง ท าความสะอาด เขาติดคุกเขาบอก 
เขาไม่กล้าแตะ พอเขาไม่กล้าแตะ พวกขยะท้ังหลายท่ีมันไหลขึ้นมา ท่ีมันเกิดขึ้นในหนองหาร
มันเลยสกปรก พอสกปรกแทนท่ีจะเป็นแหล่งท่องเท่ียว แทนท่ีจะเป็นประเพณีต่าง ๆ  
ท่ีมันเกิดขึ้น เขาท าล าบากครับ อันนี้ฝากทางกรมประมงไปดูด้วย ซึ่งกรรมาธิการท่านไม่ได้มี
ในมุมนี้ ก็ฝากจริง ๆ จากผม นิยม เวชกามา ครับ  
   นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  เชิญท่าน
พิเชษฐ์ หลังจากนั้นให้กรรมาธิการชี้แจงนะครับ 



๑๗๐ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามญัประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ           ธนัชญา ๘๑/๒ 
 
  นายพิเชษฐ์ เชื้อเมืองพาน (เชียงราย)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ
กระผม นายพิเชษฐ์ เชื้อเมืองพาน สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดเชียงราย พรรคเพื่อไทย 
ท่านประธานท่ี เคารพครับ  ต้องขอบคุณทางกรรมาธิการการเกษ ตรและสหกรณ์ 
ท่ีให้ความส าคัญกับปัญหาการประมงของประเทศ ท่านประธานครับ วันนี้ทะเลไทย 
ฝั่งอันดามันมีชายทะเลถึง ๑ ,๑๐๐ กิโลเมตร ฝั่งอ่าวไทย ๒ ,๐๐๐ กิโลเมตร รวมแล้ว 
ประเทศไทยมีชายฝั่ง ๓,๑๐๐ กิโลเมตร วันนี้เศรษฐกิจสีน้ าเงินหมายความว่า ธุรกิจทางทะเล
ท้ังหลายท้ังมวล ท้ังการประมง ท้ังการขนส่ง จากการวิจัยของ สกสว. ของประเทศไทย 
อยู่ท่ี ๒๐ ล้านล้านบาท ถ้าเรามีการขุดคลองไทยเชื่อมทะเลอันดามันและอ่าวไทย เศรษฐกิจ 
สีน้ าเงินของประเทศไทยก็จะเพิ่มมูลค่ามหาศาล จาก ๒๐ ล้านล้านบาท อาจจะเป็น  
๔๐ ล้านล้านบาท ๕๐ ล้านล้านบาท ท่านประธานท่ีเคารพครับ เรือประมงไทยเมื่ออดีต 
ท่ีเฟื่องฟูเราไปจับปลาถึงประเทศชิลี เราไปจับปลาถึงขั้วโลก เรือประมงไทยยิ่งใหญ่มาก  
ติดอันดับโลก อันดับ ๓ ของโลก มีเรือประมงของไทยท่ีข้ามน่านน้ าต่าง ๆ ไปจับปลาท่ัวโลก 
๕๐ ,๐๐๐ ล า -------------------------------------------------------------------------------------------- 
                          
                  - ๘๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๗๑ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ           จินตนา ๘๒/๑ 
 
ท่านประธานท่ีเคารพครับ น ารายได้ให้กับประเทศไทยมหาศาล แต่ ณ วันนี้เป็นท่ีน่าเสียใจ
เรือประมงไทยเหลืออยู่ ๑๕,๐๐๐ ล า แล้วรอการขายเรือให้กับรัฐบาลไทย ให้กับกรมประมง 
นี่คือนโยบายท่ีสูญเสีย สูญเสียระบบ สูญเสียอ านาจทางทะเล สูญเสียอาชีพท่ียิ่งใหญ่ 
ทางทะเลไป ท่านรู้ไหมกว่าจะฝึกกัปตัน กว่าจะฝึกบุคลากรทางด้านการประมงมันไม่ใช่ง่าย 
วันนี้กัปตันจะต้องไปขายลูกชิ้นปิ้ง กัปตันต้องไปท าอาชีพใหม่ ท้ัง ๆ ท่ีโอกาสทางทะเล 
ของประเทศไทยมีมากมายมหาศาล ท าไมประเทศไทยจะต้องถอยหลัง ท้ัง ๆ ท่ีการประมง
ของไทยจะต้องก้าวหน้า จะต้องเติบโต จะต้องมีเทคโนโลยีท่ีทันสมัยในระดับโลก ท าไม  
เราจะต้องถดถอย ยอมถอยให้กับโลกใบนี้ ท่านประธานท่ีเคารพ ระเบียบของไอยูยู (IUU) 
บีบบังคับให้ประเทศไทยจะต้องแก้กฎหมาย มีโทษอย่างรุนแรง เหมาเข่ง รัฐบาลต้องรีบมา
จัดการ เพราะอะไรครับ ปี ๒๕๕๘ อยู่ในช่วงของการปฏิวัติรัฐประหารในประเทศไทย  
ยุโรปไม่ยอมรับรัฐบาลที่มาจากการรัฐประหาร นี่อย่างไรครับ บีบบังคับให้ไทยหลาย ๆ ด้าน 
ต้องสูญเสีย สูญเสียเงินตรา สูญเสียรายได้ ยุโรปไม่ยอมรับรัฐบาลรัฐประหาร มันถึงเป็นท่ีมา
ของไอยูยู (IUU) สุดท้ายต้องมาเร่งรีบแก้กฎหมาย โดยท่ีไม่ดูผลกระทบของชาวประมง 
ของไทย ท่านประธานท่ีเคารพครับ หลายท่านได้อภิปรายว่า จะต้องรีบเอากฎหมาย 
ท่ีเป็นธรรมให้กับพี่น้องชาวประมงกลับคืนมา พรรคเพ่ือไทยยินดีครับ ยินดีกับพรรคการเมือง
ทุกพรรคท่ีจะต้องแก้ไขเอากฎหมายท่ีมันยุติธรรม และท าให้การประมงของไทยกลับคืนมา
เป็นประมงมหาอ านาจของโลก ยุโรปกีดกันทางการค้า เรือประมงเราเหลือ ๑๕,๐๐๐ ล า 
เรือประมงของยุโรปเพิ่มปริมาณจับปลา แต่เราลดปริมาณจับปลา เราต้องไปซื้อปลามาจาก
ประเทศพม่าเอามาขายตลาดปลาท่ีมหาชัย ท่านประธานท่ีเคารพครับ เราอยู่สภาพนี้ไม่ได้ 
อาชีพประมงของเราจะสูญสลายไป ท่านประธานครับ รีบแก้กฎหมาย เรายินดีท่ีจะร่วมมือ
กับผู้แทนราษฎรของทุกพรรค เพื่อให้เรือประมงของไทยเพิ่ มจ านวนขึ้น แล้วก็กลับมา 
มีมหาอ านาจ มีอ านาจทางทะเลเหมือนเดิม ขอให้ก าลังใจพี่น้องชาวประมงท่ีสูญเสียอาชีพ 
สูญเสียรายได้ วันนี้หยุดขายเรือให้กับกรมประมง เราต้องต่อสู้ ลุกขึ้นมาเพิ่มจ านวนเรือ  
ไม่ใช่ขายเรือ ไม่ใช่เอาเรือไปท าปะการัง มันไม่ใช่ ประเทศไทยจะต้องเดินหน้า ไม่ใช่ถอยหลัง
ไม่ใช่ยอมจ านนต่อยุโรปท่ีกีดกันทางการค้าแล้วตัวเองไปหาปลาในน่านน้ าของโลก  
ท่านประธานท่ีเคารพครับ ขอให้ก าลังใจท่านกรรมาธิการ ขอให้ก าลังใจท่าน ส.ส.  



๑๗๒ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ           จินตนา ๘๒/๒ 
 
ทางภาคใต้ เราจะต้องเอาการประมงของประเทศไทยกลับมาให้ได้ เราต้องเป็นมหาอ านาจ 
ทางทะเลให้ได้ ท่านประธานท่ีเคารพครับ ผมในนามของพรรคเพื่อไทย พร้อมท่ีจะร่วมมือ  
กับทุกพรรค แก้กฎหมายท่ีถูกกดขี่จากยุโรปให้ประเทศไทยได้หลุดพ้นจากการกดขี่อันนี้ครับ
ท่านประธาน ขอบคุณครับ 
  นายสุชาติ  ตัน เจริญ  (รองประธานสภาผู้ แทนราษฎร คน ท่ีหนึ่ ง )  :   
เชิญกรรมาธิการชี้แจงครับ 
    นายนริศ ข านุรักษ์ (กรรมาธิการ)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ ท่านสมาชิก 
ผู้ทรงเกียรติ ผมขออนุญาตชี้แจงแล้วก็ตอบข้อซักถามของเพื่อนสมาชิกส้ัน ๆ  
  เรื่องท่ี ๑ ประเด็นปัญหาพื้นท่ีท่ีท่านธีรภัทร ท่านวิวรรธน์ รวมท้ังท่านนิยม 
เวชกามา ท่านสุทา ได้พูดในประเด็นพื้นท่ีเฉพาะอ่าวบ้านดอนของท่านธีรภัทรและ 
ท่านวิวรรธน์นั้น ----------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๘๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๗๓ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ    หทัยกาญจน์ ๘๓/๑ 
 
กรรมาธิการได้ขอให้กรมประมงและ ศรชล. ได้เข้าไปช่วยแก้ไขปัญหาท่ีนายทุนเข้ามาบุกรุก
พื้นท่ีท่ีท าการประมงจนปัญหาได้รับการคลี่คลายไปในระดับหนึ่ง และทางกรรมาธิการ 
จะเกาะติดเรื่องนี้ต่อไป  
  ประเด็นปัญหาเรื่องแรงงานต่างด้าวตามข้อเสนอของท่านวิวรรธน์ นิลวัช
รมณี นั้น กรรมาธิการมีข้อเสนอแนะว่า ขอให้รัฐบาลให้ความส าคัญต่อปัญหาการขาดแคลน
แรงงานและให้ลดขั้นตอนการน าเข้าแรงงานส าหรับด้านการประมง เพราะขณะนี้พบว่า 
คนไทยไม่ท าการประมง แรงงานจากคนไทยไม่มีการท าการประมงนะครับ 
   ส่วนประเด็นข้อกฎหมายท้ังท่านพิเชษฐ์ และท่านจิรัฏฐ์ รวมท้ังท่านนิกร 
จ านง นั้น อยากเรียนว่ากฎหมายคือพระราชก าหนดประมง ปี ๒๕๕๘ นั้นเกิดขึ้นในช่วงท่ีเรา
ไม่มีรัฐสภา เราไม่มีสภาผู้แทนราษฎร กฎหมายฉบับดังกล่าวจึงกระทบอย่างรุนแรงต่อพี่น้อง 
ภาคประชาชน ขณะนี้ เรามีสภาผู้แทนราษฎรแล้ว กรรมาธิการจึงเชิญชวนเพื่อนสมาชิก
ช่วยกันเสนอกฎหมาย ท่านดูในข้อสังเกตของกรรมาธิการก็ได้ครับ เรามีข้อเสนอแนะเอาไว้ว่า
ควรจะมีการแก้กฎหมายในประเด็นใดบ้าง ขณะนี้มีร่างกฎหมายเข้ามาสู่สภาผู้แทนราษฎรแล้ว
ส่วนหนึ่ง แล้วก็ทางกรรมาธิการจะได้น าข้อสังเกตของกรรมาธิการในการพิจารณาในวันนี้ 
หากเพื่อนสมาชิกให้ความเห็นชอบไปให้รัฐบาลและกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ได้เสนอ  
การแก้ไขกฎหมายนี้มาด้วย หวังว่าเมื่อทางรัฐบาลรับข้อสังเกตและด าเนินการตามข้อสังเกต
ของกรรมาธิการ การประมงท่ีเกือบล่มสลายไประยะเวลา ๖-๗ ปีท่ีผ่านมาจะกลับฟื้นมาอีก
ครั้งหนึ่ง ประเทศไทยมีกองทัพเรือประมงติดอันดับ ๑ ใน ๑๐ ของโลก หลายพันล า ขณะนี้ 
มีไม่ถึง ๑๐ ล า ท่ีสามารถออกไปต่างประเทศได้ ถือว่าเป็นการล่มสลายในภาคเกษตร 
ท่ีรุนแรงท่ีสุดในประวัติศาสตร์ ผมเชื่อว่าข้อเสนอแนะจากกรรมาธิการ และถ้ารัฐบาล 
รีบไปท าจะฟื้นเรือประมงและรายได้ท่ีเป็นเศรษฐกิจหลักของประเทศจากการประมง  
ปีละ ๒๐๐,๐๐๐-๔๐๐,๐๐๐ ล้านบาท จะได้กลับมาอีกครั้งหนึ่ง กราบขอบคุณท่านประธานครับ  
  นายสุชาติ  ตัน เจริญ  (รองประธานสภาผู้ แทนราษฎร คน ท่ีหนึ่ ง )  :   
มีท่านสมาชิกท่านใดที่ไม่เห็นด้วยกับรายงาน เชิญกรรมาธิการชี้แจงครับ 
  นายศักดินัย นุ่มหนู (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
กระผม ศักดินัย นุ่มหนู สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดตราด พรรคก้าวไกล ในฐานะ  



๑๗๔ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ    หทัยกาญจน์ ๘๓/๒ 
 
กรรมาธิการ ผมต้องขอขอบคุณเพื่อนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรผู้ทรงเกียรติท่ีได้ให้ความเห็น 
และหลายท่านท่ีได้ชื่นชม ชื่นชอบในรายงานของกรรมาธิการการเกษตรและสหกรณ์ 
ท่ีได้ท าออกมา ผมอยากจะเรียนอย่างนี้ครับว่า รายงานฉบับนี้ก็เป็นการท ารายงานร่วมกัน 
ในส่วนของกรรมาธิการ และภาคส่วนของพี่น้องข้าราชการ และท่ีส าคัญก็คือมีตัวแทน 
ของภาคประชาชนท่ี เป็นพี่ น้ องชาวประมง ท่ี เข้ ามาร่วมในส่วนของกรรมาธิการ 
ท่ีเป็นท่ีปรึกษา มีบทบาทส าคัญอย่างยิ่งในการท่ีจะน าปัญหาข้อเท็จจริง ข้อเสนอแนะ  
และความต้องการนั้นน าเสนอในส่วนของกรรมาธิการท่ีจะไปสู่การแก้ไขปัญหาของชีวิต 
เพราะฉะนั้นรายงานฉบับนี้จึงเป็นรายงานท่ีมีชีวิต มีเลือดเนื้อ มีความหวังท่ีจะเห็นการแก้ไข
ปัญหา ผมชื่นชมกับค ากล่าวของท่านนิกร จ านง ท่ีพูดถึงพลังของสภาท่ีจะได้เข้าไปช่วยกัน
แก้ไขปัญหาของพี่น้องชาวประมงในวันนี้ สิ่งท่ีพี่น้องชาวประมงเป็นปัญหาและน าเข้าสู่
กรรมาธิการการเกษตรและสหกรณ์ มีการตั้งคณะอนุกรรมาธิการเพื่อการแก้ไขปัญหา  
เพราะปัญหานั้นเกิดขึ้นจริง ๆ และท่ีเป็นปัญหาใหญ่ ๆ ซึ่งวันนี้พี่น้องชาวประมงเองท่ีเข้ามา
มีส่วนร่วม ผมถึงอยากท่ีจะได้ขอขอบคุณไปยังภาคส่วนของประชาชนท่ีเป็นตัวแทน 
ของพี่น้องชาวประมง ไม่ว่าจะเป็นสมาคมประมงแห่งประเทศไทย ผู้แทนสมาคมประมง
จังหวัดต่าง ๆ ไม่ว่าจะเป็นจังหวัดตราด จังหวัดระยอง จังหวัดสมุทรสาคร จังหวัดปัตตานี 
จังหวัดพังงา จังหวัดประจวบคีรีขันธ์ และอื่น ๆ ท่ีได้เข้ามาร่วมกันในการท ารายงานฉบับนี้ 
และรายงานนี้จะไม่ใช่แค่เพียงอยู่ในหนังสือฉบับนี้เท่านั้น ในกรรมาธิการการเกษตรและ
สหกรณ์นั้นจะได้น าปัญหานี้ เรื่องราวต่าง ๆ เหล่านี้ผลักดันไปสู่การแก้ไข ซึ่งวันนี้เราก็ได้ยิน
จากเพ่ือนผู้ทรงเกียรติในสภาแห่งนี้ท่ีจะได้น าไปสู่การแก้ไข -------------------------------------- 
  
                  - ๘๔/๑ 
 
 
 
 
 



๑๗๕ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                           ภิรญา ๘๔/๑ 
 
กฎหมาย หลายเรื่องท่ีเป็นปัญหาไม่ว่าจะเป็นท่ีพี่น้องชาวประมงสะท้อนขึ้นมาและเรารับฟัง 
ไม่ว่าจะเป็นเรื่องของการท่ีจะปรับปรุงแก้ไขกฎหมาย การชดเชยเยียวยาในกรณีของผู้ท่ีถูก
กล่าวหาว่าท าผิดและได้พิสูจน์แล้วว่าไม่ได้กระท าความผิดนั้น จะต้องมีการชดเชยเยียวยา 
การท่ีจะมีการผ่อนปรนเรื่องของแรงงานก็ดี โครงการสินเชื่อก็ดีหรือการซื้อเรือคืนก็ดี 
สิ่งต่าง ๆ เหล่านี้เป็นเรื่องท่ีเรารับรู้รับทราบและต้องใช้พลังของสภาแห่งนี้ในการท่ีจะ
ขับเคลื่อนไปสู่การแก้ไข ผมเองและคณะกรรมาธิการก็จะได้ร่วมกันเป็นการท่ีจะโอบรับ
ความหวังของพี่น้องชาวประมงไปสู่การแก้ไขนี้ ก็อยากท่ีจะได้เรียนผ่านสภานี้ให้พี่น้อง
ชาวประมงได้มีความหวัง มีความรู้สึกว่าสิ่งท่ีสูญเสียมาตลอดระยะเวลาหลายปี ๗-๘ ปีนั้น 
ชีวิตต่าง ๆ เหล่านี้จะได้กลับคืนมา ขอขอบคุณมากครับ 
  นายสุชาติ  ตัน เจริญ  (รองประธานสภาผู้ แทนราษฎร คน ท่ีหนึ่ ง )  :   
เชิญประธานกรรมาธิการชี้แจงอีกครั้งหนึ่งครับ 
  นางกันตวรรณ ตันเถียร (ประธานคณะกรรมาธิการ )  :  กราบเรียนท่านประธาน 
สภาผู้แทนราษฎรท่ีเคารพและท่านสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรทุกท่าน  ดิฉันในนามของ
คณะกรรมาธิการขอขอบคุณท่านประธานสภาผู้แทนราษฎร ท่ีกรุณาบรรจุระเบียบวาระญัตติ
การศึกษาและแก้ไขปัญหาของประมงไทยเข้าสู่สภาผู้แทนราษฎร ขอขอบคุณ ท่านสมาชิก  
สภาผู้แทนราษฎรท่ีเป็นเจ้าของญัตติท้ัง ๑๐ ญัตติ ขอขอบคุณท่านสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
ท่ีได้ร่วมกันอภิปรายและตั้งข้อเสนอแนะท่ีเป็นประโยชน์ท้ัง ๘ ท่าน ท่านแรกคือท่านธีรภัทร 
พริ้งศุลกะ จากจังหวัดสุราษฎร์ธานี ท่านได้พูดถึงประเด็นการแย่งพื้นท่ีท าการประมง
หอยแครงของอ่าวบ้านดอนและได้เสนอการแก้ไขโดยให้มีการร่วมมือกันระหว่างกรมประมง
และกรมเจ้าท่า ท่านท่ี ๒ ท่านสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรวิวรรธน์ นิลวัชรมณี จากจังหวัด 
สุราษฎร์ธานี ท่านได้เสนอให้ยกเลิกระเบียบท่ีไม่สอดคล้องกับความเป็นจริงและเสนอจัดตั้ง
สภาประมงแห่งชาติ ท่านท่ี ๓ ท่าน ส.ส. จิรัฏฐ์ ทองสุวรรณ์ จากจังหวัดฉะเชิงเทรา  
ดิฉันขอขอบคุณท่ีท่านเห็นด้วยกับรายงานฉบับนี้และเห็นว่าเป็นรายงานท่ีเป็นประโยชน์ 
ข้อสังเกตของท่าน ส.ส. จิรัฏฐ์ ก็เป็นข้อสังเกตท่ีน่าสนใจ ท่านกล่าวไว้ว่ากฎหมายท่ีเกี่ยวกับ
การประมงไม่สอดคล้องกับการด าเนินชีวิตของพี่น้องชาวประมง เช่น การก าหนดเขต  
๓ ไมล์ทะเล ไม่สอดคล้องในทุกภาคของพื้นท่ี ซึ่งข้อมูลท่ีท่านได้กล่าวอภิปรายเอาไว้ 



๑๗๖ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                           ภิรญา ๘๔/๒ 
 
ก็เป็นข้อสังเกตของคณะกรรมาธิการเช่นกัน ท่านท่ี ๔ ท่านสุทา ประทีป ณ ถลาง  
จากจังหวัดภูเก็ต ท่านได้กล่าวไว้ว่า การออกกฎหมายท าให้เครื่องมือประมงท่ีเคยท า 
การประมงกลายเป็นเครื่องมือท่ีผิดกฎหมาย ประเด็นดังกล่าวก็น ามาสู่การพิจารณาของ
คณะกรรมาธิการเช่นกัน ท่านท่ี ๕ ท่านบัญญัติ เจตนจันทร์ จากจังหวัดระยอง ท่านหมอบัญญัติ
ก็ให้ข้อเสนอแนะว่าควรจะมีการปรับปรุงและแก้ไข พ.ร.ก. การประมงให้เป็นธรรมและ
สนับสนุนเงินทุนให้กับพี่น้องชาวประมง เช่นกันค่ะ ประเด็นดังกล่าวก็อยู่ในการพิจารณาของ
คณะอนุกรรมาธิการ และท่าน ท่ี ๖  ท่านนิกร จ านง ดิฉันต้องกราบขอบพระคุณ 
ท่านนิกร จ านง ท่านให้เกียรติเข้ามาเป็นท่ีปรึกษาคณะกรรมาธิการการเกษตรและสหกรณ์
และในการพิจารณากฎหมายชาวประมงท่านก็ให้ข้อมูลและข้อคิดเห็นท่ีเป็นประโยชน์ 
ท าให้การท างานของคณะกรรมาธิการการเกษตรและสหกรณ์ก้าวหน้าไปหลายประเด็น  
ท่านนิกร จ านง มีข้อคิดท่ีตรงกับคณะกรรมาธิการ ยกตัวอย่างเช่น การเสนอให้แก้ไข พ.ร.ก. 
การประมง และท่านนิกรก็ยังได้กล่าวไว้ว่า ปัจจุบันนี้การแก้ไขกฎหมายประมงมากเกินไปจน
ท าให้เกิดการกระทบต่อพี่น้องประมงขนาดเล็ก มีบทลงโทษท่ีรุนแรงเกินที่ควรจะเป็น  
  ท่านท่ี ๗ ท่านนิยม เวชกามา จากจังหวัดสกลนคร ท่านได้กล่าวในบริบท 
ท่ีแตกต่างกันออกไปจากคณะกรรมาธิการ เราขอน้อมรับในข้อสังเกตของท่าน ซึ่งเป็นเรื่องของ
การเพาะเลี้ยงสัตว์น้ าจืดในพื้นท่ีหนองหาร จังหวัดสกลนคร ให้เกิดสอดคล้องกับวิถีชีวิตของ 
พ่ีน้องในชุมชน  
  ท่านท่ี ๘ ท่านพิเชษฐ์ เชื้อเมืองพาน จากจังหวัดเชียงราย ประเด็นของ 
ท่านพิเชษฐ์ก็สอดคล้องกับสมาชิกหลาย ๆ ท่านและสอดคล้องกับคณะกรรมาธิการ ก็คือ 
มีการเสนอให้แก้ไข พ.ร.ก. การประมง  
  จากการอภิปรายในวันนี้ท าให้เราสรุป และดิฉันได้เห็นได้ว่าข้อเสนอแนะของ
ท่านกรรมาธิการ ท่านสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรหลาย ๆ ท่าน ไม่ว่าจะเป็นจากพรรคฝ่ายค้าน
และฝ่ายรัฐบาล มีข้อกังวลเดียวกัน ก็คือความห่วงใยต่อพี่น้องชาวประมงและหลาย ๆ ท่าน 
ก็มีความเห็นสอดคล้องกันว่าเราจะต้องมีการแก้ไข พ.ร.ก. การประมง -------------------------- 
                  - ๘๕/๑ 



๑๗๗ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                           น าพร ๘๕/๑ 
 
ซึ่งแก้ไขมาในสมัยรัฐบาลท่ีแล้ว สิ่งหนึ่งท่ีดิฉันอยากจะเรียนให้ให้พี่น้องสภาผู้แทนราษฎร 
ทุกท่านได้ทราบว่าปัจจุบันนี้ได้มีการเสนอร่างแก้ไข พ.ร.ก. การประมงมาแล้ว ๓ ร่าง  
ร่างแรก โดยภาคประชาชน ร่างท่ี ๒ จากพรรคประชาธิปัตย์ โดยดิฉัน กันตวรรณ ตันเถียร 
และท่านนริศ ข านุรักษ์ ได้เสนอร่างแก้ไข พ.ร.ก. การประมงในนามพรรคประชาธิปัตย์  
ร่างท่ี ๓ โดยท่านนกิร จ านง เสนอเข้ามาในนามพรรคชาติไทยพัฒนา ดิฉันก็ฝากเรียนไปยังท่าน
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรทุกพรรคการเมืองนะคะ มาร่วมกันแก้ไขปัญหาให้กับพี่น้อง
ชาวประมง โดยร่วมกันเสนอแก้ไข พ.ร.ก. การประมงเข้าสู่ระบบสภา เพื่อให้พี่น้องชาวประมง
ของไทยเราได้มีทางออกและท าการประมงได้อย่างยั่งยืน ส าหรับประเด็นท่ีเกี่ยวกับการแก้ไข
ปัญหาและพัฒนาการประมงไทย ท่ีอยู่ในอ านาจหน้าท่ีของคณะกรรมาธิการการเกษตร 
และสหกรณ์ คณะกรรมาธิการของเราจะน าไปขับเคลื่อนต่อเพื่อเร่งรัดการแก้ไขปัญหา 
ของพี่น้องชาวประมง ท้ายนี้คณะกรรมาธิการหวังว่ารายงานฉบับนี้จะเป็นประโยชน์ 
ในการแก้ไขปัญหาประมงไทยให้ส าเร็จลุล่วงเป็นธรรม โดยเฉพาะเป็นแนวทางให้รัฐบาล
ปรับปรุงแก้ไข พระราชก าหนดการประมง พ.ศ. ๒๕๕๘ และแก้ไขเพิ่มเติมต่อไป ขอกราบ
ขอบพระคุณทุกท่านค่ะ  
  นายสุชาติ  ตัน เจริญ  (รองประธานสภาผู้ แทนราษฎร คน ท่ีหนึ่ ง )  :   
มีท่านสมาชิกท่านใดจะอภิปรายคัดค้านไหมครับ เพราะท่ีผ่านมาก็เห็นด้วยกันหมดนะครับ 
 (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ถ้าไม่มี 
จะขออนุญาตท่ีประชุมใช้ข้อบังคับ ข้อ ๘๘ แต่ต้องถามท่ีประชุมนะครับ มีท่านสมาชิก 
ท่านใดเห็นเป็นอย่างอื่นไหมครับ คือเห็นคัดค้านหรือเห็นเป็นอย่างอื่นกับรายงาน 
ของกรรมาธิการ พร้อมท้ังข้อสังเกต  
 (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ถ้าไม่มี 
ก็ถือว่าท่ีประชุมเห็นชอบ เห็นด้วยกับรายงานของคณะกรรมาธิการท่ีเสนอรายงานมา  
พร้อมข้อสังเกตครับ มีท่านสมาชิกท่านใดเห็นเป็นอย่างอื่นไหมครับ  
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น)  



๑๗๘ 
 

สผ ๓/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ                           น าพร ๘๕/๒ 
 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ถ้าไม่มี  
ก็ถือว่ามติของท่ีประชุมเห็นด้วยกับรายงานของคณะกรรมาธิการศึกษาแก้ไขประมง  
พร้อมท้ังข้อสังเกตท่ีจะส่งไปยังรัฐบาล เพื่อให้รัฐบาลสั่งการไปให้หน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง
ด าเนินการตามข้อสังเกตและรายงานของคณะกรรมาธิการท่ีศึกษามานะครับ จบวาระท่ี ๔.๓ 
นะครับ ท่านอรรถกรมีอะไรจะปรึกษาครับ เห็นท่านบอกว่าวิป (Whip) ๒ ฝ่าย ได้คุยกันว่า
จะเอาจบท่ี ๔.๓  
  นายอรรถกร ศิริลัทธยากร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
สภาผู้แทนราษฎรท่ี เคารพ กระผม นายอรรถกร ศิริลัทธยากร แบบบัญชีรายชื่ อ  
พรรคพลังประชารัฐจากจังหวัดฉะเชิงเทรา ต้องขออนุญาตน าเรียนต่อท่านประธาน 
ด้วยความเคารพนะครับ และท่ีประชุม คือเราคุยกันวิป (Whip) ท้ังสองฝ่ายทุกพรรคการเมือง  
เราก็คิดว่าวันนี้เราก็พิจารณากันมาพอสมควร อาทิตย์นี้เราก็พิจารณากันมา ๓ วันแล้วนะครับ 
อาทิตย์หน้าและอาทิตย์ต่อไปก็ยังมีอีกอาทิตย์ละ ๓ วัน ดังนั้นผมก็ว่าวันนี้คงจะเป็นเวลา 
ท่ีพอสมควรครับท่านประธาน เพราะว่าสมาชิกหลายท่านตั๋วเครื่องบินเท่ียวสุดท้ายครับ 
เดี๋ยวเขาจะกลับไปท่ีพื้นท่ีไม่ทัน จึงขอให้ท่านประธานช่วยกรุณาพิจารณาด้วยครับ 
ขอบพระคุณครับ 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ขอบคุณ
กรรมาธิการนะครับ ถ้ามีอีกเรื่องหนึ่งพอดีก็ไม่ต้องเสนอแล้ว ในเมื่อตกลงกันไว้เป็นข้อตกลง
ของท้ังสองฝ่ายคือท้ังฝ่ายค้าน ฝ่ายรัฐบาล แต่มีข้อสังเกตนิดหนึ่งครับ เพราะการรายงาน  
ของคณะกรรมาธิการนี้ ในวาระแรกเราก็พูดกันไว้เยอะ ในรายงานก็ยังมีการอภิปรายกันมาก 
เราเคยตกลงกันไว้ว่ากระชับ ๆ กันหน่อย สรุปหน่อย ก็ฝากเป็นข้อสังเกตไว้ด้วยนะครับ  
วันนี้ต้องขออนุญาตท่านประธานชวน ขอปิดประชุมครับ ขอบคุณครับ  
   

เลิกประชุมเวลา ๑๖.๓๕ นาฬิกา 
 
 
 













การประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดที่ ๒๕ ปีที่ ๓  
คร้ังที่ ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง) เป็นพิเศษ 

วันศุกร์ที่ ๕ พฤศจิกายน พุทธศักราช ๒๕๖๔ 
______________ 

 

รายนามคณะผู้จัดท า 
ที่ปรึกษา  นางสาวกัลยรัชต์ ขาวส าอางค์  รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
  นางสาวสิริธร ลิมปพยอม  ผู้อ านวยการส านักรายงาน 
       การประชุมและชวเลข 
ผู้ตรวจทานรายงานการประชุม 
  นางณิชานันท์ ดียามา   ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานชวเลข ๑ 
  นางรภัสสา เพ็ชรนิล   เจ้าพนักงานชวเลขอาวุโส 
  นางสาวธนัชญา สายบุตร  เจ้าพนักงานชวเลขอาวุโส 
  นางสาวศรัณรัตน์ เรืองจันทร์  เจ้าพนักงานชวเลขอาวุโส 
  นางจินตนา เจริญสุข   เจ้าพนักงานชวเลขช านาญงาน 
ผู้จดและจัดท ารายงานการประชุม 
  นางน าพร ชมพูทอง   นางสาวลลิตา บุดดีค า 
  นางศิริพร ดีภาพ   นางจงถนอม ศรีธนูมาศ 
  นางพุทธชาติ บุญเจริญฤทธ์ิ  นางสาวประภาลักษณ์ ปุนบุดดา 
  นางวีรพร นุชบางเคียน   นางนวพร อินทร์เขียว 
  นางสาวธนัชญา สายบุตร  นางจินตนา เจริญสุข 
  นางสาวหทัยกาญจน์ คงแก้ว  นางสาวภิรญา สุประดิษฐ 
   
ผู้ควบคุมสัญญาณภาพและเสียงระบบสนับสนุนการจัดท ารายงานการประชุม 

นางสาวศรัณรัตน์ เรืองจันทร์  นางรภัสสา เพ็ชรนิล 
 

กลุ่มงานชวเลข ๑ 
ส านักรายงานการประชุมและชวเลข  
ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
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